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२०५८ सालको ऐन नं. २२ 

 ...................  

आयकर सम्बन्त्धी कानूनलाई संशोधन र एकीकरण गनि बनेको ऐन 

प्रस्िावनााः मलुकुको आमथिक ववकासको लामग राजस्व सङ्कलन गने प्रवययालाई प्राावकारी बनाई 
राजस्व पररचालनलाई अमाववृि गनि आयकर सम्बन्त्धी कानूनलाई संशोधन र एकीकरण गरी 
समयानकूुल बनाउन वाञ्छनीय ाएकोले, 

 श्री ५ महाराजामधराज ज्ञानेन्त्र वीर ववयम शाहदेवको शासनकालको पवहलो वर्िमा संसदले 
यो ऐन बनाएको छ । 

पररच्छेद – १ 

प्रारम्म्ाक 

१. संम्िप् ि नाम, ववस्िार र प्रारम्ााः (१) यस ऐनको नाम “आयकर ऐन, २०५८” रहेकोछ । 

                                                             

   यो ऐन संवि ्२०६५ साल जेठ १५ गिेदेम्ि लागू ाएको  ।  


      गणिन्त्र सदुृढीकरण िथा केही नेपाल कानून संशोधन गन ेऐन, २०६६ द्वारा म्िवकएको । 
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   (२) यो ऐन नेपाल .......... ार लागू हनेुछ र नेपाल .......... बावहर जहााँसकैु 
बसेको ाए पमन बामसन्त्दा व्यम्िलाई समेि लागू हनेुछ । 

  (३) यो ऐन िरुुन्त्ि प्रारम्ा हनेुछ । 

२. परराार्ााः ववर्य वा प्रसङ्गले अको अथि नलागेमा यस ऐनमा,– 

(क) “अमिम कर कट्टी गने व्यम्ि” ान्त् नाले रोजगारी, लगानी प्रमिफल, सेवा शलु्क िथा 
ठेक्का वा करार समेिको ािुानी गदाि पररच्छेद–१७ बमोम्जम अमिम कर कट्टी 
गने कििव्य ाएको व्यम्ि सम्िन ुपछि । 

(ि) “अमधकृि” ान्त् नाले ववाागमा रहने दफा ७२ मा उल्लेि ाए बमोम्जमका 
महामनदेशक, उपमहामनदेशक, प्रमिु कर प्रशासक, मनदेशक, प्रमिु कर अमधकृि, कर 
अमधकृि िथा अन्त्य अमधकृि सम्िन ुपछि । 

(ग) “अम्न्त्िम रुपमा कर कट्टी हनेु ािुानी” ान्त् नाले दफा ९२ मा उल्लेि ाए 
बमोम्जम लााांश, ााडा, लाा, ब्याज िथा गैरबामसन्त्दा व्यम्िलाई गररएको कर कट्टी 
हनुपुने ािुानी सम्िन ुपछि । 

(घ) “अवकाश कोर्” ान्त् नाले मनकायको वहिामधकारी प्राकृमिक व्यम्ि वा मनजको 
आम्श्रिलाई कोर्बाट अवकाश ािुानी प्रदान गने प्रयोजनको लामग अवकाश 
योगदान रकम स्वीकार गने र सो रकम लगानी गने उदेशेयलयले मार स्थापना 
ाएको मनकाय सम्िन ुपछि । 

(ङ) “अवकाश ािुानी” ान्त् नाले देहायका व्यम्िलाई ददइने ािुानी सम्िन ुपछिाः– 

(१) प्राकृमिक व्यम्िले अवकाश मलएको अवस्थामा मनजलाई ददईने ािुानी, वा 

(२) प्राकृमिक व्यम्िको मतृ्य ु ाएको अवस्थामा मनजको आम्श्रिलाई ददइने 
ािुानी । 

(च) “अवकाश योगदान रकम” ान्त् नाले अवकाश ािुानीको व्यवस्था वा सोको 
ाववष्यमा गररने व्यवस्थाको लामग अवकाश कोर्मा गररएको ािुानी सम्िन ु
पछि। 

(छ) “असिम व्यम्ि” ान्त् नाले शारीररक वा मानमसक अस्वस्थिाको कारणले आफ्नो 
व्यवहार गनि सिम नाएको व्यम्ि सम्िन ुपछि । 

                                                             

      गणिन्त्र सदुृढीकरण िथा केही नेपाल कानून संशोधन गन ेऐन, २०६६ द्वारा म्िवकएको । 
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(ज)  “आय” ान्त् नाले कुनै व्यम्िले रोजगारी, व्यवसाय, लगानी वा आकम्स्मक लााबाट 
प्राप् ि गरेको आय सम्िन ुपछि र सो शब्दले यस ऐन बमोम्जम गणना गररएको सो 
आयको कुल रकमलाई समेि जनाउाँछ । 

(ज१) “आकम्स्मक लाा” ान्त् नाले म्चठ्ठा, उपहार, परुस्कार, बम्ससस, म्जिौरी वा अन्त्य कुनै 
पमन आकम्स्मक रूपमा प्राप् ि हनेु लाा सम्िन ुपछि । 

(ि) “आय वर्ि” ान्त् नाले कुनै सालको श्रावण एक गिे देम्ि अको सालको आर्ाढ 
मसान्त्िसम्मको अवमध सम्िन ुपछि । 

(ञ) “उपहार” ान्त् नाले कुनै प्रमिफल मबनाको ािुानी वा प्रमिफल सवहिको ािुानी 
ाएमा प्रमिफलको बजार मूल्यान्त्दा ािूानीको बजार मूल्य बढी ाएमा बढी 
ाएको हदसम्मको ािुानी सम्िन ुपछि । 

(ट) “ऋण दावयत्व” ान्त् नाले ऋण दाबी सरहको दावयत्व सम्िन ुपछि । 

(ठ) “ऋण दाबी” ान्त् नाले कुनै एक व्यम्िले अको व्यम्िबाट ािुानी प्राप् ि गने 
अमधकार सम्िन ुपछि र सो शब्दले कुनै एक व्यम्िले अको व्यम्िलाई ददएको 
रकम वफिाि मलने अमधकार, बैङ्क िथा ववत्तीय संस्थाहरुमा जम्मा ाएको मनिेप, 

मलनपुने रकम, ऋणपर, ववमनमयपर, बण्ड, वावर्िक वमृ्त्त अन्त्िगििको अमधकार, ववत्तीय 
पट्टा र वकस्िाबन्त्दी मबयीबाट रकम प्राप् ि गने अमधकार समेिलाई जनाउाँछ । 

(ड) “कम्पनी” ान्त् नाले प्रचमलि कम्पनी कानून बमोम्जम संस्थावपि कम्पनी सम्िन ुपछि र 
कर प्रयोजनको लामग देहायका संस्थाहरु समेिलाई कम्पनी सरह व्यवहार 
गररनेछाः– 

(१) प्रचमलि कानून बमोम्जम स्थावपि सङ्गदठि संस्था, 

(२) कुनै असङ्गदठि सङ्घ, समममि, संस्था वा समाज वा दिाि गररएका वा नगररएका 
एकलौटी फमि र सािेदारी बाहेकको व्यम्िहरुको समूह वा ट्रष्ट, 

(३) बीस वा सोान्त्दा बढी सािेदारहरु ाई प्रचमलि कानून बमोम्जम दिाि ाए वा 
नाएको सािेदारी फमि, अवकाश कोर्, सहकारी संस्था, यमुनट ट्रष्ट, संयिु 
उद्यम, 

(४) ववदेशी कम्पनी, 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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(५) महामनदेशकले िोकेको अन्त्य कुनै ववदेशी संस्था । 

(ढ) “कर” ान्त् नाले यस ऐन बमोम्जम लाग्ने कर सम्िन ु पछि र सो शब्दले देहाय 
बमोम्जमका ािुानीलाई समेि जनाउाँछाः– 

(१) कर बसयौिा रहेको व्यम्िको सम्पम्त्तका सम्बन्त्धमा दाबी र मललाम मबयी 
बापि मबाागले गरेका दफा १०४ को उपदफा (८) को िण्ड (क) मा 
उम्ल्लम्िि िचिहरु, 

(२)  अमिम कर कट्टी गने व्यम्ि वा कर कट्टी हनेु व्यम्िले दफा ९० बमोम्जम 
बिुाउनपुने रकम वा वकस्िाबन्त्दीमा दाम्िला गने व्यम्िले दफा ९४ 
बमोम्जम बिुाउनपुने रकम वा अमिम कर दाम्िला गनुिपने व्यम्िले दफा 
९५क. बमोम्जम बिुाउनपुने रकम वा दफा ९९, १०० र १०१ बमोम्जम 
कर मनधािरण ाएअनसुार बिुाउनपुने रकम, 

(३) दफा १०७ को उपदफा (२), दफा १०८ को उपदफा (३) वा (४), दफा 
१०९ को उपदफा (१) र दफा ११० को उपदफा (१) बमोम्जम िेस्रो 
पिको कर दावयत्वको सम्बन्त्धमा ववाागलाई बिुाउनपुने रकम, 

(४) शलु्क िथा ब्याज बापि बिुाउनपुने पररच्छेद–२२ बमोम्जमको रकम, र  

(५) ववाागले आदेश ददए बमोम्जम दाम्िला गनुिपने दफा १२९ बमोम्जमको 
जररबाना रकम । 

(ण) “कर कट्टी हनेु व्यम्ि” ान्त् नाले रोजगारी, लगानी प्रमिफल, सेवा शलु्क िथा ठेक्का वा 
करार समेिको ािुानी गदाि पररच्छेद–१७ बमोम्जम कर कट्टी गरी ािुानी प्राप् ि 
गने वा ािुानी प्राप् ि गने अमधकार ाएको व्यम्ि सम्िन ुपछि । 

(ि) “कर मनधािरण” ान्त् नाले यस ऐन बमोम्जम गररने कर मनधािरण सम्िन ुपछि र सो 
शब्दले दफा १२२ बमोम्जम गररएको शलु्क िथा ब्याजको मनधािरण समेिलाई 
जनाउाँछ । 

        िर यस शब्दले दफा १०१ बमोम्जम संशोमधि कर मनधािरणले 
प्रमिस्थापन गरेको सामबकको कर मनधािरणलाई जनाउने छैन । 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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(ि१)  “कारोबार” ान्त् नाले कुनै आय वर्िको रोजगारी, व्यवसाय वा लगानीको आय गणना 
गने प्रयोजनको लामग दफा ७, ८ वा ९ बमोम्जम समावेश गररने जम्मा रकम 
बराबरको कारोबार सम्िन ुपछि । 

(थ) “गैरबामसन्त्दा व्यम्ि” ान्त् नाले बामसन्त्दा व्यम्ि बाहेकको व्यम्ि सम्िन ुपछि । 

(द)  “गैर व्यवसावयक करयोग्य सम्पम्त्त” ान्त् नाले देहायका सम्पम्त्त बाहेकका जग्गा, 
ावन िथा कुनै मनकायमा रहेको वहि वा सरुिण सम्िन ुपछिाः– 

(१) व्यवसावयक सम्पम्त्त, ह्रासयोग्य सम्पम्त्त वा व्यापाररक मौज्दाि, 

(२) कुनै प्राकृमिक व्यम्िको मनम्न अवस्थाको मनजी ावनाः– 

(क) अववम्च्छन्त् न दश वर्ि वा सोान्त्दा बढी अवमध स्वाममत्वमा रहेको, र  

(ि)  त्यस्िो व्यम्िले अववम्च्छन्त् न वा पटक पटक गरी कुल दश वर्ि वा 
दश वर्िान्त्दा बढी बसोबास गरेको, 

 स्पष्टीकरणाः यस िण्डको प्रयोजनको लामग “मनजी ावन” ान्त् नाले 
ावन, ावनले ओगटेको जग्गा र सो ावनले ओगटेको िेरफल 
बराबरको थप जग्गा वा एक रोपनी जग्गामध्ये जनु घटी हनु्त्छ 
त्यसलाई सम्िन ुपछि । 

(३) कुनै वहिामधकारीको अवकाश कोर्मा रहेको वहि, 

(४) कुनै प्राकृमिक व्यम्िको दश लाि रुपैयााँान्त्दा कम मूल्यमा मनाःसगि गरेको 
जग्गा, घरजग्गा िथा मनजी ावन वा  

(५)  िीन पसु्िामार ाएको िररद, मबयी बाहेक अन्त्य वकमसमले हस्िान्त्िरण गरी 
मनाःसगि गरेको सम्पम्त्त । 

 (ध) “छुट पाउने संस्था” ान्त् नाले देहायका मनकाय सम्िन ुपछिाः– 

(१)  कर छुट पाउने संस्थाको रूपमा ववाागमा दिाि ाएका देहाय बमोम्जमका 
मनकायाः– 

(क)  नाफा नकमाउने उदेशेयलयले स्थापना ाएका साविजमनक प्रकृमिका 
सामाम्जक, धाममिक, शैम्िक वा परोपकारी संस्था,  

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा संशोमधि । 
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(ि)  सदस्यहरूले लाा नमलने गरी सामाम्जक वा िेलकूद सम्बन्त्धी सवुवधा 
प्रवर्द्िन गने उदेशेयलयले गठन ाएका अव्यवसायी (एमेच्योर) िेलकूद 
संस्था, 

(२) मनवािचन आयोगमा दिाि ाएको राजनीमिक दल, 

  िर छुट पाउने संस्थाको उदेशेयलयअनसुार कायि सम्पन्त् न हुाँदा वा कुनै 
व्यम्िद्वारा त्यस्िो संस्थालाई प्रदान गररएका सम्पम्त्त वा सेवा बापिको कुनै 
ािुानी गदाि बाहेक त्यस्िो संस्थाको सम्पम्त्त र त्यस्िो संस्थाले प्राप् ि गरेको 
रकमबाट कुनै व्यम्िलाई कुनै फाइदा परु् याएको ाए त्यस्िो संस्थालाई यस 
िण्ड बमोम्जम कर छुट हनेु छैन । 

(न) “ट्रष्ट”  ान्त् नाले ट्रष्टीले सम्पम्त्त धारण गने प्रबन्त्ध सम्िन ुपछि। 

    िर यस शब्दले सािेदारी, सङ्गदठि संस्था वा िण्ड (ड) को उपिण्ड (३) 
बमोम्जम उम्ल्लम्िि संस्थालाई जनाउने छैन । 

(प) “ट्रष्टी” ान्त् नाले एसलै वा अन्त्य प्राकृमिक व्यम्ि, गठुी वा अन्त्य सङ्गदठि संस्थासाँग 
ममली संयिु रुपमा सम्पम्त्त अमानिको रुपमा राख्ने प्राकृमिक व्यम्ि, गठुी वा 
अन्त्य सङ्गदठि संस्था सम्िन ु पछि र सो शब्दले देहायको व्यम्ि समेिलाई 
जनाउाँछाः– 

 (१) मिृक व्यम्िको जायजेथाको सञ् चालनकिाि वा प्रशासक, 

 (२) मलम्सवडेटर, प्रापक वा ट्रष्टी, 

(३) मनजी वा आमधकाररक हैमसयिमा असिम व्यम्िको सम्पम्त्तको 
संरिक, मनदेशन, मनयन्त्रण वा व्यवस्थापन गने कुनै व्यम्ि, 

(४) मनजी प्रमिष्ठान वा यस्िै प्रमिष्ठान अन्त्िगिि सम्पम्त्तको व्यवस्थापन गने 
कुनै व्यम्ि, र 

(५) उपिण्ड (१), (२), (३) र (४) मा उम्ल्लम्िि व्यम्ि सरहको जस्िै 
म्स्थमिमा रहेको अन्त्य कुनै व्यम्ि । 

(फ) “दीघिकालीन करार” ान्त् नाले करारको बहाली अवमध बाह्र मवहनाान्त्दा बढी ाएको 
दफा २६ बमोम्जमको करार सम्िन ुपछि । 

(ब) “नािेदार” ान्त् नाले प्राकृमिक व्यम्िको पमि, पम्ि, छोरा, छोरी (धमिपरु, धमिपरुी 
समेि), बाब,ु आमा, बाजे, बज्यै, दाज,ु ााइ, ााउजू, बहुारी, दददी बवहनी, सासू ससरुा, 
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साला, जेठान, साली, जेठी सासू, काका, काकी, ामिजा, ामिजी, नामि र नामिनी सम्िन ु
पछि । 

(ा) “मनकाय (इम्न्त्टटी)” ान्त् नाले देहायका संस्था वा सङ्गठन सम्िन ुपछिाः– 

 (१) सािेदारी, ट्रष्ट वा कम्पनी, 

       (२) गाउाँपामलका, नगरपामलका वा म्जल्ला समन्त्वय समममि, 

                 (३) नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार वा स्थानीय िह, 

(४) कुनै ववदेशी सरकार वा सो सरकार अन्र्िगिका प्रान्त्िीय वा स्थानीय 
सरकार वा कुनै सम्न्त्धद्वारा स्थापना ाएको साविजमनक अन्त्िरािविय 
सङ्गठन, वा 

(५) आफू बामसन्त्दा ाएको मलुकुमा अवम्स्थि नरहेको उपिण्ड (१), (२), (३) 
र (४) मा उल्लेि ाएको संस्था वा सङ्गठनको स्थायी संस्थापन । 

(म) “मनकायमा रहेको वहि” ान्त् नाले कुनै मनकायको आय वा पूाँजी प्राप् ि गने सायंोमगक 
(कम्न्त्टन्त्जेन्त्ट) अमधकार समेिको अमधकार सम्िन ुपछि । 

(य) “मन:सगि (मडस्पोजल)” ान्त् नाले दफा ४० मा उल्लेि ाए बमोम्जम कुनै सम्पम्त्त वा 
दावयत्वको मबयी वा हस्िान्त्िरण समेिको मन:सगि सम्िन ुपछि । 

(र) “मनवहि स्वाममत्व” ान्त् नाले देहायको स्वाममत्व सम्िन ुपछिाः– 

(१) कुनै मनकायको सम्बन्त्धमा कुनै प्राकृमिक व्यम्ि वा प्राकृमिक व्यम्िको वहि 
नरहेको मनकायले सो मनकायमा प्रत्यि वा अप्रत्यि रुपमा एक वा बढी 
मध्यस्थ मनकायहरुद्वारा रािेको वहिका आधारमा मसम्जिि स्वाममत्व, वा 

(२) कुनै मनकायको स्वाममत्व रहेको सम्पम्त्तको सम्बन्त्धमा सो मनकायमा मनवहि 
स्वाममत्व रहेका व्यम्िहरुको स्वाममत्वको समानपुािको आधारमा मनधािरण 
ाएको सम्पम्त्तको स्वाममत्व । 

(ल) “पट्टा” ान्त् नाले कुनै व्यम्िले अको व्यम्िको नगदी सम्पम्त्त बाहेकको सम्पम्त्त 
प्रयोग गने अस्थायी अमधकार सम्िन ुपछि र सो शब्दले इजाजिपर, ााडा सम्िौिा, 
छनौट, रोयल्टी सम्िौिा वा बहालवालाको हक समेिलाई जनाउाँछ । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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(व) “प्राकृमिक व्यम्ि” ान्त् नाले प्राकृमिक व्यम्ि ववशेर् सम्िन ु पछि र यस ऐनको 
प्रयोजनको लामग सो शब्दले दिाि ाई वा नाई प्राकृमिक व्यम्िको स्वाममत्वमा 
रहेको एकलौटी फमि िथा एउटै प्राकृमिक व्यम्िको रुपमा मामनने गरी दफा ५० 
बमोम्जम छनौट ाएको दम्पिी समेिलाई जनाउाँछ । 

(श) “प्राकृमिक स्रोि बापिको ािुानी” ान्त् नाले देहायको कुनै ािुानीको रकम सम्िन ु
पछिाः– 

(१) जममनबाट पानी, िमनज पदाथि वा अन्त्य जीववि वा मनर्जीव स्रोि मनकाल्ने 
अमधकार प्राप् ि गरे बापिको ािुानी, वा 

(२) जममनबाट समि वा आंम्शक रूपमा मनकामलएको प्राकृमिक स्रोि र िमनज 
पदाथिको जीववि वा मनजीव स्रोिको पररमाण वा मूल्यका आधारबाट गणना 
गररएको रकम । 

(र्) “बजार मूल्य” ान्त् नाले कुनै सम्पम्त्त वा सेवाका सम्बन्त्धमा असम्बम्न्त्धि व्यम्िहरु 
बीच सामान्त्य बजार व्यवहारको मसलमसलामा सेवा वा सम्पम्त्तको सामान्त्य कारोबार 
मूल्य सम्िन ुपछि । 

(स) “ााडा” ान्त् नाले घर बहाल समेिका मूिि सम्पम्त्तको बहाल िथा पट्टा अन्त्िगिि 
गररएका वप्रममयम लगायिका सबै ािुानी सम्िनपुछि । 

  िर यस शब्दले प्राकृमिक श्रोि वापि ाएको ािुानी वा एकलौटी फमि 
बाहेकको प्राकृमिक व्यम्िले घर बहाल वापि प्राप् ि गरेको रकमलाई जनाउने 
छैन । 

(ह) “ािुानी” ान्त् नाले देहायको काम कारबाही सम्िन ुपछिाः– 

(१) कुनै एक व्यम्िको रकम वा सम्पम्त्त अको व्यम्िको नाउाँमा र कुनै अको 
व्यम्िको दावयत्व सो व्यम्िको नाउाँमा हस्िान्त्िरण ाएमा, 

(२) कुनै एक व्यम्िबाट मसम्जिि सम्पम्त्त सो सम्पम्त्तको मसजिनापमछ अको 
व्यम्िको स्वाममत्वमा ाएमा वा कुनै एक व्यम्िको दावयत्वको ाार अको 
व्यम्िले वहन गरेमा, 

(३) एक व्यम्िले अको व्यम्िलाई सेवा प्रदान गरेमा, 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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(४) कुनै एक व्यम्िको स्वाममत्वमा रहेको सम्पम्त्त अको व्यम्िले प्रयोग गरेमा 
वा प्रयोगको लामग उपलब्ध ाएमा । 

(ि) “मनुाफाको वविरण” ान्त् नाले मनुाफाको पूाँजीकरण समेि दफा ५३ बमोम्जम ाएको 
कुनै मनकायको मनुाफाको वविरण सम्िन ुपछि । 

(र) “यूमनट ट्रष्ट” ान्त् नाले कम्िीमा बीसजना व्यम्िहरुको लााको लामग ट्रष्टीले सम्पम्त्त 
धारण गने व्यवस्था ाई आय वा पूाँजीमा सहाागी हनु पाउने व्यम्िहरुको 
अमधकारलाई धारण गरेको इकाईहरुको सङ्ख्याद्वारा मनधािररि आधारमा ववााजन 
हनेु व्यवस्था गररएको ट्रष्ट सम्िन ुपछि । 

(र१) "योगदानमा आधाररि अवकाश ािुानी" ान्नाले कमिचारी वा कामदारको 
पाररश्रममकबाट मामसक रुपमा कट्टा गररएको रकम िथा रोजगारदािाबाट 
अवकाश योगदान बापि थप गरी स्वीकृि अवकाश कोर्मा जम्मा गररएको रकम 
र सो रकममा ववृर्द् ाएको रकम समेिको ािुानी सम्िन ुपछि। 

(ज्ञ) “रोजगारी” ान्त् नाले कुनै पमन वकमसमको ववगि, वििमान वा ाावी रोजगारी सम्िन ु
पछि  । 

(कक) “रोयल्टी” ान्त् नाले अमूिि सम्पम्त्तको पट्टा अन्त्िगिि गररएको कुनै ािुानी सम्िन ु
पछि र सो शब्दले देहायका उदेशेयलयका लामग गररने कुनै ािुानी समेिलाई 
जनाउाँछाः– 

(१) प्रमिमलवप अमधकार, पेटेन्त्ट, मडजाइन, मोडेल, योजना, गोप्य सूर वा प्रवयया वा 
टे्रडमाकि को प्रयोग वा प्रयोग गने अमधकार राख्न,े 

(२) प्रववमधको ज्ञान प्रदान गने, 

(३) चलम्चरजन्त्य वफल्म, मामडयो टेप, ध्वनी रेकमडिङ वा कुनै अन्त्य यस्िै 
माध्यमको प्रयोग वा प्रयोग गने अमधकार र औद्योमगक, व्यापाररक वा 
वैज्ञामनक अनाुव प्रयोग गने वा प्रदान गने, 

(४) उपिण्ड (१), (२) वा (३) बमोम्जमका कुरामा सहायक हनेु वकमसमले कुनै 
सहयोग प्रदान गने, वा 

                                                             


   आमथिक ऐन, २०८१ द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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(५) उपिण्ड (१), (२), (३) वा (४) बमोम्जमका कुराका सम्बन्त्धमा पूणि वा 
आंम्शक बन्त्देज मान्त् ने । 

  िर यस शब्दले प्राकृमिक स्रोि बापिको ािुानीलाई जनाउने छैन । 

(कि) “लगानी” ान्त् नाले देहाय बमोम्जम बाहेक एक वा एकान्त्दा बढी सम्पम्त्त धारण 
गने वा त्यस्िो सम्पम्त्त लगानी गने कायि सम्िनपुछिाः– 

(१) सम्पम्त्तमा स्वाममत्व राख्ने व्यम्िबाट मनजी प्रयोगमा ल्याइएको सम्पम्त्त राख्ने 
कायि, 

(२)  रोजगारी वा व्यवसाय । 

    िर गैर व्यावसावयक करयोग्य सम्पम्त्त राख्ने कायि लगानी मामननेछ । 

(कग) “लगानी बीमा” ान्त् नाले देहायका कुनै बीमा सम्िन ुपछिाः– 

(१) बीममि व्यम्ि वा बीममि व्यम्िको सम्बि व्यम्िको मतृ्य ुसम्बन्त्धी घटनाका 
हकमा गररएको बीमा, 

(२) बीममि व्यम्ि वा मनजको सम्बि व्यम्िको व्यम्िगि चोटपटक वा कुनै 
िास िवरमा असिम हनेु घटना सम्बन्त्धी बीमा, 

      िर बीमाको बीमा सम्िौिा कम्िीमा पााँच वर्िसम्म बहाल रहने वा 
बहालीको समय सीमा नाएको र करारमा उम्ल्लम्िि ववशेर् पररम्स्थमिहरुमा 
बाहेक पााँच वर्िको अवमध ािुान हनु ुअगावै बीमकबाट अन्त्त्य गनि नसवकने 
गरी गररएको हनु ुपनेछ । 

(३) कुनै रकम वा शृ्रङ्खलाबर्द् रकमहरु ाववष्यमा बीममिलाई ािुानी हनेु गरी 
गररएको बीमा, 

(४) उपिण्ड (१), (२), वा (३) अन्र्िगिका बीमाको पनुबीमा, र 

(५) उपिण्ड (४) मा उम्ल्लम्िि पनुबीमाको पनुबीमा । 

(कघ)  “लााांश” ान्त् नाले मनकायबाट हनेु वविरण सम्िन ुपछि । 

(कङ)  “बामसन्त्दा व्यम्ि” ान्त् नाले कुनै आय वर्िका सम्बन्त्धमा देहायका व्यम्ि सम्िन ु
पछिाः– 

(१) प्राकृमिक व्यम्िको सम्बन्त्धमा, 
                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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(क) सामान्त्य बसोबासको स्थान नेपालमा रहेको, 

(ि)  ........ अववम्च्छन्त् न ३६५ ददनको अवमधमा १८३ ददन वा सोान्त्दा 
बढी नेपालमा रहेको, वा 

(ग) नेपाल सरकारबाट आय वर्िको कुनै समयमा ववदेशमा िटाइएको । 

(२) सािेदारी फमि, 

(३) ट्रष्टको सम्बन्त्धमा त्यस्िो ट्रष्ट जनु,– 

(क) नेपालमा स्थापना ाएको, 

(ि) ट्रष्टको ट्रष्टी आय वर्िमा बामसन्त्दा व्यम्ि ाएको, वा, 

(ग) ट्रष्टलाई आय वर्िमा बामसन्त्दा व्यम्ि वा मनज संलग्न  ाएको 
व्यम्िहरुको समूहले प्रत्यि वा एक वा बढी मध्यस्थ मनकाय 
(इन्त्टरपोज्ड इम्न्त्टटी) हरुको माध्यमद्वारा मनयन्त्रण गरेको । 

(४) कम्पनीको सम्बन्त्धमा त्यस्िो कम्पनी जनु,– 

(क) नेपालको कानून अन्त्िगिि संस्थावपि ाएको, वा, 

(ि) कुनै आय बर्िमा नेपालमा सो कम्पनीको व्यवस्थापन प्राावकारी 
रहेको । 

(४क) नेपाल सरकार वा प्रदेश सरकार, 

(५)  गाउाँपामलका, नगरपामलका वा म्जल्ला समन्त्वय समममि, 

(६) कुनै ववदेशी सरकार वा सो सरकार अन्त्िगििका प्रान्त्िीय वा स्थानीय 
सरकारको त्यस्िो मनकायको सम्बन्त्धमा जनु,– 

(क) नेपालको कानून अन्त्िगिि स्थावपि ाएको, वा  

(ि) कुनै आय वर्िमा नेपालमा त्यस्िो मनकायको व्यवस्थापन प्राावकारी 
रहेको । 

(७) कुनै सम्न्त्ध सम्िौिा अन्त्िगिि स्थावपि संस्था वा मनकाय, र 

(८) गैरबामसन्त्दा व्यम्िको नेपालमा रहेको ववदेशी स्थायी संस्थापन । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा म्िवकएको । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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(कच) “व्यम्ि” ान्त् नाले प्राकृमिक व्यम्ि वा मनकाय सम्िन ुपछि । 

(कछ) “व्यवस्थापक” ान्त् नाले कुनै मनकायको व्यवस्थापकीय मनणियहरु गने काममा संलग्न 
हनेु व्यम्ि सम्िन ु पछि र सो शब्दले कुनै ट्रष्टको ट्रष्टी र ववदेशी स्थायी 
संस्थापनमा स्वाममत्व ाएको व्यम्ि समेिलाई जनाउाँछ । 

(कज) “व्यवसाय” ान्त् नाले कुनै पमन प्रकारको उद्योग, व्यापार, पेशा वा यस्िै अन्त्य प्रकृमिका 
व्यावसावयक कारोबार सम्िन ुपछि र सो शब्दले त्यस्िै प्रकारका ववगि, वििमान 
वा ाावी व्यवसायहरुलाई समेि जनाउाँछ । 

  िर यस शब्दले रोजगारीलाई जनाउने छैन । 

(कि) “ब्याज” ान्त् नाले देहायका ािुानी वा लाा सम्िन ुपछिाः– 

(१) सााँवा बाहेक ऋण दावयत्व अन्त्िगििको ािुानी, 

(२) छुट, ऋण दावयत्व अन्त्िगििको छुट, वप्रममयम, अदलबदल ािुानी वा त्यस्िै 
ािुानीको माध्यमबाट प्राप् ि गररएको लाा,र 

(३) वावर्िक वमृ्त्त वा वकस्िाबन्त्दी मबयी अन्त्िगिि  सम्पम्त्त प्राप् ि गने व्यम्िबाट 
वा ववत्तीय पट्टा अन्त्िगिि कुनै सम्पम्त्तको प्रयोग बापि कुनै व्यम्िलाई गररने 
ािुानीमध्ये ब्याजको रुपमा मलइने दफा ३२ बमोम्जमका रकमहरु । 

(कञ) “व्यापाररक मौज्दाि” ान्त् नाले कुनै व्यम्िको स्वाममत्वमा रहेको मनजद्वारा सञ् चामलि 
मनयममि व्यवसायको यममा मबयी ......... गररने सम्पम्त्त, कायि प्रगमिमा रहेको 
सम्पम्त्त र सम्पम्त्तमा समाववष्ट हनेु सामिीहरुको मौज्दाि सम्िन ुपछि । 

   िर यस शब्दले ववदेशी मरुामा रहेको सम्पम्त्तलाई जनाउने छैन । 

(कट) “व्यावसावयक सम्पम्त्त” ान्त् नाले कुनै व्यवसायमा प्रयोग गररएको कुनै सम्पम्त्त 
सम्िन ुपछि । 

  िर यस शब्दले व्यापाररक मौज्दाि वा व्यवसायको ह्रासयोग्य सम्पम्त्तलाई 
जनाउने छैन  । 

(कठ) “वविरण” ान्त् नाले दफा ५३ मा उल्लेि ाए बमोम्जम कुनै मनकायबाट हनेु वविरण 
सम्िन ुपछि । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा म्िवकएको । 
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(कठ१) “ववद्यिुीय माध्यम” ान्त् नाले कम्प्यूटर, फयासस, इमेल, इन्त्टरनेट, ववद्यिुीय सयास 
मेम्शन, वफस्कल वप्रन्त्टर सम्िन ुपछि र सो शब्दले ववाागले िोकेका अन्त्य स्वीकृि 
माध्यमलाई समेि जनाउाँछ । 

(कड) “ववदेश पठाएको आय” ान्त् नाले गैरबामसन्त्दा व्यम्िको नेपालम्स्थि दफा ६८ 
बमोम्जमको ववदेशी स्थायी संस्थापनले ववदेश पठाउनपुने आय बैङ्क माफि ि ववदेश 
पठाएको वा अन्त्य कुनै पमन िररकाले ािुानी गरेको रकम सम्िन ुपछि । 

(कढ) “ववदेशी आयकर” ान्त् नाले कुनै ववदेशी मलुकुले लगाएको दफा ६९ को उपदफा 
(८) मा उम्ल्लम्िि ववदेशी आयकर सम्िन ु पछि र सो शब्दले कुनै ववदेशी 
मलुकुले लगाएको अम्न्त्िम रुपमा कट्टी हनेु कर समेिलाई जनाउाँछ । 

(कण) “ववदेशी स्थायी संस्थापन” ान्त् नाले िण्ड (ा) को उपिण्ड (५) बमोम्जमको 
मनकाय सम्िन ुपछि । 

(कि) “ववााग” ान्त् नाले आन्त्िररक राजस्व ववााग सम्िन ुपछि । 

(कथ) “वैदेम्शक मरुामा रहेको सम्पम्त्त” ान्त् नाले नेपाली रुपैयााँ बाहेक अन्त्य ववदेशी मरुामा 
रहेको सम्पम्त्त सम्िन ुपछि । 

(कद) “स्थायी संस्थापन” ान्त् नाले कुनै व्यम्िले पूणि वा आंम्शक रुपमा व्यवसाय 
सञ् चालन गने स्थान सम्िन ु पछि र सो शब्दले देहायका स्थान समेिलाई 
जनाउाँछाः– 

(१) व्यवसाय सञ् चालन गने सामान्त्य यममा स्विन्त्र हैमसयिले कायि गने 
साधारण एजेण्ट बाहेक कुनै एजेण्ट माफि ि कुनै व्यम्िले पूणि वा आंम्शक 
रुपमा व्यवसाय गने स्थान,  

(२) कुनै व्यम्िको मु् य उपकरण वा मु् य मेम्शनरी रहेको वा प्रयोग गरेको वा 
जडान गरेको स्थान, 

(३) कुनै बाह्र मवहनाको अवमधमा एकै पटक वा पटक पटक  गरी नब्बे 
ददनान्त्दा बढी कुनै व्यम्िले कमिचारी माफि ि वा अन्त्य प्रकारले प्राववमधक, 

व्यावसावयक वा परामशि सेवा प्रदान गरेको कुनै देशको एक वा एकान्त्दा 
बढी स्थान, वा 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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(४) कुनै व्यम्िले नब्बे ददन वा सोान्त्दा बढी समयसम्म मनमािण गने, जडान गने 
वा स्थापना गने आयोजनामा संलग्न रहेको स्थान िथा सो आयोजनाको 
सपुररवेिण सम्बन्त्धी वययाकलापहरु सञ् चालन गरेको स्थान । 

(5)  नेपाल बावहर रही नेपालमा उल्ले्य मडम्जटल उपम्स्थमि जनाएमा उि स्थान 
वा नेपाल बावहर सािर रािी ववगि बाह्र मवहनाको अवमधमा कम्िीमा नब्बे 
ददन नेपालमा िथ्याङ्क वा सेवाको कारोबार गरेमा उि स्थान। 

(कध) “सम्पम्त्त” ान्त् नाले कुनै पमन वकमसमको मूिि वा अमूिि सम्पम्त्त सम्िन ुपछि र सो 
शब्दले मरुा, ्यामि, प्रववमध ज्ञान, जायजेथा, कुनै व्यम्िको ववदेशी शािामा रहेको 
स्वाममत्व वा वहि, आम्दानी गने वा ाववष्यमा आम्दानी प्राप् ि गने अमधकार र कुनै 
त्यस्िो सम्पम्त्तको कुनै ााग समेिलाई जनाउाँछ । 

(कन) “सम्बर्द् व्यम्ि” ान्त् नाले एक अको व्यम्िको मनसाय अनसुार काम गने एक वा 
एकान्त्दा बढी व्यम्ि वा त्यस्िा व्यम्िहरुको समूह सम्िन ुपछि र सो शब्दले 
देहायका व्यम्िहरु समेिलाई जनाउाँछाः– 

(१) प्राकृमिक व्यम्ि र सो व्यम्िको नािेदार वा कुनै व्यम्ि वा सो व्यम्िको 
सािेदार,  

(२) ववदेशी स्थायी संस्थापन र सो संस्थापनमा स्वाममत्व ाएको व्यम्ि, र 

(३) कुनै मनकाय आफै वा आफूसाँग सम्बम्न्त्धि अन्त्य व्यम्ि वा सहयोगी मनकाय 
वा त्यस्िा सहयोगी मनकायसाँग सम्बम्न्त्धि अन्त्य कुनै व्यम्ि वा मनकायसाँग 
ममलेर कुनै मनकायको आय, पूाँजी वा मिामधकारको पचास प्रमिशि वा 
सोान्त्दा बढी वहस्सा मनयन्त्रण गने वा सोबाट फाइदा प्राप् ि गने मनकाय । 

     िर देहायका व्यम्ि सम्बर्द् व्यम्ि हनेु छैनाः– 

(१) कमिचारी, 

(२) ववाागले सम्बर्द् व्यम्ि होइन ानी िोकेको व्यम्ि । 

(कन१) “समायोम्जि करयोग्य आय” ान्त् नाले कुनै व्यम्िको कुनै आय वर्िको कर योग्य 

आयको गणना गदाि दफा १२ ,12क.,12ि., र 12ग. बमोम्जम कुनै रकम 

                                                             


   आमथिक ऐन, २०८१ द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०80 द्वारा थप । 
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नघटाई िथा दफा १४ को उपदफा (२), दफा १७ वा १८ बमोम्जम कट्टी 
नगरी गणना गररएको करयोग्य आय सम्िन ुपछि । 

(कप) “सािेदारी” ान्त् नाले बीसजनाान्त्दा कम सािेदार ाई प्रचमलि कानून बमोम्जम दिाि 
ाए वा नाएको फमि सम्िन ुपछि । 

  िर यस शब्दले दिाि ाएको वा नाएको एकलौटी फमि वा संयिु उद्यमलाई 
जनाउने छैन । 

(कफ) “सामान्त्य बीमा” ान्त् नाले लगानी बीमा बाहेकका बीमा सम्िन ुपछि । 

(कब) “सामान्त्य ब्याज दर” ान्त् नाले वावर्िक पन्त्र प्रमिशिको ब्याजको दर सम्िन ुपछि । 

(का) “स्वीकृि अवकाश कोर्” ान्त् नाले दफा ६३ को उपदफा (१) बमोम्जम मबाागबाट 
स्वीकृमि प्राप् ि गरेको अवकाश कोर् सम्िन ुपछि ।  

(कम) “सेवा शलु्क” ान्त् नाले कुनै व्यम्िले उपलब्ध गराएको सेवा बापि मनजलाई बजार 
मूल्य अनसुार ािुानी गररएको कुनै शलु्क सम्िन ुपछि र सो शब्दले ......... 
बैठक ात्ता, व्यवस्थापन शलु्क वा प्राववमधक सेवा शलु्कलाई समेि जनाउाँछ । 

(कय)  “शेयरवाला” ान्त् नाले कुनै कम्पनीको वहिामधकारी व्यम्ि सम्िन ुपछि । 

(कर)  “ह्रासयोग्य सम्पम्त्त” ान्त् नाले कुनै व्यवसाय वा लगानीमा आय आजिनको लामग 
प्रयोग गररएका टुटफुट, परुानो हुाँदै गएको वा समय व्यिीि हुाँदै गएको कारणबाट 
मूल्यमा ह्रास हनेु सम्पम्त्त सम्िन ुपछि । 

     िर यस शब्दले व्यापाररक मौज्दािलाई जनाउने छैन । 

(कल) “वहिामधकारी” ान्त् नाले कुनै मनकायमा िण्ड (म) बमोम्जमको वहि ाएको व्यम्ि 
सम्िन ुपछि । 

(कव) “िोवकएको” वा “िोवकए बमोम्जम” ान्त् नाले यस ऐन अन्त्िगिि बनेको मनयमहरुमा 
िोवकएको वा िोवकए बमोम्जम सम्िन ुपछि । 

 
 
 
 
 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा म्िवकएको । 
    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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पररच्छेद–२ 

करको आधार 

३. कर लगाउनेाः देहायका प्रत्येक व्यम्िलाई प्रत्येक आय वर्िमा यस ऐन बमोम्जम कर लगाई 
असलु उपर गररनेछाः– 

(क) कुनै आय वर्िमा कर योग्य आय ाएको व्यम्ि, 

(ि) दफा ६८ को उपदफा (३) र (४) बमोम्जम कुनै आय वर्िको आय ववदेशमा 
पठाउने गैरबामसन्त्दा व्यम्िको नेपालमा अवम्स्थि ववदेशी स्थायी संस्थापन, र 

(ग) कुनै आय वर्िमा अम्न्त्िम रुपमा कर कट्टी ाई ािुानी प्राप् ि गने व्यम्ि । 

३क. ............. 

४. करको गणना र करको दराः (१) कुनै आय वर्िका लामग दफा ३ मा उम्ल्लम्िि कुनै 
व्यम्िले दाम्िला गनुिपने करको रकम सो दफाको िण्ड (क),  (ि) र (ग) मा उम्ल्लम्िि 
कुनै एक वा एकान्त्दा बढी व्यम्िको हैमसयिले सो व्यम्िले दाम्िला गनुिपने करको जम्मा 
रकम बराबर हनेुछ । 

   (२) दफा ३ को िण्ड (क) बमोम्जमको कुनै व्यम्िले दाम्िला गनुिपने करको गणना 
गदाि सो आय वर्िका लामग सो व्यम्िको करयोग्य आयमा अनसूुची–१ मा उम्ल्लम्िि 
सम्बम्न्त्धि दरहरु लगाई गणना गनुि पनेछ । यसरी करको गणना गदाि दफा ५१ वा ७१ 
वा दवैु दफा बमोम्जम सो व्यम्िले दाबी गरेको कुनै कर ममलान गनि पाउने रकम कटाई 
गणना गनुि पनेछ । 

  (३) उपदफा (२) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन देहायका सबै अवस्थाहरु पूरा 
गरेका दफा ३ को िण्ड (क) बमोम्जमको बामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्िले दाम्िला गनुिपने कर 
त्यस्िा बामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्िलाई सो आय वर्िमा रोजगारदािाबाट ददइएका ािुानीबाट 
दफा ८७ बमोम्जम कट्टी ाएको कर रकमको जम्मा रकम बराबर हनेुछाः– 

(क) सो आय वर्िको आयमा नेपालमा स्रोि ाएको कुनै रोजगारीको आय मार 
समावेश ाएको, 

(ि) सो आय वर्िमा सबै रोजगारदािा बामसन्त्दा व्यम्ि ाएको र एक पटकमा एउटा 
मार रोजगारदािा ाएको, र 

                                                             

   गणिन्त्र सदुृढीकरण िथा केही नेपाल कानून संशोधन गन ेऐन, २०६६ द्वारा िारेज । 

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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(ग)  रोजगारदािाले ािुानी गरेको और्धी उपचार िचि बापिको कर ममलान र 
रोजगारदािाले नै ािुानी गररददएको अवकाश योगदान मार घटाउन दाबी 
गरेको िथा दफा १२ बमोम्जम चन्त्दा बापि िचि घटाउन दाबी नगरेको । 

  (४) उपदफा (२) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन देहायका सबै अवस्थाहरु पूरा 
गरेका दफा ३ को िण्ड (क) बमोम्जमको बामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्िले कुनै आय वर्िमा 
दाम्िला गनुिपने कर अनसूुची–१ को दफा १ को उपदफा (७) मा उम्ल्लम्िि रकम बराबर 
हनेुछाः– 

(क) सो आय वर्िमा सो व्यम्िको नेपालमा स्रोि ाएको व्यवसायबाट  प्राप् ि आय 
मार ाएको, 

(क१) और्धी उपचार िचि बापि दफा ५१ बमोम्जम िथा अमिम करकट्टी बापि दफा 
९३ बमोम्जम कर ममलान गनि दाबी नगरेको, 

(ि) व्यवसायबाट प्राप् ि करयोग्य आय िीन लाि रूपैयााँसम्म र व्यवसायको 
कारोबार िीस लाि रूपैयााँान्त्दा बढी नाएको, 

(ग) ...............  

(घ) .............   

  (४क) उपदफा (२) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन देहायका अवस्था पूरा 
गरेका दफा ३ को िण्ड (क) बमोम्जमको वामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्िले कुनै आय वर्िमा 
कारोबारको आधारमा दाम्िला गनुिपने कर अनसूुची–१ को दफा १ को उपदफा (१७) मा 
िोवकएको दरअनसुार गणना गररएको रकम बराबर हनेुछाः– 

(क) सो आय वर्िमा सो व्यम्िको नेपालमा श्रोि ाएको व्यवसायबाट प्राप् ि आयमार 
ाएको, 

(ि) व्यवसायबाट प्राप् ि करयोग्य आय दश लाि रुपैयााँसम्म र व्यवसायको 
कारोबार िीस लाि रुपैयााँान्त्दा बढी एक करोड रुपैयााँसम्म ाएको, 

 (ग)  ................. 
                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा म्िवकएको । 


    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा संशोमधि । 
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(घ) म्चवकत्सक, इम्िमनयर, लेिा परीिक, कानून व्यवसायी, िेलाडी, कलाकार, 

परामशिदािा लगायिका प्राकृमिक व्यम्िले प्रदान गने परामशि िथा ववशेर्ज्ञ 
सेवा बापिको आय नाएको । 

  (५) दफा ३ को िण्ड (ि) बमोम्जमको ववदेशी स्थायी संस्थापनले दाम्िला गनुिपने 
करको गणना गदाि त्यस्िो संस्थापनले सो आय वर्िमा ववदेश पठाएको आयमा अनसूुची–१ को 
दफा २ को उपदफा (६) मा उम्ल्लम्िि दर लगाई गणना गनुि पनेछ । 

  (६) दफा ३ को िण्ड (ग) बमोम्जमको व्यम्िले दाम्िला गनुिपने कर सो व्यम्िले सो 
आय वर्िमा प्राप् ि गरेको अम्न्त्िम रुपमा कर कट्टी हनेु प्रत्येक ािुानीको रकममा दफा ८७, 

८८, ८८क. र ८९ मा उम्ल्लम्िि दर लगाई गणना गररएको जम्मा रकम बराबर हनेुछ । 

५. करयोग्य आय र आयका शीर्िकहरुको वगीकरणाः कुनै व्यम्िको कुनै आय वर्िको करयोग्य 
आय सो वर्िमा देहायका प्रत्येक आयका शीर्िकहरुको मनधािरणयोग्य आयको कुल जम्मा 
रकमबाट दफा १२, १२क., १२ि., 12ग.,६३ वा यी सबै बमोम्जम कुनै दाबी गरेको रकम 
ाए सो रकम घटाई गणना गररएको रकम बराबर हनेुछाः– 

(क)  व्यवसाय, 

(ि)  रोजगारी, ....... 

(ग) लगानी, र 

(घ) आकम्स्मक लाा । 

६.  मनधािरण योग्य आयाः यस ऐनको अधीनमा रही कुनै व्यम्िको कुनै आय वर्िमा कुनै रोजगारी, 
व्यवसाय, लगानी वा आकम्स्मक लााबाट ाएको देहायका आयलाई मनधािरण योग्य आय 
मामननेछाः– 

(क)  बामसन्त्दा व्यम्िको आयको स्रोि जहााँसकैु ाएपमन त्यस्िो व्यम्िको रोजगारी, 
व्यवसाय, लगानी वा आकम्स्मक लााबाट ाएको आय, र 

(ि)  गैर–बामसन्त्दा व्यम्िको आयको स्रोि नेपालमा ाएको रोजगारी, व्यवसाय, लगानी वा 
आकम्स्मक लााबाट ाएको आय ।  

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा संशोमधि । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा म्िवकएको । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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  िर मनधािरणयोग्य आयमा दफा ११ वा ६४ वा दबैु दफा बमोम्जम कर छुट 
ददइएको कुनै पमन आय समावेश हनेु छैन । 

 

पररच्छेद–३ 

आयको गणना 

७. व्यवसायबाट ाएको आयको गणनााः (१) कुनै व्यम्िको कुनै आय वर्िमा कुनै व्यवसाय 
सञ् चालनबाट ाएको मनुाफा र लााहरु सो व्यम्िको सो व्यवसायको सो वर्िको आय 
हनेुछ। 

  (२) कुनै व्यम्िको कुनै आय वर्िमा व्यवसाय सञ् चालनबाट ाएको मनुाफा र लााको 
गणना गदाि सो व्यम्िले सो वर्िमार प्राप् ि गरेको देहायका रकमहरु समावेश गरी गणना गनुि 
पनेछाः–  

(क) सेवा शलु्क, 

(ि) व्यापाररक मौज्दािको मन:सगिबाट प्राप् ि रकम, 

(ग) पररच्छेद–८ बमोम्जम गणना गररएको कुनै व्यम्िको व्यावसावयक सम्पम्त्त वा 
व्यावसावयक दावयत्वको मन:सगिबाट प्राप् ि िुद लाा, 

(घ) व्यवसायको ह्रासयोग्य सम्पम्त्तको मन:सगिबाट अनसूुची–२ को दफा ४ को 
उपदफा (२) को िण्ड (क) बमोम्जम प्राप् ि गरेको मामनने रकम, 

(ङ) व्यवसायका सम्बन्त्धमा कुनै व्यम्िबाट प्राप् ि गरेको उपहार, 

(च) व्यवसाय सञ् चालनको सम्बन्त्धमा कुनै प्रमिबन्त्ध स्वीकार गरे बापि प्राप् ि गरेको 
रकम, 

(छ) कुनै व्यम्िले प्राप् ि गरेको रकम लगानीबाट हनेु आयमा समावेश हनेु प्रकृमिको 
ाए िापमन त्यस्िो व्यम्िले आफ्नो व्यवसायसाँग प्रत्यि रुपमा सम्बम्न्त्धि ाई 
प्राप् ि गरेको रकम, र  

(ज) पररच्छेद–६ वा ७ वा दफा ५६ वा ६० बमोम्जम समावेश गररनपुने अन्त्य 
रकमहरु । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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  (३) उपदफा (२) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन दफा १०, ५४ र ६९ 
बमोम्जम छुट पाउने रकम र अम्न्त्िम रुपमा कर कट्टी हनेु ािुानीहरु व्यवसाय सञ् चालनबाट 
ाएको मनुाफा र लााको गणना गदाि समावेश गनुिपने छैन । 

८. रोजगारीबाट ाएको आयको गणनााः (१) कुनै प्राकृमिक व्यम्िले कुनै आय वर्िमा रोजगारीबाट 
प्राप् ि गरेको पाररश्रममक सो वर्िमा सो व्यम्िको रोजगारीको आय मानी गणना गनुि पनेछ । 

  (२) रोजगारदािाबाट कुनै आय वर्िमा प्राकृमिक व्यम्िलाई ददइएका देहायका 
ािुानीहरु त्यस्िो प्राकृमिक व्यम्िको सो आय वर्िको रोजगारीबाट प्राप् ि पाररश्रममक गणना 
गदाि समावेश गनुि पनेछाः– 

(क) ज्याला, िलब, मबदा बापिको रकम, अमिररि समय काम गरे बापिको रकम, 

शलु्क, कममशन, परुस्कार, उपहार, बोनस र अन्त्य सवुवधाहरु बापिको ािुानी, 

(ि) महाँगी ात्ता, जीवन मनवािह िचि, ााडा, मनोरिन वा यािायाि ात्ता बापिको 
रकम लगायि कुनै पमन व्यम्िगि ात्ताका ािुानी, 

(ग) मनज वा मनजको सम्बर्द् व्यम्िले व्यम्िगि प्रयोजनको लामग गरेको िचिको 
फछ यौट वा सोधानाि बापि प्राप् ि गररएको ािुानी, 

(घ) रोजगारीका कुनै शििमा सहममि जनाए बापि गररएका ािुानी, 

(ङ) रोजगारीको अन्त्त्य, नोससानी वा अमनवायि अवकाश बापि गररएका ािुानी, 

(च) अवकाश ािुानी र रोजगारदािाले सो कमिचारीको लामग अवकाश कोर्मा 
जम्मा गरेको रकम समेिका अवकाश योगदान, 

(छ) रोजगारीका सम्बन्त्धमा गररएका अन्त्य ािुानी, र 

(ज) पररच्छेद–६ वा ७ बमोम्जम समावेश गररनपुने अन्त्य रकमहरु । 

  (३) उपदफा (२) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै प्राकृमिक व्यम्िले 
रोजगारीबाट प्राप् ि गरेको पाररश्रममकको गणना गदाि देहायका कुराहरु समावेश गनुिपने छैनाः– 

(क) दफा १० बमोम्जम छुट पाउने रकम र अम्न्त्िम रुपमा कर कट्टी हनेु ािुानी, 

(ि) समान शििमा सबै कमिचारीलाई उपलब्ध हनेु गरी रोजगारदािाबाट कायिस्थलमा 
कमिचारीलाई उपलब्ध गराइएका िाना िथा िाजा, 

(ग) कुनै कमिचारीले गरेको देहायका िचिको फछ यौट वा सोधानािाः– 

(१) सो िचिले रोजगारदािाको व्यवसाय प्रयोजन पूरा गरेमा, वा 
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(२) प्राकृमिक व्यम्िको व्यवसाय वा लगानीबाट हनेु आयको गणनामा छुट 
ाएको वा छुट हनेु िचि । 

(घ) वहसाब वकिाब राख्न अव्यावहाररक वा प्रशासमनक रुपले कदठन हनेु िोवकए 
बमोम्जमको साना रकमको ािुानी । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “ािुानी” ान्त् नाले देहाय बमोम्जम 
ाएको ािुानी सम्िन ुपछिाः– 

(क) रोजगारदािाबाट ाएको,  

(ि) रोजगारदािाको सम्बर्द् व्यम्िबाट ाएको, र 

(ग) रोजगारदािा वा मनजको सम्बर्द् व्यम्िसाँग ाएको सम्िौिा अनसुारको 
कुनै िेस्रो व्यम्िबाट ाएको । 

 ९. लगानीबाट ाएको आयको गणनााः (१) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िमा लगानीबाट गरेको 
मनुाफा र लााहरु सो व्यम्िको सो लगानीको सो वर्िको आय हनेुछ । 

  (२) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िमा लगानी गरे बापि गरेको मनुाफा र लााको गणना 
गदाि सो व्यम्िले सो वर्िमा प्राप् ि गरेका देहायका रकमहरु समावेश गनुि पनेछाः– 

(क) सो लगानीबाट प्राप् ि लााांश, ब्याज, प्राकृमिक स्रोि बापिको ािुानी, ााडा, 
रोयल्टी, लगानी बीमाबाट प्राप् ि लाा, दफा ६३ को उपदफा (१) बमोम्जम 
स्वीकृमि प्राप् ि नगरेको अवकाश कोर्को वहिबाट प्राप् ि लाा वा स्वीकृि 
अवकाश कोर्बाट गररएको अवकाश ािुानी, 

(ि) पररच्छेद–८ बमोम्जम गणना गररएको सो व्यम्िको सो लगानीको 
गैरव्यावसावयक करयोग्य सम्पम्त्तको मन:सगिबाट प्राप् ि िुद लाा, 

(ग) सो व्यम्िले गरेको लगानीको ह्रासयोग्य सम्पम्त्त मनसिग गदाि अनसूुची–२ को 
दफा ४ को उपदफा (२) को िण्ड (क) बमोम्जम ह्रासयोग्य सम्पम्त्तको 
समूहमा ाएका सम्पम्त्तको लामग गररएको िचिहरु (आउटगोइङ्गस) सवहिको 
बााँकी मूल्यान्त्दा प्राप् ि हनेु आम्दानीहरु (इनकममङ्गस) बढी ाएमा सो बढी 
ाएजमि रकम, 

(घ) लगानीका सम्बन्त्धमा सो व्यम्िले प्राप् ि गरेको उपहार, 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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(ङ) सो लगानीका सम्बन्त्धमा गररएको अवकाश ािुानी र सो व्यम्िको लामग 
अवकाश कोर्मा जम्मा गररएको रकम समेिको अवकाश योगदान, 

(च) लगानीका सम्बन्त्धमा कुनै प्रमिबन्त्ध स्वीकार गरे बापि प्राप् ि गररएका 
रकमहरु, र 

(छ) पररच्छेद–६ वा ७ वा दफा ५६ बमोम्जम समावेश गररनपुने अन्त्य रकमहरु । 

  (३) उपदफा (२) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै व्यम्िले लगानीबाट 
प्राप् ि गने मनुाफा िथा लााको गणना गदाि देहायका कुराहरु समावेश गररने छैनना्ः– 

(क) दफा १०, ५४ र ६९ बमोम्जम छुट पाउने रकम र अम्न्त्िम रुपमा कर कट्टी 
हनेु ािुानी, र 

(ि) सो व्यम्िले रोजगारी वा व्यवसायबाट आजिन गने आयको गणना गदाि समावेश 
गररने रकम । 

पररच्छेद–४ 

छुट हनेु रकमहरु र अन्त्य छुटहरु 

१०. छुट हनेु रकमहरुाः देहायका रकमहरुमा कर छुट हनेुछाः– 

(क)  नेपाल सरकार र कुनै ववदेशी राि वा अन्त्िरािविय सङ्घ संस्थाको बीचमा ाएको 
दद्वपिीय वा बहपुिीय सम्न्त्ध वा सम्िौिामा उल्लेि ाए बमोम्जम कर छुटको 
सवुवधा पाउने कुनै व्यम्िले प्राप् ि गरेको कर छुटको रकम, 

(ि) ववदेशी रािको सरकारी सेवामा रोजगारी गरे बापि कुनै प्राकृमिक व्यम्िले प्राप् ि 
गरेको रकम, 

 िर, 

(१) सो व्यम्ि रोजगारी गरेको कारणले मार बामसन्त्दा वा गैरबामसन्त्दा ाएको 
हनु ुपनेछ,र 

(२) सो रािको सरकारी कोर्बाट त्यस्िा रकमहरु ािुानी गररएको हनु ुपनेछ। 

 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 



                www.lawcommission.gov.np 

23 

(ग) नेपालको नागररक नाएको िण्ड (ि) बमोम्जमको प्राकृमिक व्यम्ि वा मनजको 
मनकटस्थ पररवारको सदस्यले ववदेशी रािको सरकारी कोर्बाट प्राप् ि गरेका 
रकम, 

(घ) कर मिनुि नपने शििमा नेपाल सरकारको सेवामा मनयिु ाएका गैर नेपाली 
नागररकले प्राप् ि गरेको रकम, 

(ङ)  नेपाल सरकार, प्रदेश वा स्थानीय िहबाट सामाम्जक सरुिाको रुपमा ददइने सबै 
प्रकारका ात्ता, 

(च) दफा ७, ८ वा ९ बमोम्जम आयको गणना गदाि समावेश गररनपुने रकम बाहेक 
उपहार, इच्छापर, अपिुाली वा छारवमृ्त्तको रुपमा प्राप् ि रकमहरु, 

(छ) छुट पाउने संस्थाले देहाय बापि प्राप् ि गरेको रकमाः– 

(१) चन्त्दा, उपहार, 

(२) दफा २ को िण्ड (ध) बमोम्जमको छुट पाउने संस्थालाई प्रमिफल प्राप् ि 
गने वा प्रमिफलको आस नगरी त्यस्िो संस्थाको कायिसाँग प्रत्यि रुपले 
सम्बम्न्त्धि अन्त्य योगदानहरु, वा 

(३) ............. 

(ज) ववदेशी रािको सेना वा प्रहरी सेवाबाट अवकाश प्राप् ि गरेको नेपाली नागररकले 
सो रािको सरकारी कोर्बाट प्राप् ि गरेको मनवमृ्त्तारण बापिको रकम । 

(ि)  नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार वा स्थानीय िहको जनुसकैु प्रकारको आय, 

(ञ)  नेपाल राि बैङ्कले आफ्नो उदेशेयलय अनरुुप आजिन गरेको रकम । 

(ट) .......... 
(ठ) नेपाल मधिोपर बोडिबाट स्वीकृि प्राप् ि सामूवहक लगानी कोर् (म्यचु्यअुल फण्ड) 

ले आफ्नो उदेशेयलय अनरुुप आजिन गरेको रकम‚ 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा म्िवकएको । 
    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 

       आमथिक ऐन, २०८१ द्वारा म्िवकएको । 

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा थप । 
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(ड) नेपाल सरकारसाँग ाएको समिदारीपरको आधारमा नाफा नकमाउने वा वविरण 
नगने उदेशेयलयले स्थापना ाई सञ् चालनमा रहेको शैम्िक संस्थाले आफ्नो उदेशेयलय 
अनरुुप आजिन गरेको रकम। 

११. व्यावसावयक छुट िथा सवुवधाहरुाः (१) कुनै फमि, कम्पनी, सािेदारी िथा सङ्गदठि संस्थाको 
रुपमा दिाि गरी कृवर् व्यवसाय गरी प्राप् ि गरेको आयमा र ामूम सम्बन्त्धी ऐन, २०२१ को 
दफा १२ को िण्ड (घ) र (ङ) मा उल्लेि ाए बमोम्जमको जग्गामा कृवर् व्यवसायबाट 
प्राप् ि ाएको बाहेक अन्त्य कृवर् आम्दानीमा कर लाग्ने छैन । 

िर कुनै फमि, कम्पनी, सािेदारी िथा सङ्गदठि संस्थाको रूपमा दिाि ाइि कृवर् 
व्यवसाय िरकारीलाई मडहाइडे्रड गने व्यवसाय वा कोल्डस्टोर व्यवसाय सञ् चालन गरी प्राप् ि 
गरेको आयमा लाग्ने करमा पचास प्रमिशि कर छुट हनेुछ। 

  (२) सहकारी ऐन, २०७४ बमोम्जम दिाि ाई सञ् चालन ाएको कृवर् वा वन 
पैदावारमा आधाररि रेशम िेिी िथा रेशम उत्पादन, फलफूल िेिी, उत्पादन िथा फलफूल 
प्रशोधन, पशपुालन, डेरी उद्योग, कुिुरापालन, मत्स्यपालन, म्चया िेिी िथा प्रशोधन, कफी िेिी 
िथा प्रशोधन, जमडवटुी िेिी िथा प्रशोधन, िरकारीका बीउ मबजन उत्पादन, मौरीपालन, मह 
उत्पादन, रबर िेिी, कवमुलयमि वन, एिोफरेिी आदद व्यावसावयक वन सम्बन्त्धी व्यवसायहरु 
जस्िा कृवर् िथा वनजन्त्य उद्योगहरु, िरकारी ाण्डारका लामग स्थावपि शीि ाण्डार, कृवर् 
सम्बन्त्धी वीउ ववजन, पश ुआहारा, दाना, कीटनाशक और्मध, मल िथा कृवर् औजार (याम्न्त्रक 
शम्िबाट चल्ने बाहेक) को कारोवार गने सहकारी संस्था िथा गाउाँपामलकाको िेरमा 
सञ् चामलि .......... सहकारी संस्था वा संघको आयमा कर लाग्ने छैन । यस्िो संस्था वा 
संघले वविरण गरेको लााांशमा समेि कर लाग्ने छैन । 

  (२क) गाउाँपामलकाको िेरमा सञ् चामलि लघ ुववत्त संस्था, िामीण ववकास बैङ्क, हलुाक 
बचि बैङ्क र उपदफा (२) बमोम्जमका सहकारीमा जम्मा गरेको मनिेपबाट आम्जिि वावर्िक 
पच्चीस हजार रुपैयााँसम्मको ब्याज आयमा कर लाग्ने छैन ।   

(२ि) कुनै आय वर्िमा वर्िारर पूणिरुपले सञ् चालनमा रहेको ववशेर् उद्योगबाट ाएको 
                                                             

     आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा थप । 


     आमथिक ऐन, २०80 द्वारा संशोमधि । 
     आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 


     आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा म्िवकएको। 
    आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा संशोमधि । 

     आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
    आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा थप । 
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आयमा लाग्ने करमा देहाय बमोम्जम छूट हनेुछाः- 

(क) बामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्िको आयमा िीस प्रमिशिका दरले कर लागेको रहेछ 
ाने सो करमा एक मिहाईले‚  

(ि) मनकायको आयमा लाग्ने करमा बीस प्रमिशिले‚ 

(ग) .................. 

  (३) कुनै व्यम्िलाई कुनै आय वर्िमा ववशेर् उद्योग र सूचना प्रववमध उद्योगबाट ाएको 
आयमा देहाय बमोम्जम कर लगाइनेछाः–  

(क) एक सय वा सोान्त्दा बढी नेपाली नागररकलाई वर्िारी नै प्रत्यि रोजगारी 
ददएमा सो वर्िको आयमा लाग्ने करको नब्बे प्रमिशि, िीन सय वा सोान्त्दा 
बढी नेपाली नागररकलाई वर्िारी नै प्रत्यि रोजगारी ददएमा सो वर्िको आयमा 
लाग्ने करको असी प्रमिशि, पााँच सय वा सोान्त्दा बढी नेपाली नागररकलाई 
वर्िारी नै प्रत्यि रोजगारी ददएमा सो वर्िको आयमा लाग्ने करको पचहत्तर 
प्रमिशि, एक हजार वा सोान्त्दा बढी नेपाली नागररकलाई वर्िारी नै प्रत्यि 
रोजगारी ददएमा सो वर्िको आयमा लाग्ने करको सत्तरी प्रमिशि, 

    िर, मवहला, दमलि वा अपाङ्गहरूमध्ये कम्िीमा िेत्तीस प्रमिशिलाई समेि 
समावेश गरी एक सय जनाान्त्दा बढी नेपाली नागररकलाई वर्िारी प्रत्यि 
रोजगारी ददएमा मिनुिपने कर रकममा थप दश प्रमिशि छुट हनेु, 

(ि)  अमि अववकमसि, अववकमसि, कम ववकमसि िेरहरूमा ववशेर् उद्योग सञ् चालन 
ाएको ाए त्यस्िो उद्योगले व्यावसावयक उत्पादन वा कारोबार सरुु गरेको 
मममिले दश वर्िसम्म उि वर्िहरूको आयमा लाग्ने करको यमशाः दश, बीस र 
िीस प्रमिशि, 

िर कणािली प्रदेश र सदूुरपम्िम प्रदेशका पहाडी म्जल्लाहरुमा 
स्थावपि सय ान्त्दा बढी नेपाली नागररकलाई प्रत्यि रोजगारी ददने मबशेर् 
उद्योगलाई कारोबार शरुु गरेको मममिले पन्त्र बर्िसम्म आयकर छुट हनेुछ। 

                                                             

     आमथिक ऐन, २०80 द्वारा म्िवकएको । 
     आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 

      आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा संशोमधि । 

     आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा थप । 


      आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा थप । 
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(ग)  एक अबि रुपैयााँान्त्दा बढीको पूाँजी लगानीमा स्थापना हनेु र पााँच सयान्त्दा 
बढीलाई वर्िारी नै प्रत्यि रोजगारी प्रदान गने ववशेर् उद्योग र पयिटन उद्योग 
(सयामसनो बाहेक) लाई कारोबार सरुु गरेको मममिले पााँच वर्िसम्म पूणि रूपमा 
आयकर छुट ददई त्यसपमछको िीन वर्िसम्म लाग्ने करको पचास प्रमिशि,  

     िर हाल सञ् चालनमा रहेका त्यस्िा उद्योगले कम्िीमा पच्चीस प्रमिशि 
जमडि िमिा ववृर्द् गरी दईु अबि रुपैयााँ पूाँजी परु् याई िीन सयान्त्दा बढीलाई 
वर्िारी नै प्रत्यि रोजगारी प्रदान गरेमा त्यसरी िमिा ववृर्द्बाट प्राप् ि ाएको 
आयमा पााँच वर्िसम्म पूणि रूपमा आयकर छुट ददई त्यसपमछको िीन वर्िसम्म 
लाग्ने करको पचास प्रमिशि । 

  (३क) ववशेर् आमथिक िेरमा स्थावपि उद्योगको आयमा लाग्ने आयकर र त्यस्िा 
उद्योगले वविरण गने लााांशमा लाग्ने करमा देहाय बमोम्जम छुट हनेुछाः–  

(क)  वहमाली म्जल्ला र नेपाल सरकारले िोकेको पहाडी म्जल्लामा रहेको ववशेर् 
आमथिक िेरमा स्थावपि उद्योगले कारोबार सरुु गरेको मममिले दश वर्िसम्म 
लाग्ने आयकरको शि प्रमिशि र त्यसपमछका आय वर्िमा लाग्ने आयकरको 
पचास प्रमिशि,  

(ि)  िण्ड (क) मा उम्ल्लम्िि िेर बाहेकको अन्त्य िरेमा रहेको ववशेर् आमथिक 
िेरमा स्थावपि उद्योगले कारोबार सरुु गरेको मममिले पााँच वर्िसम्म लाग्ने 
आयकरको शि प्रमिशि र त्यसपमछका आय वर्िमा लाग्ने आयकरको पचास 
प्रमिशि,  

(ग) ववशेर् आमथिक िेरमा स्थावपि उद्योगले वविरण गरेको लााांशमा लाग्ने करको 
कारोबार सरुु गरेको मममिले पााँच वर्िसम्म शि प्रमिशि र त्यसपमछको िीन 
वर्िसम्म पचास प्रमिशि,  

(घ) ववशेर् आमथिक िेरमा स्थावपि उद्योगका ववदेशी लगानीकिािले ववदेशी प्रववमध 
वा व्यवस्थापन सेवा शलु्क िथा रोयल्टीबाट आजिन गरेको आयमा लाग्ने 
आयकरको पचास प्रमिशि, 

  (३ि) िमनज, पेट्रोमलयम पदाथि‚ प्राकृमिक ग्यााँस िथा इन्त्धन अन्त्वेर्ण िथा उत्िनन 
गने कारोबार गने व्यम्िले सम्वि ्२०८० साल चैर मवहनासम्म व्यापाररक रूपमा कारोबार 

                                                             

     आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा संशोमधि । 
     आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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सञ् चालन गरेमा कारोबार सञ् चालन गरेको मममिले पवहलो साि वर्िसम्म पूरै आयकर छुट 
पाउनेछ र त्यसपमछको िीन वर्िसम्म पचास प्रमिशि आयकर छुट पाउनेछ ।  

  (३ग) नेपाल सरकारले नेपाल राजपरमा सूचना प्रकाशन गरी िोकेको प्राणीशास्त्र 
सम्बन्त्धी (जलुोम्जकल), ाशूास्त्र सम्बन्त्धी (म्जयोलोम्जकल), जीवप्रववमध (बायोटेक) सम्बन्त्धी 
पाकि  सञ् चालन, प्रववमध पाकि  र सूचना प्रववमध पाकि मार स्थावपि सफ्टवेयर ववकास, िथ्याङ्क 
प्रशोधन, साइवर सयाफे, मडम्जटल म्यावपङ सम्बन्त्धी उद्योगको आयमा लाग्ने करको पचास 
प्रमिशि छुट हनेुछ ।   

  (३घ) ववद्यिुको व्यापाररक कारोबार गने ब्यम्िलाई देहाय बमोम्जम कर छुट हनेुछ : 
(क) संवि ्२०८4 साल चैि मवहनासम्म जलववद्यिु,  सौयि, वाय ुिथा जैववक पदाथिबाट 

उत्पादन हनेु ववद्यिुको व्यापाररक रुपमा उत्पादन, प्रसारण वा वविरण सरुु गने 
अनमुमि प्राप् ि व्यम्िले व्यापाररक कारोबार सरुु गरेको मममिले पवहलो दश 
वर्िसम्म पूरै र त्यसपमछको पााँच वर्िसम्म पचास प्रमिशि आयकर छुट पाउनेछ। 

 िर संवि ्2085 साल चैि मवहनासम्म ववत्तीय व्यवस्थापन (फाइनाम्न्त्सयल 
सलोजर) सम्पन्त् न ाएका चामलस मेगावाटान्त्दा मामथका जलाशय िथा 
अधिजलाशययिु जलववद्यिु आयोजना र िी आयोजनासाँग िादाम्यिा (टेन्त्डम 
अपरेशन) रािी सञ् चालन गररने िल्लो िटीय जलववद्यिु आयोजनाको हकमा 
पवहलो पन्त्र वर्िसम्म परैु र त्यसपमछको छ वर्िसम्म पचास प्रमिशि आयकर छुट 
पाउने छ। 

(ि)  िण्ड (क) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन यो उपदफा प्रारम्ा हुाँदाका बिि 
व्यापाररक उत्पादन प्रारम्ा गररसकेका अनमुमिपर प्राप् ि व्यम्िको हकमा 
अनमुमिपर प्राप् ि गदािको बििको व्यवस्था कायम रहनेछ। 

(३ङ) नेपालको स्रोिबाट कुनै आय वर्िमा मनयाििबाट ाएको आयमा देहाय अनसुार 
कर छूट हनेुछाः- 

(क) बामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्िको आयमा बीस प्रमिशिको दरले कर लाग्ने रहेछ 
ाने सो करमा पच्चीस प्रमिशि र िीस प्रमिशिका दरले कर लाग्ने रहेछ ाने 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 

    आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा संशोमधि । 

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा संशोमधि । 
    आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा संशोमधि । 
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सो करमा पचास प्रमिशि,  

(ि)  मनकायको आयमा लाग्ने करमा बीस प्रमिशि, 
(ग) ववम्जनेस प्रोसेस आउटसोमसिङ्ग, सफ्टवेयर प्रोिाममङ्ग, सलाउड कम्प्यवुटङ्ग 

लगायिका सूचना प्रववमधमा आधाररि सेवा मनयािि गरी सो बापि ववदेशी मरुा 
आजिन गरेमा त्यस्िो व्यम्िलाई आमथिक वर्ि २०84।85 सम्म ववदेशी 
मरुामा प्राप् ि गरेको आयको हदसम्म लाग्ने करमा पचास प्रमिशि। 

(३च) कुनै मनकायले देहाय बमोम्जमको कायि गरी सोबाट प्राप् ि आयमा व्यापाररक 
कारोबार सञ् चालन गरेको मममिले दश वर्िसम्म लाग्ने करमा देहाय बमोम्जम छुट हनेुछाः- 

(क) ट्राम वा ट्रमल बस सञ् चालन गरेमा चालीस प्रमिशि,  

(ि) रोपवे, केवलकार ‚ आकासे पलु मनमािण गरी सञ् चालन गरेमा चालीस प्रमिशि,  

(ग) सडक, पलु ‚ सरुुङ्ग मागि‚ टनेल‚ रेल्वे ‚ ववमानस्थल मनमािण गरी सञ् चालन गरेमा 
पचास प्रमिशि।  

(३छ) मधिोपर बजारमा सूचीकृि ाएका उत्पादनमलुक, पयिटन सेवा, जलववद्यिु 
उत्पादन, वविरण िथा ट्रान्त्सममसन गने र दफा ११ को उपदफा (३ग) मा उल्लेि ाएका 
मनकायहरूलाई लाग्ने करमा पन्त्र प्रमिशिले छुट हनेुछ । 

  (3ज) अमि अववकमसि िेर र अववकमसि िेरमा स्थावपि फलफूलमा आधाररि ब्राण्डी‚ 
साइडर एवं वाइन उत्पादन गने उद्योगलाई कारोबार सरुु गरेको मममिले दश वर्िसम्म यमशाः 
चालीस र पच्चीस प्रमिशि आयकर छुट हनेुछ । 

  (३ि) कुनै व्यम्िले बौवर्द्क सम्पम्त्त मनयािि बापि प्राप् ि रोयल्टी आयमा लाग्ने आय 
करको दरमा पच्चीस प्रमिशिले छुट हनेुछ । 

  (३ञ) कुनै व्यम्िले वौवर्द्क सम्पम्त्तको हस्िान्त्िरणद्वारा मबयी गरी प्राप् ि गरेको 
आयमा लाग्ने आयकरको दरमा पचास प्रमिशिले छुट हनेुछ । 

  (३ट) पयिटन िेरसाँग सम्बम्न्त्धि उद्योग वा अन्त्िरािविय उडान सञ् चालन गने हवाई 
कम्पनीलाई देहाय अनसुार कर छुट हनेुछाः- 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा संशोमधि । 
    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा संशोमधि । 
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(क) एक अबि रूपैयााँान्त्दा बढीको प ुाँजी लगानीमा स्थापना ाएकोलाई  कारोबार सरुु 
गरेको मममिले पााँच वर्िसम्म पूणि रूपमा र त्यसपमछको िीन वर्िसम्म लाग्ने 
आयकरको दरमा पचास प्रमिशि छुट हनेुछ। 

(ि) िीन अबि रूपैयााँान्त्दा बढीको प ुाँजी लगानीमा स्थापना ाएकालाई  कारोबार सरुु 
गरेको मममिले दश वर्िसम्म पूणि रूपमा र त्यसपमछको पााँच वर्िसम्म लाग्ने 
आयकरको दरमा पचास प्रमिशि छुट हनेुछ। 

(ग) पााँच अबि रूपैयााँान्त्दा बढीको प ुाँजी लगानीमा स्थापना ाएकालाई  कारोबार सरुु 
गरेको मममिले पन्त्र वर्िसम्म पूणि रूपमा छुट हनेुछ । 

............... 

  (३ठ) ववशेर् उद्योग, सूचना प्रववमध उद्योग र पयिटन िेरसाँग सम्बम्न्त्धि उद्योगले 
आफ्नो सम्िि मनुाफालाई सोही उद्योगको िमिा ववस्िारको लामग शेयरमा पूाँजीकरण गरेको 
अवस्थामा त्यस्िो पूाँजीकरणमा लााांश वविरण स्वरुप लाग्ने  लााांश करमा शि प्रमिशि छुट 
हनेुछ । 

 स्पष्टीकरणाः यस उपदफाको प्रयोजनको लामग "सूचना प्रववमध उद्योग" ान्त् नाले टेसनोलोजी 
पाकि , सूचना प्रववमध पाकि , बायोटेक पाकि , सफ्टवेयर ववकास, िथ्याङ्क प्रशोधन, मडम्जटल म्यावपङ्ग, 

मबजनेस प्रोसेस आउटसोमसिङ्ग, डाटा माइमनङ्ग, सलाउड कम्प्यवुटङ्ग सम्बन्त्धी उद्योग सम्िन ुपछि। 

  (३ड) पचास करोड रुपैयााँ वा सोान्त्दा बढी चिुा पूाँजी ाएको प्राइाेट कम्पनीको 
रुपमा सञ् चालनमा रहेको कुनै कम्पनी पम्ब्लक कम्पनीको रुपमा पररणि ाई कारोबार 
सञ् चालन गरेमा त्यसरी पम्ब्लक कम्पनीको रुपमा पररणि ाएको मममिदेम्ि िीन वर्िसम्म 
लाग्ने करमा दश प्रमिशि छुट हनेुछ । 

  िर, कम्पनी ऐन, २०६३ को दफा १२ बमोम्जम पम्ब्लक कम्पनीको रुपमा संस्थापन 
हनुपुने कम्पनीले यस उपदफा बमोम्जमको सवुवधा पाउने छैन ।  

  (३ढ) स्वदेशी म्चया उत्पादन र प्रशोधन गने उद्योग, दगु्ध पदाथिको कारोबार गने डेरी 
उद्योग र कपडा उत्पादन गने उद्योगले आफ्नो उत्पादन मबयी गरी प्राप् ि गरेको आयमा लाग्ने 
आयकरको दरमा पचास प्रमिशिले छुट हनेुछ । 

                                                             


    आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा म्िवकएको। 
    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 


    आमथिक ऐन, २०8१ द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०८१ द्वारा थप । 

    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा संशोमधि । 
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  (३ण) सामदुावयक संस्थाबाट सञ् चालन गररएका स्वास्थ्य संस्थाको करयोग्य आयमा 
लाग्ने करमा बीस प्रमिशि छुट हनेुछ । 

  (३ि) लघ ुउद्यमलाई व्यवसाय वा कारोबार शरुु गरेको मममिले साि वर्िसम्म लाग्ने 
आयकर पूणि रुपमा छुट हनेुछ । यस्िो लघ ुउद्यम मवहला उद्यमीबाट सञ् चालन ाएमा थप 
िीन वर्ि लाग्ने आयकर पूणि रुपमा छुट हनेुछ । 

  (३थ) कुनै आय वर्िमा कुनै मनकायले साविजमनक पूवािधार संरचनाको मनमािण िथा 
सञ् चालन गरी नेपाल सरकारलाई हस्िान्त्िरण गने जस्िा आयोजनाहरु र ववद्यिु गहृ मनमािण, 

उत्पादन र प्रसारण गरेमा त्यस्िो मनकायलाई सो मनकायको करयोग्य आयमा लाग्ने करमा 
बीस प्रमिशिले छूट हनेुछ। 

(3द) औद्योमगक िेर वा औद्योमगक िाममा स्थापना वा स्थानान्त्िरण ाई 
सञ् चालनमा रहेको ववशेर् उद्योगलाई उत्पादन शरुू ाएको मममिले िीन वर्िसम्म लाग्ने करमा 
पचास प्रमिशि र त्यसपमछको पााँच वर्िसम्म पच्चीस प्रमिशि छुट हनेुछ। 

(3ध) स्वदेशमा उत्पादन गरेको कच्चा पदाथि वा सहायक कच्चा पदाथि ववशेर् 
उद्योगलाई मबयी गरी प्राप् ि गरेको आयमा लाग्ने करमा बीस प्रमिशि छुट हनेुछ। 

 (3न) नवप्रवििनकारी ज्ञान, सोच, सीप, प्रववमध, व्यवहार र िररका प्रयोग गरी वावर्िक 
एक करोडसम्म कारोबार गने ववाागले िोकेको स्टाटि अप व्यवसायलाई कारोबार सरुु गरेको 
मममिले पााँच वर्िसम्म लाग्ने करमा शिप्रमिशि छुट हनेुछ। 

(3प) काठमाडौं उपत्यकामा सञ् चालनमा रहेको कुनै ववशेर् उद्योग काठमाडौं 
उपत्यका बावहर स्थानान्त्िरण ाई सञ् चालन ाएमा त्यसरी स्थानान्त्िरण ाई सञ् चालन ाएको 
मममिले िीन वर्िसम्म लाग्ने करमा शिप्रमिशि र त्यसपमछको दईु वर्िसम्म पचास प्रमिशि छुट 
हनेुछ। 

(3फ) वािावरणमा प्रत्यि असर पाने प्रयोग ाइसकेका वस्ि ुमार कच्चा पदाथिका 
रुपमा प्रयोग गरी नयााँ वस्ि ुउत्पादन गने उद्योगलाई कारोबार सरुु गरेको मममिले पवहलो िीन 
वर्िसम्म लाग्ने करको पचास प्रमिशि र त्यस पमछको दईु वर्ि पच्चीस प्रमिशि छुट हनेुछ।  

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 

    आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा संशोमधि । 
   आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा थप । 

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा थप । 
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(3ब) स्वास्थ्य िोप, अम्ससजन ग्यास िथा स्यामनटरी प्याड उत्पादन गने 
उद्योगलाई उत्पादन सरुू ाएको मममिले पााँच वर्िसम्म लाग्ने करमा शिप्रमिशि र 
त्यसपमछको दईु वर्िसम्म पचास प्रमिशि छुट हनेुछ। 

            (3ा) ववद्यिुीय सवारी उत्पादन िथा एसेम्बल गने उदेशेयलयले संवि ् 2082 साल 
असार मवहनासम्म स्थापना हनेु उद्योगलाई कारोबार सरुु गरेको मममिले पााँच वर्िसम्म लाग्ने 
करमा चालीस प्रमिशि छुट हनेुछ। 

(3म) कृवर् औजार उत्पादन गने उदेशेयलयले संवि ् 2082 साल असार मवहनासम्म 
स्थापना हनेु उद्योगलाई कारोबार सरुु गरेको मममिले पााँच वर्िसम्म लाग्ने करमा शिप्रमिशि 
छुट हनेुछ। 

   (४) कुनै व्यम्िले यस दफा बमोम्जम बेग्लाबेग्लै कर छूट सवुवधा पाउने कारोबार 
गरेको रहेछ ाने त्यस्िो सवुवधा मलन आयको गणना गदाि छुट्टाछुटै्ट व्यम्िले सो आय प्राप् ि 
गरेको सरह मानी आय गणना गनुि पनेछ ।   

   (५) एउटै आयको सम्बन्त्धमा यस दफा बमोम्जम एकान्त्दा बढी छुट पाउन ससने 
अवस्था ाएको व्यम्िले उपदफा (2ि) बमोम्जमको सवुवधाको अमिररि आफूले रोजेको कुनै 
एउटा छुट मार पाउनेछ । 

  (६) उपदफा (३) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन सो उपदफाको िण्ड (ि) 
बमोम्जमको उद्योग सञ् चालन गनि प्रयोग ाएका सम्पम्त्तहरु सामबकमा अन्त्य व्यम्िले सोही 
वकमसमको उद्योग सञ् चालन गनि प्रयोग गरेको ाए सो उपदफाको समयको सीमाको गणना 
गदाि त्यसरी प्रयोग ाएको अवमधलाई समेि गणना गनुि पनेछ । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग,– 

(क) “कृवर् व्यवसाय” ान्त् नाले साविजमनक वा मनजी जममनबाट बालीनाली उत्पादन 
गने वा जममन प्रयोग गने मोहीबाट कुि वा बाली प्राप् ि गने व्यवसाय सम्िन ु
पछि । 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा थप । 


    आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा संशोमधि । 


     आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा थप । 
    आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा संशोमधि । 

    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 

    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा संशोमधि । 
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(ि) “अमिअववकमसि”, “अववकमसि” र “कमववकमसि िेर” ान्त् नाले औद्योमगक 
व्यवसाय ऐन, २०७6 को अनसूुची–१० मा उम्ल्लम्िि िेर सम्िन ुपछि ।   

(ग) “ववशेर् उद्योग” ान्त् नाले चरुोट, मबंडी, मसगार, िानेसूमिि, िैनी, गटु्िा, पान 
मसला,मु् य कच्चा पदाथि समुिि ाएको सोही प्रकृमिका अन्त्य उत्पादनहरू, 

मददरा, ववयर िथा यस्िै प्रकारका वस्ि ुउत्पादन गने उद्योग बाहेक औद्योमगक 
व्यवसाय ऐन, २०७6 को दफा १7 को उपदफा (२) मा वगीकरण गररएका 
उत्पादनमूलक, कृवर् िथा वन पैदावरमा आधाररि उद्योग र िमनज उद्योग 
सम्िन ुपछि । 

(घ) “लघ ु उद्यम” ान्त् नाले औद्योमगक व्यवसाय ऐन, २०७6 को दफा १7 को 
उपदफा (१) को िण्ड (क) मा वगीकरण गररएको “लघ ु उद्यम” सम्िन ु
पछि। 

  (७) उपदफा (३क) र (३ग) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन सोही 
उपदफाहरूमा उम्ल्लम्िि उद्योग वा व्यवसाय सञ् चालन गनि प्रयोग ाएको सम्पम्त्त साववकमा 
अन्त्य व्यम्िले सोही वकमसमको वा अन्त्य वकमसमको उद्योग वा व्यवसाय सञ् चालन गनि प्रयोग 
गरेको परुानो सम्पम्त्त ाए सो उपदफाहरू बमोम्जमको सवुवधा प्राप् ि हनेु छैन । 

११क. पवूािधार संरचनाको मनमािण िथा सञ् चालनमा लाग्ने कराः पूवािधार संरचनाको मनमािण िथा 
सञ् चालन गनिका लामग नेपाल सरकार र कुनै व्यम्िका बीच कुनै सम्िौिा ाएमा त्यस्िो 
सम्िौिा गदािका विि कायम रहेको ऐनले व्यवस्था गरेको करका सवुवधाहरू त्यस्िो पूवािधार 
मनमािण िथा सञ् चालन गने व्यम्िले सम्िौिा अवमधार उपाोग गनि पाउनेछ । 

११ि. ................ 
11ग.  ..................  

१२. कर छुट पाएका संस्थाहरुलाई ददइएको चन्त्दा उपहाराः (१) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िमा 
आफ्नो करयोग्य आय गणना गदाि यस दफाको प्रयोजनको लामग ववाागबाट स्वीकृमि प्राप् ि 
कर छुट पाउने संस्थालाई चन्त्दा उपहार ददएको रकम घटाउने दाबी गनि ससनेछ । 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 

     आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा संशोमधि । 
     आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
    केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गने ऐन, २०७५ द्बारा िारेज । 


    आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा म्िवकएको । 
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  (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन उि उपदफा बमोम्जम कुनै 
आय वर्िमा घटाउन पाउने िचि एक लाि रुपैयााँ वा त्यस्िो व्यम्िको उि वर्िको समायोम्जि 
करयोग्य आयको पााँच प्रमिशिमध्ये जनु घटी हनु्त्छ त्योान्त्दा बढी हनेु छैन । 

   (३) उपदफा (१) र (२) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै िास 
अवस्थामा नेपाल सरकारले नेपाल राजपरमा सूचना प्रकाशन गरी िोकेको कुनै कायिको लामग 
कुनै व्यम्िले िचि गरेको वा चन्त्दा ददएको रकम सो व्यम्िको आय मनधािरण गदाि िचि बापि 
पूणि वा आंम्शक रुपमा कट्टी गनि पाउने गरी िोसन ससनेछ । 

१२क. सम्पदा संरिण र िेलकूदको ववकासमा गरेको िचिाः कुनै कम्पनीले कुनै आय वर्िमा ववाागको 
पूवि स्वीकृमि मलई नेपालमार रहेका प्राचीन, धाममिक िथा सांस्कृमिक सम्पदाको संरिण िथा 
संवधिन गने वा िेलकूदको साविजमनक ाौमिक पूवािधार मनमािण गने कायिमा गरेको िचिमध्ये 
दश लाि रूपैया“सम्मको रकम वा मनधािरण योग्य आयको दश प्रमिशिले हनेु रकममध्ये जनु 
घटी हनु्त्छ त्यस्िो रकम आफ्नो उि वर्िको करयोग्य आय गणना गदाि घटाउन दाबी गनि 
ससनेछ । 

१२ि. प्रधानमन्त्री दैवी प्रकोप उर्द्ार कोर् र नेपाल सरकारले स्थापना गरेको पनुमनिमािण कोर्मा 
योगदान गरेको िचिाः कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िमा प्रधानमन्त्री दैवी प्रकोप उर्द्ार कोर् र 
नेपाल सरकारले स्थापना गरेको पनुमनिमािण कोर्मा योगदान गरेको रकम उि वर्िको 
करयोग्य आय गणना गदाि घटाउन ससनेछ । 

१२ग. स्टाटि अप व्यवसायलाई ददएको बीउ प ुाँजीाः कुनै व्यम्िले सम्बर्द् व्यम्ि बाहेकका बढीमा पााँच 
वटा स्टाटि अप व्यवसायलाई प्रमि व्यवसाय एक लाि रुपैयााँसम्मको बीउ प ुाँजी अनदुान स्वरुप 
उपलब्ध गराएमा सो रकम करयोग्य आय गणना गदाि िचि कट्टी गनि पाउनेछ। 

पररच्छेद–५ 

कट्टी हनेु रकमहरु 

१३. सामान्त्य कट्टीाः कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िमा कुनै व्यवसाय वा लगानीबाट ाएको आय गणना 
गने प्रयोजनको लामग यस ऐनको अधीनमा रही कारोबारसाँग सम्बम्न्त्धि देहायका िचिहरु कट्टी 
गनि पाउनेछाः– 

(क) सो आय वर्िमा ाएका, 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा थप । 
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(ि) सो व्यम्िबाट ाएका, र 

(ग) व्यवसाय वा लगानीबाट आय आजिन हनेु कायिमा ाएका । 

१४. ब्याज कट्टीाः (१) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िमा व्यवसाय वा लगानीबाट ाएको आयको 
गणना गने प्रयोजनको लामग सो व्यम्िको व्यवसाय वा लगानीबाट आय आजिन हनेु कायिका 
लामग मसजिना ाएको देहायको ऋण दावयत्व अन्त्िगिि सो वर्िमा लागेका सबै ब्याज कट्टी गनि 
पाउनेछाः– 

(क) कुनै रकम ऋण मलए बापि सो ऋण दावयत्व मसजिना ाएकोमा सो रकम सोही 
वर्ि प्रयोग गररएको वा सो वर्िमा प्रयोग गररएका कुनै सम्पम्त्त िररद गनि प्रयोग 
गररएको, वा  

(ि) अन्त्य कुनै अवस्थामा सो ऋण दावयत्व मसजिना हनु गएको । 

(ग) .............. 

  (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कर छुट पाउने संस्थाद्वारा 
मनयम्न्त्रि बामसन्त्दा मनकायले कुनै आय वर्िमा  मनयन्त्रण गने व्यम्ि वा सम्बर्द् व्यम्िलाई 
ब्याज ािुानी गरेमा उपदफा (१) बमोम्जम कवट्ट गनि पाउने त्यस्िो ब्याज रकम देहायका 
रकमहरुको जम्माान्त्दा बढी हनेु छैनाः– 

(क) सो मनकायको करयोग्य आयको गणनामा समावेश गररने सो वर्िमा प्राप् ि गरेको 
सबै ब्याज रकम, र 

(ि) सो मनकायबाट प्राप् ि गररएको कुनै ब्याज समावेश नगरी वा सो मनकायबाट 
बिुाइएको कुनै ब्याज कट्टी नगरी गणना गररएको सो मनकायको सो वर्िको          

 समायोम्जि करयोग्य आयको पचास प्रमिशि रकम । 

  (३) उपदफा (२) बमोम्जम कट्टी गनि नददएको वा नगररएको कुनै ब्याजलाई अगामी 
आय वर्िमा म्जम्मेवारी सानि र िचि ाएको देिाउन पाउनेछ । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग कुनै आय वर्िको लामग “कर छुट पाउने संस्थाद्वारा 
मनयम्न्त्रि बामसन्त्दा मनकाय” ान्त् नाले सो वर्िमा बामसन्त्दा मनकाय ाई सो बामसन्त्दा मनकायमा सो 
वर्िको कुनै समयमा देहायका व्यम्ि वा संस्थाहरुको पच्चीस प्रमिशि वा सोान्त्दा बढी मनवहि 
स्वाममत्व वा मनयन्त्रण रहेको मनकाय सम्िन ुपछिाः– 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा म्िवकएको । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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(क) कर छुट पाउने संस्था र सोसाँग सम्बर्द् व्यम्ि, 

(ि) सो वर्िमा दफा ११ बमोम्जम कर छुट पाउने व्यम्ि वा त्यस्िो व्यम्िसाँग सम्बर्द् 
व्यम्ि, 

(ग) गैरबामसन्त्दा व्यम्ि वा गैरबामसन्त्दा व्यम्िसाँग सम्बर्द् व्यम्ि, वा 

(घ) िण्ड (क), (ि) र (ग) मा उम्ल्लम्िि व्यम्िहरुको कुनै संयोजन । 

१५. व्यापार मौज्दािको लागिको िचि कट्टीाः (१) कुनै व्यम्िको कुनै आय वर्िमा कुनै 
व्यवसायबाट ाएको आय गणना गने प्रयोजनका लामग सो वर्िमा सो व्यम्िको व्यवसायको 
व्यापार मौज्दािको मनसिगका सम्बन्त्धमा उपदफा (२) बमोम्जम गणना गररएको लागिको िचि 
कट्टी (एलाउन्त्स) बाहेक अन्त्य कुनै पमन िचि कट्टी गनि पाउने छैन । 

  (२) उपदफा (१) बमोम्जमको लागिको िचि कट्टीको गणना देहाय बमोम्जम िण्ड 
(क) को रकमबाट िण्ड (ि) को रकम घटाई गनुि पनेछाः– 

(क) कुनै आय वर्िमा कुनै व्यवसायको व्यापार मौज्दािको शरुु मूल्यमा सो वर्िमा 
सो व्यवसायबाट प्राप् ि गररएको व्यापार मौज्दािको लागि जोडी हनेु रकम, 

(ि) िण्ड (क) बमोम्जमको आय वर्िमा कुनै व्यवसायको व्यापार मौज्दािको 
अम्न्त्िम मूल्यको रकम । 

  (३) कुनै आय वर्िमा कुनै व्यवसायको व्यापार मौज्दािको सरुु मूल्य गि आय वर्िको 
अन्त्त्यको सो व्यवसायको व्यापार मौज्दािको अम्न्त्िम मूल्य हनेुछ । 

  (४) देहायमा उम्ल्लम्िि रकममध्ये जनु घटी हनु्त्छ त्यसलाई सो आय वर्िको 
व्यवसायको व्यापार मौज्दािको अम्न्त्िम मूल्य मान्नु पनेछाः– 

(क) सो आय वर्िको अन्त्त्यको व्यवसायको व्यापार मौज्दािको लागि, वा 

(ि) सो आय वर्िको अन्त्त्यको व्यवसायको व्यापार मौज्दािको बजार मूल्य । 

  (५) कुनै व्यम्िले व्यवसायको व्यापार मौज्दािको लागिको गणना गदाि दफा ४५ र 
उपदफा (६) को अधीनमा रही देहाय बमोम्जम गनुि पनेछाः– 

(क) व्यवसायको आय गणना गदाि नगद आधारमा लेिा राख्ने व्यम्िको हकमा परल 
लागि वा िपि लागिको िररका प्रयोग गरेर, र  

(ि) व्यवसायको आय गणना गदाि एयुयल आधारमा लेिा राख्ने व्यम्िको हकमा 
िपि लागिको िररका प्रयोग गरेर । 



                www.lawcommission.gov.np 

36 

  (६) कुनै व्यम्िको व्यवसायको व्यापार मौज्दाि यकीन गनि नसवकने ाएमा त्यस्िो 
व्यम्िले पवहलो प्रामि पवहलो मनष्काशन िररका वा ााररि औसि लागि िररकाबाट व्यापार 
मौज्दािको लागि गणना गनि छनौट गनि ससनेछ । 

  (७) उपदफा (५) बमोम्जम व्यापार मौज्दािको लागि गणना गदाि देहायको िररकाले 
गणना गनुि पनेछाः– 

(क) िपि लागि िररका बमोम्जम गणना गदाि लेिाको सविमान्त्य मसर्द्ान्त्ि अन्त्िगिि 
प्रत्यि सामिी लागि, प्रत्यि श्रम लागि र कारिानाको म्शरोाार लागिको योग 
बराबर हनेु गरी व्यापार मौज्दािको लागि गणना गने । 

(ि) परल लागि िररका बमोम्जम गणना गदाि लेिाको सविमान्त्य मसर्द्ान्त्ि अन्र्िगि 
प्रत्यि सामािी लागि, प्रत्यि श्रम लागि र कारिानाको पररवििनशील 
म्शरोाार लागिको योग बराबर हनेु गरी व्यापार मौज्दािको लागि गणना 
गने। 

  (८) उपदफा (६) बमोम्जम व्यापार मौज्दािको लागि गणना गदाि देहायको िररकाले 
गणना गनुि पनेछाः– 

 (क) ााररि औसि लागि िररका बमोम्जम गणना गदाि लेिाको सविमान्त्य मसर्द्ान्त्ि 
अन्त्िगिि व्यवसायमा रहेका उही वकमसमका सबै व्यापार मौज्दािको ााररि 
औसि लागिको आधारमा गणना गने । 

(ि) पवहलो प्रामि पवहलो मनष्काशन िररका बमोम्जम गणना गदाि लेिाको सविमान्त्य 
मसर्द्ान्त्ि अन्र्िगि पवहले प्राप् ि ाएको व्यापार मौज्दाि पवहले नै मन:सगि हनु्त्छ 
ान्त् ने आधारमा गणना गने । 

स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग,– 

(क) “प्रत्यि श्रम लागि” ान्त् नाले व्यापार मौज्दािको उत्पादनसाँग प्रत्यि रुपमा 
सम्बम्न्त्धि श्रम लागि सम्िन ुपछि । 

(ि) “प्रत्यि सामिी लागि” ान्त् नाले व्यापार मौज्दािको अमान्त् न अङ्गको रुपमा 
ाएको वा हनेु सामिीको लागि सम्िन ुपछि । 

(ग) “कारिानाको म्शरोाार लागि” ान्त् नाले प्रत्यि श्रम र प्रत्यि सामिी लागि 
बाहेक व्यापार मौज्दािको उत्पादन गनि लागेको कुल लागि सम्िन ुपछि । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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      िर कारिानाको म्शरोाार लागिमा ममिि िथा सधुार र ह्रास कट्टी 
बापिको कुनै रकम समावेश हनेु छैन । 

(घ) “पररवििनशील कारिाना म्शरोाार लागि” ान्त् नाले व्यापार मौज्दािको उत्पाददि 
पररमाणको पररवििनसाँगै प्रत्यि रुपमा पररवििन हनेु कारिाना म्शरोाार लागि 
सम्िन ुपछि । 

     िर पररवििनशील कारिाना म्शरोाार लागिमा ममिि िथा सधुार र ह्रास 
कट्टी बापिको कुनै रकम समावेश हनेु छैन । 

१६. ममिि िथा सधुार िचिाः (१) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िमा कुनै व्यवसाय वा लगानीको आय 
गणना गदाि सो व्यवसाय वा लगानीबाट आय आजिन गनि सो वर्िमा स्वाममत्व ाएको र प्रयोग 
गररएको ह्रासयोग्य सम्पम्त्तको ममिि वा सधुार गदाि ाएको सबै िचिहरु कट्टी गनि पाउनेछ । 

  (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन उि उपदफा बमोम्जम गनि 
पाउने िचि कट्टी गदाि उि आय वर्िको अन्त्त्यमा रहेको सम्पम्त्तको समूहको ह्रास आधार 
रकमको साि प्रमिशिान्त्दा बढी हनेु छैन ।  

  िर,  

  हवाई यािायाि सेवा उपलब्ध गराउने व्यम्िले नेपाल नागररक उड्डयन प्रामधकरणले 
मनधािरण गरेको मापदण्ड बमोम्जम हवाईजहाजको परीिण गदाि लागेको ममिि सम्ाार िचिमा 
यस्िो सीमा लागू हनेु छैन । 

  (३) उपदफा (२) बमोम्जमको सीमाको पररणाम स्वरुप कट्टी गनि नपाइने ममिि िथा 
सधुार बापि कुनै अमधक िचि वा त्यसको ााग आगामी आय वर्िको सरुुमा सम्बम्न्त्धि 
सम्पम्त्तको समूहको ह्रास आधार रकममा जोड्न पाउनेछ । 

१७. प्रदूर्ण मनयन्त्रण िचिाः (१) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िमा कुनै व्यवसायबाट ाएको आय 
गणना गने प्रयोजनको लामग सो वर्िमा सो व्यवसाय सञ् चालन गने कायिमा िचि गरेको हद 
सम्मको प्रदूर्ण मनयन्त्रण िचि कट्टी गनि पाउनेछ । 

  (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै आय वर्िमा सो 
उपदफा बमोम्जम कट्टा गनि पाउने िचिको सीमा गणना गदाि त्यस्िो व्यम्िबाट सञ् चामलि सबै 
व्यवसायको समायोम्जि करयोग्य आयको पचास प्रमिशिान्त्दा बढी हनेु छैन । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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  (३) उपदफा (२) मा उम्ल्लम्िि सीमाान्त्दा बढी कट्टी गनि नपाइने अमधक िचि वा 
सोको ाागलाई आगामी आय वर्िको शरुुमा पूाँजीकरण गरी अनसूुची–२ बमोम्जम ह्रास कट्टी 
गनि ससनेछ । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “प्रदूर्ण मनयन्त्रण िचि” ान्त् नाले प्रदूर्ण मनयन्त्रण 
गने वा अन्त्य रुपमा वािावरण संरिण गने वा जोगाई राख्ने उदेशेयलयको लामग कुनै प्रवययासाँग 
सम्बम्न्त्धि कुनै व्यम्िबाट गररएको िचि सम्िन ुपछि । 

१८. अनसुन्त्धान र ववकास िचिाः (१) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िमा कुनै व्यवसायबाट ाएको आय 
गणना गने प्रयोजनको लामग सो वर्िमा सो व्यवसाय सञ् चालन गने कायिमा िचि गरेको हद 
सम्मको अनसुन्त्धान र ववकास िचि कट्टी गनि पाउनेछ । 

  (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै आय वर्िमा सो 
उपदफा बमोम्जम कट्टा गनि पाउने िचिको सीमा गणना गदाि त्यस्िो व्यम्िबाट सञ् चामलि सबै 
व्यवसायको समायोम्जि करयोग्य आयको पचास प्रमिशिान्त्दा बढी हनेु छैन । 

  (३) उपदफा (२) मा उम्ल्लम्िि सीमाान्त्दा बढी कट्टी गनि नपाइने कुनै अमधक िचि वा 
सोको कुनै ाागलाई आगामी आय वर्िको शरुुमा पूाँजीकरण गरी अनसूुची–२ बमोम्जम ह्रास 
कट्टी गनि ससनेछ । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “अनसुन्त्धान र ववकास िचि” ान्त् नाले कुनै व्यम्िबाट 
मनजको व्यवसायको ववकास गने र व्यापाररक उत्पादन वा प्रवययाको सधुार गने उदेशेयलयबाट 
गररएको िचि सम्िन ुपछि । 

  िर यस्िो िचिमा अनसूुची–२ को दफा १ को उपदफा (३) मा उम्ल्लम्िि कुनै पमन 
सम्पम्त्त प्राप् ि गदािको लागि समावेश हनेु छैन । 

१९. ह्रासकट्टी िचिाः (१) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िमा कुनै व्यवसाय वा लगानीबाट ाएको आय 
गणना गने प्रयोजनको लामग सो व्यवसाय वा लगानीबाट सो व्यम्िको आय आजिन गनि सो 
वर्िमा आफ्नो स्वाममत्वमा रही प्रयोग गरेको ह्रासयोग्य सम्पम्त्तको ह्रास ाए बापि अनसूुची–२ 
बमोम्जम ह्रास िचि कट्टी  गनुि पनेछ । 

  (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै मनकायले साविजमनक 
पूवािधार संरचनाको मनमािण िथा सञ् चालन गरी नेपाल सरकारलाई हस्िान्त्िरण गने 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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आयोजनाहरु र ववद्यिु गहृ मनमािण उत्पादन, र प्रसारण गने आयोजनाहरुमा जडान ाएका 
संयन्त्रहरु, उपकरणहरु, र अन्त्य मेम्शनरीहरुको ह्रास कट्टी सम्बन्त्धमा मनम्नानसुार हनेुछाः– 

(क) सामबकमा जडान ाई रहेका संयन्त्रहरु, उपकरणहरु र अन्त्य मेम्शनरीहरु परुानो 
वा जीणि ाई काम नलाग्ने हनु गई सोको सट्टा नयााँ संयन्त्रहरु, उपकरणहरु र 
अन्त्य मेम्शनरीहरु जडान गनुिपने ाएमा यसरी जडान गरेको आय वर्िमा 
सामबकमा जडान ाएका परुानो वा म्जणि ाई काम नलाग्ने सम्पम्त्तको लागिबाट 
सो आय वर्िसम्मको ह्रास कट्टी घटाउाँदा बााँकी हनेु मूल्य िचिको रुपमा कट्टी 
गनि पाउनेछ । 

(ि) िण्ड (क) बमोम्जम फेररएका परुाना सम्पम्त्त बाहेकका अन्त्य सम्पम्त्तहरुका 
सम्बन्त्धमा सो मनकायले त्यस्िा आयोजना नेपाल सरकारलाई हस्िान्त्िरण गने 
समयमा सो सम्पम्त्तको लागिबाट हस्िान्त्िरण हनेु आय वर्िसम्मको ह्रास कट्टी 
घटाउाँदा मूल्य बााँकी रहन आएमा त्यस्िो बााँकी मूल्य िचिको रुपमा कट्टी गनि 
पाउनेछ । 

२०. व्यवसाय वा लगानीबाट नोससानीाः (१) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िमा व्यवसाय वा लगानीबाट 
ाएको आय गणना गने प्रयोजनको लामग देहाय बमोम्जमको नोससानी कट्टी गनि पाउनेछाः–  

(क) सो व्यम्िले अन्त्य कुनै व्यवसायबाट व्यहोनुि परेको सो वर्िको कुनै कट्टी हनु 
नपाएको नोससानी, र 

(ि) त्यस्िो व्यम्िले कुनै व्यवसायबाट व्यहोनुि परेको ववगि साि आय वर्िहरूको 
कट्टी हनु नपाएको नोससानी । 

       िर साविजमनक पूवािधार संरचनाको मनमािण िथा सञ् चालन गरी नेपाल 
सरकारलाई हस्िान्त्िरण गने आयोजना, ववद्यिु गहृ मनमािण, उत्पादन िथा प्रसारण 
गने आयोजना र नेपाल पेट्रोमलयम ऐन, २०४० बमोम्जम पेट्रोमलयम कायि गने 
मनकायको हकमा ववगि बाह्र वर्िको कट्टी हनु नपाएको नोससानी । 

  (२) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िमा कुनै लगानीबाट ाएको आय गणना गने 
प्रयोजनको लामग त्यस्िो व्यम्िले अन्त्य कुनै लगानीबाट व्यहोनुि परेको उि वर्िको कट्टी हनु 
नपाएको नोससानी र त्यस्िो व्यम्िको उि लगानी र अन्त्य कुनै लगानीबाट व्यहोनुि परेको 
ववगि साि आय वर्िहरूको कट्टी हनु नपाएको नोससानी कट्टी गनि पाउनेछ । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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  (३) उपदफा (१) र (२) को अधीनमा रही सो उपदफाहरुको प्रयोजनका लामग कुनै 
व्यम्िले ववदेशी स्रोिका सम्बन्त्धमा व्यहोनुि परेको कट्टी हनु नपाएको नोससानी सो व्यम्िको 
ववदेशी स्रोिबाट ाएको आयको गणना गदाि मार कट्टी गनि पाउनेछ र कुनै कर नलाग्ने आय 
प्राप् ि गदाि ाएको कट्टी हनु नपाएको नोससानी सो व्यम्िको कर नलाग्ने आयको गणना गदाि 
मार कट्टी गनि पाउनेछ । 

  (४) उपदफा (१) र (२) को अधीनमा रही कुनै व्यम्िको व्यवसायको अन्त्िरािविय 
स्िरमा प्रमिस्पधाि गरी प्राप् ि गरेको दीघिकालीन करार पूरा ाएको वा अन्त्य कुनै रुपमा मन:सगि 
गररएको आय वर्िमा सो व्यम्िले नोससानी व्यहोनुि परेमा वा उपदफा (१) को िण्ड (ि) 
बमोम्जम म्जम्मेवारी सारी आगामी वर्िमा ल्याउन पाउने कुनै कट्टी हनु नपाएको नोससानी 
दीघिकालीन करारसाँग सम्बम्न्त्धि ाएमा ववाागले मलम्िि सूचना ददएर सो नोससानी देहाय 
बमोम्जम गनि अनमुमि ददन ससनेछाः– 

(क) ववगिको आय वर्ि वा वर्िहरुमा पछामड सारी लैजान पाउने, र 

(ि) सो वर्ि वा वर्िहरुमा सो दीघिकालीन करारसाँग सम्बम्न्त्धि व्यवसायको आयको 
गणना गदाि आयिफि  समावेश हनेु रकमहरु िचििफि  समावेश हनेु 
रकमहरुान्त्दा बढी ाए जमिको हदसम्म मार कट्टी हनु नपाएको नोससानी 
मान्त् न पाउने । 

  (५) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िमा व्यहोनुि परेको देहायको नोससानी सो व्यम्िको 
दीघिकालीन करार वा करारहरुसाँग सम्बम्न्त्धि रहेको मानी बााँडफााँट गनुि पनेछाः– 

(क) व्यवसायसाँग सम्बम्न्त्धि दीघिकालीन करार वा करारहरुबाट ाएको नोससानी, र 

(ि) त्यस्िा प्रत्येक करारका लामग सो करारसाँग सम्बम्न्त्धि वर्िमा सो व्यवसायबाट 
ाएको आय गणना गदाि कट्टी गररने िचिहरु सो करारसाँग सम्बम्न्त्धि समावेश 
गररने रकमान्त्दा बढी ाएको नोससानी । 

  (६) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िमा एकान्त्दा बढी व्यवसाय वा लगानीबाट ाएको आय 
गणना गदाि सो व्यम्िले कट्टी हनु नपाएको नोससानी एकान्त्दा बढी व्यवसाय वा लगानीबाट 
कट्टी गनि पाउने ाएमा सो व्यम्िले सो नोससानी वा नोससानीको अंश कट्टी गने व्यवसाय वा 
लगानीको प्राथममकिा आफै मनधािरण गनि ससनेछ । 

  (७) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िमा कुनै व्यवसाय वा लगानीबाट व्यहोनुि परेको 
नोससानीको गणना गदाि यस दफाको प्रयोग नगरी सो व्यम्िको व्यवसाय वा लगानीबाट 
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ाएको आय गणना गदाि समावेश गररने रकमहरुान्त्दा कट्टी गररने रकमहरु बढी ाए यसरी 
बढी ाए जमिको रकमको गणना गनुि पनेछ । 

  (८) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िमा व्यवसाय वा लगानीको आयमा पूणि कर छुट 
प्राप् ि गरेको ाए त्यस्िो आय वर्िमा ाएको नोससानी आगामी आय वर्िमा सारी लैजान (सयारी 
फरवाडि) पाउने छैन । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “कट्टी हनु नपाएको नोससानी” ान्त् नाले उपदफा (१), 
(२) वा (४) बमोम्जम कुनै व्यम्िको आय गणना गदाि कट्टी नगररएको हदसम्मको नोससानी 
सम्िन ुपछि । 

२१. कट्टी गनि नपाउने िचिाः (१) यस ऐनमा अन्त्यर जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै 
व्यम्िलाई कुनै आय वर्िमा कुनै व्यवसाय, रोजगारी वा लगानीबाट ाएको आय गणना गने 
प्रयोजनको लामग देहायको िचि वा रकम कट्टी गनि पाइने छैनाः– 

(क) घरेल ुवा व्यम्िगि प्रकृमिका िचि,  

(ि) यस ऐन बमोम्जम बिुाउनपुने कर र कुनै देशको सरकार िथा सोको कुनै पमन 
स्थानीय मनकायलाई कुनै कानून वा सो कानून अन्त्िगिि बनेको कुनै मनयम, 

ववमनयमको उल्लङ घन गरे बापि बिुाइएको जररबाना र यस्िै अन्त्य शलु्क, 

  िर दफा 95क. को उपदफा (7) बमोम्जम असलु ाई उि आय वर्िमा 
ममलान हनु नसकेको कर प्रदेश सरकार र स्थानीय िहमा मिरेको कर िचिको 
रुपमा कट्टी गनि पाइनेछ । 

(ग) दफा १० बमोम्जम छुट पाउने रकमहरु प्राप् ि गनि कुनै व्यम्िबाट िचि 
गररएको हदसम्मका वा अम्न्त्िम रुपमा कर कट्टी गररएका रकमहरु प्राप् ि गनि 
गररएका िचिहरु, 

(घ) उपदफा (२) मा लेम्िएको ािुानी बापिको िचि, 
(घ१) पटके प्रकृमिको िीन हजार रुपैयााँसम्मको ज्याला ािुानी बाहेक स्थायी लेिा 

नम्बर नमलएका कमिचारी िथा कामदारलाई वविरण गरेको पाररश्रममक िथा 
ज्याला िचि, 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 


    आमथिक ऐन, २०८१ द्वारा थप । 

    आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा संशोमधि । 
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(घ२) स्थायी लेिा नम्बर उल्लेि नाएको दईु हजार रुपैयााँान्त्दा बढीको बीजक 

बापिको िचि‚  

िर व्यावसावयक कारोबार नगने प्राकृमिक व्यम्िसाँग सोिै गररने 
कृवर्जन्त्य, वन्त्यजन्त्य, पशजुन्त्य र अन्त्य घरायसी वस्िकुो िररदमा मबयेिाले 
स्थायी लेिा नम्बर मलएको रहेनछ ाने पमन त्यस्िो िररद िचि मान्त्य हनेुछ। 

(ङ) कुनै मनकायबाट गररएको मनुाफाको वविरण, ....  

  (ङ१) बैङ्क माफि ि ािुानी नाएको प्रमिव्यम्ि मामसक पच्चीस हजार रुपैयााँान्त्दा 
बढीको पाररश्रममक, वा 

(च) यस पररच्छेद वा पररच्छेद–६, ७, १०, ११, १२ वा १३ बमोम्जम प्रदान 
गररएका बाहेक िण्ड (क), (ि), (ग), (घ) र (ङ) मा िचि कट्टी गनि नपाउने 
ानी नामनएको ाए िापमन यस्िा अन्त्य कुनै रकमहरु । 

  (२) कुनै आय वर्िमा बीस लाि रुपैयााँान्त्दा बढीको वावर्िक कारोबार गने व्यम्िले 
देहायका अवस्थामा बाहेक सो आय वर्िमा एक पटकमा पचास हजार रुपैयााँान्त्दा बढीको नगद 
ािुानी गरेमा सो कट्टी गनि पाउने छैनाः– 

(क) नेपाल सरकार, संवैधामनक मनकाय, नेपाल सरकारको स्वाममत्व ाएको संस्थान 
वा बैङ्क वा ववत्तीय संस्थालाई गररएको ािुानी, 

(ि) प्राथममक कृवर् पैदावार उत्पादन गने कृर्क वा उत्पादकलाई ािुानी गदाि र 
त्यस्िो पैदावारको प्राथममक प्रशोधन ाइसकेको ाए पमन कृर्क आफैले 
प्रशोधन गरी ािुानी पाएको ाए सो रकम, 

(ग) अवकाश योगदान वा अवकाश ािुानी बापिको ािुानी, 

(घ) बैवकङ्क सेवाहरु उपलब्ध नाएको स्थानमा गररएको ािुानी, 

(ङ) बैवकङ्क सेवा बन्त्द ाएको ददनमा गररएको ािुानी वा नगदमा नै गनुिपने कुनै 
अपररहायि बाध्यिा ाएको ािुानी, वा 

(च) ािुानी पाउने व्यम्िको बैङ्क िािामा जम्मा गररएको रकम । 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा संशोमधि । 
    आमथिक ऐन, २०८१ द्बारा म्िवकएको । 


    आमथिक ऐन, २०८१ द्बारा थप । 
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  (३) दफा १४, १५, १६, १७, १८, १९, २० र ७१ का व्यवस्थाहरुको अधीनमा रही 
पूाँजीगि प्रकृमिको िचि वा ववदेशी आयकर बापि कुनै पमन रकम कट्टी गनि पाईने छैन ।  

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग,– 

(क) “घरेल ुवा व्यम्िगि प्रकृमिका िचि” ान्त् नाले देहायका िचिहरु सम्िन ुपछिाः–  

(१) कुनै प्राकृमिक व्यम्िको मनजी िचि, ऋण मलएकोमा व्यम्िगि प्रयोग 
ाएको हदसम्मको ऋण बापिको ब्याज समेि देहायका िचिहरुाः– 

(क) बासस्थान, िाना, िाजा, मनोरिन वा आमोद प्रमोदका अन्त्य 
वययाकलापहरु उपलब्ध गराउने समेिका प्राकृमिक व्यम्िको लामग 
ाएका िचि, 

(ि) व्यवसाय वा लगानीको मसलमसलामा आवि जावि गने बाहेक 
प्राकृमिक व्यम्िले घरबाट व्यवसाय वा लगानी सञ् चालन गररने 
स्थानमा आवि–जावि गरे बापिको िचि, 

(ग)  काम गदािको समय बाहेक अन्त्य समयमा लगाउन उपयिु नाएका 
लगुा बाहेक प्राकृमिक व्यम्िका लामग लगुाको िररद गनि ाएको िचि, 
र  

(घ) म्शिा वा िामलमको लामग गररएको िचि । 

      िर कुनै मडिी वा मडप्लोमा हामसल नहनेु वकमसमका व्यवसाय वा 
लगानीसाँग प्रत्यि रुपले सम्बम्न्त्धि म्शिाको लामग मार गररएको िचि 
कट्टी गनि पाइनेछ । 

(२) देहायका अवस्थाहरु िथा सोको हदसम्म बाहेक कुनै व्यम्िले कुनै 
प्राकृमिक व्यम्िलाई ािुानी गरेको सम्बन्त्धमा लागेका िचिहरु र िेस्रो 
व्यम्िको लामग गररएको िचिहरुाः– 

(क) प्राकृमिक व्यम्िको आयको गणना गदाि सो ािुानीलाई समावेश 
गररएको ाएमा, 

(ि) प्राकृमिक व्यम्िले आफूले पाएको ािुानीको बजार मूल्य बराबरको 
सो व्यम्िलाई प्रमिफलस्वरुप वफिाि ािुानी गरेको ाएमा, 
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(ग) वहसाब राख्न कदठन हनेु वा प्रशासमनक रुपले अव्यावहाररक हनेु 
िोवकए बमोम्जमका सानामिना रकमको ािुानी ाएमा । 

(ि) “बैवकङ्क सेवा उपलब्ध स्थान” ान्त् नाले कुनै स्थान ववशेर्को दश वकलोममटर 
िेरमार बैवकङ्क सेवा उपलब्ध ाएकोमा सो स्थानलाई बैवकङ्क सेवा उपलब्ध स्थान 
सम्िन ुपछि । 

(ग) “नगद ािुानी” ान्त् नाले बैंक वा ववत्तीय संस्था माफि ि प्रमििपर, एकाउण्ट पेयी 
चेक, ड्राफ्ट, धनादेश, टेमलिावफक ट्रान्त्सफर, मनी ट्रान्त्सफर (हणु्डी) द्वारा बैंक 
िािामा जम्मा हनेु गरी गररएको ािुानी नेपाल राि बैङ्कबाट स्वीकृमि प्राप् ि 
मडम्जटल वालेटको माध्यबाट हनेु ािुानी र बैंक वा ववत्तीय संस्थाबीच अन्त्य कुनै 
वकमसमबाट गररएको स्थानान्त्िरण बाहेकका ािुानी सम्िन ुपछि । 

(घ) “पूाँजीगि प्रकृमिको िचि” ान्त् नाले देहाय बमोम्जमका िचि सम्िन ुपछिाः– 

(१) प्राकृमिक स्रोिको सम्ााव्यिा अध्ययन, अन्त्वेर्ण र ववकासका सम्बन्त्धमा 
लागेको िचि, 

(२) बाह्र मवहनाान्त्दा बढी लााप्रद आय ुाएको कुनै सम्पम्त्त प्राप् ि गदाि लागेको 
िचि, वा 

(३) दावयत्वको मन:सगि गदाि लागेको िचि । 

पररच्छेद–६ 

कर लेिाङ्कन र समय 

२२. कर लेिाङ्कन गने िररकााः (१) कुनै व्यम्िले कवहले कुनै आय प्राप् ि गछि वा कुनै िचि गछि 
ान्त् ने कुराको मनधािरण यस ऐनको अधीनमा रही लेिाको सविमान्त्य मसर्द्ान्त्ि अनरुुप हनेुछ । 

  (२) प्राकृमिक व्यम्िले मनजको रोजगारी िथा लगानीबाट प्राप् ि हनेु आयको गणना गदाि 
कर प्रयोजनको लामग नगद आधारमा लेिाङ्कन गनुि पनेछ । 

िर अदालिमा मदुेशा परी त्यस्िो मदुेशाको मनरूपण पयल चाि कुनै प्राकृमिक व्यम्िले 
रोजगारी बापि ववगि आय वर्िहरुको पाररश्रममक एकमषु् ट ािुानी प्राप् ि गरेको अवस्थामा कर 
प्रयोजनका लामग सम्बम्न्त्धि आय वर्िमा प्रोदाावी (एयुयल) आधारमा लेिाङ्कन गनुि पनेछ। 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 

    आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा थप । 

    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा थप । 
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  (३) कम्पनीले कर प्रयोजनको लामग एयुयल आधारमा लेिाङ्कन गनुि पनेछ । 

  (४) ववाागले मलम्िि सूचना जारी गरी अन्त्यथा िोकेकोमा बाहेक कुनै व्यम्िले आयकर 
प्रयोजनका लामग उपदफा (१), (२) र (३) को अधीनमा रही नगद वा एयुयल आधारमा 
लेिाङ्कन गनि ससनेछ । 

  (५) कुनै व्यम्िले कर प्रयोजनको लामग उपदफा (२) र (३) को अधीनमा रही कर 
लेिाङ्कन गने िररकामा पररवििन गनि मनवेदन ददन ससनेछ । त्यस्िो व्यम्िको आम्दानी स्पष्ट 
देिाउन लेिाङ्कन राख्ने िररकामा पररवििन गनि आवयलयक छ ान्त् ने ववाागलाई लागेमा ववाागले 
लेिाङ्कन गने िररकामा पररवििन गने स्वीकृमि ददन ससनेछ । 

  (६) कर प्रयोजनको लामग कुनै व्यम्िको लेिाङ्कन िररका उपदफा (५) बमोम्जम 
पररवििन ाएमा त्यस्िो पररवििन ाएको आय वर्िमा सो व्यम्िको आय गणना गदाि समावेश 
ाएको, कट्टा ाएको वा समावेश हनेु वा कट्टा हनेु रकमहरुमा कुनै रकम नछुट्ने गरी वा 
दोहोरो नपने गरी समायोजन गनुि पनेछ । 

२३. नगद आधारको लेिाङ्कनाः कुनै व्यम्िले कर प्रयोजनको लामग यस ऐनको अधीनमा रही 
रोजगारी, व्यवसाय वा लगानीबाट ाएको आफ्नो आयको गणनाको लेिाङ्कन नगद आधारमा 
गदाि देहाय बमोम्जम गनुि पनेछाः– 

(क) मनजले ािुानी प्राप् ि गदाि वा मनजलाई सो ािुानी उपलब्ध हुाँदाका अवस्थामा 
मार मनजको आयको गणनामा रकम प्राप् ि गरेको मानी समावेश गनुि पनेछ ।  

(ि) मनजले ािुानी गरेपमछ मार सो गणनामा िचि बापि कट्टी गनुि पनेछ । 

२४. एयुयल आधारको लेिाङ्कनाः (१) कुनै व्यम्िले कर प्रयोजनको लामग यस ऐनको अधीनमा रही 
व्यवसाय वा लगानीबाट ाएको आफ्नो आयको गणनाको लेिाङ्कन एयुयल आधारमा गदाि 
ािुानी प्राप् ि गने अमधकार मसजिना हनुासाथ त्यस्िो ािुानी प्राप् ि गरेको मानी मनजको 
आयको गणनामा समावेश गनुि पनेछ । 

  (२) उपदफा (१) मा उल्लेि ाए बमोम्जम कुनै व्यम्िको आय गणना गदाि कट्टी 
गने प्रयोजनको लामग देहायका िचिहरु व्यहोरेको मामननेछाः– 

(क) कुनै अको व्यम्िबाट ाएको ािुानीको सट्टामा त्यस्िो िचि समावेश ाएको 
कुनै ािुानी गररएको ाएमा देहायको अवस्थामा िचि व्यहोरेको मामननेछाः– 

(१) सो व्यम्िमा सो ािुानी गने दावयत्व रहेकोमा, 
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(२)  त्यस्िो दावयत्वको मूल्य यथाथिपरक ढङ्गले अनमुान गनि सवकने 
ाएकोमा।  

(३) अको व्यम्िबाट ािुानी प्राप् ि ाएकोमा, वा 

(ि) िण्ड (क) मा उम्ल्लम्िि अवस्था बाहेक अन्त्य सबै अवस्थामा ािुानी 
गररएको समयमा िचि व्यहोरेको मामननेछ । 

  (३) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन बैंवकङ्ग व्यवसायका 
सम्बन्त्धमा नेपाल राि बैंक ऐन, २०५८ िथा बैंवकङ सम्बन्त्धी प्रचमलि कानूनको अधीनमा रही 
नेपाल राि बैंकले िोकेको लेिाङ्कनलाई ववाागले मान्त्यिा ददन ससनेछ ।  

  िर सहकारी संस्थाले व्याज आयको लेिाङ्कन नगद आधारमा समेि गनि ससनेछ ।  

  (४) व्यवसाय वा लगानीबाट ाएको कुनै व्यम्िको आय एयुयल आधारमा गणना 
गदाि सो व्यम्िले आफूले पाउनपुने कुनै ािुानी समावेश गरेकोमा वा आफूले व्यहोनुिपने कुनै 
ािुानी कट्टा गरेकोमा सटही दरको फरकको कारण समेिले गदाि सो व्यम्िले ािुानी पाउाँदा 
वा ािुानी ददाँदा फरक पनि गएमा फरक रकमलाई ािुानी प्राप् ि हुाँदा वा ददाँदा समायोजन 
गनुि पनेछ । 

२५. डबेुको ऋण लगायिका रकमहरुको ररासिाः (१) कुनै व्यम्िले कुनै रोजगारी, व्यवसाय वा 
लगानीबाट प्राप् ि गरेको आयको गणनामा प्राप् ि गरेको रकम र व्यहोरेका िचिको लेिा रा्दा 
देहायको कुनै अवस्थामा सो व्यम्िले सोध ानाि, असलु उपर, दाबी त्याग अपलेिन वा ममनाहा 
गररएको समयमा उपयिु समायोजन गनुि पनेछाः– 

(क) पमछ गएर सो व्यम्िले अवस्था अनसुार सो रकम वफिाि गरेमा वा िचि 
असलु उपर गरेमा, 

(ि) प्राप् ि गररएको रकमको लेिा एयुयल आधारमा राम्िएकोमा पमछ गएर सो 
व्यम्िले सो रकम प्राप् ि गने आफ्नो अमधकार छामडददएमा वा सो रकम सो 
व्यम्िको ऋण दाबी ाएको अवस्थामा मनजले सो ऋणलाई डबेुको ऋण मानी 
अपलेिन गरेमा, वा 

(ग) िचि गररएको रकमको लेिा एयुयल आधारमा राम्िएकोमा पमछ गएर सो 
व्यम्िले त्यस्िो िचि गने दावयत्व छामडददएमा वा सो िचि ऋण दाबी ाएको 
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अवस्थामा जनु व्यम्िलाई सो ऋण मिनुिपने हो सो व्यम्िले ऋण ममनाहा 
ददएमा । 

  (२) कुनै व्यम्िले देहायका अवस्थामा मार कुनै रकम प्राप् ि गने अमधकार त्याग गनि 
वा सो व्यम्िको ऋण दाबीलाई डबेुको ऋणको रुपमा अपलेिन गनि पाउनेछाः– 

(क) कुनै ववत्तीय संस्था वा बैङ्कको ऋण दाबीका हकमा सो ऋण दाबी िोवकएको 
मापदण्डहरु अनसुार डबेुको ऋणमा पररणि ाएमा, र 

(ि) िण्ड (क) मा उम्ल्लम्िि अवस्थामा बाहेक अन्त्य अवस्थामा ािुानी प्राप् ि गनि 
सो व्यम्िले सबै उपयिु उपायहरु अपनाएपमछ सो व्यम्ि सो अमधकार वा 
ऋण दाबी असलु उपर हनु नससने कुरामा मनामसब रुपमा ववश्वस्ि ाएमा । 

२६. दीघिकालीन करार अन्त्िगिि समावेश र कट्टी हनेु रकमहरुमा औसि मनकाल्ने िररकााः (१) कुनै 
व्यम्िलाई कुनै आय बर्िमा कुनै रोजगारी, व्यवसाय वा लगानीबाट ाएको आय गणना गने 
प्रयोजनको लामग सो व्यम्िको दीघिकालीन करार अन्त्िगिि करारको सम्पन्त् न प्रमिशि अनसुार 
यमबर्द् ववृर्द्को योग अनसुार समावेश हनेु र यमबर्द् ववृर्द्को योग अनसुार कट्टी गररने 
अनमुामनि रकम, प्राप् ि गररएको वा िचि गररएको मामननेछ । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “दीघिकालीन करार” ान्त् नाले देहाय बमोम्जमको 
अवस्थाको करार सम्िन ुपछिाः– 

(क) सो करारको बहाली अवमध बाह्र मवहनाान्त्दा बढी ाएको, र 

(ि) सो करार उत्पादन, जडान वा मनमािणका लामग वा त्यस्िो प्रत्येक कामका 
सम्बन्त्धमा सम्बर्द् सेवाको सम्पादनका लामग गररएको वा समावेश नाएको 
करार बाहेकको प्रमिफल ववलम्म्बि हनेु करार । 

  (२) प्रमिफल ववलम्म्बि हनेु करार, यमबर्द् ववृर्द्को योग अनसुार समावेश हनेु, यमबर्द् 
ववृर्द्को योग अनसुार कट्टा गररने, समावेश नाएको करार (एसस्ल्कुडेड कन्त्ट्रासट) र सम्पन्त् न 
प्रमिशिको करार िोवकए बमोम्जम हनेुछ । 

पररच्छेद–७ 

रकमहरुको पररमाणीकरण, बााँडफााँट र चारररीकरण 

२७. रकमहरुको पररमाणीकरणाः (१) कुनै ािुानीलाई देहायको रकम बराबरमा पररमाणीकरण गनुि 
पनेछाः– 
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(क) कुनै एक व्यम्िले अको व्यम्िलाई ............ सम्पम्त्त हस्िान्त्िरण गरी 
गररएको ािुानीको हकमा हस्िान्त्िररि .......... सम्पम्त्तको बजार मूल्य 
बराबरको रकम, 

(ि) देहायका कुरा उपलब्ध गराए बापि ाएको ािुानीको लामग िोवकए बमोम्जम 
मनधािरण हनेु रकम वा रकम मनधािरण गने व्यवस्था नगररएकोमा िण्ड (ङ) 
अनसुार मनधािरण हनेु रकमाः– 

(१) ािुानी पाउने व्यम्िको पूणि वा आंम्शक रुपमा मनजी प्रयोजनका लामग 
प्रयोग गररएको वा प्रयोगको लामग उपलब्ध ाएको सवारी साधन, वा 

(२) ािुानी पाउने व्यम्िको लामग उपलब्ध गराइएको ावन । 

(ग) देहायका कुरा उपलब्ध गराए बापि ािुानी ददने व्यम्िले गरेको िचिबाट 
ािुानी प्राप् ि गने व्यम्िको योगदान कटाई बााँकी हनु आएको रकमाः– 

(१) घरको रेिदेिकिाि, ाान्त्छे, सवारी चालक, माली वा अन्त्य घरेल ु
सहायकको सेवा, 

(२) कुनै िाना, जलपान वा मनोरिन, वा 

(३) ािुानी प्राप् ि गने व्यम्िको मनवासस्थानमा जडान गररएको धारा, मबजलुी, 
टेमलफोन जस्िा सेवाहरु, 

(घ) कुनै आय वर्िमा ािुानी प्राप् ि गनुिपने कुनै व्यम्िले ऋण बापि मिरेको ब्याज 
प्रचमलि ब्याज दर अनसुार मिनुिपने ब्याज रकमान्त्दा कम ाएमा सो कम 
ाएजमि रकम, र 

(ङ) िण्ड (क), (ि), (ग) र (घ) मा उम्ल्लम्िि ािुानी बाहेक अन्त्य ािुानीको 
सम्बन्त्धमा ािुानी पाउने व्यम्िको सट्टा िेस्रो व्यम्िले ािुानी पाएमा 
सामान्त्यिया पाउने फाइदाको मूल्य बराबरको रकम । 

  (२) उपदफा (१) को िण्ड (क) र (ङ) को सम्बन्त्धमा ािुानी आजिन गरेको, प्राप् ि 
गरेको, ददएको, वहन गरेको वा कर प्रयोजनको लामग अन्त्य रुपमा वहसाब गररएको समयलाई नै 
रकमहरुको पररमाणीकरण ाएको समय मामननेछ । 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा म्िवकएको । 
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२८. रुपैयााँमा पररवििनाः (१) यस ऐनको प्रयोजनको लामग कुनै व्यम्िको आय िथा सो आय 
मनधािरण गदाि समावेश गररने र कट्टी गररने रकमहरु नेपाली रुपैयााँ बाहेक अन्त्य मरुामा अवङ्कि 
गररएको ाए त्यस्िो रकमलाई नेपाली रुपैयााँमा पररवििन गनुि पनेछ । 

  (२) कुनै व्यम्िको कुनै आय वर्िमा आय गणना गदाि समावेश गररने वा कट्टी गररने 
रकम नेपाली रुपैयााँ बाहेक अन्त्य मरुामा अविि गररएकोमा सो रकम प्राप् ि गररएको, िचि 
गररएको, ददएको, बिुाएको वा कर प्रयोजनको लामग अन्त्य कुनै वकमसमले वहसाब गदािका बिि 
प्रचमलि ववमनमय दर अनसुार सो मरुालाई नेपाली रुपैयााँमा पररवििन गनुि पनेछ । 

  (३) उपदफा (२) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन सो उपदफाको प्रयोजनको 
लामग ववाागले मलम्िि रुपमा सूचना जारी गरी अनमुमि ददएकोमा कुनै व्यम्िले सो आय 
वर्िमा ववाागले िोकेको औसि ववमनमय दर प्रयोग गनि ससनेछ । 

२९.अप्रत्यि ािुानीाः कुनै व्यम्िले ािुानीकिाि वा मनजसाँग सम्बर्द् व्यम्िले गरेको ािुानीबाट 
अप्रत्यि रूपले फाइदा मलएमा वा ािुानी प्राप् ि गने अन्त्य व्यम्ि िोकेकोमा ववाागले मलम्िि 
रूपमा सूचना जारी गरी त्यस्िो फाइदा मलने वा त्यस्िो अन्त्य व्यम्ि िोसने व्यम्िलाई नै 
त्यस्िो ािुानी प्राप् ि गने व्यम्िको रुपमा मान्त् न ससनेछ । 

३०. संयिु स्वाममत्वमा रहेको लगानीाः कुनै व्यम्िले अको व्यम्िसाँगको संयिु स्वाममत्वमा रहेको 
लगानीबाट आजिन गरेको आय गणना गने प्रयोजनको लामग आय गणना गदाि समावेश वा कट्टी 
गररने रकमहरु संयिु स्वाममत्व ाएका व्यम्िहरुको सो लगानीमा रहेको आ–आफ्नो वहिको 
समानपुामिक आधारमा बााँडफााँट गनुि पनेछ ।  

३१. िमिपूमिि बापिको ािुानीको चारररीकरणाः बीमा बापिको ािुानी लगायि देहायका कुराहरु 
बापि कुनै व्यम्ि वा सो व्यम्िको सम्बर्द् व्यम्िले कुनै िमिपूमिि रकम प्राप् ि गरेकोमा सो 
िमिपूमिि बापिको रकम प्राप् ि गरेको समयमा त्यस्िो रकम अवस्था अनसुार रोजगारी, व्यवसाय 
वा लगानीबाट ाएको आयको गणना गदाि समावेश गनुि पनेछाः– 

(क) कुनै व्यवसाय, रोजगारी वा लगानीबाट सो व्यम्िले प्राप् ि गरेको वा प्राप् ि हनु 
ससने कुनै आय वा सो आयको गणनामा समावेश हनेु कुनै रकम बापिको 
िमिपूमिि, वा 

(ि) कुनै व्यवसाय वा लगानीमा सो व्यम्िलाई ाएको वा हनुससने नोससानी वा सो 
व्यम्िको आयको गणना गदाि कट्टी हनेु िचि रकम बापिको िमिपूमिि । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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  िर,  

(१) बामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्िको व्यम्िगि दघुिटनाबाट ाएको शारीररक िमि 
बापिको िमिपूमिि ािुानी रकम आयमा समावेश गनुिपने छैन र त्यस्िो 
दघुिटनाबाट ाएको िमिको उपचारमा लागेको िचि दफा ५१ बमोम्जम कर 
ममलान दाबी गनि पाउने छैन । 

(२)  प्राकृमिक व्यम्िको मतृ्य ुबापि प्राप् ि हनेु िमिपूमििको रकम आयमा समावेश 
गनुिपने छैन । 

३२. वावर्िक वमृ्त्त, वकस्िाबन्त्दी मबयी र ववत्तीय पट्टा अन्त्िगििका ािुानीको चारररीकरणाः (१) वावर्िक 
वमृ्त्त वा वकस्िाबन्त्दी मबयी अन्त्िगिि सम्पम्त्त प्राप् ि गने व्यम्िबाट वा ववत्तीय पट्टा अन्त्िगिि 
कुनै सम्पम्त्तको प्रयोग बापि कुनै व्यम्िलाई गररएको ािुानीलाई यस दफा बमोम्जम ऋण 
दाबी अन्त्िगिि ब्याज र पूाँजी वफिाि सरह व्यवहार गनुि पनेछ । 

  (२) उपदफा (१) बमोम्जमका सबै ािुानीहरुलाई एकमषु्ट गणना गरी सोको कुल 
योगलाई देहाय बमोम्जम दईु ाागमा ववााजन गनुि पनेछाः– 

(क) आवयलयकिा अनसुार वावर्िक वमृ्त्त बापिका सबै ािुानी वा कुनै सम्पम्त्त 
वकस्िाबन्त्दी मबयी गदाि वा पट्टामा ददाँदाको समयमा सो सम्पम्त्तको बजार मूल्य 
बराबर हनेु पूाँजीगि ााग, र 

(ि) उपदफा (१) बमोम्जमका सबै ािुानीहरुको कुल योगबाट पूाँजीगि ााग 
घटाउाँदा हनु आउने ब्याज ााग । 

  (३) उपदफा (२) बमोम्जम वावर्िक वमृ्त्त, वकस्िाबन्त्दी मबयी वा ववत्तीय पट्टा ददाँदाको 
समयमानै ........... वकस्िाबन्त्दी मनधािरण गदाि स्पष्ट रुपमा पूाँजीको ााग र ब्याजको ााग 
छुट्याई कुल ािुानी िामलका उपलब्ध गराउन ुपनेछ । सो बमोम्जमको िामलका उपलब्ध 
गराउन नससनेले ब्याज र पूाँजीगि ाागहरुलाई वावर्िक वमृ्त्त, वकस्िाबन्त्दी मबयी वा ववत्तीय 
पट्टालाई छ/छ मवहनामा जोड्दै लमगने ब्याज सवहिको ममम्श्रि ऋणसरह मानी उपदफा (१) 
बमोम्जमका ािुानीहरुमा ववााजन गनुि पनेछ । 

  (४) ममम्श्रि ऋण मानी उपदफा (१) बमोम्जम गररने ािुानीको ऋणको अवमधार 
ब्याजको दर एउटै हनेु गरी प्रत्येक ािुानीको समयमा बिुाउन बााँकी सााँवा (पूाँजी) मा ब्याजको 
अंश वहसाब गरी ऋणीले आंम्शक रुपमा सााँवा र आंम्शक रुपमा ब्याजको ािुानी गनुि पनेछ। 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा म्िवकएको । 
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  (५) यस दफा बमोम्जम ववत्तीय पट्टा अन्त्िगिि पट्टा गदाि देहायका शिि पूरा गनुि पनेछाः– 

(क) पट्टा सम्िौिामा पट्टाको बहाली अवमध सवकएपमछ स्वाममत्वको हस्िान्त्िरण गररने 
वा पट्टा मलने व्यम्िले पट्टाको अवमध समाप् ि ाएपमछ मनम्िि वा पूवािनमुामनि 
मूल्यमा सो सम्पम्त्त िररद गनि पाउने ववकल्पको व्यवस्था ाएको, 

(ि) पट्टाको अवमध सो सम्पम्त्तको उपयोगी आयकुो पचहत्तर प्रमिशिान्त्दा बढी 
ाएको, 

(ग) पट्टाको अवमध समाप् ि ाएपमछ सो सम्पम्त्तको अनमुामनि बजार मूल्य पट्टाको 
प्रारम्ामा रहेको सो सम्पम्त्तको बजार मूल्यको बीस प्रमिशिान्त्दा कम ाएको, 

(घ) सम्पम्त्तको उपयोगी आयकुो अम्न्त्िम पच्चीस प्रमिशि आयाुन्त्दा अगावै प्रारम्ा 
हनेु पट्टाको हकमा न्त्यूनिम पट्टा ािुानीको वििमान मूल्य पट्टाको अवमध प्रारम्ा 
हुाँदाको समयमा सो सम्पम्त्तको बजार मूल्यको नब्बे प्रमिशि बराबर वा सोान्त्दा 
बढी ाएको, वा 

(ङ) पट्टा मलने व्यम्िको लामग ववशेर् वकमसमले ियार गररएको सम्पम्त्त र पट्टाको 
अवमध समाप् ि ाएपमछ सो सम्पम्त्त पट्टा मलने व्यम्िलाई बाहेक अन्त्य कुनै 
व्यम्िलाई व्यवहाररक प्रयोग नहनेु ाएको । 

  (६) उपदफा (१) बमोम्जमको प्रत्येक ािुानीलाई उपदफा (३) बमोम्जम दईु 
ाागहरुमा ववााजन गररनेछ र ऋण दाबी अन्त्िगिि ब्याज ाागलाई बिुाएको वा बिुाउने 
ब्याजको रुपमा र पूाँजीगि ाागलाई पूाँजीको वफिािको रुपमा व्यवहार गनुि पनेछ । 

  (७) ववत्तीय पट्टा अन्त्िगिि पट्टा मलने व्यम्िलाई पट्टा गररएको सम्पम्त्तको स्वाममत्व ाएको 
व्यम्ि सरह मामननेछ र पट्टा ददने व्यम्िको पट्टा मलने व्यम्ि मामथ ऋण दाबी सरह 
मामननेछ। 

  (८) पट्टा ािुानीको वििमान मूल्यलाई सामान्त्य ब्याजदर बराबरको छुट (मडस्काउण्ट) 
दर प्रयोग गरी गणना गनुि पनेछ । 

 स्पष्टीकरणाः “पट्टाको अवमध” ान्त् नाले पट्टा मलने व्यम्िले पट्टा नवीकरण गराउन पाउने अमिररि 
अवमध समेिलाई सम्िन ुपछि । 

३३. सम्बर्द् व्यम्िहरु बीच मूल्य हस्िान्त्िरण (ट्रान्त्सफर प्राइमसङ्ग) र अन्त्य प्रबन्त्धहरुाः (१) सम्बर्द् 
व्यम्िहरु बीच कुनै व्यवस्था ाएकोमा सो व्यवस्था सामान्त्य बजार व्यवहार (आम्र्स लेन्त्थ) 
अनसुार सञ् चालन गररएको ाए मिनीहरुको लामग कायम हनुससने कर योग्य आय वा 
बिुाउनपने कर प्रमिववम्म्बि हनेु वकमसमले िी व्यम्िहरु बीच आय गणना गदाि समावेश वा 
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कट्टी गररने रकमहरु ववाागले मलम्िि रुपमा सूचना जारी गरेर वविरण, मबमनयोजन वा 
बााँडफााँट गनि ससनेछ । 

  (२) उपदफा (१) मा उम्ल्लम्िि कुनै कुरा गदाि ववाागले देहाय बमोम्जम गनि 
ससनेछाः– 

(क) कुनै आय, नोससानी, रकम वा ािुानीको स्रोि र वकमसमलाई पनुाः चारररीकरण 
गनि, वा 

(ि) कुनै व्यवसाय सञ् चालन गनि कुनै व्यम्िले मु् य कायािलय िचि लगायि गनुि 
परेको ववमान्त् न िचिबाट, सम्बर्द् व्यम्ि वा व्यम्िहरुलाई फाईदा पगु्न गएकोमा 
त्यस्िो िचि व्यवसायको कारोबारको िलुनात्मक आधारमा सम्बर्द् व्यम्िहरु 
बीच बााँडफााँट गनि । 

  (3) यस दफा बमोम्जम सम्बर्द् व्यम्िबीच हनेु हस्िान्त्िरण मूल्य (ट्रान्त्सफर प्राइमसङ्ग) 
को मूल्याङ्कन ववमध ववाागले मनधािरण गरे बमोम्जम हनेुछ। 

३४. आयको िण्डीकरणाः (१) कुनै व्यम्िले आफ्नो आय अको व्यम्िसाँग ववााजन गनि प्रयि गरी 
सो बाट बिुाउनपुने करमा कुनै कमी आउने देम्िएमा दावयत्व घटी हनु नददन ववाागले 
मलम्िि रुपमा सूचना ददएर प्रत्येक व्यम्िको आय गणना गदाि समावेश वा कट्टी गररने 
रकमहरु समायोजन गराउन ससनेछ । 

  (२) उपदफा (१) मा उल्लेि ाए बमोम्जम व्यम्ि र सम्बर्द् व्यम्ि बीच प्रत्यि वा 
अप्रत्यि रुपमा एक वा बढी मध्यस्थ मनकायहरुद्वारा देहायका रकमहरुको हस्िान्त्िरण र सो 
हस्िान्त्िरणको प्रयोजनले सो व्यम्ि वा सम्बर्द् व्यम्िबाट बिुाउनपुने करमा कमी ल्याउन 
आय ववााजन गने प्रयि गरेको अवस्थाहरु समेिलाई जनाउनेछाः– 

(क) प्राप् ि गररने रकम वा गररने िचिहरु, वा 

(ि) कुनै सम्पम्त्त हस्िान्त्िरण गररमलने व्यम्िले सो सम्पम्त्तबाट प्राप् ि गने रकम वा 
उपाोग गने रकम वा सो सम्पम्त्तको स्वाममत्व मलए बापि व्यहोरेको िचि वा 
ददएको ािुानी । 

  (३) ववाागले उपदफा (२) बमोम्जम कुनै व्यम्िले आय ववााजन गनि िोजेको हो वा 
होइन ान्त् ने कुरा यवकन गदाि हस्िान्त्िरणका लामग गररएको कुनै पमन ािुानीको बजार 
मूल्यको आधार मलनेछ । 

                                                             


    आमथिक ऐन, २०८१ द्बारा थप। 
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३५. कर ममु्ि ववरुर्द्को सामान्त्य मनयमाः ववाागले यस ऐन बमोम्जम कर दावयत्वको यवकन गने 
प्रयोजनको लामग देहायका कुराहरु गनि ससनेछाः– 

(क) कर ममु्ि योजनाको ाागको रुपमा गररएको वा गनि िोम्जएको कुनै प्रबन्त्ध वा 
प्रबन्त्धको कुनै ाागलाई पनुाः चारररीकरण गनि, 

(ि) कुनै सारािू आमथिक असर नदेिाउने कुनै प्रबन्त्ध वा प्रबन्त्धको कुनै ाागलाई 
बेवास्िा गनि, वा   

(ग) सारािूित्व नदेिाउने कुनै प्रबन्त्ध वा प्रबन्त्धको ाागलाई पनुाः चारररीकरण गनि । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “कर ममु्ि योजना” ान्त् नाले कर 
दावयत्वबाट ममु्ि पाउने वा कर दावयत्वमा कमी ल्याउने मु् य उदेशेयलय ाएको कुनै 
प्रबन्त्ध सम्िन ुपछि । 

पररच्छेद–८ 

सम्पम्त्त र दावयत्वबाट प्राप् ि िुद लााको मनधािरण 

३६. सम्पम्त्त िथा दावयत्वबाट प्राप् ि िदु लाााः (१) कुनै आय वर्िको लामग कुनै व्यम्िको 
व्यवसायको व्यावसावयक सम्पम्त्त वा दावयत्वको मन:सगिबाट प्राप् ि िुद लााको गणना सो आय 
वर्िमा सो व्यवसायको व्यावसावयक सम्पम्त्त वा दावयत्वको मन:सगिबाट प्राप् ि सबै लााको 
योगबाट देहायका नोससानी कटाई गनुि पनेछाः– 

(क) व्यवसायको व्यावसावयक सम्पम्त्त वा दावयत्वको मन:सगिबाट सो वर्िमा हनु 
गएको सबै नोससानीको योग, 

(ि) सो वर्िमा सो व्यम्िको अन्त्य कुनै व्यवसायबाट हनु गएको िुद नोससानीमध्ये 
अन्त्यर कट्टी हनु नसकेको नोससानी, र 

(ग) कुनै आय वर्िमा सो व्यवसाय वा सो व्यम्िको अन्त्य कुनै व्यवसायबाट 
ववगिमा हनु गएको िुद नोससानीमध्ये कट्टी हनु नसकेको नोससानी । 

  (२) कुनै आय वर्िको लामग कुनै व्यम्िको लगानीको कर लाग्ने गैरव्यावसावयक 
सम्पम्त्तको मन:सगिबाट प्राप् ि िुद लााको गणना सो आय वर्िमा सो लगानीको कर लाग्ने 
गैरव्यावसावयक सम्पम्त्तको मन:सगिबाट प्राप् ि सबै लााको योगबाट देहायको नोससानी कटाई 
गनुि पनेछाः– 

(क) सो लगानीको कर लाग्ने गैरव्यावसावयक सम्पम्त्तको मन:सगिबाट सो वर्िमा हनु 
गएको सबै नोससानीको योग, 
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(ि) सो वर्िमा सो व्यम्िको अन्त्य कुनै व्यवसाय वा लगानीबाट हनु गएको िदु 
नोससानीमध्ये अन्त्यर कट्टी हनु नसकेको नोससानी, र 

(ग) ववगिको कुनै आय वर्िमा सो व्यम्िको सो लगानी, कुनै व्यवसाय वा अन्त्य 
कुनै लगानीबाट हनु गएको िुद नोससानीमध्ये कट्टी हनु नसकेको नोससानी ।  

  (३) ववदेशी स्रोिको सम्पम्त्त वा दावयत्वको मन:सगिबाट हनु गएको नोससानीका 
सम्बन्त्धमा कुनै व्यम्िले उपदफा (१) वा (२) बमोम्जम कट्टी गने दाबी कुनै ववदेशी स्रोिको 
सम्पम्त्त वा दावयत्वको मन:सगिबाट प्राप् ि लााको हदसम्म मार गनि ससनेछ । 

  (४) कुनै व्यम्िले उपदफा (१) वा (२) बमोम्जम एकान्त्दा बढी गणनामा व्यवसाय वा 
लगानीबाट हनु गएको िुद नोससानी उपदफा (१) वा (२) बमोम्जम कट्टी गनि ससने ाएमा 
मनजले सो नोससानी वा नोससानीको अंश कट्टी गने प्रयोजनको लामग गणनाहरुको छनौट गनि 
ससनेछ । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग,–  

(१) “िुद नोससानी” ान्त् नाले,– 

(क) कुनै व्यवसायको सम्बन्त्धमा कुनै आय वर्िमा सो व्यवसायको व्यावसावयक 
सम्पम्त्त वा दावयत्वको मन:सगिबाट हनु गएको नोससानी सो वर्िमा सो 
व्यवसायको व्यावसावयक सम्पम्त्त वा दावयत्वको मन:सगिबाट प्राप् ि लााान्त्दा 
बढी ाए जमिको रकम सम्िन ुपछि, र 

(ि) कुनै लगानीको सम्बन्त्धमा कुनै आय वर्िमा सो लगानीको कर योग्य 
गैरव्यावसावयक सम्पम्त्तको मन:सगिबाट हनु गएको नोससानी सो वर्िमा सो 
लगानीको करयोग्य गैरव्यावसावयक सम्पम्त्तको मन:सगिबाट प्राप् ि लााान्त्दा 
बढी ाए जमिको रकम सम्िन ुपछि । 

(२) “कट्टी हनु नसकेको िुद नोससानी” ान्त् नाले कुनै व्यवसाय वा लगानीको,– 

(क) कुनै आय वर्िमा सो व्यवसाय वा लगानीको सो वर्िमा ाएको िुद 
नोससानीमध्ये उपदफा (१) को िण्ड (ि) वा (ग) वा उपदफा (२) को 
िण्ड (ि) वा (ग) बमोम्जम कट्टी हनु नपाएको नोससानी, र 

(ि) दफा २० को उपदफा (१) वा (२) को समय सीमाको कारणले िचि 
ममनाहा पाउन नसवकने सो व्यवसाय वा लगानीको सो दफाको उपदफा (७) 
बमोम्जमको कुनै कट्टी हनु नसकेको नोससानी सम्िन ुपछि । 
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३७. सम्पम्त्त िथा दावयत्वबाट ाएको लाा र नोससानीाः (१) कुनै सम्पम्त्त वा दावयत्वको मन:सगिबाट 
हनु गएको कुनै व्यम्िको लाा मन:सगिको समयमा सो सम्पम्त्त वा दावयत्व बापिको िचिहरुको 
(आउट गोइङ्गस) योगान्त्दा सो सम्पम्त्त वा दावयत्व बापि प्राप् ि आम्दानीको योग बढी ाए 
जमिको रकम मानी गणना गनुि पनेछ । 

  (२) कुनै सम्पम्त्त वा दावयत्वको मन:सगिबाट हनु गएको कुनै व्यम्िको नोससानी 
मन:सगिको समयमा सो सम्पम्त्त वा दावयत्व बापि प्राप् ि आम्दानीहरुको योगान्त्दा सो सम्पम्त्त 
वा दावयत्व बापिको िचिको (आउट गोइङ्गस) योग बढी ाए जमिको रकम मानी गणना गनुि 
पनेछ । 

३८. सम्पम्त्त र दावयत्वहरु बापिको िचि र िदु िचिाः (१) यस ऐनको अधीनमा रही कुनै व्यम्िको 
सम्पम्त्त वा दावयत्व बापिको िचिहरुमा देहायका िचिहरु समावेश हनेुछना्ः– 

(क) कुनै सम्पम्त्तको सम्बन्त्धमा देहायका रकमहरु लगायि सो सम्पम्त्त प्राप् ि गदाि सो 
व्यम्िबाट गररएका िचिहरुाः– 

(१) सो सम्पम्त्तको मनमािण वा उत्पादन गदाि लागेको सम्बम्न्त्धि िचि, र 

(२) त्यस्िो सम्पम्त्त प्राप् ि ाएको कारणले त्यस्िो व्यम्िको आय गणना गदाि 
समावेश गररनपुने कुनै रकम । 

(ि) सो सम्पम्त्त वा दावयत्वको पररवििन, सधुार र ममिि संाार गदाि लागेको िचि 
लगायि सो सम्पम्त्त वा दावयत्वको स्वाममत्व मलाँदा मनजबाट गररएको िचि र 
सम्पम्त्तको सम्बन्त्धमा सो सम्पम्त्तको ममिि संाार गदाि लागेको िचि, 

(ग) सो सम्पम्त्त वा दावयत्वको मन:सगि गदाि मनजबाट गररएको िचि, र 

(घ) सो सम्पम्त्त प्राप् ि गदाि वा दावयत्व वहन गदाि र त्यस्िो सम्पम्त्त वा दावयत्व 
मन:सगि गदाि मनजबाट गररएका आकम्स्मक िचिहरु ।  

  िर यस्िो िचिमा दफा २१ को उपदफा (१) को िण्ड (क), (ि), (ग), (घ) र (ङ) 
बमोम्जमका िचिहरु र आय मनधािरण गदाि कट्टी गनि सवकने हदसम्मका िचिहरु समावेश 
गनपुने छैन । 

  (२) कुनै िास समयमा कुनै सम्पम्त्त वा दावयत्व बापिका िुद िचिहरु सो समयमा सो 
सम्पम्त्त वा दावयत्व बापिका सबै आम्दानीहरुको योगान्त्दा सो सम्पम्त्त वा दावयत्व बापिको 
सबै िचिहरुको योग बढी ाएजमिको रकमहरु मानी गणना गनुि पनेछ । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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  (३) पररच्छेद–६ र ७ मा उम्ल्लम्िि आय गणना गदाि कट्टी गररने िचि रकमलाई कुनै 
सम्पम्त्त वा दावयत्व बापिको िचि रकमको सन्त्दािमा ाए सरह मानी उपदफा (१) बमोम्जमका 
िचिहरुका सम्बन्त्धमा लागू हनेु छन ्। 

  िर उम्ल्लम्िि व्यवस्थाको सम्बन्त्धमा दफा २६ लागू हनेु छैन । 

३९. सम्पम्त्त िथा दावयत्व बापिका आम्दानी र िदु आम्दानीाः (१) यस ऐनको अधीनमा रही कुनै 
व्यम्िको सम्पम्त्त वा दावयत्व बापिका आम्दानीहरुमा देहायका रकमहरु समावेश गनुि पनेछाः– 

(क) मनजले दावयत्वको सम्बन्त्धमा दावयत्व वहन गदाि प्राप् ि गरेका रकमहरु, 

(ि) सम्पम्त्तको मूल्य पररवििन वा न्त्यून गरी वा दावयत्व बवृर्द् गरी प्राप् ि गररएका 
रकमहरु लगायि सम्पम्त्त प्राप् ि गदाि वा दावयत्व वहन गने सम्बन्त्धमा मनजबाट 
प्राप् ि गररने रकमहरु, र 

(ग) सो सम्पम्त्त वा दावयत्वको मन:सगि सम्बन्त्धमा मनजले प्राप् ि गरेको वा प्राप् ि गने 
रकमहरु । 

     िर यस्िो आम्दानीमा कर छुट पाएको रकम, अम्न्त्िम रुपमा कट्टी हनेु 
ािुानी वा सो व्यम्िको आय मनधािरण गदाि आयमा समावेश गररने रकमहरु 
समावेश हनेु छैनन ्। 

  (२) कुनै िास समयमा कुनै सम्पम्त्त वा दावयत्व बापिका िुद आम्दानीहरुमा सो 
समयमा सो सम्पम्त्त वा दावयत्व बापिका िचिहरुको योगान्त्दा सो सम्पम्त्त वा दावयत्व बापिका 
आम्दानीहरु बढी ाएजमिको रकमहरु समावेश गनुि पनेछ । 

  (३) पररच्छेद–६ र पररच्छेद–७ मा उम्ल्लम्िि ववर्यका सम्बन्त्धमा आय गणना गदाि 
आयमा समावेश गररने रकमलाई कुनै सम्पम्त्त वा दावयत्व बापिको आम्दानी रकमको 
सन्त्दािमा ाए सरह मानी उपदफा (१) बमोम्जम गनुि पनेछ । 

  िर उम्ल्लम्िि व्यवस्थाको सम्बन्त्धमा दफा २६ लागू हनेु छैन । 

४०. सम्पम्त्त वा दावयत्वको मनसगिाः (१) कुनै व्यम्िको कुनै सम्पम्त्तबाट स्वाममत्व हटेमा मनजले सो 
सम्पम्त्तको मन:सगि गरेको मामननेछ । सम्पम्त्तको मन:सगिमा सो सम्पम्त्तको स्वाममत्व ाएको 
व्यम्िबाट सो सम्पम्त्तको वविरण गररन ु सो सम्पम्त्त अन्त्य सम्पम्त्त वा दावयत्वमा गामान ,ु 

वकस्िाबन्त्दी, मबयीको माध्यमबाट मबयी गनुि वा ववत्तीय पट्टा अन्त्िगिि कुनै अको व्यम्िलाई 
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पट्टामा ददइन,ु रदेश गररन,ु ववनाश हनु,ु हराउन,ु म्याद सवकन ुवा समपिण गररन ुजस्िा कायि समेि 
समावेश गनुि पनेछ । 

  (२) कुनै व्यम्ि कुनै दावयत्वको ाारबाट हटेमा मनजले सो दावयत्वको मन:सगि गरेको 
मामननेछ । दावयत्वको मन:सगिमा दावयत्व फछ यौट, रदेश, मिु, समापन हनु ुवा अको दावयत्व वा 
सम्पम्त्तमा गामान ुजस्िा कायि समेि समावेश गनुि पनेछ । 

  (३) उपदफा (१) र (२) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै व्यम्िले कुनै 
सम्पम्त्त वा दावयत्वको देहायका अवस्थाहरुमा मन:सगि गरेको मामननेछाः– 

(क) प्राकृमिक व्यम्िको सम्बन्त्धमा सो व्यम्िको मतृ्यकुो ित्काल अम्घ, 

(ि) कुनै सम्पम्त्तको सम्बन्त्धमा सो सम्पम्त्त बापिका आम्दानीहरुको योग सो 
सम्पम्त्त बापिका िचिहरुको योगान्त्दा बढी ाएमा, 

(ग) ऋण दाबी ाएको सम्पम्त्तको सम्बन्त्धमा,– 

(१) बैङ्क वा ववत्तीय संस्थाको ऋण दाबीको सम्बन्त्धमा िोवकए बमोम्जमका 
मापदण्ड अनसुार िराब ऋण हनु पगेुकोमा, र 

(२) अन्त्य कुनै अवस्थामा सो व्यम्िले ऋण दाबी असलु उपर नहनेु ानी 
मनामसब रुपमा ववश्वास गरेकोमा । 

  िर सो ऋण दाबी असलु उपर गनि सो व्यम्िले सबै उपयिु 
उपायहरु अवलम्बन गरी सकेको हनु पनेछ । 

(घ) कुनै व्यम्िले व्यावसावयक सम्पम्त्त, गैरव्यावसावयक करयोग्य सम्पम्त्त, ह्रासयोग्य 
सम्पम्त्त वा व्यापार मौज्दािको वकमसम फेररने गरी त्यस्िो सम्पम्त्त मनजले प्रयोग 
गनि थालेको अवस्थामा सो सम्पम्त्तको फेररएको स्वरुप प्रयोग गनुिान्त्दा ित्काल 
अम्घ, 

(ङ) कुनै मनकायको सम्बन्त्धमा दफा ५७ बमोम्जमका अवस्थाहरुमा, र 

(च) नेपालमा अवम्स्थि जग्गा जममन वा ावन बाहेक, सो व्यम्ि गैरबामसन्त्दा व्यम्ि 
हनुाुन्त्दा ित्काल अम्घ । 

  (४) उपदफा (१) बमोम्जम कुनै व्यम्िले कुनै ववत्तीय पट्टा अन्त्िगिि कुनै सम्पम्त्त पट्टामा 
ददएर सो सम्पम्त्तको मन:सगि गरेमा मनजले जनु व्यम्िलाई सो सम्पम्त्त पट्टामा ददएको हो त्यस्िो 
व्यम्िले मन:सगिको समयमा सो सम्पम्त्तको स्वाममत्व प्राप् ि गरेको मामननेछ । 
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  (५) सम्पम्त्त िथा दावयत्वहरुको मन:सगिबाट कुनै व्यम्िले प्राप् ि गरेको लाा गणना गने 
प्रयोजनको लामग देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) यो ऐन प्रारम्ा हुाँदाका बिि सो व्यम्िको स्वाममत्वमा रहेका कुनै सम्पम्त्त 
बापिका िुद िचिहरुको रकम सो बिि उि सम्पम्त्तको प्रचमलि बजार मूल्य 
बराबर मामननेछ । 

(ि) यो ऐन प्रारम्ा हुाँदाका बिि कुनै व्यम्िको दावयत्व बापिका िुद आम्दानीहरु 
त्यस बिि उि दावयत्वको प्रचमलि बजार मूल्य अनसुारको रकम बराबर 
मामननेछ । 

४१. सम्पम्त्त वा दावयत्वको थमौिी (ररटेन्त्सन) सवहिको मनसगिाः कुनै व्यम्िले दफा ४० को उपदफा 
(३) को िण्ड (ग), (घ) (ङ) र (च) मा उम्ल्लम्िि कुनै पमन िररकाले कुनै सम्पम्त्त वा 
दावयत्व मन:सगि गरेमा देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) सम्पम्त्तको सम्बन्त्धमा,– 

(१) सो व्यम्िलाई मन:सगि बापि मन:सगिको समयमा सो सम्पम्त्तको बजार मूल्य 
बराबरको रकम प्राप् ि ाएको मामननेछ, र 

(२) त्यस्िो सम्पम्त्त पनुाः मनाःसगि हुाँदा यो दफा बमोम्जम मनाःसगि ाएको 
बििसम्म त्यस्िो सम्पम्त्त बापि गररएका िुद िचिहरू (नेट आउट गोइङ्ग) 
प्रामि रकम बराबरको रकम ाए सरह मामननेछ । 

(ि) दावयत्वको सम्बन्त्धमा,– 

(१) सो व्यम्िलाई मन:सगिको समयमा सो दावयत्वको बजार मूल्य बराबरको 
रकम सो मन:सगि बापि िचि गरेको मामननेछ, र 

 (२) त्यस्िो दावयत्व पनुाः मनाःसगि हुाँदा यो दफा बमोम्जम मनाःसगि ाएको 
समयसम्म उपिण्ड (१) बमोम्जम दावयत्व बापि गररएका िूद आम्दानीहरू 
िचि रकम बराबरको ाए सरह मामननेछ । 

४२. वकस्िाबन्त्दी मबयी वा ववत्तीय पट्टाको माध्यमबाट मनसगिाः कुनै व्यम्िले कुनै सम्पम्त्त कुनै अको 
व्यम्िलाई वकस्िाबन्त्दी मबयीको माध्यमबाट वा ववत्तीय पट्टा अन्त्िगिि पट्टामा ददई मन:सगि 
गरेमा देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 
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(क) सम्पम्त्त मन:सगि गने व्यम्िलाई मन:सगिको समयमा सो सम्पम्त्तको बजार मूल्य 
बराबरको रकम सो मन:सगिबाट प्राप् ि ाएको मामननेछ, र 

(ि) मन:सगिबाट सम्पम्त्त प्राप् ि गने व्यम्िको उपिण्ड (क) बराबरको रकम लागि 
परेको मामननेछ । 

  िर दफा ४५ को व्यवस्था लागू हनेु अवस्थामा यो व्यवस्था लागू हनेु छैन। 

४३. पमि, पिी वा पवूि पमि, पूवि पिीलाई सम्पम्त्तको हस्िान्त्िरणाः सम्बन्त्ध मबच्छेद ाएको वा अंश 
मलई मान्त् न बसेको कुनै प्राकृमिक व्यम्िले मनजको पमि, पिी वा पूवि पमि, पूवि पिीलाई सम्पम्त्त 
हस्िान्त्िरण गरी सम्पम्त्तको मन:सगि गरेमा र सो पमि, पिी वा पूवि पमि, पूवि पिीले यो दफा 
लागू गररपाउन मलम्िि रुपमा छनौट गरेमा देहाय बमोम्जम हनेुछाः–  

(क) सो व्यम्िले मन:सगिको ित्काल अम्घ सो सम्पम्त्त बापि ाएका िुद िचिहरु 
बराबरको रकम सो मन:सगि बापि प्राप् ि गरेको मामननेछ, र   

(ि) िण्ड (क) बराबरको रकम हस्िान्त्िरणबाट सम्पम्त्त प्राप् ि गने व्यम्िको लागि 
परेको मामननेछ । 

४४. मतृ्य ु पिाि सम्पम्त्तको हस्िान्त्िरणाः कुनै प्राकृमिक व्यम्िको मतृ्य ु ाई कुनै सम्पम्त्तको 
स्वाममत्व अको व्यम्िमा हस्िान्त्िरणबाट मन:सगि गररएकोमा देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) सो व्यम्िले सो मन:सगिका समयमा सो सम्पम्त्तको प्रचमलि बजार मूल्य बराबरको 
रकम मन:सगि बापि प्राप् ि गरेको मामननेछ, र 

(ि) हस्िान्त्िरणबाट सम्पम्त्त प्राप् ि गने व्यम्िको िण्ड (क) बराबरको रकम लागि 
परेको मामननेछ । 

४५. सम्बर्द् व्यम्िहरु बीचको हस्िान्त्िरण र अन्त्य गैरबजार हस्िान्त्िरणहरुाः (१) कुनै व्यम्िले कुनै 
सम्पम्त्त सम्बर्द् व्यम्िलाई वा कुनै अन्त्य व्यम्िलाई कुनै प्रमिफल नमलई हस्िान्त्िरण गरी सो 
सम्पम्त्त मन:सगि गरेमा देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) सो व्यम्िले सो सम्पम्त्तको मन:सगिबाट सो सम्पम्त्तको मन:सगि हनु ुित्काल अम्घ 
सो सम्पम्त्तको बजार मूल्य वा सो सम्पम्त्त बापि ाएको िुद िचिमध्ये जनु बढी 
हनु्त्छ सो रकम प्राप् ि गरेको मामननेछ, र 

(ि) िण्ड (क) मा उल्लेि ाए बराबरको रकम हस्िान्त्िरणबाट सम्पम्त्त प्राप् ि गने 
व्यम्िको लागि परेको मामननेछ । 
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  िर दफा ४३ र ४४ को व्यवस्था लागू हनेु अवस्थामा यो व्यवस्था लागू 
हनेु छैन । 

(ग)  ऐनको दफा २ को िण्ड (द) को उपिण्ड (५) बमोम्जम हस्िान्त्िरण ाई 
आएको सम्पम्त्तको हकमा हस्िान्त्िरण गने व्यम्िको लागि नै हस्िान्त्िरण ाई 
सम्पम्त्त प्राप् ि गने व्यम्िको लागि परेको मामननेछ । 

  (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै व्यम्िले व्यावसावयक 
सम्पम्त्त, गैरव्यावसावयक करयोग्य सम्पम्त्त वा व्यापाररक मौज्दािका रुपमा रहेको सम्पम्त्तको 
स्वाममत्व सम्बर्द् व्यम्िलाई हस्िान्त्िरण गरी मन:सगि गरेमा र उपदफा (६) बमोम्जमका 
कुराहरु पूरा ाएमा देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) सो मन:सगिको ित्काल अम्घ सो सम्पम्त्त बापि ाएको िुद िचि बराबरको 
रकम सो मन:सगि बापि सो व्यम्िले प्राप् ि गरेको मामननेछ, र 

(ि) िण्ड (क) मा उल्लेि ाए बराबरको रकम हस्िान्त्िरणबाट सम्पम्त्त प्राप् ि गने 
व्यम्िको लागि परेको मामननेछ । 

  (३) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन उपदफा (६) बमोम्जमका 
कुराहरु पूरा गरी कुनै व्यम्िले ह्रासयोग्य सम्पम्त्तको स्वाममत्व सम्बर्द् व्यम्िलाई 
हस्िान्त्िरणबाट मन:सगि गरेमा वा त्यस्िो सम्पम्त्त सो ह्रासयोग्य सम्पम्त्तको कुनै समूहमापने 
ाएमा देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) सो व्यम्िले सो मन:सगि हुाँदाका बिि अनसूुची–२ को दफा ४ बमोम्जम सो 
समूहको घट्दो प्रणालीको बााँकी मूल्य बराबरको रकम सो मन:सगि बापि प्राप् ि 
गरेको मामननेछ, र 

(ि) िण्ड (क) मा उल्लेि ाए बराबरको रकम हस्िान्त्िरणबाट सम्पम्त्त प्राप् ि गने 
व्यम्िको लागि परेको मामननेछ । 

  (४) कुनै व्यम्िले यस दफा बमोम्जम कुनै दावयत्व सम्बर्द् व्यम्िलाई हस्िान्त्िरण गरी 
वा अन्त्य कुनै व्यम्िलाई कुनै मूल्य नददई हस्िान्त्िरण गरी सो दावयत्वको मन:सगि गरेमा 
देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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(क) सो व्यम्िको सो मन:सगि बापि बजार मूल्य वा सो मन:सगि हनुाुन्त्दा ित्काल 
अम्घको सो दावयत्व बापि ाएको िुद आम्दानीमध्ये जनु घटी हनु्त्छ सो रकम 
बराबर लागि परेको मामननेछ र 

(ि) जनु व्यम्िलाई सो दावयत्व हस्िान्त्िरण गररएको हो सो व्यम्िले उि दावयत्व 
बराबरको रकम सो दावयत्व मलाँदाको सम्बन्त्धमा प्राप् ि गरेको मामननेछ । 

     िर दफा ४३ र ४४ को व्यवस्था लागू हनेु अवस्थामा यो व्यवस्था लागू 
हनेु छैन । 

  (५) कुनै व्यम्िले उपदफा (६) मा उम्ल्लम्िि कुराहरु पूरा गरी आफ्नो कुनै 
व्यवसायबाट आय आजिन गदाि मलएको कुनै दावयत्व सम्बर्द् व्यम्िलाई हस्िान्त्िरण गरी 
मन:सगि गरेमा देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) सो व्यम्िले उि मन:सगिको ित्काल अम्घ सो दावयत्व बापि गरेको िुद 
आम्दानी बराबरको रकम सो मन:सगिको लामग सो व्यम्िको लागि परेको 
मामननेछ, र 

(ि) सो सम्बर्द् व्यम्िले सो दावयत्व मलने सम्बन्त्धमा उि रकम बराबरको प्रामि 
गरेको मामननेछ । 

  (६) उपदफा (२), (३), र (५) को प्रयोजनको लामग देहाय बमोम्जमका कुराहरु पूरा 
गरेको हनु ुपनेछाः– 

(क) मन:सगि गररएको व्यावसावयक सम्पम्त्त, व्यापार मौज्दाि वा व्यवसायको ह्रासयोग्य 
सम्पम्त्त मन:सगि गने व्यम्िबाट हस्िान्त्िरण गररएको ित्कालपमछको सम्बर्द् 
व्यम्िको व्यावसावयक सम्पम्त्त, व्यापार मौज्दाि वा व्यवसायको ह्रासयोग्य 
सम्पम्त्त हनेुछ । 

(ि) मन:सगि गररएको गैरव्यावसावयक करयोग्य सम्पम्त्त वा कुनै लगानीको ह्रासयोग्य 
सम्पम्त्त मन:सगि गने व्यम्िबाट हस्िान्त्िरण गररएको ित्कालपमछको सम्बर्द् 
व्यम्िको व्यावसावयक सम्पम्त्त, गैरव्यावसावयक करयोग्य सम्पम्त्त, ह्रासयोग्य 
सम्पम्त्त वा व्यापार मौज्दाि हनेुछ । 

(ग) कुनै दावयत्वको हकमा सम्बर्द् व्यम्िको कुनै व्यवसाय वा लगानीबाट आय 
आजिनका लामग सो सम्बर्द् व्यम्िलाई सो दावयत्व हस्िान्त्िरण गनुि पनेछ । 

(घ) हस्िान्त्िरणको बििमा सो हस्िान्त्िरण गने व्यम्ि र सम्बर्द् व्यम्ि बामसन्त्दा 
ाएको हनु ुपछि िथा सम्बर्द् व्यम्ि कर छुट पाउने व्यम्ि ाएको हनु ुहुाँदैन। 
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(ङ) सो सम्पम्त्तमा मनवहि स्वाममत्व वा सो दावयत्वमा मनवहि ाार अवस्था अनसुार 
कम्म्िमा पचास प्रमिशि रवहरहन ुपनेछ, र 

(च) अवस्था अनसुार उपदफा (२), (३) वा (५) अनसुारको छनौट लागू गनि सो 
व्यम्ि िथा सम्बर्द् व्यम्ि दवैुबाट मलम्िि रुपमा अनरुोध गनुि पनेछ । 

४६. सम्पम्त्त वा दावयत्वको प्रमिस्थापन सवहिको अस्वेम्च्छक मनाःसगिाः (१) कुनै व्यम्िले दफा ४० 
को उपदफा (१) मा उम्ल्लम्िि िररकाहरुमध्ये कुनै पमन िररकाले कुनै सम्पम्त्त अस्वेम्च्छक 
रुपमा मनाःसगि गरेको एक वर्िमार सो सम्पम्त्तको बदलामा सोही वकमसमको अको सम्पम्त्तको 
स्वाममत्व प्राप् ि गरी यो दफा लागू हनु मलम्िि रुपमा अनरुोध गरेमा देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) सो व्यम्िले देहाय बमोम्जमको रकमहरुको योग बराबरको रकम सो मन:सगि 
बापि प्राप् ि गरेको मामननेछाः– 

(१) मनाःसगि हनुाुन्त्दा ित्काल अम्घ सो सम्पम्त्त बापिका िुद िचि, र 

(२) सो प्रमिस्थावपि सम्पम्त्त प्राप् ि गदाि गररएको िचिान्त्दा सो मन:सगिबाट 
प्राप् ि गररएको रकम बढी ाए यस्िो बढी ाए जमि रकम, र 

(ि) सो व्यम्िले प्रमिस्थावपि सम्पम्त्त प्राप् ि गदाि देहाय बमोम्जमको रकमहरुको योग 
बराबरको रकम िचि गरेको मामननेछ । 

(१) मन:सगि हनुाुन्त्दा ित्काल अम्घ मन:सगि गररएको सम्पम्त्त बापिका िुद 
िचिहरु, र 

(२) सो मन:सगिबाट प्राप् ि गररएको रकमान्त्दा सो प्रमिस्थावपि सम्पम्त्त प्राप् ि 
गदाि ाएको िचि बढी ाए यस्िो बढी ाए जमि िचि । 

  (२) कुनै व्यम्िले दफा ४० को उपदफा (२) मा उम्ल्लम्िि िररकाहरुमध्ये कुनै पमन 
िररकाबाट कुनै दावयत्व अस्वेम्च्छक रुपमा मन:सगि गरेको एक वर्िमार सो दावयत्वको सट्टामा 
सोही वकमसमको अको दावयत्व वहन गरी यो दफा लागू हनु मलम्िि रुपमा अनरुोध गरेमा 
देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) सो व्यम्िले उपिण्ड (१) मा उम्ल्लम्िि रकमबाट उपिण्ड (२) मा 
उम्ल्लम्िि रकम घटाई हनु आउने रकम सो मन:सगि बापि िचि गरेको 
मामननेछाः– 

(१) मन:सगिको ित्काल अम्घ सो दावयत्व बापिको िुद आम्दानीहरु बापिको 
रकम,  
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(२) सो प्रमिस्थावपि दावयत्व मलाँदा प्राप् ि गररएको रकमान्त्दा सो मन:सगि गदाि 
ाएको िचि बढी ाए यस्िो बढी ाए जमिको िचि रकम, 

(ि) सो व्यम्िले प्रमिस्थावपि दावयत्व मलाँदा देहाय बमोम्जमको रकमहरुको योग 
बराबरको रकम प्राप् ि गरेको मामननेछाः– 

(१) मन:सगि हनुाुन्त्दा ित्काल अम्घ मन:सगि गररएको दावयत्व बापिका िुद 
आम्दानीहरु, र 

(२) मन:सगि गदाि ाएको िचिान्त्दा प्रमिस्थावपि दावयत्व मलाँदा प्राप् ि गररएको 
रकम बढी ाए यस्िो बढी ाए जमिको रकम । 

  (३) कुनै मनकायमा रहेको वहिको पररवििन वा मनकायको पनुमनिमािणको फलस्वरुप सो 
मनकायको एउटा वहिको अको वहि (सेसयूररटी) बाट प्रमिस्थापना ाई अस्वेम्च्छक मन:सगि 
मसजिना हनेु अवस्थाहरु िोवकए बमोम्जम हनेुछ । 

४७. सम्पम्त्त र दावयत्व गामाई हनेु मनसगिाः (१) कुनै व्यम्िले कुनै सम्पम्त्त प्राप् ि गरेको वा दावयत्व 
वहन गरेको पररणामस्वरुप सो व्यम्िको स्वाममत्वमा ाएको अको कुनै सम्पम्त्त वा वहन 
गरेको अको कुनै दावयत्व समाप् ि ाई वा गामाई मन:सगि ाएमा देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) मन:सगि हनुाुन्त्दा ित्काल अम्घ गामाने सम्पम्त्त वा दावयत्व बापिका िुद 
िचिहरु ाएकोमा सो व्यम्िले, 

(१) गामाने सम्पम्त्त वा दावयत्वको मन:सगिका सम्बन्त्धमा सो िुद िचि 
बराबरको रकम प्राप् ि गरेको मामननेछ । 

  िर यस्िो रकम उि गामाएको दावयत्व बापि मनजले प्राप् ि गरेको 
रकमान्त्दा बढी हनेु छैन । 

(२) गामाएको सम्पम्त्तको स्वाममत्व धारण वा दावयत्वको ाार वहन गदाि उि 
रकम बराबरको रकम िचि गरेको मामननेछ । 

(ि) गामाने दावयत्वको सम्बन्त्धमा सो दावयत्वको मन:सगिको ित्काल अम्घ गामाने 
दावयत्व बापि िुद आम्दानीहरु ाएकोमा सो व्यम्िलेाः– 

(१) गामाने दावयत्वको मन:सगि बापि सो िुद आम्दानी बराबरको रकम िचि 
गरेको मामननेछ । 

  िर गामाएको सम्पम्त्तको हकमा सो सम्पम्त्त प्राप् ि गदाि मनजले िचि 
गरेको रकमान्त्दा बढी हनु ुहुाँदैन । 
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(२) गामाएको सम्पम्त्तको स्वाममत्व धारण वा दावयत्वको ाार िहण गदाि उि 
रकम बराबरको रकम प्राप् ि गरेको मामननेछ । 

  (२) उपदफा (१) मा उम्ल्लम्िि कुराहरुको प्रमिकूल नहनेु गरी सो उपदफा देहायका 
अवस्थाहरुमा समेि लागू हनेुछाः– 

(क) सो व्यम्िले कुनै सम्पम्त्त प्राप् ि गने वा मबयी गने कायि गरेमा, 

(ि) सो व्यम्िबाट पट्टामा ददइएको सम्पम्त्तको प्रामि गरेमा, र 

(ग) हस्िान्त्िरण गररमलने व्यम्िबाट जमानि ददइएको दावयत्वको हस्िान्त्िरण 
ाएमा। 

४७क.व्यवसाय गामाएको कारणले हनेु मनाःसगि सम्बन्त्धी ववशेर् व्यवस्थााः (१) बैंवकङ्ग िथा ववत्तीय 
व्यवसाय वा बीमा व्यवसाय गने एकै प्रकृमिका मनकायहरू आपसमा गामाएर (मजिर वा 
एसयमु्जशन) ाएमा दफा ५७ को उपदफा (२) को िण्ड (क), (ि), (घ), (ङ), (च) र (छ) 
िथा सोही दफाको उपदफा (३) को व्यवस्था लागू हनेु छैन ।  

  िर गामाएर अम्स्ित्वमा नरहेको मनकायको कुनै कट्टी हनु नसकेको नोससानी ाए त्यस्िो 
नोससानी दामासाहीले आगामी साि वर्िमा कट्टी गनुि पनेछ । यसरी समान वकस्िामा नोससानी 
कट्टी गने मनकाय उि पूरै नोससानी कट्टी नगदै पनुाः ववााजन ाएमा कट्टी ाएको नोससानी 
बापि कट्टी ाएको रकममा गामाएको (मजिर वा एसयमु्जशन) आमथिक वर्िमा कायम रहेको 
करको दरले कर मिनुि पनेछ । 

  (२) उपदफा (१) बमोम्जम मनकायहरू गामाई सम्पम्त्त र दावयत्वको मनाःसगि ाएमा 
देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) व्यापाररक मौज्दाि िथा व्यावसावयक सम्पम्त्तको मनाःसगिको हकमा,–  

(१)  मनाःसगिको ित्काल अम्घ त्यस्िो सम्पम्त्त बापि ाएको िुद िचि बराबरको 
रकम त्यस्िो मनाःसगि बापि त्यस्िो व्यम्िले प्राप् ि गरेको मामननेछ, र   

(२)  उपिण्ड (१) मा उल्लेि ाए बराबरको रकम सम्पम्त्त प्राप् ि गने 
व्यम्िको लागि परेको मामननेछ ।  

(ि)  ह्रासयोग्य सम्पम्त्तको मनाःसगिको हकमा,– 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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(१) मनाःसगि हुाँदाका विि अनसूुची–२ को दफा ४ बमोम्जम समूहको घट्दो 
प्रणालीको बााँकी मूल्य बराबरको रकम त्यस्िो मनाःसगि बापि प्राप् ि गरेको 
मामननेछ, र  

(२) उपिण्ड (१) मा उल्लेि ाए बराबरको रकम सम्पम्त्त प्राप् ि गने 
व्यम्िको लागि परेको मामननेछ ।  

(ग)  दावयत्वको मनाःसगिको हकमा,–  

(१) मनाःसगिको ित्काल अम्घ त्यस्िो दावयत्वको बजार मूल्य र िुद 
आम्दानीमध्ये जनु घटी हनु्त्छ सो बराबरको रकम मनाःसगि बापि सो 
व्यम्िको लागि परेको मामननेछ, र  

(२) उपिण्ड (१) मा उल्लेि ाए बराबरको रकम दावयत्व वहन गने 
व्यम्िले त्यस्िो दावयत्व वहन गरे बापि प्राप् ि गरेको मामननेछ ।  

(घ) व्यवसाय गाभ्ने मनकाय वा गामाएर कायम ाएको मनकायले गामाएको सम्पम्त्त 
र दावयत्वको लागि गणना गदाि गामाने मनकायबाट त्यस्िो गामाएको व्यवसाय 
सञ् चालन गरेका बिि (मजिर वा एसयमु्जशन अगामड) कायम रहेका सम्पम्त्त र 
दावयत्व बापिको लागि मार िण्ड (क), (ि) र (ग) बमोम्जम गणना गनुि 
पनेछ । 

  (३) उपदफा (१) बमोम्जम गामाई मनाःसगि ाएको मनकायमा वा गामाए पिािको 
मनकायमा कायिरि कमिचारीहरूलाई सामूवहक रूपमा सेवाबाट अवकाश ददने प्रयोजनको लामग 
गररने थप एकमषु्ट ािुानीमा (अवकाश कोर् माफि ि गररने ािुानी वा कमिचारी सेवा सििमा 
उल्लेि ाए अनसुार गनुिपने ािुानी बाहेकका) अवकाश ािुानीमा कर कट्टी गनुिपने दरमा 
पचास प्रमिशि छुट ददई ािुानीमा कर कट्टी  गनुि पनेछ । 

  (४) उपदफा (१) बमोम्जम गामाई मनाःसगि ाएको मनकायमा कायम रहेका 
शेयरधनीहरूले आफ्नो शेयर गामाएको दईु वर्िमार आफ्नो शेयर मबयीको माध्यमबाट मनाःसगि 
गरेमा त्यसरी मनाःसगि ाएको शेयरमा ाएको लाामा पूाँजीगि लाा कर लाग्ने छैन । 

  (५) उपदफा (१) बमोम्जम गामाई मनाःसगि ाएको मनकायले गामाएको मममिले दईु 
वर्िमार गामाएको अवस्थामा कायम रहेको शेयरधनीलाई वविरण गरेको लाााशंमा कर लाग्ने 
छैन । 
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  (६) उपदफा (१) अनसुार गामाई मनाःसगि हनु चाहने एकै वगिका मनकायले संवि ्
२०७९ साल असार मसान्त्िमार गामाने आशयपर ................ ववाागमा ददन ुपनेछ । 

  (७) उपदफा (१) बमोम्जम गामानको लामग उपदफा (६) बमोम्जम आशयपर ददने 
मनकायहरूले गामाने प्रवयया संवि ्२०८० साल असार मसान्त्िमार पूरा गनुि पनेछ । 

  (८) यो दफा प्रारम्ा ाएपमछ एक आपसमा गामाई यस दफा बमोम्जमको सवुवधा 
उपयोग नगरेका मनकायले समेि यसै बमोम्जमको सवुवधा उपयोग गनि पाउनेछन ्। 

  (९) उपदफा (६) मा िोवकएको अवमधमार आशयपर नददने मनकाय िथा उपदफा (७) 
मा उल्लेि ाएको मममिसम्म गामाने प्रवयया पूरा नगरेको मनकायको हकमा यो दफाको 
व्यवस्था लागू ाएको मामनने छैन । 

४८. ववााजनबाट हनेु सम्पम्त्त र दावयत्वको मनसगिाः कुनै व्यम्िबाट स्वाममत्व प्राप् ि गररएको कुनै 
सम्पम्त्तसाँग सम्बम्न्त्धि अमधकार वा वहन गररएको दावयत्वसाँग सम्बम्न्त्धि ाारहरु कुनै सम्पम्त्त 
वा सोको कुनै ाागको पट्टाको माध्यमबाट समेि अन्त्य कुनै व्यम्िमा मसजिना ाएमा देहाय 
बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) अमधकार वा ाारहरु स्थायी ाएकोमा सो पवहलो व्यम्िले सो सम्पम्त्त वा 
दावयत्वको कुनै ााग मन:सगि गरेको िर कुनै नयााँ सम्पम्त्त वा दावयत्व प्राप् ि 
नगरेको मामननेछ, र 

(ि) अमधकार वा ाारहरु अस्थायी वा सांयोमगक ाएकोमा सो पवहलो व्यम्िले सो 
सम्पम्त्त वा दावयत्वको कुनै ााग मन:सगि गरेको मामनने छैन । 

  िर अवस्था अनसुार नयााँ सम्पम्त्त प्राप् ि गरेको वा नयााँ दावयत्व मलएको 
मामननेछ । 

४९. िचि िथा आम्दानीहरुको बााँडफााँटबाट हनेु मन:सगिाः (१) कुनै व्यम्िले देहाय बमोम्जमको 
अवस्थामा कुनै सम्पम्त्त वा दावयत्व प्राप् ि गदाि, वहन गदाि वा मन:सगि गदाि गररएको िचि वा 
आम्दानीहरु अवस्थानसुार प्रामि, वहन वा मन:सगिको समयमा बजार मूल्यको आधारमा सम्पम्त्त 
र दावयत्वहरु बीच बााँडफााँट गनुि पनेछाः–  

(क) एकै समयमा एक वा बढी सम्पम्त्त प्राप् ि गरेमा वा एक वा बढी दावयत्व िहण 
गरेमा, वा 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा म्िवकएको । 
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(ि) एकै समयमा एक वा बढी सम्पम्त्त वा दावयत्व मन:सगि गरेमा । 

  (२) कुनै सम्पम्त्तको स्वाममत्व धारण गने वा दावयत्व वहन गने व्यम्िले सो सम्पम्त्त वा 
दावयत्वको कुनै ााग मन:सगि गरेमा सो मन:सगिको ित्काल अम्घको सो सम्पम्त्त वा दावयत्वको 
िुद िचि वा िुद आम्दानीहरुलाई मन:सगि गररएको सम्पम्त्त वा दावयत्वको ााग र बााँकी रहेको 
ाागमा अवस्था अनसुार मन:सगिको ित्काल पमछको सोको बजार मूल्यको आधारमा बााँडफााँट 
गनुि पनेछ । 

पररच्छेद–९ 

प्राकृमिक व्यम्ि सम्बन्त्धी ववशेर् व्यवस्था 

५०. दम्पमिाः (१) बामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्ि र सो व्यम्िको बामसन्त्दा पमि वा पिी दवैुले मलम्िि 
सूचना ददएर कुनै िास आय वर्िमा कर प्रयोजनको लामग एउटै प्राकृमिक व्यम्िको रुपमा 
मामनने गरी छनौट गनि ससनेछन ्। 

  (२) कुनै आय वर्िको सम्बन्त्धमा उपदफा (१) मा उम्ल्लम्िि व्यवस्था छनौट गने 
दम्पिीमध्ये पमि वा पिीले सो वर्िमा बिुाउनपुने करको लामग एक अकोप्रमि संयिु रुपमा र 
छुट्टाछुटै्ट रुपमा म्जम्मेवार हनेुछन ्। 

  (३) उपदफा (१) र (२) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन आम्श्रिलाई 
ारणपोर्ण गनुिपने बामसन्त्दा ववधवा वा ववधरुलाई दम्पिी सरह मामननेछ । 

५१. और्धी उपचार बापि कर ममलानाः (१) कुनै प्राकृमिक बामसन्त्दा व्यम्िले मनजको लामग आफै 
वा अन्त्य कुनै व्यम्ि माफि ि गरेको स्वीकृि और्धी उपचार िचिको लामग कुनै आय वर्िमा 
और्धी उपचार बापि कर ममलान गनि दाबी गनि ससनेछ । 

  (२) कुनै आय वर्िमा प्राकृमिक व्यम्िको और्धी उपचार बापि कर ममलानको रकम 
उपदफा (१) बमोम्जमको स्वीकृि और्धी उपचार िचि रकमको पन्त्र प्रमिशिको दरले हनेु 
रकममा उपदफा (४) मा उम्ल्लम्िि कुनै रकम ाए सो समेि जोडी गणना गनुि पनेछ । 

  (३) उपदफा (२) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै आय वर्िमा प्राकृमिक 
व्यम्िबाट दाबी गररएको और्धी उपचार बापि कर ममलान रकम िोवकएको सीमाान्त्दा बढी 
हनेु छैन । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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  (४) कुनै आय वर्िमा कुनै प्राकृमिक व्यम्िको हकमा देहायका हदसम्म िण्ड (क) र 
(ि) मा उल्लेि ाए बमोम्जम बढी ाएको रकम म्जम्मेवारी सारी आगामी वर्िहरुमा उपदफा 
(२) बमोम्जमको रकममा समावेश गनि सवकनेछाः– 

(क) उपदफा (२) बमोम्जमको रकम उपदफा (३) बमोम्जमको सीमाान्त्दा बढी ाएमा 
यस्िो बढी ाएको रकम, र 

(ि) सो वर्िमा दफा ३ को िण्ड (क) बमोम्जमको व्यम्िले दाम्िला गनुिपने कर 
रकम कम ाएको कारणले सो व्यम्िले और्धी उपचार बापि कर ममलान 
उपयोग गनि नससने हदसम्मको  रकम । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “स्वीकृि और्धी उपचार िचि” ान्त् नाले िोवकए 
बमोम्जमको स्वीकृि और्धी उपचार िचि सम्िन ुपछि । 

 

पररच्छेद–१० 

मनकायहरुका लामग ववशेर् व्यवस्था 

५२. मनकायहरुका सम्बन्त्धमा लागू हनेु करका मसर्द्ान्त्िहरुाः (१) कुनै मनकाय कर दाम्िला गने 
प्रयोजनको लामग त्यसको वहिामधकारीान्त्दा छुटै्ट रुपमा म्जम्मेवार हनेुछ । 

  (२) मनकायबाट हनेु वविरण दफा ५३ मा उल्लेि ाए बमोम्जम हनेुछ र त्यसरी हनेु 
वविरणमा दफा ५४ बमोम्जम यसका वहिामधकारीलाई कर लगाइनेछ । 

  (३) मनकायबाट प्राप् ि गररएको रकम र ब्यहोररएको िचि रकम मनकायले अन्त्य 
व्यम्िको लामग प्राप् ि गरेको वा नगरेको वा िचि ब्यहोरेको वा नव्यहोरेको जे जस्िो ाए पमन 
मनकायले प्राप् ि गरेको र ब्यहोरेको मामननेछ । 

  (४) मनकायको स्वाममत्वमा रहेको सम्पम्त्त र वहन गररएका दावयत्वलाई सोही मनकायको 
स्वाममत्व वा ाारमा रहेको मामननेछ । यस्िो स्वाममत्वमा रहेको सम्पम्त्त र वहन गररएका 
दावयत्वलाई अन्त्य कुनै व्यम्िको स्वाममत्व वा ाारमा रहेको मामनने छैन । 

  (५) मनकायको आयको लामग त्यसको व्यवस्थापक, वहिामधकारी वा मनकाय जोसकैुले 
दाम्िला गरेको ववदेशी आयकर सो मनकायले दाम्िला गरेको मामननेछ । 

  (६) कुनै मनकाय र यसका व्यवस्थापक िथा वहिामधकारी बीचको कारोबारलाई 
पररच्छेद–७ र दफा ४५ को अधीनमा रही मान्त्यिा ददइनेछ । 
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५३. मनकायबाट हनेु वविरणाः (१) मनकायबाट हनेु वविरणमा देहायका कुराहरु समावेश गनुि 
पनेछाः– 

(क) मनकायबाट आफ्नो कुनै वहिामधकारीलाई कुनै पमन हैमसयिले गररएको ािुानी, 
वा 

(ि) मनुाफाको पूाँजीकरण । 

  (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन सो उपदफाको िण्ड (क) मा 
उल्लेि ाएको कुनै ािुानी मनम्न अवस्थाहरुमा मार वविरण ाएको मामननेछाः– 

(क) मनकायबाट प्राप् ि हनुससने प्रमिफलको सट्टामा वहिामधकारीले उि मनकायलाई 
ािुानी गरेको रकमान्त्दा सो ािुानी बढी ाएमा, र 

(ि) सो ािुानीमा मनम्न रकमहरु समावेश नाएमााः– 

(१) वहिामधकारीको आयको गणना गदाि समावेश ाएका रकमहरु, 

(२) वविरणको कारणले बाहेक अम्न्त्िम रुपमा कर कट्टी ाएको ािुानीहरु। 

  (३) कुनै मनकायको वविरणले सो मनकायको सम्पम्त्त र दावयत्वको मूल्य घटाउने ाएमा 
मार त्यस्िो वविरण मनुाफाको वविरण वा पूाँजीको वफिाि मामननेछ । 

  (४) देहायका कुनै अवस्थामा कुनै मनकायको वविरणलाई दफा ५५ को अधीनमा रही 
मनुाफाको वविरण मामननेछाः– 

(क) उपदफा (३) मा उम्ल्लम्िि वकमसमको वविरण ाएमा र वविरणको समयमा 
मनकायको दावयत्वको बजार मूल्य िथा पूाँजीकृि गररएको मनुाफा समेि 
समावेश ाएको पूाँजी योगदान रकमको जम्मा रकमान्त्दा सम्पम्त्तको बजार 
मूल्य बमोम्जमको रकम बढी ाएमा, 

(ि) मनुाफाको पूाँजीकरण ाएमा । 

  (५) उपदफा (३) मा उम्ल्लम्िि वविरण मनुाफाको वविरण नाएको हदसम्म पूाँजी 
वफिाि ाएको मामननेछ । 

  (६) कुनै मनकायको वविरण पूाँजीको वफिाि नाएको हदसम्म सो मनकायको लााांश 
मामननेछ । 
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 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “मनुाफाको पूाँजीकरण” ान्त् नाले बोनस शेयर वा यस्िै 
कुनै वहि जारी गरी पूाँजीकृि गरेको वा सो मनकायको वहिको चिुा रकममा ववृर्द् गरेको वा 
मनकायको वप्रममयम िथा पूाँजी िािामा नाफालाई आम्दानी बााँधेको समेिलाई जनाउाँछ । 

५४. लाााशंको कराः (१) बामसन्त्दा मनकायले वविरण गरेको लााांशमा देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) कुनै कम्पनीको शेयरवाला वा सािेदारी फमिको सािेदारलाई लााांश वविरण 
गरेमा अम्न्त्िम रुपमा कर कट्टीको ववमधले कर लाग्नेछ, र 

(ि)  अन्त्य मनकायहरूले वविरण गरेमा कर लाग्ने छैन । 

  (२) कुनै गैरबामसन्त्दा मनकायले कुनै बामसन्त्दा वहिामधकारीलाई वविरण गरेको 
लााांशलाई सो वहिामधकारीको आयको गणना गदाि समावेश गरी कर लाग्नेछ । 

  (३) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन सो उपदफा बमोम्जम कर 
कट्टी ाई प्राप् ि ाएको लााांश वविरण गरेमा कर लाग्ने छैन । 

  (४) ................ 
  (५) कुनै मनकायको वहिामधकारीको वहि बापि प्राप् ि हनेु पररच्छेद–८ बमोम्जमका 

आम्दानीहरुमा सो वहि बापि कुनै मनकायबाट गररएको पूाँजीको वफिाि रकम समावेश गनुि 
पनेछ । 

  िर मनकायले वविरण गरेको लााांश समावेश गनुिपने छैन । 

५५. मनकायको ववघटनाः (१) कुनै मनकायको ववघटनको यममा वहिहरुको मन:सगि हुाँदा कुनै 
वहिामधकारीले पाउने नाफाको अंश र योगदान गरेको पूाँजीको अंशको अनपुािमा गरेको 
वविरणलाई मनम्न सबै अवस्थाहरु पूरा ाएमा सो मनकायको आंम्शक लााांश र आंम्शक पूाँजीको 
ािुानी मामननेछाः– 

(क) प्रचमलि कानूनको प्रवयया पूरा गरी कुनै मनकायले आफ्नो वहि िररद गरेको 
वा कुनै मनकायको ववघटन ाएको कारणबाट समेि सो मनकायमा रहेको 
वहिको िारेजी, मोचन वा समथिनको सम्बन्त्धमा त्यस्िो मनकायबाट कुनै 
वविरण गररएको, 

(ि) पूणि ववघटन ाएकोमा बाहेक सो मनकायको मनुाफाको अंशमा 
वहिामधकारीहरुको अमधकारको उपयिु अनपुािमा वविरणको गणना नाएको 
वा मनामसब रुपमा हनु नसकेको, र 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा म्िवकएको । 
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(ग) सो मन:सगि पमछ सो वविरण प्राप् ि गने सो वहिामधकारी सो मनकायसाँग सम्बर्द् 
व्यम्ि नाएको । 

  (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै मनकायमा रहेको कुनै 
वहिामधकारीको वहि सो मनकायले प्रचमलि कानून बमोम्जम मान्त्यिा प्राप् ि मधिोपर ववमनमय 
बजार माफि ि िररद गरी उि वहिामधकारीलाई गरेको वविरणमा सो उपदफा र दफा ५३ 
को व्यवस्था लागू हनेु छैन । 

५६. मनकाय र वहिामधकारी बीचको कारोबाराः (१) दफा ४५ को अधीनमा रही कुनै मनकाय िथा 
सो मनकायको वहिामधकारी बीच एक अकािमा वविरणको कुनै िररका वा अन्त्य कुनै वकमसमले 
सम्पम्त्तको स्वाममत्वको हस्िान्त्िरणबाट सम्पम्त्त मन:सगि ाएमा देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) सम्पम्त्त हस्िान्त्िरणकिािले सो सम्पम्त्तको मन:सगि हनुाुन्त्दा ित्काल अम्घको 
बजार मूल्य सरहको रकम सो मन:सगिबाट प्राप् ि गरेको मामननेछ, र  

(ि) सम्पम्त्त हस्िान्त्िरण गररमलने व्यम्िको सो सम्पम्त्त प्राप् ि गदाि िण्ड (क) मा 
उल्लेि ाए बराबरको रकम लागि परेको मामननेछ । 

  (२) दफा ४५ को अधीनमा रही कुनै मनकाय र सो मनकायको कुनै वहिामधकारीबीच 
एक अकािमा कुनै दावयत्वको हस्िान्त्िरणबाट सो दावयत्वको मन:सगि ाएमा देहाय बमोम्जम 
हनेुछाः– 

(क) दावयत्व हस्िान्त्िरणकिािको सो दावयत्व मन:सगि हनुाुन्त्दा ित्काल अम्घको बजार 
मूल्य सरहको रकम सो दावयत्व मन:सगि गदाि लागि परेको मामननेछ, र 

(ि) दावयत्व हस्िान्त्िरण गररमलने सो व्यम्िले दावयत्व मलाँदा िण्ड (क) मा उल्लेि 
ाए बराबरको रकम प्राप् ि गरेको मामननेछ । 

  (३) कुनै मनकायले कुनै वहिामधकारीलाई लााांशको रुपमा मनुाफा बाहेकको लााांश 
वविरण गरेमा त्यस्िो लााांशको रकमलाई सो मनकायको आय गणना गदाि समावेश गनुि 
पनेछ। 

  िर िोवकएको कुनै अवस्थामा यो उपदफामा उल्लेि गररएको कुरा लागू नहनेु गरी 
व्यवस्था गनि सवकनेछ । 

५७. मनयन्त्रणमा पररवििनाः (१) कुनै मनकायको ववगि िीन वर्ि अम्घसम्मको स्वाममत्वको िलुनामा 
पचास प्रमिशि वा सोान्त्दा बढी स्वाममत्व पररवििन ाएमा सो मनकायले आफ्नो स्वाममत्वको 
सम्पम्त्त वा आफूले वहन गरेको दावयत्व मन:सगि गरेको मामननेछ । 
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  िर स्टाटि अप ाेन्त्चर सयावपटल र प्राइाेट इसवीटी फण्डमा सामबकका शेयरवाला िथा 
सािेदारको शेयर सङ्ख्या र प ुाँजी यथावि रही नयााँ शेयरवाला िथा सािेदार थप ाई प ुाँजी 
ववृर्द् ाएको अवस्थामा यो उपदफाको व्यवस्था लागू हनेु छैन। 

  (१क) उपदफा (१) बमोम्जमको कुनै मनकायको पचास प्रमिशि वा पचास 
प्रमिशिान्त्दा बढी स्वाममत्व पररवििनको गणना गने प्रयोजनको लामग त्यस्िो मनकायको देहाय 
बमोम्जमको स्वाममत्वलाई मार समावेश गररनेछाः– 

(क)  कुल स्वाममत्वको एक प्रमिशि वा एक प्रमिशिान्त्दा बढी स्वाममत्व िहण गने 
शेयरवाला वा सािेदारले िहण गरेको स्वाममत्व, र  

(ि)  कुल स्वाममत्वको एक प्रमिशिान्त्दा कम स्वाममत्व िहण गने शेयरवाला वा 
सािेदारमध्ये त्यस्िो मनकायको कुल स्वाममत्वको एक प्रमिशिान्त्दा बढी 
स्वाममत्व िहण गने शेयरवाला वा सािेदारको सम्बर्द् व्यम्िले िहण गरेको 
स्वाममत्व । 

  (२) उपदफा (१) मा उल्लेि ाए बमोम्जम कुनै मनकायको स्वाममत्व पररवििन ाएमा 
त्यस्िो पररवििन पमछ सो मनकायलाई देहायका कायि गनि अनमुमि ददइने छैनाः– 

(क) स्वाममत्वको पररवििन हनुाुन्त्दा अम्घ सो मनकायबाट िचि गररएका दफा १४ 
को उपदफा (३) बमोम्जम अगामड साररएको ब्याज कट्टा गनि, 

(ि) स्वाममत्वको पररवििन हनुाुन्त्दा अम्घ सो मनकायलाई हनु गएको नोससानी दफा 
२० बमोम्जम कट्टा गनि, 

(ग) स्वाममत्वका पररवििनपमछ हनु गएको नोससानीलाई दफा २० को उपदफा (४) 
........... बमोम्जम त्यस्िो स्वाममत्वको पररवििन अम्घको कुनै आय वर्िमा 
पछामड लैजान, 

(घ) स्वाममत्व पररवििन हनुअुम्घ दफा २४ को उपदफा (४) ..........बमोम्जम कुनै 
रकम वा िचि बापि वहसाब गरेको र स्वाममत्वको पररवििन पमछ सो रकम वा 

                                                             


    आमथिक ऐन, २०८१ द्बारा थप। 
    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 

     आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा संशोमधि । 
     आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा म्िवकएको । 

     आमथिक ऐन, २०80 द्वारा म्िवकएको । 
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िचिको दफा २४ को उपदफा (४) बमोम्जम सच्याएकोमा दफा २४ को 
उपदफा (४) बमोम्जम समायोजन गनि, 

(ङ) स्वाममत्वको पररवििन हनुअुम्घ दफा २५ को उपदफा (१) को िण्ड (ि) 
बमोम्जम कुनै रकमको वहसाब गरेको र स्वाममत्वको पररवििन पमछ सो रकम 
प्राप् ि गने अमधकार त्याग गरेको वा सो रकम कुनै व्यम्िको ऋण दाबी 
ाएकोमा त्यस्िो व्यम्िले उि ऋणलाई डबेुको ऋण मानी अपलेिन गरेमा 
दफा २५ को उपदफा (१) बमोम्जम समायोजन गनि,  

(च) स्वाममत्वको पररवििन हनुअुम्घ सम्पम्त्त वा दावयत्वको मन:सगि गदाि हनु गएको 
घाटा स्वाममत्वको पररवििन पमछ सम्पम्त्त वा दावयत्वको मन:सगिबाट प्राप् ि 
आम्दानीमा दफा ३६ बमोम्जम घटाउन, 

(छ) स्वाममत्व पररवििन हनुअुम्घ दफा ६० को उपदफा (२) को िण्ड (ि) को 
उपिण्ड (१) बमोम्जम वप्रममयमको वहसाब गरेकोमा र स्वाममत्वको पररवििन 
पमछ त्यस्िो वप्रममयम बीममिलाई वफिाि ददएमा सो बमोम्जम िचि दाबी गनि, वा 

(ज) स्वाममत्व पररवििन हनुअुम्घ ववदेशी आयका सम्बन्त्धमा दाम्िला गरेको करलाई 
दफा ७१ को उपदफा (३) बमोम्जम आगामी वर्िमा सानि । 

  (३) कुनै मनकायको स्वाममत्वमा कुनै आय वर्िमा उपदफा (१) मा उम्ल्लम्िि वकमसमले 
पररवििन ाएमा सो आय वर्िको स्वाममत्व पररवििन अम्घ र पमछको ाागहरुलाई छुट्टाछुटै्ट आय 
वर्िहरुको रुपमा मामननेछ । 

५८. लाााशं कर घटाउन नददने व्यवस्थााः (१) कुनै मनकायले देहायको सबै अवस्था कायम रािी 
गरेको प्रबन्त्धलाई लााांश कर घटाउन गरेको प्रबन्त्ध मामननेछाः– 

(क)  त्यस्िो मनकायको सम्िि, चाल ुवा अपेम्िि मनुाफा ाएमा, 

(ि) वहि प्राप् ि गने कुनै व्यम्िले त्यस्िो मनकायको कुनै वहि प्राप् ि गछि र त्यस्िो 
वहि प्राप् िकिाि वा मनजको सम्बर्द् व्यम्िले त्यस्िो मनकायको हालको वा 
सामबकको वहिामधकारीलाई वा मनजको सम्बर्द् व्यम्िलाई वहि प्रामिसाँग 
सम्बम्न्त्धि ाए वा नाए पमन र वहि प्रामिको समयमा ािुानी ाए वा नाए 
पमन कुनै ािुानी गरेकोमा,  

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 



                www.lawcommission.gov.np 

74 

(ग)  त्यस्िो ािुानी पूणि वा आंम्शक रूपमा मनकायको मनुाफामा प्रमिमबम्म्बि ाएमा, 
र 

(घ)  त्यस्िो मनकायले त्यस्िो वहि प्राप् िकिािलाई लााांश वविरण गरेकोमा र त्यस्िो 
लााांशले पूणि वा आंम्शक रूपले उि मनुाफालाई समावेश गरेमा । 

  (२) उपदफा (१) बमोम्जम गररएको लााांश कर घटाउने प्रबन्त्ध अन्त्िगिि कुनै 
मनकायबाट लााांश वविरण गररएकोमा सो प्रबन्त्धलाई देहाय सरह ाएको मामननेछाः– 

(क) वहि प्राप् िकिाि वा मनजको सम्बर्द् व्यम्िले गरेको ािुानीलाई सो व्यम्िले 
गरेको ािुानी नमानी सो मनकायले िण्ड (ि) मा उम्ल्लम्िि सामबक वा 
हालको वहिामधकारीलाई लााांश वविरण गरे सरह मामननेछ । 

(ि) सो मनकायबाट वहि प्राप् िकिािलाई वविरण गररएको लााांश िण्ड (क) मा 
उम्ल्लम्िि लााांशबाट सो ािुानी ामनएको रकम घटाई हनु आउने रकम 
बराबर ाएको मामननेछ । 

पररच्छेद–११ 

बैंवकङ्ग र बीमा व्यवसाय सम्बन्त्धी ववशेर् व्यवस्था 

५९. बैंवकङ्ग व्यवसायाः (१) बैंवकङ्ग व्यवसाय सञ् चालन गने कुनै व्यम्िको कुनै आय वर्िमा सो 
व्यवसायबाट प्राप् ि हनेु आय वा नोससानीको गणना गदाि सो व्यम्िले सञ् चालन गरेको अन्त्य 
व्यवसायान्त्दा बैंवकङ्ग व्यवसायलाई मान्त् न व्यवसायको रुपमा मानी छुटै्ट गणना गनुि पनेछ । 

  (१क) नेपाल राि बैंङ्कले िोकेको मापदण्डको अधीनमा रही बैंवकङ्ग व्यवसाय सञ् चालन 
गने व्यम्िले जोम्िम व्यहोने कोर्मा रािेको असलु हनु बााँकी ऋण रकम िथा गैर बैंवकङ्ग 
सम्पम्त्त वापि व्यवस्था गररएको रकम समेिको पााँच प्रमिशिसम्मको रकमलाई िचिको रूपमा 
कट्टी गररनेछ ।  

  (१ि) सहकारी संस्थाले जोम्िम व्यहोने कोर्मा रािेको असलु हनु बााँकी ऋण 
रकमको पााँच प्रमिशिसम्मको रकमलाई िचिको रूपमा कट्टी गररनेछ ।  

  (१ग) उपदफा (१क) र (१ि) बमोम्जम जोम्िम व्यहोने कोर् कायम रहेको 
अवस्थामा नउठ्ने आसामी ानी मनुाफाबाट िचि लेम्िएमा ममन्त्हा हनेु छैन र त्यस्िो कोर्मा 
रहेको रकम पूाँजीकृि गररएमा वा मनुाफा वा लााांश बााँडफााँट गररएमा जनु वर्ि बााँडफााँट 
गररएको छ सोही वर्िको आयमा समावेश गररनेछ । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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  (२) ............... 

  (३) ............... 

६०. सामान्त्य बीमा व्यवसायाः (१) सामान्त्य बीमा व्यवसाय सञ् चालन गने कुनै व्यम्िको कुनै आय 
वर्िमा सो व्यवसायबाट प्राप् ि हनेु आय वा नोससानी गणना गदाि सो व्यम्िले सञ् चालन गरेको 
अन्त्य व्यवसायान्त्दा बीमा व्यवसायलाई मान्त् न व्यवसायको रुपमा मानी छुटै्ट गणना गनुि पनेछ।  

  (२) सामान्त्य बीमा व्यवसाय गने कुनै व्यम्िको कुनै आय वर्िको आयको गणना गदाि 
देहाय बमोम्जम गनुि पनेछाः– 

(क) आयिफि  यस ऐन बमोम्जम समावेश गनुिपने कुनै अन्त्य रकमहरुका अमिररि 
देहायका रकमहरु पमन समावेश गनुि पनेछाः– 

(१) सो व्यम्िले सो वर्िमा सो व्यवसाय सञ् चालन गरी प्राप् ि गरेको 
पनुबीमाको वप्रममयम लगायि बीमाको वप्रममयम बापिको रकम, र 

(२) पनुबीमा, जमानि, सरुिण वा िमिपूमििको कुनै करार बापि िण्ड (ि) 
को उपिण्ड (१) बमोम्जमका ािुानीबाट सो वर्िमा प्राप् ि रकमहरु । 

(ि) िचििफि  यस ऐन बमोम्जम कट्टा गनि पाउने रकमका अमिररि देहायका 
रकमहरु पमन कट्टा गनि पाउनेछाः– 

(१) सो व्यवसाय सञ् चालन गदाि सो व्यम्िबाट बीमकको हैमसयिमा सो 
वर्िमा गररएको ािुानीहरु, र  

(२) सो वर्ि वा ववगि वर्िमा सो व्यवसायबाट ाएको आय गणना गदाि िण्ड 
(क) को उपिण्ड (१) बमोम्जम समावेश गररएका सो वर्िमा बीममिलाई 
वफिाि ददइएका वप्रममयमहरु । 

(३) जोम्िम व्यहोने कोर्मा रािेको देहाय बमोम्जमको रकमको योगाः–  

(क) कुनै वर्िको नाफा नोससान वहसाबमा देिाइएको िुद बीमा 
शलु्कको पचास प्रमिशिसम्मको रकम, र 

(ि) कुनै वर्िको अन्त्त्यमा दाबी ािुानी बापि बााँकी रकमको एकसय 
पन्त्र प्रमिशिसम्मको रकम । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा म्िवकएको । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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     िर यस उपिण्ड बमोम्जम कुनै वर्ि िचिकट्टी मलएको रकम आगामी आय वर्िमा बीमा 
व्यवसायको आय गणना गदाि आयमा समावेश गनुि पनेछ । 

  (३) ............... 

  (४) .............. 

६१. लगानी बीमा व्यवसायाः (१) लगानी बीमा व्यवसाय सञ् चालन गने कुनै व्यम्िको कुनै आय 
वर्िमा सो व्यवसायबाट प्राप् ि हनेु आय वा नोससानीको गणना गदाि सो व्यम्िले सञ् चालन 
गरेको अन्त्य व्यवसायान्त्दा लगानी बीमा व्यवसायलाई मान्त् न व्यवसायको रुपमा मानी छुटै्ट 
गणना गनुि पनेछ ।  

  (२) लगानी बीमा व्यवसाय गने कुनै व्यम्िको कुनै आय वर्िको आय गणना गदाि 
देहाय बमोम्जम गनुि पनेछाः– 

(क) देहायका रकमहरु बाहेक यस ऐन बमोम्जम समावेश गनि सवकने अन्त्य 
रकमहरु समावेश गनेाः– 

(१) सो व्यम्िले सो व्यवसाय सञ् चालन गदाि वप्रममयम लगायि बीमा वप्रममयम 
बापिको रुपमा सो आय वर्िमा प्राप् ि गरेको पनु बीमाको रकम, र 

(२) पनुबीमा, जमानि, सरुिण वा िमिपूमििको कुनै करार बापिको िण्ड (ि) 
को उपिण्ड (१) बमोम्जमको ािुानीबाट सो वर्िमा प्राप् ि रकमहरु । 

(ि) देहायका रकमहरु बाहेक यस ऐन बमोम्जम कट्टी गनि सवकने अन्त्य रकमहरु 
कट्टी गनेाः– 

(१) कुनै व्यम्िले बीमकको हैमसयिमा उि व्यवसाय सञ् चालन गदाि गरेको 
ािुानीहरु, र 

(२)  बीममिलाई वफिाि ाएको िण्ड (क) को उपिण्ड (१) मा उम्ल्लम्िि 
वप्रममयम । 

  (३) उपदफा (२) को िण्ड (क) को उपिण्ड (१) र (२) िथा िण्ड (ि) को 
उपिण्ड (१) र (२) मा उम्ल्लम्िि रकमहरु सो व्यम्िको सम्पम्त्त वा दावयत्व बापिका 
आम्दानी र िचि मामनने छैन । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा म्िवकएको । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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  (४) कुनै व्यम्िको लगानी बीमा व्यवसायको लगानी बीमा सम्िौिा सो व्यम्िको 
सम्पम्त्त िथा दावयत्व मामनने छैन । 

६२. बीमाबाट प्राप् ि रकमाः (१) कुनै व्यम्िको आयको गणना गने प्रयोजनको लामग सो व्यम्िले 
बीमाबाट प्राप् ि गरेको रकमको सम्बन्त्धमा दफा ३१ मा उल्लेि ाए बमोम्जम हनेुछ । 

  (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन लगानी बीमाबाट प्राप् ि लाा 
सम्बन्त्धमा देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) बामसन्त्दा व्यम्िले त्यस्िो रकम ािुानी गरेको अवस्थामा बीममि उपर अम्न्त्िम 
रुपमा हनेु कर कट्टीद्वारा कर लगाइनेछ, र 

(ि) गैरबामसन्त्दा व्यम्िले त्यस्िो रकम ािुानी गरेको अवस्थामा बीममिको आयमा 
सो रकम समावेश गरी गणना गनुि पनेछ । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “लगानी बीमाबाट प्राप् ि लाा” ान्त् नाले सो बीमाको 
सम्बन्त्धमा कुनै व्यम्िले लगानी बीमा बापि प्राप् ि गरेको ािुानी सो व्यम्िले मिरेको 
वप्रममयमान्त्दा बढी ाएजमिको रकमलाई सम्िन ुपछि । 

पररच्छेद –१२ 

अवकाश बचि सम्बन्त्धी ववशेर् व्यवस्था 

६३. अवकाश कोर्को स्वीकृमिाः (१) अवकाश कोर् राख्न चाहने बामसन्त्दा व्यम्िले अवकाश कोर् 
राख्ने स्वीकृमिको लामग ववााग समि मनवेदन ददएमा ववाागले िोवकए बमोम्जम स्वीकृमि प्रदान 
गनेछ । 

  िर नागररक लगानी कोर् ऐन, २०४७ बमोम्जम स्थापना ाएको नागररक लगानी 
कोर्, योगदानमा आधाररि सामाम्जक सरुिा कोर् ऐन‚ २०७४ बमोम्जम स्थापना ाएको 
सामाम्जक सरुिा कोर्ले अवकाश कोर् राख्न चाहेमा त्यस्िो कोर्, कमिचारी सञ् चय कोर् ऐन‚ 

२०१९ बमोम्जम स्थापना ाएको कमिचारी सञ् चय कोर् र मनवतृ्तारण कोर् ऐन‚ २०७५ 
बमोम्जम स्थापना ाएको मनवतृ्तारण कोर्ले अवकाश कोर् सञ् चालन गरेमा त्यस्िो कोर्को 
लामग स्वीकृमि मलनपुने छैन । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा संशोमधि । 



                www.lawcommission.gov.np 

78 

  (२) स्वीकृि अवकाश कोर्को वहिामधकारी प्राकृमिक व्यम्िले कुनै आय वर्िमा सो 
कोर्मा गरेको अवकाश योगदान आफ्नो करयोग्य आयको गणना गदाि घटाई पाउन दाबी 
गनि ससनेछ । 

  (३) उपदफा (२) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन सो उपदफा बमोम्जम कुनै 
आय वर्िमा कुनै व्यम्िबाट घटाई पाउन दाबी गररएको रकम िोवकएको अवकाश योगदानको 
सीमाान्त्दा बढी हनेु छैन । 

६४. अवकाश कोर्मा कराः (१) अवकाश कोर्को आय मनधािरण गने प्रयोजनको लामग यस ऐन 
बमोम्जम समावेश हनेु वा कट्टी हनेु रकमहरु कोर्को आय गणना गदाि समावेश वा कट्टी गनुि 
पनेछ । 

  िर,– 

(क) सो कोर्मा प्राप् ि योगदान सो कोर्को आम्दानी हनेु छैन र त्यस्िा योगदानलाई 
गणनामा समावेश गररने छैन । 

(ि) अवकाश ािुानीहरु सो कोर्को िचि हनेु छैन र त्यस्िा ािुानीलाई आयको 
गणना गदाि कट्टी गनि पाईने छैन । 

(ग) कुनै वहिामधकारीको अवकाश कोर्मा रहेको वहि सो कोर्को दावयत्व हनेु 
छैन। 

  (२) स्वीकृि अवकाश कोर्को आयमा कर लाग्ने छैन । 

  (३) कुनै स्वीकृि अवकाश कोर् त्यस्िो कोर्को रुपमा नरहेमा त्यस्िो कोर्ले िण्ड 
(क) बमोम्जमको रकमबाट िण्ड (ि) बमोम्जमको रकम घटाई हनेु रकममा अनसूुची–१ 
को दफा २ को उपदफा (१) मा उम्ल्लम्िि करको दर अनसुार हनु आउने रकम कर बिुाउन ु
पनेछ । 

(क) सो कोर्बाट स्वीकृि अवकाश कोर्को रुपमा स्वीकृमि प्राप् ि गरेको मममिदेम्ि 
मान्त्यिा समाप् ि ाएको मममिसम्मको अवमध बीच सो कोर्मा जम्मा ाएको सबै 
अवकाश योगदानहरु र उपदफा (२) लागू नाएको ाए करयोग्य आय मामनने 
सबै आय रकम, 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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(ि) सो कोर्बाट स्वीकृि अवकाश कोर्को रुपमा स्वीकृमि प्राप् ि गरेको मममिदेम्ि 
मान्त्यिा समाप् ि ाएको मममिसम्मको अवमध बीच सो कोर्ले ािुानी ददएको 
सबै अवकाश ािुानी रकम । 

६५. अवकाश ािुानीहरुाः (१) कुनै प्राकृमिक व्यम्िको कुनै स्वीकृि अवकाश कोर्मा रहेको 
योगदानमा आधाररि वहिबाट ाएको वा नेपाल सरकारबाट ाएको अवकाश ािुानी आय 
गणना गने प्रयोजनको लामग देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) सो कोर्मा रहेको वहि बापि सो कोर्ले गरेका अवकाश ािुानीहरुलाई 
आयमा समावेश गनुि पनेछ, र 

(ि) िण्ड (क) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन यदद त्यस्िो ािुानी एकमषु्ठ 
रुपमा गररएको छ ाने यसरी गररएको ािुानी रकमबाट सो ािुानी रकमको 
पचास प्रमिशि वा पााँच लाि रुपैयााँमध्ये जनु बढी हनु्त्छ सो रकम घटाई हनेु 
ािुानीलाई सो प्राकृमिक व्यम्िको गैरव्यावसावयक करयोग्य सम्पम्त्तको 
मन:सगिबाट प्राप् ि लाा मामननेछ । 

...... 

  (२) कुनै प्राकृमिक व्यम्िको कुनै स्वीकृमि नमलएको अवकाश कोर्मा रहेको वहिबाट 
ाएको लाा गणना गने प्रयोजनका लामग देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) बामसन्त्दा व्यम्िबाट रकम ािुानी गररएकोमा अम्न्त्िम रुपमा हनेु कर कट्टीको 
रुपमा सो वहिामधकारी उपर सो रकममा कर लाग्नेछ, र 

(ि) गैरबामसन्त्दा व्यम्िले रकम ािुानी गरेकोमा सो वहिामधकारीको आय गणना 
गदाि सो रकम समावेश गनुि पनेछ । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “स्वीकृमि नमलएको अवकाश कोर्मा रहेको वहि 
बापि ाएको लाा” ान्त् नाले स्वीकृमि नमलएको अवकाश कोर्लाई सो कोर्मा रहेको वहि बापि 
वहिामधकारी प्राकृमिक व्यम्िबाट बिुाइएको अवकाश योगदानहरुको रकमान्त्दा सो कोर्बाट 
सो व्यम्िको वहि बापि सो व्यम्िलाई गररएको अवकाश ािुानी बढी ाए यस्िो बढी ाए 
जमिको रकम सम्िन ुपछि । 

  िर वहिामधकारीको योगदान नहनेु कुनै कोर् (नन ् कण्ट्रीबटुरी फण्ड) बाट ाएको 
ािुानीलाई स्वीकृमि नमलएको अवकाश कोर्मा रहेको वहि बापि ाएको लाा मामनने छैन । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
    आमथिक ऐन, २०८१ द्बारा म्िवकएको । 
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६६. ............... 

पररच्छेद–१३ 

अन्त्िरािविय कर 

६७. आयको स्रोि, नोससानी, लाा र ािुानीाः (१) कुनै व्यम्िको कुनै रोजगारी, व्यवसाय वा 
लगानीबाट ाएको आयको स्रोिमा िण्ड (ि) मा उम्ल्लम्िि रकमान्त्दा िण्ड (क) मा 
उम्ल्लम्िि रकम बढी ाएको ाए त्यस्िो बढी ाएको रकमको हदसम्म नेपालमा रहेको स्रोि 
मामननेछ । 

(क) सो आय गणना गदाि समावेश गररएका नेपालमा स्रोि ाएका रकमहरु, 

(ि) सो आय गणना गदाि कट्टी गररएका नेपालमा स्रोि ाएका रकमहरु । 

  (२) कुनै व्यम्िको कुनै व्यवसाय वा लगानीबाट हनु गएको नोससानीमा िण्ड (ि) मा 
उम्ल्लम्िि रकमान्त्दा िण्ड (क) मा उम्ल्लम्िि रकम बढी ाएको ाए त्यस्िो बढी ाएको 
रकमको हदसम्म नेपालमा रहेको स्रोि मामननेछ । 

(क) सो व्यवसाय वा लगानीको आय गणना गदाि कट्टी गररने नेपालमा स्रोि ाएका 
रकमहरु, 

(ि) सो आय गणना गदाि समावेश गररएका नेपालमा स्रोि ाएका रकमहरु । 

  (३) आय गणना गदाि समावेश गररने रकमको देहायको अवस्थामा नेपालमा स्रोि ाएको 
मामननेछाः– 

(क) नेपालमा स्रोि रहेका सम्पम्त्त वा दावयत्वको मन:सगिबाट प्राप् ि लााबाट नेपालमा 
स्रोि रहेको सम्पम्त्त वा  दावयत्वको मन:सगिबाट हनु गएको नोससानी घटाई हनु 
आउने दफा ७ को उपदफा (२) को िण्ड (ग) वा दफा ९ को उपदफा (२) 
को िण्ड (ि) बमोम्जमका िुद लाा,  

(ि) नेपालमा रहेका सम्पम्त्त वा नेपालमा वहन गनुिपने दावयत्व समावेश ाएकोमा 
दफा ७ को उपदफा (२) को िण्ड (घ) वा दफा ९ को उपदफा (२) को 
िण्ड (ग) मा उल्लेि ाए बमोम्जम आय गणना गदाि समावेश गररने लाा र 
रकमहरु, 

(ग) िण्ड (क) र (ि) को अधीनमा रही नेपालमा स्रोि रहेका प्राप् ि ािुानीहरु । 

                                                                                                                                                                                                    

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा िारेज । 
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  (४) नेपालमा रहेका सम्पम्त्त वा नेपालमा वहन गनुिपने दावयत्व समावेश ाएकोमा सो 
सम्पम्त्त वा दावयत्वको मन:सगिबाट हनु गएको लाा वा नोससानीको स्रोि नेपालमा रहेको 
मामननेछ । 

  (५) आय मनधािरण गदाि कट्टी गररएका रकमहरुमा देहायका रकमहरु समावेश ाएकोमा 
त्यस्िा रकमहरुको स्रोि नेपालमा ाएको मामननेछाः– 

(क) नेपालमा रहेका सम्पम्त्तहरुका सम्बन्त्धमा दफा १५ को उपदफा (१) मा 
उम्ल्लम्िि लागिको िचि कट्टी गनि पाउने रकम,  

(ि) नेपालमा रहेका सम्पम्त्तका सम्बन्त्धमा दफा १६ को उपदफा  (१) बमोम्जमका 
िचिहरु िथा दफा १९ बमोम्जम कट्टी गनि पाउने हदसम्मका िचि रकमहरु, र 

(ग) िण्ड (क) र (ि) का अधीनमा रही नेपालमा स्रोि रहेका ािुानीहरु । 

  (६) देहायका ािुानीहरुको स्रोि नेपालमा रहेको मामननेछाः– 

(क) बामसन्त्दा मनकायबाट ािुानी ददइएको लााांशहरु,  

(ि) बामसन्त्दा व्यम्िबाट मिररएको ब्याज, 

(ग) नेपालमा रहेको जममनबाट प्राप् ि प्राकृमिक स्रोिका सम्बन्त्धमा गररएको वा 
त्यस्िो स्रोिको सन्त्दािमा गणना गररएको प्राकृमिक स्रोि बापिको ािुानी, 

(घ) नेपालमा रहेका कुनै सम्पम्त्तको प्रयोग बापि ािुानी गररएको बहाल रकम, 

(ङ) कुनै व्यम्िले नेपालमा रहेका कुनै सम्पम्त्तको प्रयोग कसैलाई गनि ददए बापि 
वा सम्पम्त्त प्रयोग गनि अमधकार वा त्यस्िो सम्पम्त्त प्रयोग नगने बन्त्देज माने 
बापि प्राप् ि गरेको रोयल्टी, 

(च) कुनै व्यम्िबाट नेपालमा रहेको जोम्िमको बीमा सम्बन्त्धमा ािुानी गररएको 
साधारण बीमा बापिको रकम र सो व्यम्िलाई साधारण बीमा बापि 
बिुाइएको वप्रममयम, 

(छ) कुनै व्यम्िले अन्त्िर चलान (ट्रान्त्समसपमेन्त्ट) गरेको पररमाणस्वरुप बाहेक 
नेपालमा स्थल, सामदुद«क वा हवाई यािायाि वा चाटिर सेवा व्यवसाय 
सञ् चालन गरी देहाय बमोम्जम प्राप् ि गरेको ािुानीाः– 

(१) प्रस्थान गने यारहुरुको ओसार पसार गने, वा 

(२) डााँक, पशपंुिी वा अन्त्य प्रत्यि चल सम्पम्त्त चलान गने । 
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(ज) िार, रेमडयो, अम्प्टकल फाईबर वा ाू–उपिह जस्िा सञ् चारको माध्यमबाट िबर 
वा सूचना सम्प्रेर्ण गने व्यवसाय सञ् चालन गने व्यम्िले त्यस्िा िबर वा 
सूचना नेपालमा उत्पम्त्त ाएको वा नाएको जे ाएपमन नेपालमा स्थावपि 
संयन्त्रहरुबाट िबर वा सूचनाको सम्प्रेर्णका सम्बन्त्धमा सो व्यम्िले प्राप् ि 
गरेको ािुानी, 

(ि) रोजगार गनि वा सेवा प्रदान गनि वा सो कायिहरुमा बन्त्देज माने बापि िण्ड 
(छ) वा (ज) मा उल्लेि नगररएका वकमसमका सेवा शलु्क लगायिका 
देहायका अवस्थाका ािुानीहरुाः– 

(१) ािुानीको स्थान जहााँसकैु ाएपमन नेपालमा सो कायिहरु ाएमा, वा 

(२) रोजगार जहााँसकैु ाए पमन नेपाल सरकारले ािुानी ददने ाएमा । 

(ञ) बामसन्त्दा व्यम्िबाट ािुानी गररएका िण्ड (ि) मार नपने वावर्िक वमृ्त्तको 
रकम, लगानी बीमा बापिको रकम र अवकाश ािुानीको रकम िथा त्यस्िो 
रकमहरु समुनम्िि गनि बामसन्त्दा व्यम्िलाई ददएको कुनै वप्रममयम वा अन्त्य 
ािुानी, 

(ट) नेपालमा रहेको सम्पम्त्तबाट सञ् चामलि व्यवसाय वा लगानीका सम्बन्त्धमा प्राप् ि 
गररएका उपहारहरु, र 

(ठ) मामथ िण्ड (क), (ि), (ग), (घ), (ङ), (च), (छ), (ज), (ि), (ञ) र (ट) मा 
उल्लेि ाए बाहेकका देहायका ािुानीहरुाः– 

(१) नेपालमा रहेको सम्पम्त्तको मन:सगिको सम्बन्त्धमा वा नेपालमा वहन गनुिपने 
दावयत्व प्राप् ि गने सम्बन्त्धमा गररएका ािुानीहरु, वा 

(२) नेपालमा सञ् चामलि वययाकलापका सम्बन्त्धमा गररएका ािुानीहरु । 

  (७) मामथका उपदफाहरुमा लेम्िए बमोम्जम नेपालमा स्रोि ाएका मामनने बाहेक कुनै 
आय, नोससानी, रकम, लाा वा ािुानीलाई ववदेशी स्रोि ाएको मामननेछ र त्यस्िो आय, 

नोससानी, रकम, लाा वा ािुानीको स्रोि कुन ववदेशी मलुकुमा रहेको छ ान्त् ने कुरा यवकन 
गने प्रयोजनका लामग यस ऐनमा नेपाल ानी उल्लेि ाएका सन्त्दािहरु कुनै िास ववदेशी 
मलुकुको हकमा उल्लेि ाएको सन्त्दाि सरह मानी लागू हनेुछन ्। 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग,– 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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(क) “नेपालमा रहेको सम्पम्त्त” ान्त् नाले नेपालमा रहेका जग्गा जममन वा ावनहरु 
िथा बामसन्त्दा व्यम्िको कुनै ववदेशी रािमा रहेका जग्गा जममन वा ावन 
बाहेकका सम्पम्त्त वा सो व्यम्ि दफा ६९ बमोम्जम मनयम्न्त्रि ववदेशी 
मनकायसाँग सम्बर्द् रहेमा सो मनकायमा रहेको मनजको वहि समेि सम्िन ुपछि।   

(ि) “नेपालमा वहन गनुिपने दावयत्व” ान्त् नाले बामसन्त्दा व्यम्िको दावयत्व सम्िन ु
पछि। 

६८. ववदेशी स्थायी संस्थापनहरुाः (१) दफा ३ मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन यस ऐनका 
अन्त्य व्यवस्थाहरुको अधीनमा रही गैरबामसन्त्दा व्यम्िको नेपालम्स्थि कुनै ववदेशी स्थायी 
संस्थापनको आयमा लाग्ने कर दाम्िला गने म्जम्मेवारी सोही संस्थापनको हनेुछ । 

  (२) ववदेशी स्थायी संस्थापनको आयबाट दफा ६९ बमोम्जम सो संस्थापनको स्वाममत्व 
ाएको व्यम्िको आय छुट्याउन ुपनेछ ।  

  (३) गैरबामसन्त्दा व्यम्िको नेपालम्स्थि ववदेशी स्थायी संस्थापनले ववदेश पठाएको आयमा 
दफा ३ को िण्ड (ि) मा उल्लेि ाए बमोम्जमको स्थायी संस्थापन उपर कर लाग्नेछ ।  

  (४) गैरबामसन्त्दा व्यम्िको नेपालम्स्थि ववदेशी स्थायी संस्थापनले कुनै आय वर्िमा ववदेश 
पठाएको आय सो ववदेशी स्थायी संस्थापनले सो वर्िमा वविरण गरेको लााांश रकम बराबर 
हनेुछ । 

६९. मनयम्न्त्रि ववदेशी मनकायहरुाः (१) कुनै मनकायले कुनै आय वर्िको अन्त्त्यमा मनयम्न्त्रि ववदेशी 
मनकायको रुपमा सो मनकायले सो वर्िमा ाएको सम्बर्द् आयको लााांश वविरण गरेमा आफ्ना 
वहिामधकारीहरुलाई समानपुािमा देहाय बमोम्जम लााांश वविरण गरेको मामननेछाः– 

(क) लााांश वविरण गदाि सो आयमा रहने सो वहिामधकारीहरुको अमधकार अनसुार, 

वा 

(ि) िी अमधकारहरु मनामसब रुपमा मनम्िि नाएमा ववाागले पररम्स्थमि अनरुुप 
उपयिु ठानेको िररका अनसुार । 

  (२) कुनै आय वर्िको अन्त्त्यमा मनयम्न्त्रि ववदेशी मनकायको रुपमा रहेको मनकायबाट सो 
आय वर्िमा उपदफा (१) बमोम्जम बाहेक वविरण गररएका लााांशहरुमा कर लाग्ने छैन । 

  (३) लााांश वविरणको समयमा मनयम्न्त्रि ववदेशी मनकायसाँग सम्बर्द् रहेका 
वहिामधकारीहरुलाई सो मनकायबाट उपदफा (१) बमोम्जम वविरण गररएको मामनने लााांशको 
सम्बन्त्धमा देहाय बमोम्जम ाएको मामननेछाः– 
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(क) सो मनकायको सम्बर्द् आयको वकमसम र स्रोि सरहको ववशेर्िा ाएको, र 

(ि) सो मनकायको सम्बर्द् आयको प्रत्येक वकमसम र स्रोिमध्येबाट समानपुामिक 
रुपमा वविरण गरेको । 

  (४) उपदफा (३) बमोम्जम वविरण गररएको मामनने रकमका सम्बन्त्धमा उपदफा (५) 
वा दफा ५२ को उपदफा (५) बमोम्जम दाम्िला गररएको मामनने समेि कुनै मनयम्न्त्रि ववदेशी 
मनकायबाट दाम्िला गररएको कुनै कर सो मनकायसाँग सम्बर्द् वहिामधकारीका लामग छुट्याउन ु
पनेछ । 

  (५) बााँडफााँटको समयमा उपदफा (४) बमोम्जम छुट्याइएको कर वहिामधकारीले 
दाम्िला गरेको मामननेछ र त्यस्िो करका लामग वहिामधकारीले दफा ७१ मा व्यवस्था गररए 
बमोम्जम कर ममलान गने सवुवधा पाउन ससनेछ । 

  (६) वविरणको समयमा उपदफा (१) बमोम्जम वहिामधकारीलाई वविरण गररएको मामनने 
रकमलाई सो प्रापक वहिामधकारीको सो वविरण गने मनकायमा वहिको रुपमा रहेको कुनै 
सम्पम्त्त वा दावयत्व बापिको िचिमा समावेश गनुि पनेछ । 

  (७) वविरणको समयमा उपदफा (२) बमोम्जम कर छुट पाउने वहिामधकारीलाई वविरण 
गररएको लााांशलाई प्रापक वहिामधकारीको सो वविरण गने मनकायमा वहिको रुपमा रहेको 
कुनै सम्पम्त्त वा दावयत्व बापिको आम्दानीमा समावेश गनुि पनेछ । 

  (८) यस ऐनको प्रयोजनको लामग दाम्िला गरेको ववदेशी आयकरलाई वा उपदफा (५) 
वा दफा ५२ को उपदफा (५) बमोम्जम कुनै मनयम्न्त्रि ववदेशी मनकायले दाम्िला गरे सरह 
मामनएको ववदेशी आयकरलाई सो मनकायले यस ऐन बमोम्जम दाम्िला गरेको वा दाम्िला गरे 
सरह मामनएको कर रकम मामननेछ । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग, – 

(क) “सम्बर्द् आय” ान्त् नाले कुनै आय वर्िमा कुनै मनयम्न्त्रि ववदेशी मनकायको करयोग्य 
आय गणना गदाि सो मनकायलाई बामसन्त्दा मनकाय ाए सरह मानी गणना गररएको 
करयोग्य आय सम्िन ुपछि । 

(ि) “मनयम्न्त्रि ववदेशी मनकाय” ान्त् नाले कुनै आय वर्िमा कुनै बामसन्त्दा व्यम्िको 
प्रत्यि रुपमा वा एक वा बढी मध्यस्थ गैरबामसन्त्दा मनकायहरुको माध्यमबाट 
अप्रत्यि रुपमा वहि रहेको कुनै गैरबामसन्त्दा मनकायलाई जनाउाँछ र सो व्यम्ि सो 
मनकायसाँग सम्बर्द् रहेको छ वा सो सम्बर्द् मामनने व्यम्ि िथा कुनै अन्त्य बढीमा 
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चार बामसन्त्दा व्यम्िहरु सो मनकायसाँग सम्बर्द् ाएको ाए त्यस्िो मनकायलाई पमन 
मनयम्न्त्रि ववदेशी मनकाय सम्िन ुपछि । 

७०. नेपालमा जल यारा, हवाई यािायाि वा दूर सञ् चार सेवा उपलब्ध गराउने गैरबामसन्त्दालाई लाग्ने 
कराः (१) जल यारा सञ् चालन, चाटिर सेवा सञ् चालन वा हवाई यािायाि सञ् चालन गने 
गैरबामसन्त्दा व्यम्िको कुनै आय वर्िको करयोग्य आयमा सो वर्िमा अन्त्िर चलान 
(ट्रान्त्समसपमेन्त्ट) बाट प्राप् ि रकम बाहेक देहायका कायिहरुबाट प्राप् ि रकमहरु समावेश गनुि 
पनेछाः– 

(क) नेपालबाट प्रस्थान हनेु यारहुरुको ओसार पसार, वा 

(ि) नेपालबाट चलान गररएको डााँक, पशपंुिी वा मालसामानको ओसार पसार । 

  (२) िार, रेमडयो, अम्प्टकल फाइबर वा ाू–उपिह सञ् चारको व्यवसाय सञ् चालन गने 
गैरबामसन्त्दा व्यम्िको कुनै आय वर्िको करयोग्य आयमा नेपालमा स्थावपि संयन्त्रबाट गररएको 
नेपालमा उत्पम्त्त ाएको वा नाएको िबर वा सूचनाको सम्प्रेर्णबाट प्राप् ि रकमहरु समावेश गनुि 
पनेछ । 

  (३) उपदफा (१) वा (२) बमोम्जम कुनै गैरबामसन्त्दा व्यम्िको करयोग्य आयमा 
समावेश गररने रकमहरुमा अनसूुची–१ को दफा २ को उपदफा (७) मा िोवकएको दरले कर 
लाग्नेछ । 

  िर, 

(क)  सो व्यम्िको कुनै बााँकी करयोग्य आयका सम्बन्त्धमा दाम्िला गनुिपने कर 
गणना गदाि िी रकमहरुलाई गणना गनुिपने छैन, 

(ि) िी रकमहरुको गणनासाँग सम्बम्न्त्धि िचिहरु सो बााँकी कर योग्य आय गणना 
गदाि कट्टी गनि पाइने छैन, र 

(ग) िी रकमहरुका सम्बन्त्धमा यस दफा बमोम्जम सो व्यम्िबाट दाम्िला गनुिपने 
कर रकमबाट सो व्यम्िले कुनै पमन कर ममलान गने सवुवधा पाउने छैन । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “गैरबामसन्त्दा व्यम्ि” ान्त् नाले नेपाल बावहर मु् य 
कायािलय रहेको सम्बर्द् मनकायहरुको समूहमार रहेको बामसन्त्दा मनकाय सम्िन ुपछि । 

७१. वैदेम्शक कर ममलानाः (१) कुनै बामसन्त्दा व्यम्िले कुनै आय वर्िमा दाम्िला गरेको कुनै 
ववदेशी आय कर सो व्यम्िको मनधािरणयोग्य ववदेशी आय बापि दाम्िला गररएको करको 
हदसम्म सो आय वर्िमा सो ववदेशी आयकर बापि कर ममलानको दाबी गनि ससनेछ । 
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  (२) उपदफा (१) बमोम्जम दाबी गररएको ववदेशी कर ममलानको गणना गदाि देहाय 
बमोम्जम गनुि पनेछाः– 

(क) प्रत्येक देशको स्रोिको मनधािरणयोग्य ववदेशी आयका लामग छुट्टाछुटै्ट गणना गनुि 
पनेछ, र 

(ि) प्रत्येक गणनाका सम्बन्त्धमा सो वर्िमा  उि व्यम्िको नेपालको करको औसि 
दरान्त्दा मनधािरणयोग्य ववदेशी आयका हकमा बढी करको दरले सो ववदेशी कर 
ममलानको दाबी गनि पाइने छैन । 

  (३) उपदफा (२) को िण्ड (ि) मा व्यवस्था गररएको सीमाको कारणले उपदफा (१) 
बमोम्जम ववदेशी कर ममलान गनि पाउने सवुवधा प्रदान नगररने कुनै व्यम्िको मनधािरणयोग्य 
ववदेशी आयका सम्बन्त्धमा दाम्िला गरेको कुनै ववदेशी आयकरलाई देहाय बमोम्जम गनि 
पाइनेछाः– 

(क) आगामी वर्िमा सानि सवकने, र 

(ि) यस्िो ववदेशी आय ाएको देशमा स्रोि रहेको सो व्यम्िको ाावी आय वर्िको 
मनधािरणयोग्य ववदेशी आयका सम्बन्त्धमा दाम्िला गरेको मामनने । 

  (४) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै आय वर्िको लामग कुनै 
व्यम्िले सो वर्िमा पाउने ववदेशी कर ममलानको दाबी छोडी यस्िो ममलान सवुवधा उपलब्ध 
रहेको ववदेशी आयकर बापिको रकम िचि दाबी गनि पमन ससनेछ । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग,– 

(क) “मनधािरणयोग्य ववदेशी आय” ान्त् नाले कुनै आय वर्िमा कुनै बामसन्त्दा व्यम्िको सो 
वर्िमा कुनै रोजगारी, व्यवसाय वा लगानीबाट ाएको सो व्यम्िको मनधािरणयोग्य 
आयमा समावेश गररने देहाय बमोम्जमको आय सम्िन ुपछिाः– 

(१) ववदेशी स्रोिबाट ाएको आय, वा 

(२) जनुसकैु स्रोिको ाए िापमन दफा ६९ अन्त्िगिि सो बामसन्त्दा व्यम्िलाई 
वविरण गररएको मामनने गैरबामसन्त्दा व्यम्िको आय । 

(ि)“नेपालको करको औसि दर” ान्त् नाले कुनै आय वर्िमा कुनै ववदेशी कर ममलान 
गनुि अगावैको दफा ३ को िण्ड (क) मा उम्ल्लम्िि व्यम्िले त्यस्िो वर्िमा 
दाम्िला गनुिपने करको रकमलाई त्यस्िो व्यम्िको उि आय वर्िको करयोग्य 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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आयले ााग गरी हनु आउने रकमलाई एक सयले गणुन गदाि हनु आउने दर 
सम्िनपुछि । 

पररच्छेद–१४ 

कर प्रशासन िथा आमधकाररक कागजाि 

७२. ववाागाः (१) यस ऐनको कायािन्त्वयन िथा प्रशासन गने कामको लामग ववााग म्जम्मेवार 
हनेुछ। 

  (२) उपदफा (१) मा उम्ल्लम्िि ववाागको म्जम्मेवारी पूरा गने कायिमा सघाउ 
परु् याउन नेपाल सरकारले नेपाल राजपरमा सूचना प्रकाशन गरी ववााग मािहिमा ठूला 
करदािा कायािलय, मध्यमस्िरीय करदािा कायािलय, आन्त्िररक राजस्व कायािलय वा करदािा 
सेवा कायािलय स्थापना गनि र िी कायािलयको कायििेर िोसन ससनेछ । यसरी कायििेर 
िोवकएको कायािलय ववाागकै अङ्गको रुपमा रहने छन ्।  

  (३) ववाागमा देहाय बमोम्जमका अमधकृि िथा अन्त्य कमिचारीहरु रहन ससनेछना्ः– 

(क) महामनदेशक, 

(ि) आवयलयक सङ्ख्यामा उपमहामनदेशक, प्रमिु कर प्रशासक, मनदेशक, प्रमिु कर 
अमधकृि, कर अमधकृि िथा अन्त्य अमधकृि, र 

(ग) अन्त्य कमिचारी । 

  (४) नेपाल सरकारले ददएको मनदेशनको अधीनमा रही महामनदेशकले देहाय बमोम्जम 
गनि ससनेछाः– 

(क) यस ऐन बमोम्जम ववाागलाई प्राप् ि कुनै पमन अमधकारको प्रयोग गनि, 

(ि) उपदफा (५) र (६) को अधीनमा रही िण्ड (क) बमोम्जमको अमधकार कुनै 
अको अमधकृिले प्रयोग गनि पाउने गरी अमधकार प्रत्यायोजन गनि, 

(ग) आन्त्िररक राजस्व कायािलय नरहेको ठाउाँमा िण्ड (क) बमोम्जमको 
अमधकारमध्ये दफा ७५ बमोम्जम साविजमनक पररपर जारी गनि, दफा ७७ 
बमोम्जमको कागजाि िोसन, दफा ११५ को उपदफा (५) बमोम्जम कुनै 
पनुरावलोकनीय मनणियलाई स्थगनमा राख्न वा अन्त्य िवरले प्रााववि गनि, दफा 
११५ को उपदफा (७) बमोम्जम कुनै व्यम्िले ददएको मनवेदनमा उम्ल्लम्िि 
कुराहरुलाई पूणि वा आंम्शक रुपमा स्वीकार वा अस्वीकार गनि, दफा १२९ 
बमोम्जम कसूर थपेर जोड्न वा दफा ८२ बमोम्जम कुनै अमधकृिलाई 
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अम््ियारी ददन बाहेक अन्त्य सबै वा केही अमधकार मनजामिी सेवाको कुनै 
अमधकृि कमिचारीले प्रयोग गनि पाउने गरी िोसन । 

  (५) नेपाल सरकार वा महामनदेशकले ददएको मनदेशनको अधीनमा रही उपमहामनदेशक, 

प्रमिु कर प्रशासक, मनदेशक, प्रमिु कर अमधकृि िथा कायािलय प्रमिुको रुपमा रहने कर 
अमधकृिले देहाय बमोम्जम गनि ससनेछाः– 

(क) यस ऐन बमोम्जम ववाागलाई प्राप् ि अमधकारमध्ये दफा ७५ बमोम्जम 
साविजमनक पररपर जारी गनि, दफा ७७ बमोम्जमको कागजाि िोसन, दफा 
११५ को उपदफा (५) बमोम्जम कुनै पनुरावलोकनीय मनणियलाई स्थगनमा 
राख्न वा अन्त्य िवरले प्रााववि गनि, दफा ११५ को उपदफा (७) बमोम्जम 
कुनै व्यम्िले ददएको मनवेदनमा उम्ल्लम्िि कुराहरुलाई पूणि वा आंम्शक रुपमा 
स्वीकार वा अस्वीकार गनि वा दफा १२९ बमोम्जम कसूर थपेर जोडन बाहेक 
अन्त्य अमधकारहरु प्रयोग गनि, र 

(ि) उपदफा (६) को अधीनमा  रही ववाागको कुनै अको अमधकृिले प्रयोग गनि 
पाउने गरी त्यस्िो अमधकार प्रत्यायोजन गनि । 

  (६) महामनदेशक, उपमहामनदेशक, प्रमिु कर प्रशासक, मनदेशक, प्रमिु कर अमधकृि वा 
कायािलय प्रमिुको रुपमा रहने कर अमधकृि बाहेकको ववाागको कुनै अको अमधकृिले देहाय 
बमोम्जम गनि ससनेछाः– 

(क) देहायका अमधकारहरु बाहेक ववाागलाई ाएको अमधकारहरुमध्ये सो 
अमधकृिलाई प्रत्यायोजन गररएका कुनै अमधकारको प्रयोग गनि ससनेछाः– 

(१)  दफा ७५ बमोम्जम साविजमनक पररपर जारी गनि, दफा ७७ बमोम्जमको 
कागजाि िोसन, दफा ११५ को उपदफा (५) बमोम्जम कुनै 
पनुरावलोकनीय मनणियलाई स्थगनमा राख्न वा अन्त्य िवरले प्रााववि गनि, 
दफा ११५ को उपदफा (७) बमोम्जम कुनै व्यम्िले ददएको मनवेदनमा 
उम्ल्लम्िि कुराहरुलाई पूणि वा आंम्शक रुपमा स्वीकार वा अस्वीकार 
गनि वा दफा १२९ अन्त्िगिि कसूर थपेर जोडन, वा 

(२) दफा ८२ बमोम्जम कुनै अमधकृिलाई अम््ियारी ददन वा दफा १०९ 
बमोम्जम सूचना जारी गनि, र 

(ि) आफूलाई प्रत्यायोजन गररएको कुनै अमधकार पनुाः प्रत्यायोजन गनि ससने छैन। 
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७३. अन्त्िरािविय सम्िौिाहरुाः (१) कुनै व्यम्िको कुनै आयमा यस ऐन वा प्रचमलि कानून बमोम्जम 
कर लाग्ने व्यवस्था ाएको र सोही आयमा ववदेशी मलुकुमा पमन कर लाग्ने रहेछ ाने यस्िो 
दोहोरो कर नलाग्ने गनि नेपाल सरकारले ववदेशी सरकारमसि अन्त्िरािविय सम्िौिा गनि 
ससनेछ। 

  (२) नेपालसाँग सम्पन्त् न ाएका कुनै अन्त्िरािविय सम्िौिा बमोम्जम अको देशको सिम 
अमधकारीले सो अको देशको कर कानून अन्त्िगिि कुनै बसयौिा राख्ने व्यम्िले बिुाउनपुने 
रकम नेपालमा सङ्कलन गररददन ववाागलाई अनरुोध गरेको अवस्थामा यो उपदफा लागू 
हनेुछ। 

  (३) उपदफा (२) लागू हनेु अवस्थामा ववाागले सो सिम अमधकारीलाई सो रकम 
पठाउने प्रयोजनको लामग कर बसयौिा राख्ने सो व्यम्िलाई मलम्िि रुपमा सूचना गरी सो 
सूचनामा उल्लेि गररएको मममिमारमा त्यस्िो रकम ववाागमा दाम्िला गनि लगाउन ससनेछ। 

  (४) कुनै अन्त्िरािविय सम्िौिामा नेपालले आय वा ािुानीमा छुट ददनपुने वा आय वा 
ािुानीमा करको घटाइएको दर लगाउनपुने गरी व्यवस्था गररएको ाएमा यो उपदफा लागू 
हनेुछ । 

  (५) उपदफा (४) लागू ाएको अवस्थामा देहाय बमोम्जमको कुनै मनकायलाई कर छुट 
वा कर कट्टीको सवुवधा उपलब्ध हनेु छैनाः– 

(क) सो सम्िौिाको प्रयोजनको लामग सो सम्िौिाको अको पि रहेको रािको 
बामसन्त्दा मामनने मनकाय, र 

(ि) सो मनकायको मनवहि स्वाममत्वको पचास प्रमिशि वा सोान्त्दा बढी वहस्सा 
प्राकृमिक व्यम्िहरुद्वारा वा कुनै प्रराकृमिक व्यम्िको वहि नरहेको 
मनकायहरुद्वारा िहण गररएको र सो सम्िौिाको प्रयोजनको लामग सो व्यम्िहरु 
वा मनकायहरु सो सम्िौिाको अको पि रहेको रािको वा नेपालको पमन 
बामसन्त्दा नाएको । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “अन्त्िरािविय सम्िौिा” ान्त् नाले देहायको व्यवस्था 
गने कुनै ववदेशी सरकारसाँग सम्पन्त् न गररएको नेपालको हकमा लागू ाएको कुनै सम्न्त्ध वा 
सम्िौिा सम्िन ुपछिाः– 

(क) दोहोरो करबाट ममु्ि ददने र ववत्तीय छल मनरोध गने, वा 

(ि) कर दावयत्वको कायािन्त्वयनमा पारस्पररक प्रशासमनक सहायिा प्रदान गने । 
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७४. करदािाको अमधकाराः (१) करदािाले यस ऐन बमोम्जमका कििव्यहरू पालना गनुि पनेछ । 

  (२) करदािालाई यस ऐन बमोम्जम कर बिुाउने सन्त्दािमा देहाय बमोम्जमको अमधकार 
हनेुछाः– 

(क) सम्मानपूविक व्यवहारको अमधकार, 

(ि) कर सम्बन्त्धी कुराहरुको सूचना प्रचमलि कानून बमोम्जम प्राप् ि गने अमधकार, 

(ग) कर सम्बन्त्धी कुरामा सफाईको सबिु पेश गने मौका प्राप् ि गने अमधकार, 

(घ) प्रमिरिाको लामग कानून व्यवसायी वा लेिापरीिक मकुरर गने अमधकार, र 

(ङ) कर सम्बन्त्धी गोपनीय कुराहरु यस ऐनमा उल्लेि ाए बाहेक अनमियम्य हनेु 
अमधकार । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “करदािा” ान्त् नाले दफा ३ मा उल्लेि ाए बमोम्जम 
कर लगाई असलु उपर गररने व्यम्ि सम्िन ुपछि । 

७५. साविजमनक पररपराः (१) यस ऐनको कायािन्त्वयनमा एकरुपिा ल्याई कर प्रशासनलाई सरल 
बनाउन र ववाागका अमधकृिहरु लगायि यस ऐनबाट प्रााववि हनेु व्यम्िहरुलाई मागिमनदेशन 
ददन ववाागले यस ऐनमा ाएका व्यवस्थाहरुको सम्बन्त्धमा व्या्यासवहि मलम्िि साविजमनक 
पररपरहरु जारी गनि ससनेछ । 

  (२) ववाागले उपदफा (१) बमोम्जम जारी गररएका पररपरहरु सविसाधारणको 
जानकारीका लामग ववाागमा ववाागको आफ्नो वेबसाइटमा वा रावियस्िरको परपमरकामा वा 
अन्त्य ववद्यिुीय माध्यमबाट प्रकाशन िथा प्रसारण गनि ससनेछ । 

  (३) उपदफा (१) बमोम्जम जारी गररएको कुनै पररपर रदेश नगररएसम्म सो पररपर 
बमोम्जम कारबाही गनि ववााग बाध्य हनेुछ ।  

७६. पूवािदेशाः (१) कुनै व्यम्िले आफूद्वारा प्रस्िाववि वा आफूले मानेको कुनै प्रबन्त्धका सम्बन्त्धमा 
यो ऐन लागू हनेु अवस्था बारे कुनै दद्वववधा मनराकरणका लामग ववााग समि मलम्िि रुपमा 
मनवेदन ददएमा ववाागले सो व्यम्िलाई मलिि रुपमा सूम्चि गरी ववाागको धारणा िोवकए 
बमोम्जम पूवािदेशद्वारा जारी गनि ससनेछ । 

  (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन यस ऐनको कायािन्त्वयनका 
सम्बन्त्धमा देिापरेको कुनै दद्वववधा सम्बन्त्धी ववर्य अदालिमा मबचाराधीन रहेको वा 

                                                             

  आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 

   आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा संशोमधि । 
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अदालिबाट मनणिय ाई सकेको अवस्थामा त्यस्िो ववर्यमा ववाागले उपदफा (१) बमोम्जमको 
पूवािदेश जारी गनि ससने छैन । 

  (३) उपदफा (१) बमोम्जम पूवािदेश जारी गनुि अगावै कुनै व्यम्िले देहाय बमोम्जम गरेमा 
सो व्यम्िलाई ददएको पूवािदेश बहाल रहेसम्म सो आदेश बमोम्जम यस ऐनको कायािन्त्वयन गनि 
ववााग बाध्य हनेुछाः– 

(क)  सो आदेशसाँग सम्बर्द् ववर्यको पूणि यथाथि वववरण ववााग समि प्रस्ििु गरेमा, 
र  

(ि) सो आदेशको लामग सो व्यम्िले ददएको मनवेदनमा उम्ल्लम्िि बू“दा अनरुुपको 
प्रबन्त्ध ाएमा । 

  (४) दफा ७५ बमोम्जम जारी गररएका साविजमनक पररपर र उपदफा (१) बमोम्जम 
जारी गररएका पूवािदेश एक आपसमा बाम्िएमा पूवािदेश जारी गररएको व्यम्िको हकमा 
पूवािदेशमा उम्ल्लम्िि कुराहरुलाई प्राथममकिा ददइनेछ । 

  (५) उपदफा (१) बमोम्जमको पूवािदेश जारी गनुिअम्घ ववाागले मनवेदकलाई आफैं  वा 
आफ्नो प्रमिमनमध उपम्स्थि ाै कुनै अपगु वववरण ाएमा पेश गने मौका ददन ससनेछ ।  

  (६) उपदफा (१) बमोम्जम जारी गररएको कुनै पूविदेश रदेश नगररएसम्म सो पूवािदेश 
बमोम्जम कारबाही गनि ववााग बाध्य हनेुछ। 

७७. कागजािको ढााँचााः (१) यो ऐन र यस ऐन अन्त्िगिि बनेको मनयमावली बमोम्जम आवयलयकपने 
िथा यस ऐनको प्राावकारी कायािन्त्वयनका लामग आवयलकपने सूचना, वववरण िथा जानकारीहरु 
समावेश हनेु गरी ववाागले समय समयमा आवयलयक कागजाि, आय वववरण लगायिका 
वववरणहरु, कर कट्टी वववरण दाम्िला गने िररका र ढााँचा िथा अमालेिको ढााँचा िोसन 
ससनेछ । 

  (२) ववाागले उपदफा (१) बमोम्जमका ढााँचाहरु सविसाधारणको जानकारीको लामग 
ववाागमा र ववाागले मनधािरण गरेका अन्त्य स्थानमा िथा अन्त्य माध्यमबाट उपलब्ध 
गराउनेछ। 

  (३) ववाागले कुनै व्यम्िले ववाागमा पेश गनुिपने सूचना वा वववरण वा कागजाि 
ववद्यिुीय माध्यमबाट पेश गनुिपने गरी िोसन ससनेछ । 

                                                             


   आमथिक ऐन, २०८१ द्बारा थप । 
  आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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७८. स्थायी लेिा नम्बराः (१) यस ऐनको अधीनमा रही कुनै व्यम्िको पवहचान गने प्रयोजनका 
लामग ववाागले त्यस्िो व्यम्िलाई स्थायी लेिा नम्बर जारी गनेछ । 

  िर ववाागबाट स्वीकृमि प्राप् ि मनकायले यस ऐनको प्रवयया परु् याई यस्िो स्थायी लेिा 
नम्बर प्रदान गनि ससनेछ । यसरी जारी गररएको स्थायी लेिा नम्बर प्राप् ि गने करदािाले 
ववाागले िोकेको अवमधसम्म पैठारी मनयाििको कारोबार गनि ससने छैन । 

  (२) ववाागले कुनै पमन व्यम्िलाई यस ऐनको प्रयोजनको लामग प्रयोग गररने कुनै आय 
वववरण, वववरण, कथन वा अन्त्य कागजािमा आफ्नो स्थायी लेिा नम्बर उल्लेि गनि आदेश 
ददन ससनेछ । 

   (३) ववाागले कुनै व्यम्िलाई स्थायी लेिा नम्बर देिाउनपने वा उल्लेि गनुिपने 
अवस्था िोसन ससनेछ । 

  (४) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन उपदफा (३) बमोम्जमको 
व्यम्िले कारोबार गनुिान्त्दा पवहले स्थायी लेिा नम्बर मलन ुपनेछ । 

  (४क) उपदफा (४) बमोम्जम स्थायी लेिा नम्बर मलई कारोबार गने व्यम्िले 
िोवकएको अवमधमार ववाागले िोके बमोम्जमको दिाि सम्बन्त्धी वववरण वायोम्यावट्रक प्रणालीमा 
अद्यावमधक गनुि पनेछ । 

  (५) उपदफा (१), (२), (३) वा (४) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन स्थायी 
लेिा नम्बर नमलएको कारणबाट कुनै व्यम्िले करको दावयत्वबाट फुसिद पाउने छैन । 

७८क. स्थायी लेिा नम्बर स्थगनाः (१) ववाागले देहायको कुनै अवस्थामा स्थायी लेिा नम्बर 
स्थगन गनि ससनेछाः -  

(क)  कारोबार गनि छाडेमा‚  

(ि) मनकायको हकमा मनकाय बन्त्द, मबयी वा हस्िान्त्िरण ाएमा वा अन्त्य कुनै 
वकमसमबाट त्यस्िो मनकायको अम्स्ित्व कायम नरहेमा, 

(ग)  व्यम्िगि स्वाममत्व ाए त्यस्िो स्वाममत्व ाएको व्यम्िको मतृ्य ुाएमा, 

(घ)  ालुवश दिाि ाएकोमा।  

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा थप । 

    आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा थप । 



                www.lawcommission.gov.np 

93 

(२) स्थायी लेिा नम्बर स्थगन सम्बन्त्धी प्रवयया िोवकए बमोम्जम हनेुछ। 

७९. कागजािको िामेलीाः (१) यस ऐन बमोम्जम कुनै व्यम्िलाई ददन ु बिुाउनपुने कुनै पमन 
कागजाि देहायको अवस्थामा सो व्यम्िलाई बिुाइएको वा ददइएको मामननेछाः– 

(क) कुनै व्यम्िको ठेगानामा फ्यासस‚ इमेल वा त्यस्िै अन्त्य ववद्यिुीय माध्यम 
माफि ि पठाएको, 

(ि) व्यम्िगि रुपमा जसलाई बिुाउन ु पने हो उसैलाई वा मनजको प्रमिमनमध वा 
कमिचारीलाई बिुाएको िथा मनकायको हकमा मनकायको प्रबन्त्धक वा मनजले 
िोकेको प्रमिमनमध वा कमिचारीलाई बिुाएको, वा 

(ग) व्यम्िको थाहा ाएसम्मको आवास, कायािलय, व्यवसाय वा अन्त्य ठेगानामा 
हलुाकबाट रम्जिी गरी पठाएको । 

  (२) ववाागको अमधकारप्राप् ि अमधकृिको नाम र पद िुल्ने गरी दस्ििि गररएको, 
कम्प्यूटर प्रववमधबाट इनवयप्ट वा इनकोड गररएको, छाप लगाइएको वा सो कागजािमा लेिी 
यस ऐन बमोम्जम जारी गररएको, िामेली गररएको वा ददइएको कागजािलाई रीिपूविकको 
मामननेछ। 

  (३) उपदफा (१) र (२) बमोम्जम कागजािको िामेल हनु नसकेमा सम्बम्न्त्धि 
व्यम्िको नाममा रेमडयो‚ टेमलमाजन वा रावियस्िरको कुनै परपमरकाबाट ित्सम्बन्त्धी आदेशको 
सूचना प्रसारण वा प्रकाशन गरी सोको जानकारी गराउन ससनेछ। त्यसरी गराएको जानकारी 
सम्बम्न्त्धि व्यम्िले पाएको मामननेछ ।   

८०. रवुटपणूि कागजािाः (१) यस ऐन बमोम्जम जारी गररएको देहायको कुनै कागजाि रवुटपूणि 
मामनने छैनाः– 

(क) मूलािू रुपमा यस ऐन अनकूुल ाएमा, र 

(ि) जनु व्यम्िलाई सो कागजािमा सम्बोमधि गररएको छ सो व्यम्िलाई सामान्त्य 
रुपमा सो कागजािमा लम्िि गररएको ाएमा । 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा संशोमधि । 
   आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा थप । 
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  (२) यस ऐन बमोम्जम ववाागले जारी गरेको कुनै कागजािमा कुनै रवुट  ाएमा र सो 
रवुटबाट यस ऐनको ब्या्या वा कुनै व्यम्ि ववशेर्को िथ्य सम्बन्त्धी कुनै वववाद नाएमा 
त्यस्िो रवुट सच्याउने प्रयोजनको लामग ववाागले उि कागजािमा संशोधन गनि ससनेछ । 

पररच्छेद–१५ 

अमालेि र सूचना सङ्कलन 

८१. कागजािको अमालेि राख्नाेः (१) यस ऐन बमोम्जम कर बिुाउनपुने दावयत्व ाएको प्रत्येक 
व्यम्िले ववाागबाट िोवकएको प्रकार, ढााँचा, लेिापरीिणको प्रमाणीकरण वा अन्त्य प्रकारले 
गनुिपने प्रमाणीकरण िथा प्रमाम्णि गने कागजािहरुका अमिररि देहाय बमोम्जमका आवयलयक 
कागजािहरु नेपालमा िडा गरी राख्न ुपनेछाः– 

(क) यस ऐन बमोम्जम ववाागमा पेश गनुिपने आय वववरण वा अन्त्य कुनै 
कागजािहरुलाई पषु्ट्याइाँ गने आवयलयक सूचना िथा कागजाि, 

(ि) मनजले बिुाउनपुने कर मनधािरण गनि सघाउ परु् याउने कागजाि, 

(ग) िचि कट्टीलाई पषु्ट्याइाँ गने कागजाि । 

  (२) ववाागले मलम्िि रुपमा सूचना जारी गरी अन्त्यथा िोकेकोमा बाहेक यस दफा 
बमोम्जमका कागजािहरु सम्बम्न्त्धि आय वर्ि समाप् ि ाएको मममिले ......... पााँच वर्िको 
अवमधसम्म सरुम्िि राख्न ुपनेछ । 

  (३) उपदफा (१) बमोम्जमको कुनै कागजाि नेपाली वा अंिजेी ाार्ामा नाएमा 
ववाागले मलम्िि सूचना जारी गरी सम्बम्न्त्धि व्यम्िलाई मनजको आफ्नै िचिमा त्यस्िो 
कागजािलाई प्रचमलि कानून बमोम्जम मान्त्यिा प्राप् ि अनवुादकबाट नेपाली ाार्ामा गररएको 
अनवुादप्रमि पेश गनि लगाउन ससनेछ । 

  (४) ववाागले मापदण्ड र प्रवयया िोकी कुनै व्यम्िले ववद्यिुीय माध्यमबाट बीजक 
जारी गनि र उपदफा (१) बमोम्जम राख्नपुने कागजािहरू ववद्यिुीय माध्यमबाट राख्न स्वीकृमि 
ददन ससनेछ । 

  (5) उपदफा (4) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन ववाागले सूचना प्रकाशन 
गरी त्यस्िो सूचनामा िोवकएको करदािालाई अमनवायि रूपमा ववद्यिुीय माध्यमबाट बीजक जारी 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा म्िवकएको । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०८१ द्बारा थप । 
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गरी त्यस्िो ववद्यिुीय माध्यमलाई ववाागको केन्त्रीय बीजक अनगुमन प्रणाली (मसमबएमएस) मा 
आबर्द् गनि आदेश ददन ससनेछ। 

  (6) ववद्यिुीय माध्यमबाट बीजक जारी गने सफ्टवेयर वा उपकरणको सरुिण िथा 
ववयल वसनीयिा सम्बन्त्धमा ववाागले कायिववमध बनाई लागू गनेछ। त्यस्िो कायिववमध सम्बम्न्त्धि 
उत्पादक, वविरक र प्रयोगकिािले पालना गनुि पनेछ। 

८१क. व्यावसावयक कारोबार बापिको रकम व्यम्िगि िािामा जम्मा गनि नपाइने: कुनै पमन व्यम्िले 
व्यावसावयक कारोबार बापि प्राि नगद, चेक, सयू आर कोड िथा अन्त्य कुनै ववद्यिुीय 
माध्यमबाट प्राि हनेु कुनै पमन रकम व्यम्िगि बैङ्क िािामा जम्मा गनि पाइने छैन। 

८२. ववाागले जानकारी प्राप् ि गनि ससनेाः (१) यस ऐनको कायािन्त्वयन गनिको लामग ववाागको 
अमधकृिले देहाय बमोम्जम गनि ससनेछाः– 

(क) प्रचमलि कानूनको अधीनमा रही नेपालमा अवम्स्थि कुनै पमन पररसर, स्थान, 

कागजाि वा अन्त्य सम्पम्त्तमा पूणि वा मनबािध पहुाँच  प्राप् ि गनि, 

(ि) िण्ड (क) बमोम्जम पहुाँच प्राप् ि गरेको कागजािका इलेसट्रोमनक प्रमि लगायि 
कागजको कुनै अंश वा प्रमिमलवप प्राप् ि गनि, 

(ग) िण्ड (क) बमोम्जम पहुाँच प्राप् ि गरेको कागजाि यस ऐन बमोम्जम कुनै 
व्यम्िको कर दावयत्व मनधािरण गनि आवयलयक हनेु िालको प्रमाण हो ान्त् ने 
सम्बम्न्त्धि अमधकृिलाई लागेमा त्यस्िो कागजाि आफ्नो कब्जामा मलन, र 

(घ) कागजािमा पहुाँच ाएको कुनै व्यम्िलाई त्यस्िो कागजािको प्रमिमलवप उपलब्ध 
गराईददन अनरुोध गरेकोमा सो व्यम्िले उपलब्ध नगराएकोमा िण्ड (क) 
बमोम्जम त्यस्िा कागजािमा पहुाँच प्राप् ि गनि त्यस्िा कागजाि कुनै पमन रुपमा 
कुनै सम्पम्त्तमा राम्िएकोछ ान्त् ने सो अमधकृिलाई लागेमा त्यस्िो सम्पम्त्त 
आफ्नो कब्जामा मलन । 

  (२) कुनै पमन अमधकृिले ववाागबाट मलम्िि रुपमा अम््ियारी प्राप् ि नगरी उपदफा 
(१) बमोम्जमको कुनै पमन अमधकारको प्रयोग गनि पाउने छैन । कुनै अमधकृिले उपदफा 
(१) बमोम्जमको अमधकारको प्रयोग गरी कुनै पररसर वा स्थानमा प्रवेश गदाि सो पररसर वा 
स्थानको कब्जा गने व्यम्िले वा सम्बम्न्त्धि कुनै कागजाि वा सम्पम्त्तमा पहुाँच ाएको व्यम्िले 
ववाागको अम््ियारी देिाउन अनरुोध गरेमा त्यस्िो अमधकृिले मनजहरुलाई त्यस्िो अम््ियारी 
देिाउन ुपनेछ । 

                                                             


    आमथिक ऐन, २०८१ द्बारा थप । 
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  (३) उपदफा (१) बमोम्जमको अमधकार प्रयोग गरी कुनै पररसर वा स्थानमा प्रवेश गने 
ववाागको कुनै अमधकृिले अनरुोध गरेमा त्यस्िो पररसर वा स्थानको कब्जा गने व्यम्ि वा 
सम्बम्न्त्धि कागजाि वा सम्पम्त्तमा पहुाँच ाएको व्यम्िले सो अमधकारको प्राावकारी प्रयोगका 
लामग सबै सममु्चि सवुवधा िथा सहायिा  उपलब्ध गराउन ुपनेछ । 

  (४) ववाागले उपदफा (१) को िण्ड (ग) वा (घ) बमोम्जम कब्जामा मलएको कागजाि 
वा सम्पम्त्त देहायको समयसम्म आफ्नो कब्जामा मलन ससनेछाः– 

(क) उपदफा (१) को िण्ड (ग) बमोम्जम कब्जामा मलएको कुनै कागजाि कुनै 
व्यम्िको कर दावयत्व मनधािरण गनि वा यस ऐन बमोम्जम अन्त्य कुनै 
कारबाहीको लामग आवयलयकपने समयसम्म, र 

(ि) उपदफा (१) को िण्ड (घ) बमोम्जम कब्जामा मलएको सम्पम्त्त वववाददि 
कागजािमा पहुाँच प्राप् ि गरी कब्जामा नमलएसम्मको समयसम्म । 

  (५) उपदफा (४) बमोम्जम जनु व्यम्िको कागजाि कब्जामा मलइएको छ सो व्यम्िले 
त्यस्िो कागजािको जााँच गनि ससनेछ र ववाागले िोके बमोम्जमको सपुररवेिणमा सम्बम्न्त्धि 
व्यम्िकै िचिमा कायािलय समयमार त्यस्िो कागजािको प्रमिमलवप वा अंश उिार गरी मलन 
ससनेछ । 

  (६) यस ऐनको कायािन्त्वयनको लामग आवयलयकपने कागजािहरुमा पहुाँच प्राप् ि गने 
सम्बन्त्धमा ववशेर्ामधकार सम्बन्त्धी वा साविजमनक वहि सम्बन्त्धी जनुसकैु व्यवस्था गररएको ाए 
िापमन ित्सम्बन्त्धमा यस दफामा लेम्िएको व्यवस्था लागू हनेुछ । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “कब्जा गने व्यम्ि” ान्त् नाले कुनै पररसर वा 
स्थानका सम्बन्त्धमा सो पररसर वा स्थानको स्वाममत्व ाएको व्यम्ि, प्रबन्त्धक वा त्यहााँ रहेको 
अन्त्य कुनै व्यम्ि सम्िन ुपछि । 

८३. सूचना ददई जानकारी प्राप् ि गनि ससनेाः (१) यस ऐन बमोम्जम कर बिुाउने दावयत्व ाएको वा 
नाएको कुनै पमन व्यम्िलाई ववाागले मलम्िि रुपमा सूचना जारी गरेर देहाय बमोम्जम गनि 
आदेश ददन ससनेछाः– 

(क) सूचनामा िोवकएको समयमार सो सूचनामा िोवकएको कुनै जानकारी कुनै 
कागजाि िडा समेि गरेर पेश गनि, 

(ि) सो व्यम्ि वा अन्त्य कुनै व्यम्िको कर सम्बन्त्धी कुराहरुका सम्बन्त्धमा 
ववाागका अमधकृि समि परीिणका लामग सो सूचनामा िोवकएको समय र 
स्थानमा ववाागमा उपम्स्थि हनु, 
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(ग) सो व्यम्िको मनयन्त्रणमा रहेको सूचनामा उम्ल्लम्िि कुनै कागजाि परीिणको 
प्रयोजनको लामग िण्ड (ि) बमोम्जम सो व्यम्िको परीिण हुाँदाको बिि पेश 
गनि । 

  (२) उपदफा (१) को िण्ड (ि) बमोम्जम परीिण गररने कुनै पमन व्यम्िलाई त्यस्िो 
परीिणार कानूनी वा अन्त्य प्रमिमनमधत्व गराउन पाउने अमधकार हनेुछ । 

  (३) यस ऐनको कायािन्त्वयनको लामग आवयलयकपने कागजािहरुमा पहुाँच प्राप् ि गने 
सम्बन्त्धमा कुनै ववशेर्ामधकार सम्बन्त्धी वा साविजमनक वहि सम्बन्त्धी जनुसकैु व्यवस्था गररएको 
ाए िापमन ित्सम्बन्त्धमा यस दफामा लेम्िएको व्यवस्था लागू  हनेुछ । 

८४. सरकारी गोप्यिााः (१) ववाागको कुनै पमन अमधकृि िथा अन्त्य कमिचारीले यस ऐन बमोम्जम 
आफ्नो कििव्य पालनको मसलमसलामा आफ्नो कब्जामा वा जानकारीमा आउने सबै कागजाि 
िथा जानकारी गोप्य राख्न ुपनेछ । 

  (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन ववाागको कुनै अमधकृिले 
उपदफा (१) बमोम्जमको कागजाि वा जानकारी देहायका व्यम्ि समि देहाय बमोम्जम प्रकट 
गनि ससनेछाः– 

(क) यस ऐन बमोम्जम सो अमधकृिको कििव्यपालन गनि आवयलयक ाएको हदसम्म, 

(ि) यस ऐन बमोम्जम प्रशासनीक पनुरावलोकन वा कारबाहीका सम्बन्त्धमा कुनै 
अदालि वा न्त्यायामधकरणबाट आदेश ाएकोमा, 

(ग) अथि मन्त्री समि, 

(घ) अन्त्य कुनै ववत्तीय कानूनको प्रयोजनका लामग प्रकट गनि आवयलयक ाएकोमा, 
(ङ) नेपाल सरकारको सेवामा रहेको कुनै व्यम्िलाई राजस्व वा िथ्याङ्क सम्बन्त्धी 

कायिका लामग आवयलयक ाएमा त्यस्िो व्यम्ि समि, 

(च) पदीय कििव्यको पालनको मसलमसलामा पेश गनि आवयलयक ाएकोमा महालेिा 
परीिक वा महालेिा परीिकबाट अम््ियार प्राप् ि कुनै व्यम्ि समि, वा 

(छ) नेपालले अन्त्िरािविय सम्िौिा गरेको कुनै देशको सरकारको अमधकार प्राप् ि 
अमधकारी समि त्यस्िो सम्िौिामा ित्सम्बन्त्धमा व्यवस्था गररएको हदसम्म । 

  (३) उपदफा (२) बमोम्जम कागजाि र जानकारी  प्राप् ि गने कुनै व्यम्ि, अदालि, 

न्त्यायामधकरण, मनकाय वा अमधकारीले आवयलयक परेको न्त्यूनिम हदसम्मको अवस्थामा बाहेक 
त्यस्िा कागजाि वा जानकारी गोप्य राख्न ुपनेछ । 
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पररच्छेद–१६ 

करको ािुानी 
८५. करको ािुानीको समय, स्थान र िररकााः (१) यस ऐन बमोम्जम मिनुिपने कर िोवकएको स्थान 

र िररका बमोम्जम बिुाउन ुपनेछ र त्यसरी मिनुिपने कर ववद्यिुीय माध्यमबाट समेि मिनुिपने गरी 
ववाागले िोसन ससनेछ । 

  (२) यस ऐन बमोम्जम मिनुिपने कर उपदफा (१) का अधीनमा रही देहायको समयमा 
बिुाउन ुपनेछाः– 

(क) अमिम कर कट्टी गरी दाम्िला गनुि पनेले दफा ९० को उपदफा (४) मा 
उम्ल्लम्िि समयमा, 

(ि) वकस्िाबन्त्दीमा कर बिुाउन ुपनेले दफा ९४ को उपदफा (१) मा उम्ल्लम्िि 
समयमा, 

(ग) मनधािरण गररएका कर बिुाउन ुपनेले – 

(१) दफा ९९ बमोम्जमको कर मनधािरण सम्बन्त्धमा आय वववरण बिुाउनपुने 
मममिमा, 

(२) दफा १०० को उपदफा (२) बमोम्जम गररएको कर मनधािरणको 
सम्बन्त्धमा दफा १०२ बमोम्जम बिुाएको कर मनधािरणको सूचनामा 
िोवकएको म्यादमार, 

(३) दफा १०१ बमोम्जम ाएको संशोमधि कर मनधािरणको सम्बन्त्धमा दफा 
१०२ बमोम्जम बिुाएको कर मनधािरणको सूचनामा िोवकएको म्यादमार, 

(घ) दफा १०४ को उपदफा (८), दफा १०९ को उपदफा (१) वा दफा ११० को 
उपदफा (१) बमोम्जम जारी ाएको सूचना बमोम्जम ववाागलाई बिुाउनपुने 
रकमहरुको सम्बन्त्धमा सो सूचनामा उम्ल्लम्िि मममिमा, 

(ङ) दफा १०७ को उपदफा (२) बमोम्जम कुनै मनकायले कर नबिुाई कायम हनु 
आएको दावयत्वको सम्बन्त्धमा सो मनकायबाट जनु समयमा कर बिुाउनपुने हो 
सोही समयमा, 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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(च) दफा १०८ को उपदफा (३) वा (४) बमोम्जम माग गररएको रकमको 
सम्बन्त्धमा यमशाः मललाम मबयी गरी रकम ममलान गररएको वा ममलान गनि 
नसवकएको मममिले साि ददनमार, र 

(छ) दफा १२२ बमोम्जम मनधािरण गररएका शलु्क िथा ब्याजको सम्बन्त्धमा 
मनधािरणको सूचनामा उम्ल्लम्िि मममिमा । 

  (३) देहायका अवस्थामा कर बिुाउनपुने मममि प्रााववि हनेु छैनाः– 

(क) कर असलु उपर गनि पररच्छेद–२० बमोम्जम ववाागले गरेको कारबाही, वा 

(ि) यस ऐन बमोम्जम अन्त्य कारबाही गनि प्रारम्ा गररएकोमा । 

८६. बिुाउनपुने करको प्रमाणाः कुनै व्यम्िको नाम, ठेगाना र सो व्यम्िले बिुाउनपुने करको रकम 
उल्लेि गरी ववाागको अमधकृिले हस्िािर गरेको प्रमाणपर नै देहायका काम कारबाहीमा सो 
व्यम्िबाट बिुाउनपुने कर रकमको मनममत्त पयािप् ि प्रमाण हनेुछाः– 

(क) कर असलु उपर गनि पररच्छेद–२० बमोम्जम ववाागले गरेको कारबाही, वा 

(ि) पररच्छेद–२३ बमोम्जम कुनै कसूर सम्बन्त्धी कारबाही । 

पररच्छेद–१७ 

ािुानीमा कर कट्टी 

८७. रोजगारदािाबाट कर कट्टीाः (१) प्रत्येक बामसन्त्दा रोजगारदािाले रोजगारीबाट कुनै कमिचारी वा 
कामदारले प्राप् ि गरेको आयको गणना गदाि समावेश गररने नेपालमा स्रोि ाएको कुनै रकम 
ािुानी गदाि अनसूुची–१ बमोम्जमको दरले हनेु कर कट्टी गनुि पनेछ । 

  (२) उपदफा (१) बमोम्जम कर कट्टी गनुिपने रोजगारदािाको दावयत्व देहायको कारणले 
घट्ने वा समाप् ि हनेु छैनाः– 

(क) रोजगारदािाले उम्ल्लम्िि ािुानीबाट अन्त्य कुनै रकम  कट्टी गने वा रोक्का 
राख्ने वा घटाउने अमधकार वा कििव्य ाएकोमा, वा 

(ि) अन्त्य प्रचमलि कानून बमोम्जम कमिचारी वा कामदारको रोजगारीबाट ाएको 
आय घटाउन नपाउने ाएकोमा । 

८८. लगानी प्रमिफल र सेवा शलु्कको ािुानी गदाि कर कट्टीाः (१) बामसन्त्दा व्यम्िले नेपालमा स्रोि 
ाएको ब्याज, प्राकृमिक स्रोि, ााडा, रोयल्टी, सेवा शलु्क, कममशन, मबयी वोनस, अवकाश 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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ािुानी र अन्त्य कुनै प्रमिफल िथा अवकाश ािुानीको रकम ािुानी गदाि कुल ािुानी 
रकमको पन्त्र प्रमिशिका दरले कर कट्टी गनुि पनेछ । 

  िर देहायको ािुानीमा देहायका दरले कर कट्टी गनुि पनेछाः– 

(१)  नेपाल सरकारबाट ाएको अवकाश ािुानी वा स्वीकृि अवकाश कोर्बाट 
ाएको योगदानमा आधाररि अवकाश ािुानीको हकमा दफा ६५ को उपदफा 
(१) को िण्ड (ि) बमोम्जम गणना गररएको लाामा पााँच प्रमिशिका दरले, 

(२) बामसन्त्दा रोजगार कम्पनीले गैर बामसन्त्दा व्यम्िलाई ािुानी गरेको कममशनमा 
पााँच प्रमिशिका दरले, 

(३) वाययुानको मलज (पट्टा) बापिको रकम ािुानी गदाि दश प्रमिशिका दरले,  

(४) मूल्य अमावृवर्द् करमा दिाि ाएको सेवाप्रदायक बामसन्त्दा व्यम्ि वा मूल्य 
अमावृवर्द् कर छुटको कारोबार गने बामसन्त्दा मनकायलाई ािुानी गरेको सेवा 
शलु्कमा ािुानी रकमको एक दशमलब पााँच प्रमिशिका दरले,  

(५) बामसन्त्दा व्यम्िले नेपालमा स्रोि ाएको ााडा ािुानी गरेकोमा दश प्रमिशिका 
दरले, 

 िर, 

(क)  मूल्य अमाववृर्द् करमा दिाि ाई सवारी साधन ााडामा ददने व्यवसाय गने 
व्यम्िलाई त्यस्िो सवारी साधनको ााडा बापि ा ुु ुिानी गने रकममा 
एक दशमलब पााँच प्रमिशिले करकट्टी गनुि पनेछ । 

(ि) प्राकृमिक व्यम्िले घर बहाल वापि प्राप् ि गरेको रकममा करकट्टी गनुि 
पनेछैन । 

 (ग)  .............. 

(६) सामूवहक लगानी कोर् (म्यचुअुल फण्ड) बाट प्राकृमिक व्यम्िलाई मबिरण 
गररने प्रमिफल रकम ािुानीमा पााँच प्रमिशिका दरले, 

(७) वामसन्त्दा व्यम्िले ा–ूउपिह, ब्याण्डववथ, अम्प्टकल फाइवर, दूरसञ् चार सम्बन्त्धी 
उपकरण वा ववद्यिु प्रशारण लाइन प्रयोग गरे वापिको ािुानीमा दश 
प्रमिशिका दरले, 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा म्िवकएको। 
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(८) ढुवानी सेवा बापिको िथा ढुवानी साधन ााडामा ददए बापिको ािुानी 
रकममा दईु दशमलव पााँच प्रमिशिका दरले, 

िर मूल्य अमावृवर्द् करमा  दिाि ाइि ढुवानी सेवा प्रदान गने वा 
ढुवानी साधन ााडामा ददने व्यवसाय गने व्यम्िलाइि ािुानी गने रकममा एक 
दशमलव पााँच प्रमिशिका दरले कर कट्टी गनुि पनेछ। 

(९) बामसन्त्दा बैङ्क िथा ववत्तीय संस्थाले नेपाल राि बैङ्कले िोकेको िेरमा लगानी 
गनि ववदेशी बैङ्क वा अन्त्य ववत्तीय संस्थाबाट ववदेशी मरुामा मलएको ऋण 
बापिको ब्याज ािुानी गदाि पााँच प्रमिशिका दरले, 

(9क) संवि ् २०८२ साल चैि मवहनासम्म ववत्तीय व्यवस्थापन (फाइनाम्न्त्सयल 
सलोजर) सम्पन्त् न हनेु दईु सय मेगावाटान्त्दा मामथका जलाशय िथा 
अधिजलाशययिु जलववद्यिु आयोजनाले ववदेशी बैङ्क वा अन्त्य ववदेशी ववत्तीय 
संस्थाबाट ववदेशी मरुामा मलएको ऋण बापिको ब्याज ािुानी गदाि पााँच 
प्रमिशिका दरले। 

(१०) उपाोिाले वस्ि ु िथा सेवा िररद गदाि प्रचमलि कानून बमोम्जम ािुानी 
काडि‚ इ-मनी (वालेट)‚ मोबाइल बैवङ्कङ्ग जस्िा ववद्यिुीय ािुानीका उपकरणबाट 
ािुानी गरे बापि प्रदान गररने प्रोत्साहन रकममा कर कट्टी गनुिपने छैन। 

 

(११) ववदेशी ववद्यालय वा ववश्वववद्यालयलाई रम्जिेशन शलु्क,  म्शिण शलु्क िथा 
परीिा शलु्क बापिको रकम ािुानी गदाि ािुानी रकमको  पााँच प्रमिशिका 
दरले। 

(१२) बामसन्त्दा बैङ्क िथा ववत्तीय संस्थाले जीवन बीमा कम्पनीलाई मनिेप बापि 
ािुानी गरेको ब्याजमा पााँच प्रमिशिका दरले। 

(१3) सावहम्त्यक लेि वा रचना बापि बामसन्त्दा व्यम्िलाई रोयल्टी रकम ािुानी 
गदाि ािुानी रकमको एक दशमलब पााँच प्रमिशिका दरले। 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७७ द्वारा संशोमधि । 

    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा थप । 


    आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा थप । 

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा संशोमधि । 
   आमथिक ऐन, २०८१ द्बारा संशोमधि। 

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा थप । 
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  (२) बामसन्त्दा व्यम्िले नेपालमा स्रोि ाएको देहायका ािुानी गदाि देहायका दरले 
करकट्टी गनुि पनेछाः– 

(क)  लााांश ािुानी गरेकोमा ािुानी रकमको पााँच प्रमिशि, 

(ि)  लगानी बीमाको लाा ािुानी गदाि ािुानी रकमको पााँच प्रमिशि, वा 

(ग)  स्वीकृमि नमलएको अवकाश कोर्बाट लाा ािुानी गदाि लाा रकमको पााँच 
प्रमिशि । 

  (३) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन बामसन्त्दा बैङ्क, ववत्तीय संस्था, 
सहकारी वा ऋणपर जारी गने अन्त्य कुनै मनकाय वा प्रचमलि कानून बमोम्जम सूचीकृि ाएका 
कम्पनीले कुनै प्राकृमिक व्यम्िलाई मनिेप, ऋणपर, मडवेञ् चर िथा सरकारी बण्ड बापि देहाय 
बमोम्जमको ब्याज वा ब्याज बापिको कुनै रकम ािुानी ददाँदा कुल ािुानी रकममा छ 
प्रमिशिका दरले करकट्टी गनुि पनेछाः– 

(क)  नेपालमा स्रोि ाएको, र 

(ि) व्यवसाय सञ् चालनसाँग सम्बम्न्त्धि नाएको । 

  (४) उपदफा (१), (२) र (३) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन देहायका ािुानी 
गदाि यो दफा लागू हनेु छैनाः– 

 (क) प्राकृमिक व्यम्िले गरेको व्यवसाय सञ् चालनसाँग सम्बम्न्त्धि बाहेकका अन्त्य 
कुनै ािुानी, 

(क१) परपमरकामा प्रकाम्शि लेि रचना बापिको ािुानी । 

(ि) बामसन्त्दा बैङ्क वा अरु बामसन्त्दा ववत्तीय संस्थालाई मिरेको ब्याज, वा 
(ि2)...................... 

(ग) कर छुट पाएको ािुानी वा दफा ८७ बमोम्जम कर कट्टी हनुपुने ािुानी । 

(घ)  येमडट काडि जारी गने बैङ्कलाई मिरेको इण्टरररजनल इण्टरचेन्त्ज शलु्क, 

                                                                                                                                                                                                    

     आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा थप । 
    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 

     आमथिक ऐन, २०80 द्वारा संशोमधि । 
    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 

     आमथिक ऐन, २०80 द्वारा म्िवकएको । 
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(ङ)  सामूवहक लगानी कोर् (म्यचुअुल फण्ड) लाई ािुानी गररएको लााांश र 
व्याज । 

८८क. आकम्स्मक लाामा करकट्टीाः (१) आकम्स्मक लाा बापिको ािुानीमा पच्चीस प्रमिशिका 
दरले करकट्टी गनुि पनेछ ।  

  िर सावहत्य, कला, संस्कृमि, िेलकुद, परकाररिा, ववज्ञान, प्रववमध िथा साविजमनक प्रशासन 
िेरमा योगदान परु् याए बापि प्राप् ि हनेु राविय र अन्त्िरािवियस्िरका परुस्कारमा नेपाल 
सरकारले नेपाल राजपरमा सूचना प्रकाशन गरी आकम्स्मक लाा कर नलाग्ने गरी छुट ददन  
ससनेछ । 

  (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन सावहत्य, कला, संस्कृमि, 

िेलकुद, परकाररिा, ववज्ञान, प्रववमध िथा साविजमनक प्रशासन िेरमा योगदान परु् याए बापि 
प्राप् ि हनेु राविय र अन्त्िरािवियस्िरका पााँच लाि रुपैयााँसम्मको परुस्कारमा आकम्स्मक लाा 
कर लाग्ने छैन । 

 

  िर परुस्कार रकम पााँच लाि रुपैयााँान्त्दा बढी ाएमा सो बढी ाएको रकममा 
आकम्स्मक लाा कर लाग्नेछ। 

८९. ठेक्का वा करारको ािुानी गदाि कर कट्टीाः (१) बामसन्त्दा व्यम्िले ठेक्का वा करार बापि 
पचास हजार रूपैयााँान्त्दा बढीको रकम ािुानी ददाँदा ािुानीको कुल रकममा एक दशमलब 
पााँच प्रमिशिका दरले करकट्टी गनुि पनेछ । 

  (२) उपदफा (१) मा उम्ल्लम्िि रकम यवकन गनि एउटै करार अन्त्िगिि त्यस्िो व्यम्ि 
वा मनजको सम्बर्द् व्यम्िबाट सोही करार अन्त्िगिि ािुानी पाउने व्यम्ि वा मनजको सम्बर्द् 
व्यम्िलाई ववगिको दश ददनमा ददइएका अन्त्य कुनै ािुानीहरु ाए सो समेि जोडी यवकन 
गनुि पनेछ । 

  (३) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै बामसन्त्दा व्यम्िले कुनै 
ठेक्का वा करार अन्त्िगिि कुनै गैरबामसन्त्दा व्यम्िलाई ददने ािुानीबाट देहाय बमोम्जम कर 
कट्टी गनुि पनेछाः– 

 

                                                             

     आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 


    आमथिक ऐन, २०८१ द्वारा थप । 
    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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(क) ............... ठेक्का वा करारमा पााँच प्रमिशि,  

(ि) गैर बामसन्त्दा बीमा कम्पनीलाई वप्रममयम ािुानी गदाि वा गैर बामसन्त्दा बीमा 
कम्पनीबाट पनुबीमा वापि प्राप् ि हनेु वप्रममयम रकमबाट ददइने कममशनमा एक 
दशमलव पााँच प्रमिशि, 

(ग) िण्ड (क) वा (ि) मा लेम्िएदेम्ि बाहेक ववाागले त्यस्िो बामसन्त्दा व्यम्िलाई 
मलम्िि सूचना ददएकोमा सो सूचनामा उम्ल्लम्िि दरमा । 

िर नेपाली सेना, नेपाल प्रहरी िथा सशस्त्र प्रहरीले आफ्नो प्रयोजनका 
लामग िररद गने हािहमियार, गोली गठ्ठा िथा सञ् चार उपकरणको िररद 
बापिको ािुानीमा यो उपदफा लागू हनेु छैन। 

  (३क.) उपाोिा समममिमाफि ि काम गराउने गरी गररएको पचास लाि रुपैयााँान्त्दा 
बढीको ािुानी रकममा एक दशमलब पााँच प्रमिशिका दरले करकट्टी गनुि पनेछ । 

  (४) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन देहायका ािुानीका हकमा  
यो दफा लागू हनेु छैनाः– 

(क) व्यवसाय सञ् चालन गरररहेको बाहेक अन्त्य प्राकृमिक व्यम्िलाई नेपालमा स्रोि 
ाएको जग्गा वा घर र घरमा जमडि सामान िथा उपकरण बापि मिरेको ााडा 
बाहेकको अन्त्य कुनै ािुानी, 

(ि) कर छुट ददइएको ािुानी वा दफा ८७, ८८ वा ८८क. बमोम्जम कर कट्टी 
गनुिपने ािुानी ।  

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “ठेक्का वा करार” ान्त् नाले कुनै वस्ि ुवा श्रममकको 
आपूमिि वा मूिि सम्पम्त्त वा संरचनाको मनमािण वा जडान वा स्थापना गने सम्बन्त्धमा गररएको 
करार वा सम्िौिा िथा ववाागले ठेक्का वा करार ानी िोकेको कायिलाई सम्िन ुपछि र त्यस्िो 
करार वा सम्िौिाले मनमािण वा जडान वा स्थापनासाँग सम्बम्न्त्धि सेवा समेिलाई समेटेको ाए 
सो सेवा बापिको ािुानीलाई समेि जनाउाँछ । 

                                                             


    आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा म्िवकएको । 

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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९०. कट्टी गररएको करको वववरण र ािुानीाः (१) अमिम करकट्टी गनुिपने प्रत्येक व्यम्िले प्रत्येक 
मवहना समाप् ि ाएको पच्चीस ददनमार ववाागले िोकेको िरीका र ढााँचामा ववाागमा वववरण 
दाम्िला गनुि पनेछ । 

  (२) उपदफा (१) मा उम्ल्लम्िि वववरणसाँग अमिम कर कट्टी गने व्यम्िले कट्टी 
गररएको कर वा उपदफा (३) बमोम्जम कर कट्टी गरेको मामनएको रकम उपदफा (१) मा 
उम्ल्लम्िि म्यादमार ववाागमा दाम्िला गनुि पनेछ । 

  (३) अमिम कर कट्टी गनुिपने व्यम्िले दफा ८७, ८८, ८८क. वा ८९ बमोम्जम कर 
कट्टी नगरेको ाए पमन सो कर कट्टी हनुपुने समयमा सो कर कट्टी गररएको मामननेछ । 

  (४) दफा ८७, ८८, ८८क. वा ८९ बमोम्जम कुनै कर कट्टी गररएको रकम वा 
उपदफा (३) बमोम्जम कर कट्टी गरेको मामनने रकम सो अमिम कर कट्टी गने व्यम्िले 
दाम्िला गनुि पनेछ र उपदफा (५) लागू हनेु अवस्थामा कर कट्टी हनेु व्यम्िले उपदफा (१) 
मा उम्ल्लम्िि अवमध पिाि ् पच्चीस ददनमार सो कर दाम्िला गनुि पनेछ । 

  (४क) उपदफा (४) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन .............. ऐनको दफा 
४ को उपदफा (४क) बमोम्जम कारोबारको आधारमा कर मिने व्यम्िले पररच्छेद–१७ 
बमोम्जम कट्टा गररएको अमिम कर वकस्िावन्त्दी कर मिने समयमा दाम्िला गनुि पनेछ । 

  (५) देहाय बमोम्जमको अवस्थामा अमिम करकट्टी हनेु व्यम्ि र सो अमिम कर कट्टी 
गने व्यम्ि दवैुजना संयिु रुपमा र छुट्टाछुटै्ट रुपमा सो कर रकम ववाागमा दाम्िला गनि 
म्जम्मेवार हनेुछना्ः– 

(क) अमिम कर कट्टी गने व्यम्िले दफा ८७, ८८, ८८क. वा ८९ बमोम्जम कुनै 
ािुानीबाट कर कट्टी नगरेमा, र 

(ि) अमिम कर कट्टी गने व्यम्िले उपदफा (३) बमोम्जम कर कट्टी गरेको मामनने 
रकम उपदफा (४) बमोम्जम कर दाम्िला गनुिपने मममिमार ववाागमा दाम्िला 
नगरेमा । 

  (६) अमिम कर कट्टी गने व्यम्िले दफा ८७, ८८, ८८क. वा ८९ बमोम्जम कर 
कट्टी गरी ववाागमा दाम्िला गरेकोमा सो कर कट्टी ाएको ािुानीका ववर्यमा कर कट्टी हनेु 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा म्िवकएको । 
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व्यम्िद्वारा कुनै दाबी गररएमा सो रकम कर कट्टी हनेु व्यम्िलाई ािुानी गरे सरह 
मामननेछ। 

  (७) दफा ८७, ८८, ८८क. वा ८९ बमोम्जम कर कट्टी नगरेको रकम अमिम कर 
कट्टी गने व्यम्िले ववाागलाई दाम्िला गरेको ाएमा सो दाम्िला ाएको कर रकम बराबरको 
रकम सो कर कट्टी हनुपुने व्यम्िबाट असलु उपर गनि पाउनेछ । 

  (८) कुनै व्यम्िले उपदफा (१) वा (२) बमोम्जम दाम्िला गनुिपने वववरण वा कर 
दाम्िला नगरेको वा कुनै व्यम्िको सम्बन्त्धमा उपदफा (५) को अवस्था रहेको कुरामा ववााग 
ववश्वस्ि ाएमा दाम्िल नगरेको वा घटी दाम्िला गरेको रकम र दफा ११९ बमोम्जमको 
ब्याज िथा अमिम कर कट्टी गनुिपने ािुानीमा कर कट्टी नगरेकोमा दफा १२० बमोम्जमको 
शलु्क समेि दाम्िला गनि आदेश ददन ससनेछ ।  

  िर त्यस्िो आदेश ददनाुन्त्दा पवहले उम्चि कारण िोली सो आदेशका सम्बन्त्धमा 
सफाइको सबिु प्रमाण पेश गनि पन्त्र ददनको म्याद ददई मलम्िि सूचना ददन ुपनेछ । 

९१. कर कट्टी प्रमाणपराः (१) अमिम कर कट्टी गने व्यम्िले कर कट्टी हनेु व्यम्िलाई उपदफा 
(२) मा िोवकएको समयमा देहाय बमोम्जमको कर कट्टी प्रमाणपर उपलब्ध गराउन ुपनेछाः– 

(क) ववाागद्वारा कुनै िररका िोवकएको ाए सो िररका बमोम्जम प्रमाम्णि गररएको, र 

(ि) दफा ८७, ८८, ८८क. वा ८९ बमोम्जम कट्टी गररएको कर रकम िथा 
ािुानी रकमहरु िुलेको । 

  (२) अमिम कर कट्टी गरेको अवमध िुलाई अमिम कर कट्टी गरेको मवहना समाप् ि 
ाएको मममिले पच्चीस ददनमार अमिम कर कट्टी प्रमाणपर प्रदान गनुि पनेछ । 

  (३) उपदफा (२) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन दफा ८७ बमोम्जम कर कट्टी 
गररएको अवस्थामा अमिम कर कट्टी प्रमाणपर देहाय बमोम्जम प्रदान गनुि पनेछाः–  

(क)  सो प्रमाणपर सो आय वर्िमा सो कमिचारी बहाल रहेको अवमधारको लामग 
मार हनेुछ । 

(ि) सो प्रमाणपर सो वर्ि समाप् ि ाएको मममिले िीस ददनमार उपलब्ध गराई ससन ु
पनेछ वा सो वर्िमा सो कमिचारीले सो अमिम कर कट्टी गने व्यम्िकोमा 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 

    आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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रोजगारी गनि छोडेको ाए सो रोजगारी छोडेको मममिले िीस ददनमार सो 
प्रमाणपर उपलब्ध गराउन ुपनेछ । 

९२. अम्न्त्िम रुपमा कर कट्टी हनेु ािुानीाः (१) देहायका ािुानीलाई अम्न्त्िम रुपमा कर कट्टी हनेु 
ािुानी मामननेछाः– 

(क) बामसन्त्दा कम्पनी वा सािेदारी फमिले ािुानी गरेको लााांश, 

(ि) व्यवसाय सञ् चालन गरररहेको बाहेक अन्त्य प्राकृमिक व्यम्िलाई नेपालमा स्रोि 
ाएको जग्गा वा घर र सोसाँग गााँमसएका जडानहरु र उपकरणहरु बापि 
ािुानी गरेको ााडा, 

(ग)  बामसन्त्दा व्यम्िले लगानी बीमा बापि ािुानी गरेको लाा, 

(घ) बामसन्त्दा व्यम्िले मिरेको स्वीकृमि नमलएको अवकाश कोर्को वहि बापि 
ािुानी गरेको लाा, 

(ङ)  दफा ८८ को उपदफा (३) मा उम्ल्लम्िि बैंङ्क, ववत्तीय संस्था वा ऋणपर जारी 
गने अन्त्य कुनै मनकाय वा प्रचमलि कानून बमोम्जम सूचीकृि ाएका कम्पनी वा 
सहकारीले ािुानी ददएको देहाय बमोम्जमको ब्याजाः– 

(१)  नेपालमा स्रोि ाएको र व्यवसाय सञ् चालनसाँग सम्बम्न्त्धि नाएको 
प्राकृमिक व्यम्िलाई ािुानी गरेको,  

(२)  दफा २ को िण्ड (ध) बमोम्जमको कर छुट पाउने संस्थालाई ािुानी 
गरेको । 

(च) दफा ८७, ८८, ८८क. वा ८९ बमोम्जम गैरबामसन्त्दा व्यम्िलाई ददइएको 
कर कट्टी हनुपुने ािुानी । 

(छ)  नेपाल सरकार वा स्वीकृि अवकाश कोर् वा स्वीकृमि नमलएको अवकाश 
कोर्बाट ािुानी गररएको अवकाश ािुानी समेि सबै प्रकारका अवकाश 
ािुानी (मनयममि रूपमा ािुानी हनेु मनवमृ्त्तारण बाहेक), 

(ज) प्रमि बैठक बीस हजार रुपैयााँसम्मको बैठक ात्ता, पटके रूपमा अध्यापन गराए 
वापि, प्रश्नपर ियार गरे वा उत्तर पमु्स्िका जााँच गरे वापिको ािुानी,    

(ि) आकम्स्मक लाा बापिको ािुानी, 
                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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(ञ)  सामवुहक लगानी कोर् (म्यचुअुल फण्ड) बाट प्राकृमिक व्यम्िलाई वविरण 
गररने प्रमिफल रकम । 

(ट) एकलौटी फमि बाहेकका प्राकृमिक व्यम्िको सवारी वा ढुवानी साधनको ााडा 
वा ढुवानी सेवा बापिको ािुानी। 

  (२) अमिम कर कट्टी गने व्यम्िले वा कर कट्टी हनेु व्यम्िले अम्न्त्िम रुपमा कट्टी हनेु 
ािुानीबाट दफा ८७, ८८, ८८क. वा ८९ बमोम्जम कर कट्टी गरेको वा दफा ९० को 
उपदफा (३) बमोम्जम कट्टी गररएको ानी मामनएको कर रकम ववाागलाई दाम्िला गरेमा 
दफा ३ को िण्ड (ग) मा उल्लेि ाए बमोम्जमको व्यम्िले कर दावयत्व पूरा गरेको 
मामननेछ । 

९३. अम्न्त्िम रुपमा कट्टी नहनेु करको ममलान सवुवधा र समावेशाः (१) कुनै ािुानीको रकम गणना 
गने प्रयोजनको लामग सो ािुानीबाट कुनै कर कट्टी गररएको ाए त्यस्िो कर कट्टी रकमलाई 
सो ािुानीको अंशको रुपमा मलइनेछ । 

  (२) अम्न्त्िम रुपमा कर कट्टी हनेु ािुानी बाहेकको कुनै ािुानीमा कर कट्टी ाएको 
रहेछ ाने कर कट्टी हनेु व्यम्िले देहाय बमोम्जमको कर रकम दाम्िला गरे सरह मामननेछाः– 

(क) दफा ८७, ८८ वा ८९ बमोम्जम ािुानीमा कट्टी गररएको कर रकम, 

(ि) अमिम कर कट्टी गने व्यम्ि वा कर कट्टी हनेु व्यम्िले दफा ९० को उपदफा 
(३) बमोम्जमको वा ािुानीमा कर कट्टी गरेको मामनने कर रकम ववाागमा 
दाम्िला गरेको ाए त्यस्िो रकम । 

  (३) उपदफा (२) बमोम्जमको रकम कर कट्टी हुने व्यम्िले सो ािुानी गरेको आय 
वर्िमा दाम्िला गनुिपने कर रकममा मार ममलान गनि दाबी गनि ससनेछ । 

 

पररच्छेद–१८ 

वकस्िाबन्त्दी र अमिम कर 

९४. वकस्िाबन्त्दीमा कर दाम्िलााः (१) कुनै व्यवसाय वा लगानीबाट कुनै आय वर्िमा मनधािरणयोग्य 
आय ाएको वा हनेु व्यम्िले देहाय बमोम्जम िीन वकस्िामा कर दाम्िला गनुि पनेछाः– 

दाम्िला गनुिपने मममि दाम्िला गनुिपने कर रकम 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा संशोमधि । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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पसु मवहनाको अन्त्त्यसम्म  अनमुामनि करको चालीस प्रमिशि 
रकममध्ये मिनिबााँकी कर रकम 

चैि मवहनाको अन्त्त्यसम्म अनमुामनि करको सत्तरी प्रमिशि रकममध्ये 
मिनि बााँकी कर रकम 

असार मवहनाको अन्त्त्यसम्म अनमुामनि करको  शि प्रमिशि रकममध्ये 
मिनि बााँकी कर रकम 

 स्पष्टीकरणाः यस उपदफाको प्रयोजनको लामग,– 

(क)  “अनमुामनि कर” ान्त् नाले वकस्िाबन्त्दीमा कर दाम्िला गनुिपने कुनै व्यम्िले कुनै 
वर्िको वकस्िाबन्त्दी कर दाम्िला गनुिपने समयमा दफा ९५ बमोम्जम गणना गरेको 
वकस्िाबन्त्दीको अनमुामनि कर सम्िनपुछि ।  

(ि) “मिनि बााँकी कर रकम” ान्त् नाले अनमुामनि करको यस उपदफामा वकस्िामा 
दाम्िला गनि िोवकएको प्रमिशिले हनेु रकमबाट देहायको कुल जम्मा रकम 
घटाउाँदा नपगु हनेु रकम सम्िनपुछिाः– 

(१)  सम्बम्न्त्धि वकस्िा दाम्िला गनुिपने मममि अगामड यस दफा बमोम्जम पूवि 
वकस्िाद्वारा त्यस्िो आय वर्िमा दाम्िला गरेको कर रकम, 

(२)  त्यस्िो आय वर्िमा सम्बम्न्त्धि वकस्िा दाम्िला गनुिपने मममि अगामड कुनै 
व्यम्िको पररच्छेद–१७ बमोम्जम उि वर्िमा त्यस्िो व्यम्िको आय गणना 
गदाि समावेश हनेु ािुानीबाट कट्टी ाएको कर रकम,  

(३)  वकस्िा बिुाउनपुने मममिान्त्दा अगामड उि वर्िमा करकट्टी गने एजेण्ट वा 
करकट्टी हनेु व्यम्िले उपिण्ड (२) मा उम्ल्लम्िि ािुानीबाट दफा ९० 
को उपदफा (३) बमोम्जम करकट्टी ाएको मामनने रकम ववाागमा दाम्िला 
गरेको ाए त्यस्िो कर रकम, र  

(४)  वकस्िा बिुाउनपुने मममिान्त्दा अगामड सो व्यम्िले गरेको स्वीकृि और्मध 
उपचार िचिको सम्बन्त्धमा सो व्यम्िले दफा ५१ बमोम्जम दाबी गनि ससने 
और्मध उपचार िचिको कर ममलान रकम । 

  (१क) कारोबारको आधारमा कर मिने व्यम्िले देहाय बमोम्जम दईु वकस्िामा कर 
दाम्िला गनुि पनेछाः– 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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दाम्िला गनुिपने मममि दाम्िला गनुिपने कर रकम 

पसु मवहनाको अन्त्त्यसम्म पसु २० गिे सम्मको कारोबारमा िोवकएको 
दरअनसुार लाग्ने कर 

 

 

असार मवहनाको अन्त्त्यसम्म 
 

असार २० गिे सम्मको यथाथि कारोबारको 
आधारमा असार मवहनाको अन्त्त्यसम्म हनेु 
कारोबार अनमुान गरी िोवकएको दरअनसुार 
लाग्ने करको गणना गरी त्यस्िो कर 
रकमबाट पसु मसान्त्िमार दाम्िला गरेको 
कर घटाई हनु आउने कर रकम । 

   

   

  (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन सो उपदफा बमोम्जम 
बिुाउनपुने समि वकस्िाको जम्मा रकम साि हजार पााँच सय रुपैयााँान्त्दा कम ाएमा 
त्यस्िो वकस्िाको रकम बिुाउनपुने छैन। 

  (2क) यस दफामा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन गैरव्यावसावयक करयोग्य 
सम्पम्त्तको मनाःसगिको आयमा दफा 95क. बमोम्जम दाम्िला गनुि पने अमिम कर रकम 
वकस्िाबन्त्दी रूपमा दाम्िला गनुि पने छैन। 

  (३) वकस्िा दाम्िला गने व्यम्िले यस दफा बमोम्जम कुनै आय वर्िमा वकस्िाबन्त्दीका 
माध्यमबाट दाम्िला गरेको कर रकम सो वर्िमा लाग्ने कर बापि कट्टी गनि पाउनेछ । 

९५. दाम्िल गनुिपने अनमुामनि करको वववरणाः (१) कुनै आय वर्िमा वकस्िा दाम्िला गनुिपने प्रत्येक 
व्यम्िले दफा ९४ बमोम्जम सो वर्िमा पवहलो कर वकस्िा रकम बिुाउनपुने मममिमार सो 
वर्िका लामग सो व्यम्िको देहायका रकमको अनमुान उल्लेि गरी सोको वववरण ववाागबाट 
िोवकएको ढााँचा र िररकामा ववाागमा पेश गनुि पनेछाः– 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
   आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०८१ द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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(क) रोजगारी, व्यवसाय र लगानीको प्रत्येक स्रोिबाट उि व्यम्िले सो वर्िमा प्राप् ि 
गनि ससने मनधािरणयोग्य आय िथा त्यस्िो आयको स्रोि,  

(ि) सो वर्िमा प्राप् ि हनुससने सो व्यम्िको करयोग्य आय र और्धी उपचार िचि 
बापि कर ममलानको रकम नघटाई दफा ४ बमोम्जम गणना गरी दफा ३ को 
िण्ड (क) मा उम्ल्लम्िि व्यम्िले दाम्िला गनुिपने कर रकम, 

(ग) गैरबामसन्त्दा व्यम्िको नेपालम्स्थि ववदेशी स्थायी संस्थापनको सम्बन्त्धमा त्यस्िो 
ववदेशी संस्थापनले सो वर्िमा ववदेश पठाएको आय रकम र सो आयमा दफा ४ 
को उपदफा (५) बमोम्जम गणना गररएको दफा ३ को िण्ड (ि) मा 
उम्ल्लम्िि व्यम्िले दाम्िला गनुिपने कर रकम, र 

(घ) ववाागले िोकेको अन्त्य कुनै वववरण । 

  (२) उपदफा (१) मा उम्ल्लम्िि व्यम्िको उपदफा (१) को िण्ड (ि) र (ग) मा 
उम्ल्लम्िि कर रकमको योग सो आय वर्िमा दाम्िला गनुिपने अनमुामनि कर हनेुछ । 

  (३) उपदफा (१) को िण्ड (ि) बमोम्जम कुनै आय वर्िमा दाम्िला गनुिपने करको 
अनमुान गनि दफा ७१ बमोम्जम दाबी गररने वैदेम्शक कर ममलान रकमको गणना गदाि कुनै 
व्यम्िले सो वर्िमा दाम्िला गरेको कुनै वैदेम्शक कर वा सो वर्िमा दाम्िला गनुिपने ानी 
मनजले अनमुान गरेको ववदेशी आयकर मार गणना गनुि पनेछ । 

  (४) करको वकस्िा दाम्िला गने कुनै व्यम्िले उपदफा (१) बमोम्जमको ढााँचामा 
आवयलयक जानकारी उल्लेि गरी संशोधनका कारणहरु िुलाई संशोमधि अनमुान ववाागमा पेश 
नगरेसम्म मनजले सो उपदफा बमोम्जम गरेको अनमुान सो आय वर्ि ारको लामग कायम 
रहनेछ । 

  (५) उपदफा (२) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै व्यम्िले उपदफा (४) 
बमोम्जम पेश गरेको संशोमधि अनमुान ववााग समि पेश गरेको मममि पमछ सो आय वर्िमा 
दफा ९४ बमोम्जम बिुाउनपुने करको वकस्िाको वहसाब गदाि मार लागू हनेुछ । 

  (६) उपदफा (१) र (५) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन करको वकस्िा 
दाम्िला गनुिपने कुनै व्यम्ि वा करको वकस्िा दाम्िला गनुिपने कुनै वगिले उपदफा (१) 
बमोम्जम अनमुान पेश गनुि नपने गरी ववाागले िोसन ससनेछ ।  

  (७) उपदफा (२) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन करको वकस्िा दाम्िला 
गनुिपने कुनै व्यम्िले उपदफा (१) बमोम्जम कुनै आय वर्िमा अनमुान पेश नगरेमा वा पेश 
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गररएको अनमुान वा संशोमधि अनमुानमा ववााग सन्त्िषु्ट नाएमा .............. ववाागले देहाय 
बमोम्जम गनि ससनेछाः– 

(क) सो व्यम्िको सो वर्िमा दाम्िला गनुिपने अनमुामनि करको अनमुान दफा ३ को 
िण्ड (क) वा (ि) मा उम्ल्लम्िि व्यम्िले गि आय वर्िमा दाम्िला गनुिपने 
करको आधारमा गनि ससनेछ, र 

(ि) ववाागले िण्ड (क) बमोम्जम ियार गरेको अनमुान सो अनमुान ियार गनि 
प्रयोग गरेको िररका र व्यम्िले पेश गरेको अनमुानमा ववााग सन्त्िषु्ट हनु 
नसकेको ाए सोको कारण समेि उल्लेि गररएको मलम्िि सूचना ववाागले 
वकस्िा दाम्िला गनुिपने व्यम्िलाई ददनेछ । 

  (८) ववाागले वकस्िा दाम्िला गनुिपने व्यम्िलाई उपदफा (७) बमोम्जम सूचना ददएमा 
सो वर्िमा सो व्यम्िले दाम्िला गनुिपने अनमुामनि कर रकम ववाागले अनमुान गरेको रकम 
हनेुछ । 

९५क. अमिम कर असलु गनेाः (१) कमोमडटी फ्यचुर माकेट अन्त्िगिि व्यापार गने व्यम्िबाट सो 
व्यवसायबाट प्राप् ि गने मनुाफा र लाामा दश प्रमिशिका दरले हनेु रकम कमोमडटी फ्यचुर 
माकेट सेवा सञ् चालन गने मनकायले अमिम कर असलु गनुि पनेछ ।   

  (२) प्रचमलि कानून बमोम्जम दिाि ाई मधिोपरको िररद मबयीको कारोबार गने 
बामसन्त्दा मनकाय बाहेक अन्त्य कुनै व्यम्िलाई कुनै बामसन्त्दा मनकायमा रहेको वहिको 
मनाःसगिबाट लाा हनु गएमा दफा ३७ बमोम्जम गणना गररएको त्यस्िो लाामा देहाय बमोम्जम 
अमिम कर असलु गनुि पनेछाः– 

(क)  नेपाल मधिोपर बोडिमा सूचीकरण ाएको मनकायको वहिको मनाःसगिबाट प्राप् ि 
लााको हकमा मधिोपर ववमनमय बजारको कायि गने मनकायले बामसन्त्दा 
प्राकृमिक व्यम्िको हकमा िीनसय पैंसठ्ठी ददनान्त्दा बढी अवमध स्वाममत्वमा 
रहेको वहिको लाा रकमको पााँच प्रमिशि र िीनसय पैंसठ्ठी ददन वा सो ान्त्दा 
कम अवमध स्वाममत्वमा रहेको वहिको लाा रकमको साि दशमलव पााँच 
प्रमिशि बामसन्त्दा मनकायको हकमा लाा रकमको दश प्रमिशि, र अन्त्यको 
हकमा लाा रकमको पच्चीस  प्रमिशिका दरले, 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा म्िवकएको । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 

     आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा संशोमधि । 
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(ि) नेपाल मधिोपर बोडिमा सूचीकरण नाएको मनकायको वहिको मनाःसगिबाट प्राप् ि 
लााको हकमा जनु मनकायको वहि मनाःसगि ाएको हो सोही मनकायले बामसन्त्दा 
प्राकृमिक व्यम्िको हकमा लाा रकमको दश प्रमिशि, बामसन्त्दा मनकायको 
हकमा लाा रकमको पन्त्र प्रमिशि र अन्त्यको हकमा लाा रकमको पच्चीस 
प्रमिशिका दरले, 

  (२क) उपदफा (२) को िण्ड (क) बमोम्जम लाा गणना गदाि जनु मनकायको वहि 
मनाःसगि हनेु हो त्यस्िो मनकायमा सो मममिमा सो व्यम्िको स्वाममत्वमा रहेको वहिको ााररि 
औसि लागिको आधारमा गनुि पनेछ । 

   (३) उपदफा (२) को िण्ड (ि) बमोम्जमको वहि मनाःसगि ाई कम्पनी रम्जिार 
कायािलयले शेयर अमालेिीकरण गदाि लाा रकममा अमिम कर दाम्िला ाएको प्रमाण पेश 
ाएपमछ मार अमालेिीकरण गनुि पनेछ । 

  (४) ................ 

  (५) कुनै प्राकृमिक व्यम्िको जग्गा वा मनजी ावन मनाःसगि बापि ाएको पूाँजीगि 
लाामा मालपोि कायािलयले रम्जस्टे्रशनका बिि देहाय बमोम्जम अमिम कर असलु गनुि 
पनेछाः– 

(क)  मनाःसगि ाएको गैर व्यवसावयक करयोग्य सम्पम्त्त (जग्गा िथा ावन) को 
स्वाममत्व पााँच वर्ि वा सोान्त्दा बढी ाएको छ ाने  पााँच प्रमिशिका दरले,  

(ि)  मनाःसगि ाएको गैर व्यवसावयक करयोग्य सम्पम्त्त (जग्गा िथा ावन) को 
स्वाममत्व पााँच वर्िान्त्दा कम ाएको छ ाने साि दशमलब पााँच प्रमिशिका 
दरले।  

  (६) उपदफा (५) मा लेम्िएदेम्ि बाहेक अन्त्य कुनै व्यम्िको स्वाममत्वको जग्गा वा 
ावनको मनाःसगि ाएको मूल्यमा मालपोि कायािलयले रम्जिेशनका बिि एक दशमलव पााँच 
प्रमिशिका दरले अमिम कर असलु गनुि पनेछ । 

(६क) ववदेशमा अध्ययन गनि जाने ववद्याथीलाई ाार्ा परीिा िथा मानकीकृि 
परीिण शलु्क बापि ववदेशी मरुाको सटही सवुवधा उपलब्ध गराउने बामसन्त्दा बैङ्क वा ववत्तीय 

                                                             

  आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा थप । 

   आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा संशोमधि । 
  आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा संशोमधि । 


   आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा थप । 
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संस्थाले त्यस्िो परीिा शलु्क बापिको रकममा ववदेशी मरुाको सटही सवुवधा ददएको बिि 
पन्त्र प्रमिशिका दरले अमिम कर असलु गनुि पनेछ। 

(6ि) व्यवसाय सञ् चालनमा संलग्न नरहेको कुनै बामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्िले नेपाल 
बावहर सफ्टवेयर वा यस्िै प्रकृमिको अन्त्य ववद्यिुीय सेवा उपलब्ध गराए बापि ववदेशी मरुामा 
ािुानी प्राप् ि गरेको ाए सम्बम्न्त्धि बैङ्क, ववत्तीय संस्था िथा मरुा हस्िान्त्िरण (ममन ट्रान्त्सफर) 
गने संस्थाले त्यस्िो ािुानी प्रदान गदाि प्राप् ि रकमको पााँच प्रमिशिका दरले अमिम कर 
असलु गनुि पनेछ। 

 (6ग) व्यवसाय सञ् चालनमा संलग्न नरहेको कुनै बामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्िले 
व्यम्िगि रुपमा नेपाल बावहर परामशि सेवा प्रदान गरे बापि ववदेशी मरुामा कुनै ािुानी 
प्राप् ि गरेको ाएमा सम्बम्न्त्धि बैंङ्क, ववत्तीय संस्था िथा मरुा हस्िान्त्िरण (ममन ट्रान्त्सफर) गने 
संस्थाले त्यस्िो ािुानी प्रदान गदाि प्राप् ि रकमको पााँच प्रमिशिका दरले अमिम कर असलु 
गनुि पनेछ।  

 (6घ) व्यवसाय सञ् चालनमा संलग्न नरहेको बामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्िले सामाम्जक 
सिालमा श्रब्यदृयलय सामिी अपलोड गरे बापि ववदेशी मरुामा ािुानी प्राप् ि गरेको ाएमा 
सम्बम्न्त्धि बैंङ्क, ववत्तीय संस्था िथा मरुा हस्िान्त्िरण (ममन ट्रान्त्सफर) गने संस्थाले त्यस्िो 
ािुानी प्रदान गदाि प्राप् ि रकमको  पााँच प्रमिशिका दरले अमिम कर असलु गनुि पनेछ।  

(६ङ) बामसन्त्दा ववद्यिुीय व्यापार सञ् चालक (इ-कमशि अपरेटर) ले आफ्नो 
प्लेटफमिमा आबर्द् ाइि कुनै वस्ि,ु सेवा वा वस्ि ुर सेवा प्रदान गने व्यम्िलाई वस्ि,ु सेवा वा 
वस्ि ुर सेवा मबयी बापिको रकम ािुानी गदाि एक प्रमिशिका दरले अमिम कर असलु गनुि 
पनेछ।  

  (7) व्यापाररक प्रयोजनको लामग ान्त्सार महसलु सम्बन्त्धी प्रचमलि कानून बमोम्जम 
पैठारी हनेु देहायको वस्िमुा देहाय बमोम्जम ान्त्सार मबन्त्दमुा अमिम आयकर असलु गररनेछाः-    

(क) ान्त्सार दरबन्त्दीको ााग १ मा पने जीववि जन्त्ि,ु ााग २ मा पने मास ुर 
िान हनेु कमसल मास ु(अफल), ााग ३ मा पने जीववि, िाजा िथा सबै 
प्रकारका माछाजन्त्य उत्पादन, ााग ६ मा पने फुलहरु िथा अन्त्य उत्पादन, 

ााग ७ मा पने िान हनेु वनस्पमि र केही जरा र गानाहरु, ााग ८ मा 
                                                             

   आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा थप । 


    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा थप । 


     आमथिक ऐन, २०8१ द्वारा संशोमधि । 
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पने िान हनेु फल िथा काष्ठफल र अन्त्य उत्पादनमा ान्त्सार प्रयोजनको 
लामग कायम मूल्यमा दश प्रमिशि।  

(ि) ान्त्सार दरबन्त्दीको ााग ४ मा पने  दूधजन्त्य पदाथि, अण्डा, मह लगायिका 
अन्त्य उत्पादन, ााग १० मा पने मबउ बाहेकका सबै प्रकारका िाद्यान्न, 
ााग ११ को मैदा, आाँटा िथा वपठो लगायिका अन्त्य उत्पादन, ााग १२ 
को जमडबटुी, उिु र ााग १४ को वनस्पमिजन्त्य उत्पादनमा ान्त्सार 
प्रयोजनको लामग कायम मूल्यमा दईु दशमलव पााँच प्रमिशि। 

   िर मूल्य अमाववृर्द् कर लाग्ने वस्ि ु पैठारीमा एक दशमलव पााँच प्रमिशि मार 
अमिम आयकर असलु गररनेछ। 

  (८) उपदफा (१), (२), (५) र (६) बमोम्जम अमिम कर असलु गनुिपने व्यम्ि वा 
मनकायले अमिम कर असलु नगरेको ाए पमन असलु हनुपुने समयमा सो कर असलु गरेको 
मामनने छ । 

  (९) अमिम कर असलु गनुिपने व्यम्िले प्रत्येक मवहना समाप् ि ाएको पच्चीस ददनमार 
ववाागले िोकेको िरीका र ढााँचामा ववाागमा वववरण दाम्िला गनुि पनेछ । 

  (१०) उपदफा (९) मा उम्ल्लम्िि वववरणसाँग अमिम कर असलु गररएको रकम वा 
उपदफा (८) बमोम्जम असलु गरेको मामनएको रकम सोही उपदफा बमोम्जमको म्यादमार 
ववाागमा दाम्िला गनुि पनेछ । 

  (११) देहाय बमोम्जमको अवस्थामा अमिम कर दाम्िला गनुिपने र असलु गनुिपने व्यम्ि 
दवैुजना संयिु रूपमा र छुट्टाछुटै्ट रूपमा त्यस्िो कर रकम ववाागमा दाम्िला गनि म्जम्मेवार 
हनेुछना्ः– 

(क)  अमिम कर असलु गनुिपने व्यम्िले अमिम कर असलु नगरेमा, र  

(ि)  अमिम कर असलु गनुिपने व्यम्िले उपदफा (८) बमोम्जम असलु गरेको 
मामनने रकम उपदफा (१०) बमोम्जम ववाागमा दाम्िला नगरेमा । 

  (१२) उपदफा (११) बमोम्जम अमिम कर दाम्िला गनुिपने व्यम्िले उपदफा (९) 
मा उम्ल्लम्िि म्याद समाप् ि ाएको पच्चीस ददनमार सो कर दाम्िला गनुि पनेछ ।   

                                                             

  आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा संशोमधि । 
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  (१३) अमिम कर असलु गनुिपने व्यम्िले असलु नगरेको अमिम कर उपदफा (१०) 
बमोम्जम ववाागमा दाम्िला गरेको ाए त्यसरी दाम्िला ाएको कर रकम बराबरको रकम 
त्यस्िो कर दाम्िला गनुिपने व्यम्िबाट असलु उपर गनि पाउनेछ । 

  (१४) यस दफा बमोम्जम दाम्िला गररएको अमिम कर दाम्िला गनुिपने व्यम्िले मिनुिपने 
वावर्िक कर दावयत्वमा घटाउन पाउनेछ । 

  (15) यस दफा बमोम्जम असलु िथा दाम्िला गनुि पने व्यम्िले असलु नगरेको,  
दाम्िला नगरेको, घटी दाम्िला गरेको वा म्यादमार दाम्िला नगरेको कुरामा ववााग ववश्वस्ि 
ाएमा दाम्िला नगरेको वा घटी दाम्िला गरेको रकम र दफा ११९ बमोम्जमको ब्याज िथा 
अमिम कर असलु नगरेकोमा दफा १२० बमोम्जमको शलु्क समेि दाम्िला गनि आदेश ददन 
ससनेछ। 

   िर त्यस्िो आदेश ददनाुन्त्दा पवहले उम्चि कारण िोली सो आदेशको सम्बन्त्धमा 
सफाइ पेश गनि पन्त्र ददनको म्याद ददई मलम्िि सूचना ददन ुपनेछ। 

 

पररच्छेद–१९ 

आय वववरण र कर मनधािरण 

९६. आय वववरणाः (१) प्रत्येक व्यम्िले आय वर्ि समाप् ि ाएको िीन मवहनामारमा दफा ९७, ९८ 
र १०० को अधीनमा रही सो वर्िको आय वववरण ववाागले िोकेको स्थानमा दाम्िला गनुि 
पनेछ । 

  (२) उपदफा (१) बमोम्जमको आय वववरण देहाय बमोम्जम हनु ुपनेछाः– 

(क) देहायका कुरा िुलाई ववाागबाट िोवकएको िररका र ढााँचामा ियार गनुि 
पनेछाः– 

(१)  प्रत्येक रोजगारी, व्यवसाय वा लगानीबाट सो व्यम्िको सो वर्िमा ाएको 
मनधािरणयोग्य आय र त्यस्िो आयको स्रोि, 

(२) सो वर्िमा सो व्यम्िको करयोग्य आय र सो आयमा दफा ३ को िण्ड 
(क) मा उम्ल्लम्िि व्यम्िलाई लाग्ने कर, 

(३) गैरबामसन्त्दा व्यम्िको नेपालमा रहेको ववदेशी स्थायी संस्थापनले सो आय 
वर्िमा ववदेश पठाएको आय र सो आयमा लाग्ने कर, 

                                                             


   आमथिक ऐन, २०८१ द्वारा थप । 
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(४) ................ 

(५) ................ 

(६) ववाागले िोकेको अन्त्य कुनै सूचना िथा जानकारी । 

(ि) आय वववरण ठीक सााँचो र पूणि ाएको ान्त् ने घोर्णा गरी सो व्यम्ि वा 
व्यवस्थापकबाट सवहछाप गररएको हनु ुपनेछ, र 

(ग) आय वववरणसाथ देहायका कुराहरु संलग्न हनु ुपनेछाः– 

(१) ................ 

(२) उपदफा (४) बमोम्जम सो व्यम्िलाई उपलब्ध गराइएको कुनै वववरण, 

(३) ..................... 

(४) ववाागले िोकेको अन्त्य कुनै सूचना िथा जानकारी । 

  (३) कुनै व्यम्िले कमिचारीको हैमसयिले बाहेक कुनै ािुानी मलएर कुनै अको 
व्यम्िको आय वववरण वा आय वववरणसाथ संलग्न हनुपुने कागजाि वा वववरण ियार पारेमा 
वा ियार पानि सहयोग गरेमा त्यस्िो व्यम्िले देहायको कुरा प्रमाम्णि गनुि पनेछाः– 

(क) अको व्यम्िले दफा ८१ बमोम्जम रािेको कागजािहरु जााँच गरेको, र 

(ि) वववरण वा जानकारीले सम्बम्न्त्धि पररम्स्थमिलाई वास्िववक रुपमा प्रमिमबम्म्बि 
गरेको । 

  (४) उपदफा (३) बमोम्जम वववरण प्रमाम्णि गनुिपने व्यम्िले वववरण प्रमाम्णि गनि 
ईन्त्कार गरेमा त्यसरी ईन्त्कार गनुिका कारणहरु मलम्िि रुपमा उल्लेि गरी जसको आय 
वववरण प्रमाम्णि गरी ददनपुने हो सो व्यम्िलाई जानकारी गराउन ुपनेछ । 

  (५) देहायका अवस्थामा उपदफा (१) बमोम्जम कुनै आय वर्िको आय वववरण दाम्िल 
गनुिपने म्यादान्त्दा अगावै दफा १०० को अधीनमा रही ववाागले कुनै व्यम्िलाई ददएको 
मलम्िि सूचनामा उम्ल्लम्िि म्यादमार सो आय वर्ि वा आय वर्िको कुनै ाागको आय वववरण 
दाम्िल गराउन ससनेछाः– 

(क) सो व्यम्ि टाट पम्ल्टएमा, ऋणमा डबेुमा वा ववघटन ाएमा, 

(ि) सो व्यम्िले अमनम्िि समयका लामग नेपाल छोड्ने ाएमा, 
                                                             

  आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा म्िवकएको । 

   आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा म्िवकएको । 
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(ग) सो व्यम्िले कुनै कारणले नेपालमा गरररहेको कायि छोड्न लागेमा, वा 

(घ) ववाागले अन्त्यथा उपयिु सम्िेमा । 

  (६) कुनै व्यम्िले ववाागमा म्यादमार पेश गरेको आय वववरण अन्त्यथा ाई संशोधन 
गनि चाहेमा वववरण पेश गरेको मममिले िीस ददनमार ववाागले िोकेको प्रवयया बमोम्जम आय 
वववरण संशोधन गनि ससनेछ । 

९७. आय वववरण दाम्िला गनि नपनेाः (१) ववाागले मलम्िि रूपमा आदेश ददएमा वा साविजमनक 
रूपमा सूचना प्रकाम्शि गरी आदेश ददएमा बाहेक देहायका कुनै पमन व्यम्िले दफा ९६ 
बमोम्जम कुनै आय वर्िको आय वववरण पेश गनुिपने छैनाः– 

(क)  त्यस्िो आय वर्िमा दफा ३ को िण्ड (क) मा उम्ल्लम्िि व्यम्िमध्ये कर मिनुि 
नपने कुनै व्यम्ि, 

(ि)  त्यस्िो आय वर्िमा दफा ३ को िण्ड (ग) मा उम्ल्लम्िि व्यम्ि,  

(ग)  त्यस्िो आय वर्िमा दफा ४ को उपदफा  (३) आकवर्िि हनेु कुनै बामसन्त्दा 
प्राकृमिक व्यम्ि, ....... 

(ग1) त्यस्िो आय वर्िमा दफा 95क. को उपदफा (6ि), (६ग), (६घ) मा 
उल्लेि ाए बमोम्जमको आय मार हनेु बामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्ि। 

(घ) अनसूुची–१ को दफा १ को उपदफा (१३) बमोम्जम कर दाम्िला गने सवारी 
साधन धनी एकलौटी फमि बाहेकको प्राकृमिक व्यम्ि ाएमा त्यस्िो प्राकृमिक 
व्यम्ि । 

(ङ) आय वववरण पेश गनि नचाहने गैर व्यवसावयक करयोग्य सम्पम्त्त मनाःसगिको 
आयमार ाएको प्राकृमिक व्यम्ि । 

  (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन प्राकृमिक व्यम्िको कुनै आय 
वर्िमा चालीस लाि रुपैयााँान्त्दा बढी आय ाएमा ऐनको दफा ९६ बमोम्जम आय वववरण पेश 
गनुि पनेछ । 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा थप । 
    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा म्िवकएको । 

     आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा थप । 
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  (३) उपदफा (२) बमोम्जम वववरण पेश गनुिपने व्यम्िले समावेश गनुिपने आयको 
अमिररि ऐनको दफा ५ को िण्ड (घ), दफा ७ को उपदफा (३), दफा ८ को उपदफा (३) 
को िण्ड (क), दफा ९ को उपदफा ३ को िण्ड (क) र दफा ११ बमोम्जमको व्यवसावयक 
छुट सवुवधाबाट प्राप् ि आय समेि समावेश गनुि पनेछ । 

  िर बैठक ात्ता र व्याज आय समावेश गनि अमनवायि हनेु छैन । 

  (४) उपदफा (३) बमोम्जम कायम ाएको आयबाट ऐनको दफा ३ को िण्ड (ग) को 
आय र दफा ११ अनसुार कर छुट प्राप् ि आय घटाउन ुपनेछ । 

  िर बैठक ात्ता र व्याज आय समावेश नगरेकोमा घटाउनपुने छैन । 

  (५) उपदफा (२) बमोम्जम पेश गनुिपने आय वववरणको ढााँचा ...............ववाागले 
िोके बमोम्जम हनेुछ । 

९८. आय वववरण दाम्िला गने म्याद थपाः (१) दफा ९६ बमोम्जम आय वववरण दाम्िला गनुिपने 
कुनै व्यम्िले त्यस्िो वववरण दाम्िला गने म्यादमार ववााग समि थप म्यादको लामग मलम्िि 
मनवेदन ददएमा मनामसब मावफकको कारण ाएमा ववाागले आय वववरण दाम्िला गनुिपने म्याद 
थप गररददन ससनेछ । यसरी म्याद थपका लामग ददएको मनवेदन सम्बन्त्धमा ववाागले गरेको 
मनणियको जानकारी मनवेदकलाई मलम्िि रुपमा ददन ुपनेछ । 

  (२) उपदफा (१) बमोम्जम आय वववरण पेश गनि ववाागले एकै पटक वा पटक पटक 
गरी बवढमा िीन मवहनासम्म म्याद थप गनि ससनेछ । 

९९. कर मनधािरणाः (१) कुनै व्यम्िले देहायका रकमहरु िुलाई आय वववरण दाम्िला गनुिपने 
मममिमा कुनै आय वर्िको आय वववरण दाम्िला गरेको रहेछ ाने सो आय वववरणको कर 
मनधािरण गरे सरह मामननेछाः– 

(क) दफा ३ को िण्ड (क) र (ि) मा उम्ल्लम्िि व्यम्िले सो आय वर्िमा मिनुिपने 
आय वववरणमा उल्लेि गरेको करको रकम, र 

(ि) आय वववरणमा उल्लेि गरेको उि वर्िको मिनि बााँकी कर रकम । 

  (२) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िको आय वववरण पेश नगरेमा आय वववरण दाम्िला 
नाएसम्मको लामग आय वववरण पेश गनुिपने मममिमा देहाय बमोम्जम कर मनधािरण गरे सरह 
मामननेछाः– 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा म्िवकएको । 



                www.lawcommission.gov.np 

120 

(क) पररच्छेद–१७ बमोम्जम प्राप् ि गरेको रकमबाट कट्टी ाएको कुनै करको रकम 
िथा मनजले पररच्छेद–१८ बमोम्जम सो वर्िको लामग वकस्िाबन्त्दीमा दाम्िला 
गरेको कुनै रकमको योग बराबर मनजको सो वर्िको करको रकम ाएको 
मामननेछ, र 

(ि) कर मनधािरण बमोम्जम कर मिनि बााँकी नरहेको मामननेछ । 

१००. संशय कर मनधािरणाः (१) दफा ९६ को उपदफा (५) बमोम्जम कुनै आय वर्ि वा कुनै आय 
वर्िको कुनै अंशको आय वववरण दाम्िला गनुिपने ाएमा दफा ९९ बमोम्जम गनुि पनेछ । 

  (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन दफा ९६ को उपदफा (५) 
मा उम्ल्लम्िि अवस्थामा ववाागले कुनै आय वर्ि वा उि वर्िको अंशको लामग दफा ९६ को 
उपदफा (२) को िण्ड (क) को उपिण्ड (१), (२), र (३) मा उम्ल्लम्िि रकमको आधारमा 
न्त्यायोम्चि रूपले त्यस्िो व्यम्िको कर मनधािरण गनि ससनेछ । 

  (३) उपदफा (१) वा (२) बमोम्जम कर मनधािरण गररएकोमा देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) पूरा आय वर्िको कर मनधािरण गररएको व्यम्िले सो आय वर्िको लामग दफा 
९६ को उपदफा (१) बमोम्जमको आय वववरण दाम्िल गनुिपने छैन, वा 

(ि) कुनै आय वर्िको अंशको कर मनधािरण गररएको व्यम्िले दफा ९६ को 
उपदफा (१) बमोम्जम सो आय वर्िको आय वववरण दाम्िल गनुि पनेछ । 

  (४) कुनै आय वर्िको कुनै अंशको कर मनधािरण अनसुार दाम्िला गरेको कर रकम पूरा 
वर्िको कर मनधािरण गदाि लाग्ने करमा ममलान गनि पाइनेछ । 

  (५) यस दफा बमोम्जम कर मनधािरण गदाि ववाागले सफाईको सबिु प्रमाण पेश गनि 
साि ददनको म्याद ददन ुपनेछ । 

१०१. संशोमधि कर मनधािरणाः (१) दफा ९९ वा १०० बमोम्जम कर मनधािरण ाएको व्यम्िको 
करको दावयत्व यस ऐनको उदेशेयलय बमोम्जम न्त्यायोम्चि आधारमा समायोजन गनि ववाागले 
संशोमधि कर मनधािरण गनि ससनेछ । 

  (२) उपदफा (१) बमोम्जम गररएको संशोमधि कर मनधािरणमा पनुाः संशोधन गनि 
ववाागले उपयिु ठानेमा न्त्यायोम्चि आधारमा जमिपटक पमन संशोधन गनि ससनेछ । 

  (३) ववाागले उपदफा (१) वा (२) बमोम्जम कर मनधािरण गदाि देहायको मममिले चार 
वर्िमार गररससन ुपनेछाः– 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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(क) दफा ९९ बमोम्जम कर मनधािरण ाएकोमा आय वववरण पेश गनुिपने मममि, 

(ि) दफा १०० को उपदफा (२) बमोम्जम कर मनधािरण गररएकोमा कर मनधािरण 
गररएको व्यम्िलाई दफा १०२ बमोम्जम कर मनधािरणको सूचना ददएको मममि, 

(ग) उपदफा (१) वा (२) बमोम्जम कर मनधािरण गररएकोमा उपदफा (१) 
बमोम्जम संशोधन गररएको सामबकको कर मनधािरणसाँग सम्बम्न्त्धि िण्ड (क) 
वा (ि) मा उम्ल्लम्िि मममि । 

  (४) उपदफा (३) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन जालसाजीले गदाि कुनै 
व्यम्िको कर मनधािरण गलि ढङ्गबाट ाएको रहेछ ाने जनुसकैु बिि ववाागले त्यस्िो कर 
मनधािरणमा संशोधन गनि ससनेछ । यसरी संशोधन गदाि जालसाजी गरी वववरण रािेको वा कर 
मनधािरण गरेको जानकारी प्राप् ि ाएको एक वर्िमार संशोधन गररससन ुपनेछ । 

  (५) उपदफा (३) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन राजस्व न्त्यायामधकरण वा 
अन्त्य अमधकारप्राप् ि अदालिहरुबाट कर मनधािरण संशोधन गररएको वा मनधािररि कर घटाइएको 
अवस्थामा सो हदसम्म ववाागले त्यस्िो कर मनधािरणमा संशोधन गनि ससने छैन । 

  िर पनुाः छानमबन गने आदेश ददएमा संशोधन गनि बाधा पगेुको मामनने छैन । 

  (६) यस दफा बमोम्जम कर मनधािरणमा संशोधन गदाि ववाागले त्यसरी संशोधन गनुि 
परेको आधार स्पष्ट िुलाई सो व्यम्िलाई मलम्िि सूचना ददई त्यस्िो कर मनधािरण सम्बन्त्धमा 
सफाईको सबिु प्रमाण पेश गनि पन्त्र ददनको म्याद ददन ुपनेछ । 

101क. स्रोि निलेुको सम्पम्त्तको कर मनधािरण: (१) सम्पम्त्त शरु्द्ीकरण (मनी लाउण्डररङ्ग) मनवारण 
ऐन, २०६४ को दफा २८ बमोम्जम कुनै व्यम्िको स्रोि निुलेको सम्पम्त्तको कर मनधािरण 
सम्बन्त्धमा ववाागमा लेम्िआएमा सो दफाको अधीनमा रही ववाागले कर सम्बन्त्धी कसूर गरे 
वा नगरेको ववर्यमा छानमबन गनेछ।  

   (2) ववाागले उपदफा (1) बमोम्जम छानमबन गदाि कर सम्बन्त्धी कुनै कसूर गरेको 
नदेम्िएमा सो वर्िको आयमा लाग्ने अमधकिम दरले हनेु आयकर त्यस्िो व्यम्िबाट असलु 
गररनेछ। 

१०२. कर मनधािरणको सूचनााः ववाागले देहायका कुराहरु िुलाई दफा १०० को उपदफा (२) वा 
दफा १०१ बमोम्जम गरेको कर मनधािरणको मलम्िि सूचना कर मनधािरण गररएको व्यम्िलाई 
ददन ुपनेछ । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 


     आमथिक ऐन, २०८१ द्बारा थप। 
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(क) कर मनधािरणसाँग सम्बम्न्त्धि आय वर्ि वा अवमधको लामग दफा ३ को िण्ड (क) 
र (ि) मा उम्ल्लम्िि व्यम्िले दाम्िला गनुिपने र दाम्िला गनि बााँकी मनधािररि 
कर, 

(ि) िण्ड (क) मा उम्ल्लम्िि कर मनधािरणमा कर गणना गररएको िररका, 

(ग) ववाागले कर मनधािरण गनुि परेको कारण, 

(घ) दाम्िला गनि बााँकी मनधािररि कर दाम्िला गनुिपने समय, र 

(ङ) कर मनधािरण उपर म्चत्त नबिेुमा उजूरी गने समय, स्थान र िररका । 

पररच्छेद–२० 

कर सङ्कलन, ममनाहा र वफिाि 

१०३. कट्टी गरी बिुाउनपुने कर बापिको सरुिणाः (१) अमिम कर कट्टी गनुिपने व्यम्िले पररच्छेद–

१७ बमोम्जम कट्टी गनुिपने करलाई अदालिको आदेश वा अन्त्य कुनै कानून बमोम्जम वा अन्त्य 
कुनै वकमसमले गनुिपने ािुानीलाईान्त्दा अिामधकार ददन ुपनेछ । 

  (२) अमिम कर कट्टी गनुिपने व्यम्िले पररच्छेद–१७ बमोम्जम कट्टा गरेको कर 
सम्बन्त्धमा देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) त्यस्िो व्यम्िले कट्टी गरेको कर र त्यस्िो कर बापि कुनै सम्पम्त्त प्राप् ि 
गरेको ाए सो समेि नेपाल सरकारको मनममत्त रोक्का रािेको मामनने, 

(ि) सो कट्टी गररएको कर रकम त्यस्िो व्यम्िको ऋण वा दावयत्वसाँग आबर्द् गनि 
नसवकने, र 

(ग) त्यस्िो अमिम कर कट्टी गने व्यम्ि टाट पम्ल्टएको वा ववघटन ाएको 
अवस्थामा सो कर कट्टी रकम त्यसरी ववघटन ाएको वा टाट पल्टेको जेथाको 
ााग नमामनने र त्यसरी ववघटन ाई वा टाट पम्ल्टई ााग लगाउन ुपदाि कट्टी 
गररएको कर वा सो सम्पम्त्त उपर ववाागको पवहलो दाबी रहने । 

१०४. सम्पम्त्त मामथको दाबीाः (१) प्रचमलि कानूनमा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै 
व्यम्िले कर दाम्िला गनुिपने मममिसम्ममा सो कर दाम्िला नगरेमा सो कर बसयौिा राख्ने 
व्यम्िको सम्पम्त्तमा नेपाल सरकारको दाबी मसजिना ाएको मामननेछ । 

  (२) उपदफा (१) बमोम्जम दाबी मसजिना हनेु सम्पम्त्त मामथ दाबी गदाि ववाागले 
देहायका कुराहरु िुलाएको मलम्िि सूचना सो व्यम्िलाई ददन ुपनेछाः– 
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(क) दाबी गररएको सम्पम्त्तको वववरण, 

(ि) उपदफा (३) मा उल्लेि गररए बमोम्जमको दाबीको सीमा, 

(ग) सो दाबीसाँग सम्बम्न्त्धि कर, र 

(घ) अन्त्य कुनै कुरा ाए सो कुरा । 

  (३) उपदफा (२) बमोम्जम सम्पम्त्त मामथ दाबी गदाि त्यस्िो व्यम्िले बिुाउनपुने कर, 

त्यस्िो करका सम्बन्त्धमा दफा ११९ बमोम्जम बिुाउनपुने ब्याज, दाबी र मललाम मबयी गदाि 
लागेका िचिहरुको हदसम्म मार दाबी मसजिना हनेुछ । 

  (४) उपदफा (२) बमोम्जम गररएको दाबी देहायका कायि नाएसम्म लागू हनेु छैनाः– 

(क) ावन िथा जग्गा जममनको सम्बन्त्धमा उपदफा (६) बमोम्जम दाबी दिाि गराउन 
ववाागले जानकारी नददएसम्म, 

(ि) अन्त्य प्रत्यि सम्पम्त्तका सम्बन्त्धमा ववाागले दफा १०५ को उपदफा (३) 
बमोम्जम त्यस्िो सम्पम्त्त कब्जा नगरेसम्म, र 

(ग) अन्त्य जनुसकैु अवस्थामा कर बसयौिा रहेको व्यम्िलाई उपदफा (२) 
बमोम्जमको सूचना नददएसम्म । 

  (५) कर बसयौिा रहेको व्यम्िले बिुाउनपुने उपदफा (२) बमोम्जम गररएको दाबीबाट 
िाममएको उपदफा (३) बमोम्जमको सम्पूणि रकम ववाागलाई बिुाएमा दाबी गररएको सम्पम्त्त 
फुकुवा हनेुछ । 

  (६) उपदफा (२) बमोम्जम ववाागले कुनै जग्गा, जममन वा ावन उपर दाबी गरेमा 
सम्बम्न्त्धि मालपोि कायािलयलाई जानकारी ददन ु पनेछ र उि कायािलयले त्यस्िो जग्गा 
जममन वा ावन कसैलाई बेचमबिन वा स्वाममत्व हस्िान्त्िरण नहनेु गरी रोक्का राख्न ुपनेछ । 

  (७) उपदफा (५) बमोम्जम जग्गा, जममन र ावन उपरको दाबी फुकुवा गनुिपने ाएमा 
ववाागले सोको जानकारी मालपोि कायािलयमा ददन ुपनेछ । त्यस्िो जानकारी प्राप् ि ाएपमछ 
मालपोि कायािलयले त्यस्िो रोक्का ाएको जग्गा जममन र ावनको फुकुवा गररददन ुपनेछ । 

  (८) उपदफा (३) बमोम्जम लाग्ने िचिका सम्बन्त्धमा ववाागले यथाशीघ्र कर बसयौिा 
रहेका व्यम्िलाई देहायका कुराहरु िुलाई सूचना ददन ुपनेछाः– 

(क) त्यस्िो सूचना ददन ुअगामड कर बसयौिा रहेको व्यम्िको सम्पम्त्तका सम्बन्त्धमा 
दाबी र मललाम मबयी बापि ववाागले गरेका िचिहरु, र 
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(ि) त्यस्िा िचिहरु कर बसयौिा रहेको व्यम्िले ववाागलाई बिुाउनपुने मममि । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “दाबी र मललाम मबयी गदाि गरेको 
िचि” ान्त् नाले देहाय बमोम्जम ववाागले गरेको वा गनुिपने िचि सम्िन ुपछिाः– 

(क) सो सम्पम्त्त उपरको दाबी मसजिना वा फुकुवा गने सम्बन्त्धमा यस दफा 
बमोम्जम ववाागले गरेको वा गनुिपने िचि, वा 

(ि) दाबी गररएको सम्पम्त्त कब्जामा मलने, आफूसाँग राख्न ेर मललाम मबयी गने 
सम्बन्त्धमा दफा १०५ बमोम्जम ववाागले गरेको वा गनुिपने िचि । 

१०५. दाबी गरेको सम्पम्त्तको मललाम मबयीाः (१) कर बसयौिा रहेको व्यम्िसाँग रहेको दाबी गरेको 
सम्पम्त्त मललाम मबयी गने सूचना ववाागले कर बसयौिा रहेको व्यम्िलाई ददन ुपनेछ । 

  (२) उपदफा (१) बमोम्जम ददइएको सूचनालाई दफा १०४ को उपदफा (२) बमोम्जम 
ददइएको सूचनामा समावेश गनि वा त्यस्िो सूचनासाँग संलग्न गररददन सवकनेछ । यस्िो 
सूचनामा देहायका कुराहरु स्पष्ट रुपमा िुलाई कर बसयौिा रहेको व्यम्िलाई ददन ुपनेछाः– 

(क) दाबी गरेको सम्पम्त्त, सो सम्पम्त्त मललाम वा मबयी गररने िररका र समय, र 

(ि) मूिि सम्पम्त्तको सम्बन्त्धमा ववाागले सो सम्पम्त्त कब्जामा मलने िररका र 
स्थान। 

  (३) ववाागले उपदफा (१) वा (२) बमोम्जमको सूचना कर बसयौिा रहेको व्यम्िलाई 
ददएपमछ देहाय बमोम्जम गनि ससनेछाः– 

(क)  कुनै पमन समयमा सो सूचनामा उम्ल्लम्िि मूिि सम्पम्त्त कब्जामा मलने, 

(ि) मूिि सम्पम्त्त कब्जामा मलने प्रयोजनको लामग उपदफा (१) को सूचनामा 
उम्ल्लम्िि कुनै पररसरमा कुनै पमन समयमा प्रवेश गनि, र 

(ग)  जग्गा जममन वा ावन बाहेकका मूिि सम्पम्त्तका सम्बन्त्धमा त्यस्िा सम्पम्त्तहरु 
कर बसयौिा रहेका व्यम्िको िचिमा ववाागले उपयिु सम्िेको कुनै पमन 
स्थानमा राख्न । 

  (४) ववाागले उपदफा (१) बमोम्जमको सूचना कर बसयौिा रहेको व्यम्िलाई 
ददएकोमा देहायको समयमा त्यस्िा दाबी गरेको सम्पम्त्त साविजमनक रुपमा मललाम मबयी गनि 
वा उपयिु सम्िेको िररकाबाट त्यस्िो सम्पम्त्तको बेचमबिन वा चलन गनि ससनेछाः– 

(क) दाबी गरेको सम्पम्त्त जग्गा जममन वा ावन ाएमा उपदफा (३) बमोम्जम त्यस्िो 
सम्पम्त्त कब्जामा मलएको मममिले िीस ददन पमछ, 
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(ि) दाबी गरेको सम्पम्त्त नाश हनेु मूिि सम्पम्त्त ाएमा उपदफा (३) बमोम्जम कब्जामा 
मलएको एक ददन पमछ, 

(ग) दाबी गरेको सम्पम्त्त िण्ड (क) वा (ि) मा उम्ल्लम्िि सम्पम्त्त बाहेकका मूिि 
सम्पम्त्त ाएमा उपदफा (३) बमोम्जम कब्जामा मलएको दश ददन पमछ, र  

(घ) अन्त्य कुनै वकमसमको सम्पम्त्त ाएमा उपदफा (३) बमोम्जम त्यस्िो सम्पम्त्त 
कब्जामा मलएको दश ददन पमछ । 

  (५) उपदफा (४) बमोम्जम मललाम मबयीबाट प्राप् ि रकमबाट सविप्रथम मललाम मबयी 
गररएको सम्पम्त्तको दाबी र मललाम मबयी गदाि गरेको िचि कटाईनेछ । यसरी िचि कट्टी 
गरी सकेपमछ बिुाउनपुने कर र दफा ११९ बमोम्जम सो करका सम्बन्त्धमा बिुाउनपुने ब्याज 
कटाइनेछ र त्यसपमछ कुनै रकम बााँकी रहन आएमा त्यस्िो रकम कर बसयौिा रहेका 
व्यम्िलाई वफिाि ददन ुपनेछ ।  

  (६) मललाम मबयीबाट प्राप् ि रकम उपदफा (५) बमोम्जम ममलान गररसकेपमछ ववाागले 
सो ममलानको प्रवयया िुलाईएको मलम्िि सूचना कर बसयौिा रहेका व्यम्िलाई ददन ुपनेछ । 

  (७) मललाम मबयीबाट प्राप् ि रकमलाई उपदफा (५) बमोम्जमको प्रवयया अपनाई 
ममलान गदाि सो उपदफामा उम्ल्लम्िि िचि, कर र ब्याज बापिको रकम पूणिरुपमा ािुानी 
गनि अपयािप् ि ाएमा ववाागले नपगु रकम असलु उपर गनि दफा १०४, १११ वा यस दफा 
बमोम्जम पनुाः कारबाही प्रारम्ा गनुि पनेछ । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग,– 

(क) “दाबी गरेको सम्पम्त्त” ान्त् नाले अमिम कर कट्टी गने व्यम्िले दफा १०३ को 
उपदफा (२) वा दफा १०४ को उपदफा (२) मा उम्ल्लम्िि कर बसयौिा 
रहेको व्यम्िको सम्पम्त्त सम्िन ुपछि । 

(ि) “दाबी र मललाम मबयी गदाि गरेको िचि” ान्त् नाले दफा १०४ बमोम्जम दाबी र 
मललाम मबयी गदाि गरेको िचि सम्िन ुपछि ।  

(ग) “कर बसयौिा रहेको व्यम्ि” ान्त् नाले दफा १०३ र १०४ मा उम्ल्लम्िि अमिम 
कर कट्टी गने व्यम्ि समेिलाई सम्िन ुपछि । 

१०६. नेपाल .......... बावहर जान रोक लगाइनेाः (१) कुनै व्यम्िले कर दाम्िला गनुिपने मममिमार 
कर दाम्िला नगरेमा ववाागले त्यस्िो व्यम्िलाई कर दाम्िला गनि सूचना ददएको समय 

                                                             

       गणिन्त्र सदुृढीकरण िथा केही नेपाल कानून संशोधन गन ेऐन, २०६६ द्वारा म्िवकएको । 
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ािुानी ाएको मममिदेम्ि ७२ घण्टासम्मका लामग नेपाल सरकारको सम्बम्न्त्धि कायािलयलाई 
मलम्िि सूचना ददई सो व्यम्िलाई देशबाट बावहर जानबाट रोसने आदेश ददन ससनेछ । 

  (२) उपदफा (१) मा उम्ल्लम्िि समयावमधमा थप गनुिपने ाएमा ववाागले सम्बम्न्त्धि 
उच्च अदालिको पूवि स्वीकृमि मलन ुपनेछ । 

  (३) उपदफा (१) बमोम्जमको व्यम्िले कर दाम्िला गरेमा वा कर दाम्िल गने 
सम्बन्त्धमा सन्त्िोर्जनक व्यवस्था गरेको ववाागलाई लागेमा उपदफा (१) बमोम्जम सम्बम्न्त्धि 
कायािलयलाई सूचना ददई त्यस्िो आदेश वफिाि मलन ससनेछ ।  

१०७. मनकायका अमधकृि कमिचारीलाई म्जम्मेवार बनाइनेाः (१) कुनै मनकायले यस ऐन बमोम्जम 
पालन गनुिपने कुनै कुरा पालन नगरेमा सो समयमा सो मनकायको अमधकृिको रुपमा कायि गने 
प्रत्येक व्यम्ि सोको मनममत्त म्जम्मेवार हनेुछन ्। 

  (२) कुनै मनकायले कर बिुाई ससनपुने मममिसम्म कर नबिुाई कसूर गरेमा सो 
मनकायका ित्काल बहाल रहेका वा ६ मवहना अम्घसम्म बहाल रहेका प्रत्येक अमधकृिहरु 
संयिु वा छुट्टा छुटै्ट रुपमा सो कर बिुाउन म्जम्मेवार हनेुछन ्। 

  (३) उपदफा (१) र (२) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन सो उपदफाहरु 
देहायका अवस्थामा लागू हनेु छैनना्ः– 

(क) सो व्यम्िको जानकारी वा मन्त्जरुी मबना सो मनकायले त्यस्िो कसूर गरेको 
अवस्थामा, र 

(ि) त्यस्िो कसूर हनु नददन सो व्यम्िले त्यस्िै समान पररम्स्थमिहरुमा सामान्त्य 
मानवीय वववेक प्रयोग गने व्यम्िले अपनाउनेसम्मको होम्शयारी, पररश्रम र सीप 
अपनाएको वा प्रयोग गरेको ाएमा । 

  (४) कुनै व्यम्िले उपदफा (२) बमोम्जम बिुाउनपुने कर दाम्िला गरेमा सो व्यम्िले 
देहाय बमोम्जम गनि ससनेछाः– 

(क) मनजले त्यसरी दाम्िला गरेको रकम सो मनकायबाट असलु उपर गनि, 

(ि) िण्ड (क) को प्रयोजनको लामग त्यसरी दाम्िला गरेको रकमान्त्दा बढी नहनेु 
गरी मनजको कब्जामा रहेको वा रहन आउने सो मनकायको रब्य समेिका 
सम्पम्त्त आफ्नो अधीनमा राख्न ।  

                                                                                                                                                                                                    

    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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  (५) उपदफा (४) को िण्ड (ि) बमोम्जम कुनै व्यम्िले कुनै सम्पम्त्त अधीनमा मलएमा 
त्यस्िो व्यम्ि उपर सो मनकाय वा अन्त्य कुनै व्यम्िले कुनै दाबी गनि पाउने छैन ।  

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “कुनै मनकायका अमधकृि” ान्त् नाले सो मनकायको 
व्यवस्थापक वा सो हैमसयिमा कायि गने कुनै व्यम्ि सम्िन ुपछि । 

१०८. प्रापकबाट करको असलुीाः (१) प्रत्येक प्रापकले प्रापकको पदमा मनयिु ाएको मममि वा 
नेपालम्स्थि कुनै सम्पम्त्त कब्जामा मलएको मममिमध्ये जनु अम्घल्लो हनु्त्छ सो मममिले पन्त्र 
ददनमार ववाागलाई मलम्िि रुपमा सो कुराको सूचना ददन ुपनेछ । 

  (२) कर बसयौिा राख्ने व्यम्िले दाम्िला गनुिपने रकमको सम्बन्त्धमा ववाागले मलम्िि 
सूचना प्रापकलाई ददन ुपनेछ ।  

  (३) उपदफा (२) बमोम्जमको सूचना प्राप् ि गरेपमछ प्रापकले देहाय बमोम्जम गनुि 
पनेछाः– 

(क) प्रापकको कब्जामा आएको सम्पम्त्तको आवयलयक वहस्सा मबयी गरी आएको 
रकमबाट दफा १०३ को उपदफा (२) को िण्ड (ग) को अधीनमा रही 
उपदफा (२) बमोम्जम दाम्िला गनुिपने करान्त्दा अिामधकार रहेको कुनै ऋण 
ाए त्यस्िो ऋण बापि ािुानी गरी सो उपदफा अन्त्िगिि ववाागले सूम्चि 
गरेको रकम छुट्याई राख्नपुने, र 

(ि) कर बसयौिा राख्ने व्यम्िको िफि बाट मनजको कर दावयत्व बापि त्यसरी 
छुट्याइएको रकम ववाागमा दाम्िला गनुिपने ।  

  (४) प्रापकले उपदफा (३) बमोम्जम कुनै रकम छुट्याई नरािेको हदसम्म त्यस्िो कर 
बसयौिा राख्ने व्यम्िको िफि बाट दाम्िला गनुिपने कर दावयत्व बराबरको रकम ववाागमा 
दाम्िला गने व्यम्िगि दावयत्व प्रापकको हनेुछ ।  

  िर दाम्िला गरेको रकम कर बसयौिा रहेको व्यम्िबाट प्रापकले असलु उपर गररमलन 
ससनेछ । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग,– 

(क) “प्रापक” ान्त् नाले देहायका कुनै व्यम्ि सम्िन ुपछिाः– 

(१) मलम्सवडेटर, 

(२) कुनै सम्पम्त्त वा मनकायका सम्बन्त्धमा प्रापकको रुपमा अदालि बावहरबाट वा 
अदालिबाट मनयिु व्यम्ि, 
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(३) बन्त्धकी मलई सम्पम्त्त कब्जामा राख्ने व्यम्ि, 

(४) मिृक प्राकृमिक व्यम्िको सम्पम्त्तको प्रत्यि हकवाला, प्रशासक वा दामकाम 
गने व्यम्ि, वा  

(५) असिम प्राकृमिक व्यम्िको काम कारबाही गररददने कुनै व्यम्ि । 

(ि) “कर बसयौिा राख्ने व्यम्ि” ान्त् नाले जसको सम्पम्त्त प्रापकको कब्जामा आएको हो 
सो व्यम्ि सम्िन ुपछि । 

१०९. रकम बिुाउनपुने व्यम्िबाट कर असलु उपर गनेाः (१) कुनै कर बसयौिा राख्ने व्यम्िले कर 
बिुाईससनपुने मममिसम्म कर नबिुाई बााँकी रािेमा देहाय बमोम्जमको कुनै पमन 
ािुानीकिािलाई ववाागले मलम्िि सूचना ददएर कर बसयौिा राख्न े व्यम्िको िफि बाट 
बिुाउनपुने करको हदसम्मको रकम सो सूचनामा उम्ल्लम्िि मममिमार ववाागमा दाम्िला गनि 
आदेश ददन ससनेछाः– 

(क) कर बसयौिा राख्ने व्यम्िलाई रकम बिुाउनपुने व्यम्ि, 

(ि) कर बसयौिा राख्ने व्यम्िको लामग वा मनजको िफि बाट रब्य राख्ने व्यम्ि, 

(ग) कर बसयौिा राख्ने व्यम्िलाई बिुाउने गरी कुनै िेस्रो व्यम्िको िफि बाट रब्य 
राख्ने व्यम्ि, वा 

(घ) िेस्रो पिबाट सो रब्य कर बसयौिा राख्ने व्यम्िलाई बिुाउने अम््ियारी 
पाएको व्यम्ि । 

  (२) ववाागले उपदफा (१) बमोम्जम ािुानीकिािलाई ददएको सूचनाको प्रमिमलवप कर 
बसयौिा राख्ने व्यम्िलाई ददन ुपनेछ ।  

  (३) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन सो उपदफा बमोम्जमको 
सूचनामा उम्ल्लम्िि मममि िण्ड (क) र (ि) मा उम्ल्लम्िि मममिान्त्दा अम्घल्लो हनु ससने 
छैनाः– 

(क) सो रकम कर बसयौिा राख्ने व्यम्िलाई बिुाउनपुने मममि वा मनजको िफि बाट 
त्यस्िो रकम रािेको मममि, र 

(ि) उपदफा (२) बमोम्जम सूचना ददएको मममि । 

  (४) उपदफा (१) बमोम्जम ािुानीकिािले सो उपदफा बमोम्जम दाम्िला गरेको रकम 
कर बसयौिा राख्ने व्यम्िलाई ािुानी गरे सरह मामननेछ । यस्िो रकम कर बसयौिा राख्ने 
व्यम्ि वा अन्त्य कुनै व्यम्िले ािुानीकिािसाँग दाबी गनि पाउने छैन ।  
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११०. गैरबामसन्त्दा व्यम्िको एजेन्त्टबाट कर असलु उपर गनेाः (१) कुनै कर बसयौिा राख्ने 
गैरबामसन्त्दा व्यम्िले कर बिुाई ससनपुने मममिसम्म कर नबिुाई बााँकी रािेमा ववाागले 
त्यसरी कर बसयौिा राख्ने व्यम्िको स्वाममत्वमा रहेको कुनै पमन सम्पम्त्त आफ्नो कब्जामा 
राख्ने कुनै व्यम्िलाई मलम्िि सूचना ददएर सो सम्पम्त्तको बजार मूल्य बराबरको रकमबाट 
त्यस्िो कर बसयौिा राख्ने व्यम्िले बिुाउनपुने करको रकमान्त्दा बढी नहनेु गरी सो िेस्रो 
पिको कर दावयत्व सम्बन्त्धमा कर बसयौिा राख्ने व्यम्िको िफि बाट सो सूचनामा उम्ल्लम्िि 
मममिमार कर बिुाउन आदेश ददन ससनेछ । 

  (२) कुनै व्यम्िले उपदफा (१) बमोम्जमको आदेश अनसुार कर रकम बिुाएमा मनजले 
देहाय बमोम्जम गनि ससनेछाः– 

(क) सो व्यम्िले कर बसयौिा राख्ने व्यम्िबाट त्यस्िो ािुानी रकम असलु उपर 
गनि, 

(ि) िण्ड (क) को प्रयोजनको लामग सो व्यम्िको आफ्नो कब्जामा रहेको वा 
कब्जामा रहन आउने कर बसयौिा राख्ने व्यम्िको रकम समेिको कुनै पमन 
सम्पम्त्त त्यसरी ािुानी गररएको रकमान्त्दा बढी नहनेु गरी आफ्नो अधीनमा 
मलन ।  

  (३) उपदफा (२) को िण्ड (ि) बमोम्जम कुनै व्यम्िले कुनै सम्पम्त्त अधीनमा मलएमा 
त्यस्िो व्यम्ि उपर कर बसयौिा राख्न े व्यम्ि वा अन्त्य कुनै व्यम्िले कुनै पमन दाबी गनि 
पाउने छैन ।  

११०क. वकस्िाबन्त्दीमा बसयौिा कर असलुीाः दफा १११ बमोम्जम मदुेशा चलाउन ुअगावै कुनै व्यम्िले 
मिने बसयौिा रकम वकस्िाबन्त्दीमा मिनि मलम्िि अनरुोध गरेमा कर अमधकृिले मनामसव म्याद 
ददई वकस्िाबन्त्दीमा मिनि स्वीकृमि ददन ससनेछ । 

११०ि. संयिु उपयमको कर ािुानीको म्जम्मेवारीाः संयिु उपयम (ज्वाइन्त्ट ाेन्त्चर) मा संलग्न 
व्यम्ि आफू संलग्न रहेको संयिु उपयम (ज्वाइन्त्ट ाेन्त्चर) को कर दावयत्व ािुान गने 
प्रयोजनका लामग संयिु वा छुट्टा–छुटै्ट रुपमा म्जम्मेवार हनेुछन ्। 

११०ग. वास्िववक प्रमिफल प्राप् ि गने व्यम्ि कर ािुानी गनि म्जम्मेवार हनेुाः व्यवसायको वास्िववक 
प्रमिफल प्राप् ि गने व्यम्ि व्यवसाय दिाि ाएको व्यम्िान्त्दा फरक ाएको प्रमाम्णि ाएमा 
त्यस्िो व्यवसायको कर ािुानी गने दावयत्व त्यस्िो प्रमिफल प्राप् ि गने व्यम्िको हनेुछ। 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा थप । 
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१११. कर नमिरेमा मदुेशा चलाउनेाः कर दाम्िला गनुिपने म्यादमार कर दाम्िला नगने व्यम्िबाट कर 
असलुीका लामग ववाागले सम्बम्न्त्धि म्जल्ला अदालिमा मदुेशा दायर गनि ससनेछ । 

११२. ममनाहााः (१) कुनै व्यम्िले बिुाउनपुने कर असलु उपर गनि नसवकने ाएमा नेपाल सरकारले 
त्यस्िो कर आंम्शक वा पूणिरुपमा ममनाहा ददन ससनेछ ।  

  (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन नेपाल सरकारले पररच्छेद–

२२ बमोम्जम लगाईएको शलु्क िथा ब्याज पूरै वा आंम्शक रुपमा ममनाहा ददन ससनेछ ।  

११३. कर वफिाि र वहसाब ममलानाः (१) कुनै व्यम्िले आफूले दाम्िला गनुिपने कर दावयत्वान्त्दा बढी 
हनेु गरी कर बिुाएकोमा बढी दाम्िला गरेको कर रकम मनजले यस ऐन बमोम्जम दाम्िला 
गनुिपने कर रकमबाट घटाउन ववाागले मनदेशन ददन ससनेछ । यसरी घटाउाँदा बढी हनु 
गएको जमि रकम ववाागले सम्बम्न्त्धि व्यम्िलाई वफिाि गनुि पनेछ ।  

  (२) कुनै व्यम्िले दफा ११९ बमोम्जम दाम्िला गरेको ब्याजसाँग सम्बम्न्त्धि कर 
दाम्िला गनि नपने ाएमा ववाागले यस्िो ब्याज सो व्यम्िलाई वफिाि गनुि पनेछ । 

  (३) कुनै व्यम्िले उपदफा (१) बमोम्जम रकम वफिाि पाउन िोवकए बमोम्जम 
ववाागमा मनवेदन ददएमा ववाागले मनवेदन परेको मममिले साठी ददनमार त्यस्िो रकम वफिाि 
गनुि पनेछ । 

  (४) उपदफा (३) बमोम्जम मनवेदन ददने व्यम्िले त्यस्िो मनवेदन देहायको मममिमध्ये 
पमछल्लो मममिबाट दईु वर्िमार ददन ु पनेछ । सो म्यादमार मनवेदन नददएमा उपदफा (१) 
बमोम्जमको रकम वफिाि हनेु छैनाः– 

(क) बढी रकम दाम्िला गरेको कारण उत्पम्त्त ाएको आय वर्िको समामि ाएको 
मममि, 

(ि) बढी रकम दाम्िला गररएको मममि, वा 

(ग) मदुेशा फैसला ाएको मममि । 

  (५) उपदफा (३) बमोम्जम परेको मनवेदनका सम्बन्त्धमा ववाागले गरेको मनणियको 
मलम्िि सूचना ववाागले सम्बम्न्त्धि व्यम्िलाई ददन ुपनेछ । 

  (६) अदालिको आदेशले वा अन्त्य कारणबाट ववाागले करको कुनै रकम कुनै 
व्यम्िलाई वफिाि ददाँदा ववाागले देहाय बमोम्जमको अवमधको सामान्त्य दर बमोम्जमको ब्याज 
समेि त्यस्िो व्यम्िलाई ददन ुपनेछाः– 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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(क) त्यस्िो कर वफिाि दफा ९३, ९४ वा १०० बमोम्जम कुनै व्यम्िलाई कुनै 
आय वर्िमा उपलब्ध ाएको अमधक कर ममलानसाँग सम्बम्न्त्धि ाएमा दफा ९६ 
बमोम्जम आय वववरण पेश गनुिपने मममिदेम्ि कर वफिाि ददएको मममिसम्मको 
अवमध, र  

(ि) अन्त्य कुनै अवस्थामा त्यस्िो व्यम्िले वफिाि हनेु कर बिुाएको मममिदेम्ि वफिाि 
ददएको मममिसम्मको अवमध । 

  (७) कुनै आय वर्िमा दफा ५१ वा ७१ बमोम्जम दाबी गनि सवकने कर कट्टी ममलान र 
त्यस्िा कर कट्टीलाई यस उपदफा बमोम्जम वहसाब ममलान गनि वा वफिाि ददन सवकने छैन । 

  िर सो वर्िमा कर कट्टी ममलानलाई दफा ४ को उपदफा (२), दफा ५१ को उपदफा 
(४) र दफा ७१ को उपदफा (३) मा गररएको व्यवस्था बमोम्जम गनि सवकनेछ । 

  (८) कुनै आय वर्िमा दफा ९५क. को उपदफा (७) बमोम्जम असलु गररएको 
रकमलाई सोही वर्िमा मिनुि पने वावर्िक कर दावयत्वमा ममलान गदाि बढी हनु आएको रकम 
आगामी आय वर्िमा सारी लैजान वा वफिाि पाउने छैन। 

 

पररच्छेद–२१ 

पनुरावलोकन र पनुरावेदन 

११४. प्रशासकीय पनुरावलोकन हनु ससने मनणियहरु िथा कायिववमधाः (१) यस ऐनको प्रयोजनको लामग 
देहायका मनणियहरु उपर प्रशासकीय पनुरावलोकन हनु ससनेछाः–  

(क) दफा ७६ बमोम्जम ववाागले जारी गरेको पूवािदेश,  

(क१) दफा ९० को उपदफा (८) बमोम्जम गररएको मनणिय वा ददइएको आदेश, 

(ि) दफा ९५ को उपदफा (७) बमोम्जम कुनै व्यम्िले दाम्िला गनुिपने अनमुामनि 
करका बारेमा ववाागले गरेको अनमुान वा अनमुान गनिको लामग गरेको मनणिय, 

(ग) दफा ९६ को उपदफा (५) वा दफा ९७ बमोम्जम आय वववरण पेश गनि कुनै 
व्यम्िलाई आदेश ददने गरी ववाागले गरेको मनणिय, 

(घ) कुनै व्यम्िले दफा ९८ बमोम्जम पेश गनुिपने आय वववरणको म्याद थप 
गररपाउन ददएको मनवेदनमा ववाागले गरेको मनणिय, 

                                                             


     आमथिक ऐन, २०८१ द्बारा थप। 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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(ङ) दफा १०० वा १०१ बमोम्जम कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िको लामग 
बिुाउनपुने करको मनधािरण वा दफा १०५ को उपदफा (५) बमोम्जमको 
मललाम मबयी िचिको मनधािरण वा दफा १२२ बमोम्जम कुनै व्यम्िले 
बिुाउनपुने शलु्क िथा ब्याजको मनधािरण, 

(च) दफा १०८ को उपदफा (२) बमोम्जम प्रापकको हैमसयिमा कुनै व्यम्िले 
पाउने रकम ानी छुट्याई राख्नपुने गरी ववाागले ददएको सूचना,  

(छ)  दफा १०९ को उपदफा (१) बमोम्जम कर बसयौिा राख्ने व्यम्िलाई 
बिुाउनपुने रकम राख्ने कुनै व्यम्िलाई ववाागमा दाम्िला गनि आदेश ददने गरी 
ववाागले गरेको मनणिय, 

(ज) दफा ११० को उपदफा (१) बमोम्जम गैरबामसन्त्दा व्यम्िको िफि बाट दाम्िला 
गनुिपने कुनै व्यम्िको कर दाम्िला गनि कुनै व्यम्िलाई आदेश ददने गरी 
ववाागले गरेको मनणिय, 

(ि) दफा ११३ को उपदफा (५) बमोम्जम कर वफिाि पाउाँ ानी कुनै व्यम्िले 
ददएको कुनै मनवेदन उपर ववाागले गरेको मनणिय, र 

(ञ) दफा ११५ को उपदफा (३) बमोम्जम मनवेदन दिाि गने म्याद थपको लामग 
कुनै व्यम्िले ददएको कुनै मनवेदन उपर ववाागले गरेको मनणिय । 

  (२) उपदफा (१) को िण्ड (घ), (ि) र (ञ) मा उम्ल्लम्िि ववर्यहरुका सम्बन्त्धमा 
ववाागले कुनै मनणिय गरेको ाए िापमन दफा ९८, दफा ११३ को उपदफा (३) वा दफा ११५ 
को उपदफा (३) बमोम्जम मनवेदन ददने व्यम्िलाई मनवेदन परेको िीस ददनमार ववाागले 
मनणियको सूचना नददएमा सो मनवेदन अस्वीकार गने मनणिय गरे सरह मानी उपदफा (१) 
बमोम्जम सो उपर प्रशासकीय पनुरावलोकन हनु ससनेछ । 

  (३) उपदफा (२) बमोम्जमको म्यादमार मनणियको सूचना मनवेदन ददने व्यम्िलाई प्राप् ि 
नाएमा र सोको जानकारी ववाागमा दिाि गराएमा ववाागले सो उपदफामा उम्ल्लम्िि मनवेदन 
अस्वीकार गनि गरेको मनणिय र सोको सूचना सो मममिमा सो व्यम्िलाई ददएको मामननेछ ।  

११५. प्रशासकीय पनुरावलोकनको लामग मनवेदन ददन ससनेाः (१) दफा ११४ बमोम्जमका प्रशासकीय 
पनुरावलोकन गनि सवकने मनणिय उपर म्चत्त नबझु्ने व्यम्िले सो मनणियको सूचना पाएको 
मममिले िीस ददनमार सो मनणिय ववरुर्द् ववााग समि मनवेदन ददन ससनेछ । 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 

    आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा संशोमधि। 
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  (२) उपदफा (१) बमोम्जम ददने मनवेदनमा त्यस्िो पनुरावलोकन हनुपुने कारण िथा 
आधारहरु स्पष्ट रुपमा उल्लेि गनुि पनेछ । 

  (३) उपदफा (१) बमोम्जम मनवेदन ददने म्याद गमु्िन गई कुनै व्यम्िले म्याद थपको 
लामग म्याद गिुकेो मममिले साि ददनमार मनवेदन ददएमा ववाागले देहाय बमोम्जम गनि 
ससनेछाः– 

(क) मनामसब कारण देम्िएमा उपदफा (१) बमोम्जम मनवेदन ददने म्याद गिुकेो 
मममिबाट बढीमा िीस ददनको लामग म्याद थप्न, र 

(ि) सो मनवेदन उपर ववाागले गरेको मनणियको मलम्िि सूचना मनवेदकलाई ददन । 

  (४) उपदफा (१) बमोम्जम मनवेदन ददएको कारणबाट दफा ११४ को उपदफा (१) 
मा उम्ल्लम्िि मनणियको कायािन्त्वयनमा असर परेको मामनने छैन ।  

  (५) उपदफा (४) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन उपदफा (१) बमोम्जम कुनै 
व्यम्िबाट ददइएको मनवेदनको टुङ्गो नलागेसम्म दफा ११४ को उपदफा (१) बमोम्जम ाएको 
मनणियलाई ववाागले िामेलीमा राख्न वा अन्त्य कुनै वकमसमले प्रााववि गनि ससनेछ । 

  (६) उपदफा (१) बमोम्जम मनवेदन ददने व्यम्िले मनधािररि कर रकममध्ये 
वववादरवहि करको सम्पूणि रकम र वववाददि करको एकचौथाई रकम रकम बिुाउन ु
पनेछ। 

  (७) कुनै व्यम्िले उपदफा (१) बमोम्जम ददएको मनवेदन उपर ववाागले देहाय बमोम्जम 
गनि ससनेछाः– 

(क) सो मनवेदनमा उम्ल्लम्िि कुराहरुलाई पूणि वा आंम्शक रुपमा स्वीकार वा 
अस्वीकार गनि, र 

(ि) मनवेदन उपरको मनणियको मलम्िि सूचना सो व्यम्िलाई ददन । 

(८) उपदफा (१) बमोम्जम मनवेदन ददएको मममिले साठी ददनमार ववाागले सो 
मनवेदन उपरको मनणियको सूचना मनवेदकलाई नददएमा मनवेदकले दफा ११६ बमोम्जम राजस्व 
न्त्यायामधकरणमा पनुरावेदन गनि ससनेछ । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
   आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा संशोमधि । 
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(९) उपदफा (८) बमोम्जम पनुरावेदन गरेमा त्यस्िो व्यम्िले पनुरावेदन दिाि गरेको 
मममिले पन्त्र ददनमार पनुरावेदनपरको प्रमिमलवप संलग्न गरी ववााग समि मलम्िि जानकारी 
गराउन ुपनेछ । 

११६. राजस्व न्त्यायामधकरणमा पनुरावेदन लाग्नेाः (१) दफा ११५ बमोम्जम ववाागमा ददएको मनवेदन 
उपर ाएको मनणियमा म्चत्त नबझु्ने व्यम्िले राजस्व न्त्यायामधकरण ऐन, २०३१ बमोम्जम 
राजस्व न्त्यायामधकरणमा पनुरावेदन ददन ससनेछ ।  

  (२) उपदफा (१) बमोम्जम पनुरावेदन ददने व्यम्िले पनुरावेदन ददएको पन्त्र ददनमार 
पनुरावेदनको सूचनाको एक प्रमि ववाागमा दिाि गराउन ुपनेछ । 

  (३) उपदफा (१) बमोम्जम पनुरावेदन ददएको कारणबाट दफा ११४ को उपदफा (१) 
मा उम्ल्लम्िि मनणियको कायािन्त्वयनमा असर परेको मामनने छैन ।  

  (४) दफा ११४ को उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन सो 
उपदफामा प्रशासकीय पनुरावलोकन हनु ससने मनणिय महामनदेशकले गरेको ाए राजस्व 
न्त्यायामधकरणमा पनुरावेदन लाग्नेछ ।  

(५) उपदफा (१) बमोम्जम राजस्व न्त्यायामधकरणमा पनुरावेदन ददाँदा मनधािररि कर 
रकममध्ये वववादरवहि कर रकम बिुाई वववाददि कर रकम, शलु्क  र जररबानाको पचास 
प्रमिशि रकम धरौटी वा त्यस्िो रकम बापि बैङ्क जमानि ददन ुपनेछ। 

  (६) उपदफा (५) बमोम्जम धरौटी रकम वा बैङ्क जमानिको गणना गदाि ............. 
ववाागमा प्रशासकीय पनुरावलोकनको लामग दाम्िल गरेको पच्चीस प्रमिशि कर रकमलाई 
समेि गणना गनुि पनेछ। 

(7) उपदफा (5) बमोम्जम सम्बम्न्त्धि कायािलयको नाममा कोर् िथा लेिा मनयन्त्रक 
कायािलयमा रहेको धरौटी िािामा दाम्िल गरेको बैङ्क ाौचर वा त्यस्िो रकम बराबरको बैङ्क 
जमानिपर पनुरावेदनपर साथ पेश गनुि पनेछ। 

       पररच्छेद–२२ 

शलु्क िथा ब्याज 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा थप । 


    आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा म्िवकएको । 


    आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा थप । 



                www.lawcommission.gov.np 

135 

११७. कागजाि नरािेमा वा वववरण वा आय वववरण दाम्िला नगरेमा शलु्क लाग्नेाः (१) कुनै 
व्यम्िले देहाय बमोम्जमको वववरण दाम्िला नगरेमा त्यस्िो व्यम्िलाई देहाय बमोम्जम शलु्क 
लाग्नेछाः– 

(क)  दफा ९५ को उपदफा (१) बमोम्जम कुनै आय वर्िको आय वववरण दाम्िला 
नगरेमा प्रमि वववरण पााँच हजार रुपैयााँ वा आय वववरणमा उम्ल्लम्िि 
मनधािरण योग्य आय रकमको शून्त्य दशमलव शून्त्य एक प्रमिशिले हनेु 
रकममध्ये जनु बढी हनु्त्छ सो रकम,  

(ि)  अमिम कर असलु गनुिपने कुनै व्यम्िले दफा ९५क.को उपदफा (9) 
बमोम्जमको वववरण दाम्िला नगरेमा त्यस्िो व्यम्िलाई वववरण दाम्िला गनुिपने 
मममिबाट वववरण दाम्िला नाएको मममिसम्मको प्रत्येक मवहना र मवहनाको 
ाागको लामग अमिम कर असलु गनुिपने रकमको वावर्िक डेढ प्रमिशिका दरले 
हनेु रकम,  

(ग)   दफा ९६ को उपदफा (१) बमोम्जम कुनै आय वर्िको आय वववरण दाम्िला 
नगरेमा ऐनको दफा ४ को उपदफा (४) मा उम्ल्लम्िि व्यम्िको हकमा 
प्रमि वववरण बाह्र सय रुपैयााँ िथा एक वर्िान्त्दा कम अवमध ाएमा प्रमिमवहना 
एक सय रुपैयााँका दरले हनेु रकम र अन्त्य व्यम्िको हकमा सो आय वर्िको 
आयको गणना गदाि कुनै रकम कटाई पाउने ाए त्यस्िो रकम नकटाई र कुनै 
रकम समावेश गनुिपने ाए त्यस्िो रकम समावेश गरी हनेु मनधािरणयोग्य 
आयको रकमको शून्त्य दशमलब एक प्रमिशि प्रमि वर्िका दरले हनेु रकम वा 
प्रमि वववरण बाह्र सय रुपैयााँ िथा एक वर्िान्त्दा कम अवमध ाएमा प्रमिमवहना 
एक सय रुपैयााँका दरले हनेु रकममध्ये जनु बढी हनु्त्छ त्यस्िो रकम । 

  (२) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िको दफा ८१ बमोम्जम राख्नपुने कागजाि नरािेमा 
त्यस्िो व्यम्िलाई त्यस्िो कागजाि नरािेको वर्िको लामग कुनै आय वर्िको आयको गणना 
गदाि कुनै रकम कटाई पाउने ाए त्यस्िो रकम नकटाई र रकमहरू समावेश गनुिपने ाए 
त्यस्िो रकम समावेश गरी हनेु मनधािरणयोग्य आयको रकमको शून्त्य दशमलव एक प्रमिशिले 
हनेु रकम वा एक हजार रुपैयााँमध्ये जनु बढी हनु्त्छ त्यस्िो रकम शलु्क लाग्नेछ । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
   आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा संशोमधि । 


     आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०८१ द्वारा संशोमधि । 
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  (३) अमिम कर कटृी गने कुनै एजेण्टले दफा ९० को उपदफा (१) बमोम्जमको 
वववरण पेश नगरेमा त्यस्िो एजेण्टलाई वववरण पेश गनुिपने मममिबाट यस्िो वववरण दाम्िला 
नाएको मममिसम्मको प्रत्येक मवहना र मवहनाको ाागको लामग अमिम कर कटृी गनुिपने कर 
रकमको वावर्िक दईु दशमलव पााँच प्रमिशिले हनेु रकम शलु्क लाग्नेछ ।  

११८. वकस्िाबन्त्दीमा दाम्िला गनेले अनमुामनि कर कम हनेु गरी बिुाएमा ब्याज लाग्नेाः (१) कुनै 
व्यम्िले कुनै आय वर्िमा दफा ९४ बमोम्जम दाम्िला गनुिपने वकस्िा रकम सम्बन्त्धमा िण्ड 
(क) मा उम्ल्लम्िि रकमान्त्दा िण्ड (ि) मा उम्ल्लम्िि रकम बढी ाएमा यसरी बढी ाएको 
रकममा उपदफा (२) बमोम्जम ब्याज लाग्नेछाः– 

(क)  त्यस्िो व्यम्िले कुनै आय वर्िमा मिरेको प्रत्येक वकस्िाको रकम, 

(ि)  त्यस्िो आय वर्िमा प्रत्येक वकस्िा अवमधको लामग वकस्िाबन्त्दीको रूपमा 
बिुाउनपुने कुल रकमको अनमुान वा संशोमधि अनमुान सही ाएको ाए 
त्यस्िो रकम र त्यस्िो रकम सही नाएको ाए दफा ३ को िण्ड (क) र 
(ि) मा उम्ल्लम्िि व्यम्िले दाम्िला गनुिपने कर रकमको प्रत्येक वकस्िा 
अवमधको लामग वकस्िाबन्त्दीको रूपमा बिुाउनपुने रकमको नब्बे प्रमिशि 
रकम। 

  (२) उपदफा (१) बमोम्जमको व्यम्िलाई सो वर्िको सो वकस्िा बिुाउनपुने मममिदेम्ि 
देहायको अवमधसम्मको प्रत्येक मवहना र मवहनाको ाागको सामान्त्य ब्याजदरले ब्याज 
लाग्नेछाः– 

(क)  दफा ९९ को उपदफा (१) बमोम्जमको कर मनधािरण गने व्यम्िको हकमा 
आय वववरण बिुाउनपुने मममिसम्म, 

(ि)  दफा ९९ को उपदफा (१) बमोम्जमको कर मनधािरण  नगरेको कारणले 
ववाागले दफा १०१ बमोम्जम पवहलो पटक संशोमधि कर मनधािरण गरेको 
व्यम्िको हकमा दफा १०२ बमोम्जम त्यस्िो संशोमधि कर मनधािरणको सूचना 
बिुाएको मममिसम्म । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “वकस्िाबन्त्दीको रूपमा बिुाउनपुने रकम” ान्त् नाले 
एक पटक अनमुान पेश गरी सकेपमछ संशोमधि अनमुान पेश नगनेको िथा अनमुान पेश 
नगरेको कारणले दफा ९५ को उपदफा (७) बमोम्जम ववाागले अनमुान गरेको हकमा दफा 
९४ को उपदफा (१) बमोम्जम र संशोमधि अनमुान पेश गनेको हकमा िथा पेश गररएको 
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अनमुान वा संशोमधि अनमुानमा सन्त्िषु्ट नाई दफा ९५ को उपदफा (७) बमोम्जम ववाागले 
अनमुान गरेको दफा ९५ को उपदफा (५) को व्यवस्थाअनसुार गणना गररएको वकस्िाको 
रकम सम्िनपुछि ।  

११९. कर नबिुाएमा ब्याज लाग्नेाः (१) कर मिनुिपने िोवकएको मममिसम्म कुनै व्यम्िले कर दाम्िला 
नगरेमा दाम्िला गनि बााँकी रहेको रकममा यसरी कर दाम्िला गनि बााँकी रहेको अवमधारको 
लामग सो व्यम्िलाई प्रत्येक मवहना र मवहनाको ाागमा सामान्त्य ब्याजदरले ब्याज लाग्नेछ ।  

  (२) उपदफा (१) बमोम्जम मिनुिपने ब्याज गणना गने प्रयोजनको लामग दफा ९८ 
बमोम्जम ददइएको थप म्यादमा ब्याज छुट पाइने छैन। 

  (३) अमिम कर असलु गनुिपने व्यम्िले दफा ९५क. को उपदफा (८) वा अमिम 
कर कट्टी गने व्यम्िले दफा ९० को उपदफा (४) पालना नगरेको कारणले मनजले 
बिुाउनपुने व्याज मनजले अमिम कर दाम्िला गनुिपने वा अमिम कर कट्टी हनेु व्यम्िबाट 
असलु उपर गरी मलन पाउने छैन । 

  (४) दफा ११०क. बमोम्जम ददइएको म्याद मार कर नमिरेमा मिनि बााँकी करमा 
वावर्िक पााँच प्रमिशिका दरले थप व्याज लगाई त्यस्िो व्यम्िबाट  असलु उपर गररनेछ ।  

119क. शलु्क लाग्नेाः (1) दफा 81 को उपदफा (4) बमोम्जम ववद्यिुीय बीजक जारी गनि स्वीकृमि 
मलएको वा स्वीकृमि नमलएको करदािाले िथ्याङ्क मेट्न वा सच्याउन सवकने सफ्टवेयर प्रयोग 
गरेको पाइएमा पााँच लाि रुपैयााँ शलु्क लाग्नेछ। 

  (2) दफा 81 को उपदफा (4) बमोम्जम ववद्यिुीय बीजकको सफ्टवेयर वा उपकरण 
मनमािण गने, जडान गने वा सञ् चालन गने व्यम्िले ववाागले जारी गरेको कायिववमधको पालना 
नगरेमा पााँच लाि रुपैयााँ शलु्क लाग्नेछ। 

  (3) दफा ८१क. को उल्लङ्घन गरेमा प्रत्येक पटकको अनगुमनमा पााँच हजार रुपैयााँ 
वा कुल रकमको दईु प्रमिशिमध्ये जनु बढी हनु्त्छ सो रकम शलु्क लाग्नेछ। 

  (4) यस ऐनमा अन्त्यथा व्यवस्था गररएकोमा बाहेक यो ऐन वा यस ऐन अन्त्िगिि बनेको 
मनयमको कुनै व्यवस्थाको पालना नगने व्यम्िलाई पााँच हजार रुपैयााँदेम्ि पच्चीस हजार 
रुपैयााँसम्म शलु्क लाग्नेछ।  

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 


    आमथिक ऐन, २०८१ द्वारा संशोमधि । 



                www.lawcommission.gov.np 

138 

१२०. िटु्टा वा भ्रमपणूि वववरण दाम्िला गनेलाई शलु्क लाग्नेाः कुनै व्यम्िले कुनै कुराका सम्बन्त्धमा 
ववाागमा िटु्टा वा भ्रमपूणि वववरण ददएमा वा दाम्िला गनुिपने कुनै कुरा वा वस्िकुो जानकारी 
नददई वा सो वववरणबाट हटाई वववरणमा उम्ल्लम्िि जानकारी भ्रमपूणि हनु गएमा त्यस्िो 
व्यम्िलाई देहाय बमोम्जम शलु्क लाग्नेछाः– 

(क) जानाजानी वा लापरवाहीपूविक गरेको नाई ालूवश िटु्टा वा भ्रमपूणि हनु 
गएकोमा त्यसबाट हनेु घटी कर रकमको पचास प्रमिशि ।  

(ि) जानाजानी वा लापरवाही गरेको कारणले िटु्टा वा भ्रमपूणि हनु गएकोमा 
त्यसबाट हनेु घटी कर रकमको एक सय प्रमिशि । 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “ववाागमा दाम्िला गररएको वववरण” ान्त् नाले 
ववाागमा वा यस ऐन बमोम्जम कििव्यको पालना गने मसलमसलामा ववाागबाट अम््ियार प्राप् ि 
अमधकृि समि मलम्िि रुपमा दाम्िला गररएको वववरण र देहाय बमोम्जम दाम्िला गररएको 
वववरण समेिलाई जनाउनेछाः– 

(क) मनवेदन, सूचना, वववरण, उजूरी, बयान, वा यस ऐन बमोम्जम दाम्िला गररएको, ियार 
पाररएको, ददइएको वा पेश गररएको अन्त्य कागजाि,  

(ि) यस ऐन बमोम्जम बाहेक ववााग वा ववाागका कुनै अमधकृि समि पेश गररएको 
कागजाि,  

(ग) ववााग वा कुनै अमधकृिले कुनै व्यम्िलाई सोधेको प्रश्नको उत्तर, वा 

(घ) वववरण ददइने कुराको मनामसब जानकारी ाएको कुनै व्यम्िले कुनै अको व्यम्ि 
माफि ि ्ववााग वा कुनै अमधकृिलाई ददएको जानकारी । 

१२१. ममियारलाई शलु्क लाग्नेाः यस ऐनमा मा उम्ल्लम्िि कुनै कसूर गने व्यम्िलाई जानाजान वा 
लापरवाही गरी मदेशि गने वा सहायिा ददने वा दरुुत्साहन गने वा सल्लाह ददने ममियारलाई 
त्यस्िा व्यम्िले कम मिरेको करको शिप्रमिशि रकम शलु्क लाग्नेछ ।  

१२२. शलु्क िथा ब्याजको मनधािरणाः (१) यस पररच्छेद बमोम्जम कुनै व्यम्िले बिुाउनपुने शलु्क 
िथा ब्याजको मनधािरण ववाागले गनेछ ।  

  (२) कुनै िास काम पूरा नगरेकोले वा कुनै वववरणका सम्बन्त्धमा यस पररच्छेद 
बमोम्जम शलु्क िथा ब्याज बापिको दावयत्वको गणना गदाि यस पररच्छेदको प्रत्येक दफाका 
हकमा छुट्टाछुटै्ट रुपमा गणना गनुि पनेछ ।  
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  (३) यस दफा बमोम्जम लगाईने शलु्क िथा ब्याज यस ऐन बमोम्जम अन्त्य कुनै कर 
बिुाउनपुने ाए त्यस्िो करमा थप गररनेछ र त्यस्िो शलु्क िथा ब्याज बिुाउाँदैमा पररच्छेद–२३ 
मा उम्ल्लम्िि फौजदारी कारबाही सम्बन्त्धी दावयत्वबाट कुनै व्यम्ि मिु ाएको मामनने छैन । 

  (४) यस दफा बमोम्जम शलु्क िथा ब्याजको मनधािरण गररएकोमा ववाागले देहायका 
कुरा िुलाइएको सो मनधािरणको मलम्िि सूचना सो व्यम्िलाई ददनेछ । यस्िो सूचना दफा 
१०२ बमोम्जम जारी गररने सूचनामा संलग्न गरी पठाउन ससनेछाः– 

(क) ववाागले शलु्क िथा ब्याज मनधािरण गनुि परेको कारण, 

(ि) बिुाउनपुने शलु्क िथा ब्याज बापिको रकम, 

(ग) सो रकम कसरी गणना गररएको हो सोको िररका, र 

(घ) सो मनधािरण ववरुर्द् उजूरी गने समय, स्थान र िररका । 

  (५) यस दफा बमोम्जम शलु्क िथा ब्याज मनधािरण गदाि देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) दफा १०१ को उपदफा (१), उपदफा (२), उपदफा (३) को िण्ड (ि), 
उपदफा (४) र (५) मा लेम्िएका कुराहरु यस दफा बमोम्जम शलु्क िथा 
ब्याज मनधािरण गदाि पमन लागू हनेुछ, र  

(ि) दफा १०१ को उपदफा (३) को िण्ड (ि), (ग), उपदफा (४), (५) र दफा 
१०२ मा लेम्िएका कुराहरु यस दफाको उपदफा (४) का हकमा पमन लागू 
हनेुछ । 

पररच्छेद–२३ 

कसूर िथा सजाय 

१२३. कर दाम्िला नगनेलाई हनेु सजायाः मनामसब मावफकको कारणमबना कर दाम्िला गनुिपने 
मनधािररि समयसम्म कर दाम्िला नगने व्यम्िलाई पााँच हजार रुपैयााँदेम्ि िीस हजार 
रुपैयााँसम्म जररबाना वा एक मवहनादेम्ि िीन मवहनासम्म कैद वा दवैु सजाय हनेुछ ।  

१२४. िटु्टा वा भ्रमपूणि वववरण ददनेलाई हनेु सजायाः कुनै व्यम्िले ववाागमा ददएको कुनै जानकारी वा 
वववरण जानाजानी वा लापरवाही साथ पेश गरेको कारणले िटु्टा वा भ्रमपूणि ाएमा वा त्यस्िो 
व्यम्िले त्यस्िो ववर्यका सम्बन्त्धमा कुनै िास कुरा वा ववर्यको जानकारी वववरणमा उल्लेि 
नगरी वा हटाई सो वववरण भ्रमपूणि हनु गएकोमा त्यस्िो व्यम्िलाई चालीस हजार रुपैयााँदेम्ि 
एक लाि साठी हजार रुपैयााँसम्म जररबाना वा छ मवहनादेम्ि दईु वर्िसम्म कैद वा दवैु सजाय 
हनेुछ ।  
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 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामग “ववाागमा ददएको कुनै जानकारी वा वववरण” 

ान्त् नाले ववाागमा वा यस ऐन बमोम्जम कििव्य पालना गने मसलमसलामा ववाागबाट अम््ियार 
प्राप् ि अमधकृि समि मलम्िि रूपमा दाम्िला गररएको वववरण र देहाय बमोम्जम दाम्िला 
गररएको वववरण सम्िन ुपछिाः–  

(क)  मनवेदन, सूचना, वववरण, उजूरी, वयान वा यस ऐन बमोम्जम दाम्िला गररएको, ियार 
पाररएको, ददइएको वा पेश गररएको अन्त्य कागजाि, 

(ि)  ववााग वा ववाागका कुनै अमधकृि समि पेश गररएको कागजाि, 

(ग)  ववााग वा कुनै अमधकृिले कुनै व्यम्िलाई सोधेको प्रश्नको उत्तर, वा 

(घ)  वववरण ददइने कुराको मनामसव जानकारी ाएको कुनै व्यम्िले कुनै अको 
व्यम्िमाफि ि ववााग वा कुनै अमधकृिलाई ददएको जानकारी । 

१२५. कर प्रशासनमा बाधा ववरोध गने वा अनमु्चि प्रााव पानेलाई हनेु सजायाः (१) देहायका कायि 
गने व्यम्िलाई पााँच हजार रुपैयााँदेम्ि बीस हजार रुपैयााँसम्म जररबाना वा एक मवहनादेम्ि िीन 
मवहनासम्म कैद वा दवैु सजाय हनेुछाः– 

(क) यस ऐन बमोम्जम आफ्नो कििव्य पालना गने मसलमसलामा ववाागको 
अमधकृिलाई बाधा ववरोध गरेमा, 

(ि) दफा ८३ बमोम्जमको सूचना बमोम्जम कायि नगरेमा, वा  

(ग) अन्त्य कुनै रुपमा यस ऐनको कायािन्त्वयनमा बाधा ववरोध गरेमा । 

  (२) उपदफा (१) बमोम्जमको कायि गने उद्योग गरेमा सो उपदफामा लेम्िएको 
सजायको आधा सजाय हनेुछ । 

१२६. अम््ियार प्राप् ि वा अम््ियार प्राप् ि नाएको व्यम्िले कसूर गरेमा हनेु सजायाः (१) दफा ८४ 
को उल्लङ्घन गने कुनै पमन अम््ियार प्राप् ि व्यम्िलाई असी हजार रुपैयााँसम्म जररबाना वा 
एक वर्िसम्म कैद वा दवैु सजाय हनेुछ ।  

  (२) यस ऐन बमोम्जम अम््ियार नपाएको कुनै व्यम्िले कर वा कर ानी अन्त्य कुनै 
रकम उठाएमा वा उठाउन प्रयि गरेमा असी हजार रुपैयााँदेम्ि दईु लाि चालीस हजार 
रुपैयााँसम्म जररबाना वा एक वर्िदेम्ि िीन वर्िसम्म कैद वा दवैु सजाय हनेुछ । 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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१२७. ममियारलाई हनेु सजायाः यस ऐन बमोम्जम कुनै कसूर गनि कुनै व्यम्िलाई जानीजानी मदेशि 
गने वा त्यस्िो कसूर गनि सल्लाह ददने वा दरुुत्साहन गने वा िटु्टा ववत्तीय वा कर लेिा 
प्रमाम्णि गने वा गलि परामशि ददने व्यम्िलाई कसूरदारलाई हनेु सजायको आधा सजाय हनेुछ। 

  िर यस्िो ममियार सरकारी कमिचारी ाएमा कसूरदारलाई हनेु सजाय बराबर सजाय 
हनेुछ । 

१२८. ऐनको पालना नगनेलाई हनेु सजायाः यस ऐनमा अन्त्यथा व्यवस्था गररएकोमा बाहेक यो ऐन वा 
यस ऐन अन्त्िगिि बनेका मनयमहरुका कुनै व्यवस्थाको पालना नगने व्यम्िलाई पााँच हजार 
रुपैयााँदेम्ि िीस हजार रुपैयााँसम्म जररबाना हनेुछ । 

१२९. ववाागले जररबानाको रकम दाम्िला गनि आदेश ददन ससनेाः (१) यस पररच्छेदमा अन्त्यर 
जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन दफा १२६ मा उम्ल्लम्िि कसूरमा बाहेक कुनै व्यम्िले 
आफूले यस पररच्छेदमा उल्लेि ाएको अन्त्य कुनै एक वा एकान्त्दा बढी कसूर गरेको ानी 
अदालिी कारबाहीको प्रवयया सरुु हनु ुअगावै मलम्िि रुपमा स्वीकार गरेमा त्यस्िो एक वा 
एकान्त्दा बढी कसूर गरे बापि लाग्ने जररबाना रकममा नबढ्ने गरी जररबाना रकम दाम्िला 
गनि ववाागले त्यस्िो व्यम्िलाई आदेश ददन ससनेछ । 

  (२) ववाागले उपदफा (१) बमोम्जमको आदेश ददाँदा सो आदेशमा त्यस्िो कसूर, 

बिुाउनपुने जररबाना रकम र जररबाना रकम बिुाउनपुने मममि िुलाउन ुपनेछ ।  

  (३) ववाागले यस दफा बमोम्जम ददएको आदेश अम्न्त्िम हनेुछ र सो उपर पनुरावेदन 
लाग्ने छैन । 

१३०. नेपाल सरकार बादी हनेुाः यस पररच्छेद अन्त्िगििको मदुेशा नेपाल सरकारवादी हनेुछ । 

१३१. मदुेशाको िहवककाि र दायरीाः (१) यस पररच्छेद बमोम्जम सजाय हनेु कसूर सम्बन्त्धी मदुेशाको 
िहवककाि िोवकएको अमधकृिले गनेछ र त्यस्िो िहवककािको काम पूरा ाएको पैंिीस 
ददनमार सम्बम्न्त्धि म्जल्ला अदालि समि मदुेशा दायर गनुि पनेछ ।  

  (२) उपदफा (१) बमोम्जम िहवककाि गदाि िहवककाि गने अमधकृिले सरकारी 
वकीलको राय सल्लाह मलन ुपनेछ ।  

पररच्छेद–२४ 

ववववध 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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१३२. ववशेर्ज्ञको सेवा मलन ससनेाः नेपाल सरकार वा ववाागले कर परीिण सम्बन्त्धी कायिको लामग 
सम्बम्न्त्धि ववशेर्ज्ञको सेवा मलन ससनेछ र यस्िा ववशेर्ज्ञका सम्बन्त्धमा समेि दफा ८४ मा 
उम्ल्लम्िि सरकारी गोप्यिा सम्बन्त्धी व्यवस्था लागू हनेुछ । 

१३३. ववाागीय कारबाही गररनेाः कुनै कर मनधािरण लापरवाहीबाट गरेको ठहरी करदािाको दावयत्व 
बढ्न वा घट्न गएमा त्यस्िो कर मनधािरण गने वा दफा १०१ को उपदफा (३) बमोम्जमको 
म्यादमार संशोमधि कर मनधािरण नगने सम्बम्न्त्धि अमधकृिलाई मनजको सेवा शिि सम्बन्त्धी 
प्रचमलि कानून बमोम्जम सजाय गनि महामनदेशकले ववाागीय कारबाही चलाउन ससनेछ । 

१३४. अमधकृिको पररचयपराः प्रत्येक अमधकृिले िोवकए बमोम्जमको पररचयपर आफ्नो साथमा राख्न ु
पनेछ र कििव्य पालनाको मसलमसलामा कसैले त्यस्िो पररचयपर हेनि माग गरेमा देिाउन ु
पनेछ । 

१३५. अदालिलाई ाए सरहको अमधकार हनेुाः यस ऐनको प्रयोजनको लामग ववाागलाई सम्बम्न्त्धि 
व्यम्िलाई म्िकाउने, बयान गराउने, प्रमाण बझु्ने र मलििहरु पेश गनि लगाउने सम्बन्त्धमा 
प्रचमलि कानून बमोम्जम अदालिलाई ाए सरहको अमधकार हनेुछ । 

१३६. असल मनयिले गरेको काम कारबाहीप्रमि जवाफदेही नहनेुाः यस ऐनमा अन्त्यर जनुसकैु कुरा 
लेम्िएको ाए िापमन कुनै अमधकृिले आफ्नो कििव्य पालन गदाि असल मनयि मलई गरेको 
काम कारबाही प्रमि मनज व्यम्िगि रुपमा जवाफदेही हनेु छैन । 

१३६क.परुस्कार र सरुाकी िचिको व्यवस्थााः (१) कुनै व्यम्िले आफ्नो करको दावयत्व सम्पूणि वा 
केही अंश छलेको वा छल्न कोम्शस गरेको प्रमाण सवहिको सूचना ददने व्यम्िलाई त्यस्िो 
सूचनाको आधारमा असलु उपर गररएको करको रकममध्ये मनजले पेश गरेको प्रमाणबाट 
मनधािरण ाए जमिको कर रकमको बीस प्रमिशि बराबरको रकम महामनदेशकको मनणियले 
परुस्कार ददन सवकनेछ । 

  (२) उपदफा (१) बमोम्जम परुस्कार पाउने व्यम्ि एकान्त्दा बढी ाएमा परुस्कारको 
रकम समानपुामिक रूपमा ददइनेछ । 

  (३) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन राजस्व चहुावटको सूचना ददने 
व्यम्िलाई सूचनाको सत्यिाको आधारमा ववाागद्वारा िोवकएको कायिववमध बमोम्जम ित्काल 
दशहजार रुपैयााँसम्म सरुाकी िचि ददन सवकनेछ । 

  (४) उपदफा (१) र (३) बमोम्जमको सूचना ददने व्यम्िको नाम, थर र विन गोप्य 
राम्िनेछ । 
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१३७. नेपाल सरकारले आदेश वा मनदेशन ददन ससनेाः कर प्रशासनलाई प्राावकारी बनाउन नेपाल 
सरकारले ववाागलाई आवयलयक आदेश वा मनदेशन ददन ससनेछ । 

१३८. मनयम बनाउने अमधकाराः यस ऐनको उदेशेयलय कायािन्त्वयन गनि नेपाल सरकारले आवयलयक 
मनयमहरु बनाउन ससनेछ । 

१३९. मनदेम्शका बनाई जारी गनि ससनेाः यो ऐन वा यस ऐन अन्त्िगिि बनेको मनयमको अधीनमा रही 
ववाागले आवयलयक मनदेम्शका बनाई जारी गनि ससनेछ । 

१४०. अनसूुचीमा थपघट िथा हेरफेराः नेपाल सरकारले नेपाल राजपरमा सूचना प्रकाशन गरी 
अनसूुची–१ बाहेकका अनसूुचीमा आवयलयक थपघट िथा हेरफेर गनि ससनेछ । 

१४१. प्रहरीले सहयोग गनुि पनेाः यो ऐन वा यस ऐन अन्त्िगिि बनेको मनयमको कायािन्त्वयन गने 
सम्बन्त्धमा ववाागले मागेको सहयोग गनुि प्रहरीको कििव्य हनेुछ । 

१४२. कर सम्बन्त्धी व्यवस्था यसै ऐन बमोम्जम हनेुाः प्रचमलि कानूनमा जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए 
िापमन सालबसाली लागू हनेु आमथिक ऐनले यस ऐनमा संशोधन गरी कर लगाउने, मनधािरण 
गने, बढाउने, घटाउने, छुट ददने वा ममनाहा ददने सम्बन्त्धी व्यवस्था गरेकोमा बाहेक अन्त्य कुनै 
पमन ऐनले यस ऐन बमोम्जमका करका व्यवस्थाहरुमा कुनै पमन संशोधन, पररवििन वा कर 
सम्बन्त्धी अन्त्य व्यवस्थाहरु गनि ससने छैन । 

१४३. िारेजी, संशोधन र बचाउाः (१) आयकर ऐन, २०३१ र घर जग्गा बहाल कर ऐन, २०२३ 
िारेज गररएका छन ्। 

  (२) देहायका ऐनहरुमा देहाय बमोम्जम संशोधन गररएका छना्ः– 

(क) ........... 

(ि) कमिचारी सञ् चय कोर् ऐन, २०१९ मा संशोधनाः कमिचारी सञ् चय कोर् ऐन, 

२०१९ को दफा १८ को िण्ड (ि) को अन्त्त्यमा रहेका “कुनै वकमसमको 
कर लाग्ने छैन” ान्त् ने शब्दहरुको सट्टा “आयकर बाहेक कुनै वकमसमको कर 
लाग्ने छैन” ान्त् ने शब्दहरु राम्िएका छन ्। 

(ग) नेपाल पेट्रोमलयम ऐन, २०४० मा संशोधनाः नेपाल पेट्रोमलम ऐन, २०४० को दफा 
१३ को िण्ड (ग) म्िवकएकोछ । 

(घ) मनवमृ्त्त कोर् ऐन, २०४२ को दफा २९ मा संशोधनाः मनवमृ्त्त कोर् ऐन, २०४२ 
को दफा २९ मा रहेका “यस्िै अन्त्य कुनै वकमसमको कर लाग्ने छैन” ान्त् ने 

                                                             

       गणिन्त्र सदुृढीकरण िथा केही नेपाल कानून संशोधन गन ेऐन, २०६६ द्वारा म्िवकएको । 
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शब्दहरुको सट्टा “आयकर बाहेक अन्त्य कुनै वकमसमको कर लाग्ने छैन” ान्त् ने 
शब्दहरु राम्िएकाछन ्। 

(ङ) नागररक लगानी कोर् ऐन, २०४७ को दफा ५१ मा संशोधनाः नागररक लगानी 
कोर् ऐन, २०४७ को दफा ५१ िारेज गररएकोछ ।  

(च) नेपाल ....... ववज्ञान िथा प्रववमध प्रज्ञा प्रमिष्ठान ऐन, २०४८ को दफा ३० मा 
संशोधनाः नेपाल .......... ववज्ञान िथा प्रववमध प्रज्ञा प्रमिष्ठान ऐन, २०४८ को 
दफा ३० िारेज गररएकोछ । 

(छ) औद्योमगक व्यवसाय ऐन, २०४९ को दफा १५ मा संशोधनाः  

(१) औद्योमगक व्यवसाय ऐन, २०४९ को दफा १५ को िण्ड (ग), (घ), (ङ), 

(ञ), (ठ), (ि), (थ), (द) र (ध) म्िवकएका छन ्। 

(२) िण्ड (च) मा रहेका “आयकरमा सञ् चालन मममिले दश वर्िसम्म यमशाः 
िीस, पच्चीस र बीस प्रमिशि िथा” ान्त् ने शब्दहरु म्िवकएका छन ्। 

(ज) ववदेशी लगानी िथा प्रववमध हस्िान्त्िरण ऐन, २०४९ मा संशोधनाः ववदेशी 
लगानी िथा प्रववमध हस्िान्त्िरण ऐन, २०४९ को दफा ५ को उपदफा (१क) 
म्िवकएकोछ । 

(ि) बी. पी. कोइराला स्वास्थ्य ववज्ञान प्रमिष्ठान ऐन, २०४९ मा संशोधनाः बी. पी. 
कोइराला स्वास्थ्य ववज्ञान प्रमिष्ठान ऐन, २०४९ को दफा २१ को दोस्रो 
हरफमा रहेको “आयकर” ान्त् ने शब्द म्िवकएकोछ । 

(ञ) मरावुन ववश्वववद्यालय ऐन, २०४९ मा संशोधनाः मरावुन ववश्वववद्यालय ऐन, 

२०४९ को दफा ३३ को उपदफा (२) म्िवकएकोछ । 

(ट) ववद्यिु ऐन, २०४९ को दफा १२ मा संशोधनाः  

(१) ववद्यिु ऐन, २०४९ को दफा १२ को दफा शीर्िकमा रहेको “आयकर” 

ान्त् ने शब्द म्िवकएकोछ । 

(२) उपदफा (१), (२), (३), (४), (५) र (६) म्िवकएका छन ्। 

(ठ) पोिरा ववश्वववद्यालय ऐन, २०५३ को दफा ३६ मा संशोधनाः पोिरा 
ववश्वववद्यालय ऐन, २०५३ को दफा ३६ को उपदफा (२) म्िवकएकोछ । 

                                                             

    औद्योमगक व्यवसाय ऐन, २०७३ द्बारा लागू ाइसकेको । 
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(ड) बी.पी. कोइराला मेमोररयल सयान्त्सर अस्पिाल ऐन, २०५३ को दफा १८ मा 
संशोधनाः बी.पी. कोइराला मेमोररयल सयान्त्सर अस्पिाल ऐन, २०५३ को दफा 
१८ को उपदफा (१) मा रहेको “आयकर” ान्त् ने शब्द म्िवकएकोछ । 

(ढ) नगर ववकास कोर् ऐन, २०५३ मा संशोधनाः नगर ववकास कोर् ऐन, २०५३ 
को दफा २४ िारेज गररएकोछ । 

(ण) दूर सञ् चार ऐन, २०५३ को दफा ३४ को उपदफा (१) िारेज गररएकोछ । 

  (३) उपदफा (१) वा (२) बमोम्जम िारेज वा संशोधन ाएका ऐन वा ऐनका दफाहरु 
अन्त्िगिि गररएका सबै काम कारबाही यसै ऐन अन्त्िगिि गररएका मामनने छन ्। 

 

(४) यो ऐन लागू हनुाुन्त्दा अम्घका आय वर्िको आयकर मनधािरण र असलु उपर गने 
सम्बन्त्धी व्यवस्थाहरुका सम्बन्त्धमा आयकर ऐन, २०३१ का व्यवस्थाहरु लागू हनेुछन ्।1  

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

अनसूुची–१ 

(दफा ४ साँग सम्बम्न्त्धि) 

करका दरहरु 

                                                             

रष्टव्याः– (१) केही नेपाल कानून संशोधन गने ऐन, २०६३ द्वारा रुपान्त्िर गररएका शब्दहरुाः–  
        “श्री ५ को सरकार” को सट्टा “नेपाल सरकार” । 

 (२) न्त्याय प्रशासन ऐन, २०७३ द्वारा रुपान्त्िर गररएका शब्दहरुाः– 
        “पनुरावेदन अदालि” को सट्टा “उच्च अदालि” । 
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१. प्राकृमिक व्यम्िको सम्बन्त्धमााः (1) कुनै आय वर्िमा बामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्िको 
करयोग्य आयमा यस अनसूुचीको उपदफा )२( ,  )४(  र (4क) को अधीनमा रही देहाय 
बमोम्जमको दरले कर लाग्नेछाः– 

(क) पााँच लाि रुपैयााँसम्म रोजगारीको करयोग्य आय ाएमा एक प्रमिशि,  

िर एकलौटी फमि दिाि ाएका करदािाको हकमा, मनवतृ्तारण बापिको आय, 

मनवतृ्तारण कोर् र योगदानमा आधाररि सामाम्जक सरुिा कोर्मा योगदान गने 
प्राकृमिक व्यम्िको आयमा यस िण्ड बमोम्जमको कर लाग्ने छैन। 

)ि (  पााँच लाि रुपैयााँान्त्दा बढी िर साि लाि रुपैयााँसम्म करयोग्य आय ाएमा 
िण्ड )क (बमोम्जम पााँच लाि  रुपैयााँसम्म पााँच हजार रुपैयााँ र पााँच लाि 
रुपैयााँान्त्दा बढी करयोग्य आयमा दश प्रमिशि,  

)ग (  साि लाि रुपैयााँान्त्दा बढी िर दश लाि रुपैयााँसम्म करयोग्य आय ाएमा 
िण्ड )ि (बमोम्जम साि लाि रुपैयााँसम्म पच्चीस हजार रुपैयााँ र साि लाि 
रुपैयााँान्त्दा बढी करयोग्य आयमा बीस प्रमिशि,   

)घ (  दश लाि रुपैयााँान्त्दा बढी िर बीस लाि रुपैयााँसम्म करयोग्य आय ाएमा 
िण्ड )ग (बमोम्जम दश लाि रुपैयााँसम्म पचासी हजार रुपैयााँ र दश लाि 
रुपैयााँान्त्दा बढी करयोग्य आयमा िीस प्रमिशि र  

(ङ)  बीस लाि रुपैयााँान्त्दा बढी पचास लाि रुपैयााँसम्म करयोग्य आय ाएमा 
िण्ड (घ) बमोम्जम लागेको करको दरमा थप बीस प्रमिशि र पचास लाि 
रुपैयााँान्त्दा बढी करयोग्य आय ाएमा बढी ाए जमि करयोग्य आयको िण्ड 
(घ) बमोम्जम लागेको करको दरमा थप िीस प्रमिशि अमिररि कर। 

  ...................... 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा थप । 


    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा म्िवकएको । 
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(2) कुनै आय वर्िमा ऐनको दफा ५० बमोम्जम छनौट गने कुनै दम्पिीको करयोग्य 
आयमा यस अनसूुचीको उपदफा )४(  र (4क) को अधीनमा रही देहाय बमोम्जमको दरमा 
कर लाग्नेछाः-  

)क (  छ लाि रुपैयााँसम्म रोजगारीको करयोग्य आय ाएमा एक प्रमिशि,  

िर एकलौटी फमि दिाि ाएका करदािाको हकमा, मनवतृ्तारण बापिको आय, 

मनवतृ्तारण कोर् र योगदानमा आधाररि सामाम्जक सरुिा कोर्मा योगदान गने 
प्राकृमिक व्यम्िको आयमा यस िण्ड बमोम्जमको कर लाग्ने छैन। 

)ि (  छ लाि रुपैयााँान्त्दा बढी िर आठ लाि रुपैयााँसम्मको करयोग्य आय ाएमा 
िण्ड (क) बमोम्जम छ लाि रुपैयााँसम्म छ हजार रुपैयााँ र छ लाि 
रुपैयााँान्त्दा बढी करयोग्य आयमा दश प्रमिशि, 

 )ग (  आठ लाि रुपैयााँान्त्दा बढी िर एघार लाि रुपैयााँसम्म करयोग्य आय ाएमा 
िण्ड )ि (बमोम्जम आठ लाि रुपैयााँसम्म छब्बीस हजार रुपैयााँ र आठ लाि 
रुपैयााँान्त्दा बढी करयोग्य आयमा बीस प्रमिशि,  

)घ (  एघार लाि रुपैयााँान्त्दा बढी िर बीस लाि रुपैयााँसम्म  करयोग्य आय ाएमा 
िण्ड )ग (बमोम्जम एघार लाि रुपैयााँसम्म छयासी हजार रुपैयााँ र एघार लाि 
रुपैयााँान्त्दा बढी करयोग्य आयमा िीस प्रमिशि,  

(ङ) बीस लाि रुपैयााँान्त्दा बढी पचास लाि रुपैयााँसम्म करयोग्य आय ाएमा 
िण्ड (घ) बमोम्जम लागेको करको दरमा थप बीस प्रमिशि र पचास लाि 
रुपैयााँान्त्दा बढी करयोग्य आय ाएमा बढी ाए जमि करयोग्य आयको िण्ड 
(घ) बमोम्जम लागेको करको दरमा थप िीस प्रमिशि अमिररि कर। 

   ............................ 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा थप । 


    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा संशोमधि । 


    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा म्िवकएको । 
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(3) उपदफा (४) मा उम्ल्लम्िि व्यवस्था देहायको अवस्थामा लागू हनेुछाः- 

 (क) बामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्िको सम्बन्त्धमा कुनै आय वर्िमा पााँच लाि रुपैयााँान्त्दा 
बढी आय ाएको वा ऐनको दफा ५० बमोम्जमको छनौट गरेको बामसन्त्दा 
दम्पिीको सम्बन्त्धमा कुनै आय वर्िमा छ लाि रुपैयााँान्त्दा बढी आय ाएको, 

 )ि(  गैरव्यावसावयक करयोग्य सम्पम्त्तको मनाःसगिबाट प्राप् ि िुद लाा सो प्राकृमिक 
व्यम्ि वा दम्पिीको आय र िदनरुूप करयोग्य आयको गणनामा समावेश 
ाएको। 

(4) उपदफा (३) को अधीनमा रही देहायका व्यम्िलाई देहाय बमोम्जम कर 
लाग्नेछाः-  

(क)  देहायका रकममध्ये जनु बढी छ त्यस्िो रकममा त्यस्िो प्राकृमिक व्यम्ि वा 
दम्पिीको त्यस्िो रकम मार करयोग्य आय ाए सरह मानी यस अनसूुचीको 
उपदफा (१) वा (२) बमोम्जमको दरले कर लाग्नेछाः-  

(१) त्यस्िो प्राकृमिक व्यम्ि वा दम्पिीको जम्मा करयोग्य आयबाट त्यस्िो 
लााको रकम घटाई बााँकी हनु आउने रकम,  

(२) प्राकृमिक व्यम्िको सम्बन्त्धमा पााँच लाि रुपैयााँ वा दम्पिीको सम्बन्त्धमा 
छ लाि रुपैयााँ। 

(ि)  त्यस्िो करयोग्य आयको बााँकी रकममा दश प्रमिशिका दरले कर लाग्नेछ।  

  िर, 

(१) मनाःसगि ाएको गैरव्यावसावयक करयोग्य सम्पम्त्त (जग्गा िथा 
घरजग्गा) को स्वाममत्व पााँच वर्ि वा पााँच वर्ि ान्त्दा बढी ाएको छ ाने 
पााँच प्रमिशिका दरले कर लाग्नेछ। 

(२) मनाःसगि ाएको गैरव्यावसावयक करयोग्य सम्पम्त्त (जग्गा िथा घरजग्गा) को 
स्वाममत्व पााँच वर्ि ान्त्दा कम रहेको छ ाने साि दशमलब पााँच प्रमिशिका 
दरले कर लाग्नेछ। 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा संशोमधि । 
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(३) नेपाल मधिोपर बोडिमा सूचीकरण ाएको मनकायमा िीन सय पैसठ्ठी ददनान्त्दा 
बढी अवमध स्वाममत्वमा रहेको वहिको मनाःसगिबाट प्राप् ि लााको हकमा 
पााँच प्रमिशि र िीन सय पैसठ्ठी ददन वा सो ान्त्दा कम अवमध स्वाममत्वमा 
रहेको वहिको मनाःसगिबाट प्राप् ि लााको हकमा साि दशमलब पााँच 
प्रमिशिका दरले कर लाग्नेछ। 

(4क) यस दफामा अन्त्यर जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन व्यवसाय सञ् चालनमा 
संलग्न नरहेको कुनै बामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्िको दफा 95क. को उपदफा (6ि), (६ग), 
(६घ) बमोम्जमको आयमा   पााँच प्रमिशिले कर लाग्नेछ। 

 (५) नेपाल सरकारले िोकेको दगुिम िेरमा कायिरि प्राकृमिक व्यम्िको दगुिम ात्ता 
बापि िोवकए बमोम्जम बढीमा पचास हजार रुपैयााँसम्म करयोग्य आयबाट घटाई बााँकी रहने 
रकममा मार यस दफा बमोम्जम करको गणना गररनेछ । 

(६) नेपालका ववदेशम्स्थि कूटनीमिक मनयोगमा कायिरि कमिचारीको वैदेम्शक ात्ताको 
पचहत्तर प्रमिशि रकम करयोग्य आयबाट घटाई बााँकी रहने रकममा यस दफा बमोम्जम 
करको गणना गररनेछ ।  

(७) ऐनको दफा ४ को उपदफा (४) बमोम्जम करको रकम देहाय बमोम्जम 
हनेुछाः– 

(क) महानगरपामलका वा उपमहानगरपामलका िेरमा व्यवसाय गने प्राकृमिक 
व्यम्िका हकमा साि हजार पााँचसय रुपैयााँ, 

(ि)  नगरपामलका िेरमा व्यवसाय गने प्राकृमिक व्यम्िका हकमा चार हजार 
रुपैयााँ, 

(ग)  िण्ड (क) र (ि) मा उम्ल्लम्िि िेर बाहेक अन्त्य िेरमा व्यवसाय गने 
प्राकृमिक व्यम्िका हकमा दईु हजार पााँचसय रुपैयााँ । 

  (८) गैरबामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्िको कुनै आय वर्िको करयोग्य आयमा पच्चीस 
प्रमिशिका दरले कर लाग्नेछ । 

                                                             

      आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा थप । 

     आमथिक ऐन, २०80 द्वारा संशोमधि । 
   आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा संशोमधि । 
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             (9) ............... 

   (९क) यस दफामा अन्त्यन्त्र जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै बामसन्त्दा 
प्राकृमिक व्यम्िको मनवतृ्तारण आय रहेछ ाने प्राकृमिक व्यम्िको लामग उपदफा (१) को 
िण्ड (क) वा दम्पम्त्तको लामग उपदफा (२) को िण्ड (क) मा उम्ल्लम्िि रकमको पच्चीस 
प्रमिशि रकम करयोग्य आयबाट घटाई बााँकी रहने रकममा मार यस दफा बमोम्जम करको 
गणना गररनेछ ।  

  िर यसरी घटाइने रकमको सीमा िोवकए बमोम्जमान्त्दा बढी हनेु छैन । 

  (१०) यस दफामा अन्त्यर जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै बामसन्त्दा प्राकृमिक 
व्यम्ि अपाङ्गिा ाएको रहेछ ाने त्यस्िो प्राकृमिक व्यम्िको लामग उपदफा (१) को िण्ड 
(क) वा दम्पिीको लामग उपदफा (२) को िण्ड (क) मा उम्ल्लम्िि रकमको पचास प्रमिशि 
थप रकम करयोग्य आयबाट घटाई बााँकी रहने रकममा मार यस दफा बमोम्जम करको 
गणना गररनेछ । 

  (११) यस दफामा अन्त्यर जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै बामसन्त्दा प्राकृमिक 
व्यम्ि पाररश्रममक आय मार आजिन गने मवहला रहेछ ाने त्यस्िो प्राकृमिक व्यम्िले मिनुिपने 
कर रकममा दश प्रमिशि छुट हनेुछ । 

   (१२) यस दफामा अन्त्यर जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै बामसन्त्दा प्राकृमिक 
व्यम्िले लगानी बीमा गरेको रहेछ ाने त्यस्िो बीमा बापि ािुानी गरेको वावर्िक वप्रममयम वा 
चामलस हजार रुपैयााँमा जनु घटी हनु्त्छ त्यस्िो रकम करयोग्य आयबाट घटाई बााँकी रहने 
रकममा मार यस दफा बमोम्जम करको गणना गररनेछ । 

   (१३)  यस दफामा अन्त्यर जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन ााडाका सवारी साधन 
धनीबाट यािायाि व्यवस्था कायािलय माफि ि सवारी साधन दिाि वा नवीकरणका बिि देहाय 
बमोम्जमको वावर्िक आयकर असलु गररनेछाः- 

                                                             


    आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा म्िवकएको । 

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा थप । 
    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
    आमथिक ऐन, २०७9 द्वारा संशोमधि । 

    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा संशोमधि । 

सवारीको वकमसम प्रमि सवारी साधनमा 
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बिुाउन ुपने वावर्िक कर 

(१) कार, म्जप, भ्यान, माइयो बस 

(क) १३००सी.सी.सम्म  रू. ५, ५००।- 

(ि) १३०१ देम्ि २०००सी.सी. सम्म रू. ६, ०००।- 

(ग) २००१ सी.सी. देम्ि २९००सी.सी. सम्म रू. ६, ५००।- 

(घ) २९०१सी.सी. देम्ि ४०००सी.सी. सम्म रू. ८, 0००।- 

(ङ) ४००१ सी.सी. देम्ि मामथ सबै  रू. ९, 0००।- 

(२) ममनीट्रक, ममनीबस, पानी टेङ्कर   रू. ८, 0००।- 

(३) ममनी वट्रपर रू. ९, 0००।- 

(४) ट्रक, बस रू. १०, ५००।- 

(५) डोजर, एससााेटर, लोडर,  रोलर, येन जस्िा मेम्शनरी 
उपकरण 

रू. १५, ५००।- 

(६) िेल टैङ्कर, ग्यास बलेुट, वटपर रू. १५, ५००।- 

(७) टे्रसटर रू. २, ५००।- 

(८) पावर वटलर रू. २, ०००।- 

(९) अटो ररससा, थ्री ह्वीलर, टेम्पो रू. २, ५००।- 

(१०) ववद्यिुीय सवारी साधन 

(क) ५० वकलोवाटसम्म रू. ३, ०००।- 

(ि) ५० वकलोवाटदेम्ि १२५ वकलोवाटसम्म रू. ४, ०००।- 
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      (१४) .............. 

  (१५) .............. 

  (१६) यस दफामा अन्त्यर जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै बामसन्त्दा प्राकृमिक 
व्यम्िले बामसन्त्दा बीमा कम्पनीसाँग स्वास्थ्य बीमा गरेको रहेछ ाने त्यस्िो बीमा बापि 
ािुानी गरेको वावर्िक वप्रममयम वा बीस हजार रुपैयााँमा जनु घटी हनु्त्छ त्यस्िो रकम करयोग्य 
आयबाट घटाई बााँकी रहने रकममा मार यस दफा बमोम्जम करको गणना गररनेछ । 

(१६क) यस दफामा अन्त्यर जनुसकैु कुरा लेम्िएको ाए िापमन कुनै बामसन्त्दा 
प्राकृमिक व्यम्िले बामसन्त्दा बीमा कम्पनीसाँग आफ्नो स्वाममत्वमा रहेको मनजी ावनको बीमा 
गरेको रहेछ ाने त्यस्िो बीमा बापि ािुानी गरेको वावर्िक वप्रममयम वा पााँच हजार रूपैयााँमा 
जनु घटी हनु्त्छ त्यस्िो रकम कर योग्य आयबाट घटाई बााँकी रहने रकममा मार यस दफा 
बमोम्जम करको गणना गररनेछ। 

(१७) ऐनको दफा 4क. को उपदफा (४क) बमोम्जम कारोबार रकमको कर 
गणना गदाि िीस लाि रुपैयााँसम्मको कारोबारमा ऐनको दफा 4 को उपदफा (4) बमोम्जमको 
कर र सो ान्त्दा बढीको कारोबार रकममा देहाय बमोम्जमको दरले कर लाग्नेछाः- 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा म्िवकएको । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 

    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा थप । 


    आमथिक ऐन, २०७8 द्वारा संशोमधि । 

(ग) १२५ वकलोवाटदेम्ि २०० वकलोवाटसम्म रू. ६, ०००।- 

(घ) 200 वकलोवाट ान्त्दा मामथ सबै रू. ७, ५००।- 
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 )क(  ग्यााँस, चरुोट लगायिका िीन प्रमिशिसम्म कममशन वा मूल्य थप गरी वस्िकुो 
कारोबार गने व्यम्िलाई िीस लाि रुपैयााँान्त्दा बढी पचास लाि रुपैयााँसम्म 
कारोबार रकमको शून्त्य दशमलव दईु पााँच प्रमिशि र पचास लाि रुपैयााँान्त्दा 
बढी  एक करोड रुपैयााँसम्म कारोबार रकमको शून्त्य दशमलव िीन प्रमिशि, 

)ि(  िण्ड (क) मा उम्ल्लम्िि व्यवसाय बाहेकको व्यवसाय गने व्यम्िलाई िीस 
लाि रुपैयााँान्त्दा बढी पचास लाि रुपैयााँसम्म कारोबार रकमको एक प्रमिशि 
र पचास लाि रुपैयााँान्त्दा बढी एक करोड रुपैयााँसम्म कारोबार रकमको शून्त्य 
दशमलव आठ प्रमिशि, 

)ग(  सेवा व्यवसाय गने व्यम्िलाई कारोबार रकमको दईु प्रमिशि।  

२. मनकायको सम्बन्त्धमााः (१) यस दफाको उपदफा (२)‚ (३)‚ (५) र (७) को अधीनमा रही 
कुनै आय वर्िमा कुनै मनकायको करयोग्य आयमा पच्चीस प्रमिशिका दरले कर लाग्नेछ । 

  (२) कुनै आय वर्िमा कुनै बैङ्क, ववत्तीय संस्था, सामान्त्य बीमा व्यवसाय ववत्तीय कारोबार 
गने मनकाय वा दूर सञ् चार र इन्त्टरनेट सेवा, मरुा हस्िान्त्िरण (ममन ट्रान्त्सफर), पूाँजी बजार 
व्यवसाय, मधिोपर व्यवसाय, मचेन्त्ट बैंवकङ्ग व्यवसाय, कमोमडटी फ्यूचर माकेट, मधिोपर र 
कमोमडटी दलाल व्यवसाय, चरुोट, मबाँडी, मसगार, िानेसूमिि, िैनी, गटु्िा, पानमसला, मददरा, मबयरको 
कारोबार गने वा नेपाल पेट्रोमलयम ऐन, २०४० बमोम्जम पेट्रोमलयम कायि गने मनकायको 
करयोग्य आयमा िीस प्रमिशिका दरले कर लाग्नेछ । 

 स्पष्टीकरणाः पेट्रोमलयम कायिको हकमा “करयोग्य आय” ान्त् नाले पेट्रोमलयम सम्िौिामा 
उम्ल्लम्िि कायिववमध िथा यो ऐन र यस ऐन अन्त्िगिि बनेको मनयम बमोम्जम मनधािरण ाएको 
करयोग्य आय सम्िन ुपछि । 

(3) सहकारी ऐन, 2074 बमोम्जम दिाि ाएको सहकारी संस्थाले कर छुट हनेु कारोबार बाहेकको 
कारोबार गरेमा देहाय बमोम्जमका दरले कर लाग्नेछाः- 

(क) नगरपामलका िेरमार सञ् चालन ाएकोमा पााँच प्रमिशि, 

(ि) उपमहानगरपामलका िेरमार सञ् चालन ाएकोमा साि प्रमिशि, 

(ग) महानगरपामलका िेरमार सञ् चालन ाएकोमा दश प्रमिशि, 

                                                             

   आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा संशोमधि । 


     आमथिक ऐन, २०80 द्वारा थप । 
   आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 

    आमथिक ऐन, २०80 द्वारा संशोमधि । 
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िर बचि िथा ऋणको कारोबार गने सहकारी संस्थाको हकमा देहायको दरले कर 
लाग्नेछाः- 

(१) नगरपामलका िेरमार सञ् चालन ाएकोमा दश प्रमिशि, 

(२) उपमहानगरपामलका िेरमार सञ् चालन ाएकोमा पन्त्र  प्रमिशि,  

(३) महानगरपामलका िेरमार सञ् चालन ाएकोमा बीस प्रमिशि।   

(३क) .............. 

  (३ि) साविजमनक गठुी अन्त्िगिि दिाि ाई सञ् चामलि ववद्यालय, महाववद्यालयको कर 
योग्य आयमा बीस प्रमिशिको दरले कर लाग्नेछ । 

  (४) .............. 

  (५) कुनै आय वर्िमा कुनै मिृ बामसन्त्दा व्यम्िको सम्पम्त्त प्राप् ि गने वा रेिदेि गने 
वा अशि बामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्िको ट्रष्टको करयोग्य आयमा त्यस्िो सम्पम्त्त प्राप् ि गने वा 
रेिदेि गने वा त्यस्िो ट्रष्टलाई बामसन्त्दा प्राकृमिक व्यम्ि सरह मानी यस अनसूुचीको दफा १ 
को उपदफा (१) र उपदफा (४) बमोम्जम कर लाग्नेछ ।  

  (६) कुनै आय वर्िमा कुनै गैरबामसन्त्दा व्यम्िको नेपालम्स्थि ववदेशी स्थायी संस्थापनले 
ववदेश पठाएको आयमा पााँच प्रमिशिका दरले कर लाग्नेछ । 

  (७) कुनै आय वर्िमा ऐनको दफा ७० मा उम्ल्लम्िि आयको सम्बन्त्धमा कुनै 
गैरबामसन्त्दा व्यम्िको करयोग्य आयमा पााँच प्रमिशिका दरले कर लाग्नेछ । 

  िर नेपालबाट अको ववदेशी मलुकुमा पगु्ने गरी प्रस्थान नहनेु जल यािायाि, हवाई 
यािायाि वा दूरसञ् चार सेवा उपलब्ध गराउने गैर बामसन्त्दा व्यम्िको हकमा दईु प्रमिशिका 
दरले कर लाग्नेछ । 

  

 

 

 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७६ द्वारा म्िवकएको । 
    केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गने ऐन, २०७५ द्बारा थप । 
    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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अनसूुची–२ 

(दफा १९ साँग सम्बम्न्त्धि) 

ह्रास कट्टीको मनधािरण 

१. ह्रासयोग्य सम्पम्त्तको वगीकरण र समूहीकरणाः (१) ह्रासयोग्य सम्पम्त्तको वगीकरण देहाय 
बमोम्जमको हनेुछाः– 

 वगि सम्पम्त्तको वववरण 

 “क” ावन, स्ट्रसचर र स्थायी प्रकृमिका यस्िै प्रकारका अन्त्य बनौटहरु । 

 “ि” कम्प्यूटर, िथ्याङ्क केलाउने उपकरण, फमनिचर, वफसस्चर र कायािलय 
उपकरणहरु । 

 “ग”  अटोमोबाइल्स, बस िथा ममनीबसहरु । 

 “घ” मनमािण िथा उत्िनन ्सम्बन्त्धी उपकरणहरु र दफा १७ को उपदफा (३), 
दफा १८ को उपदफा (३) र यस अनसूुचीको उपदफा (३) समेि अन्त्य 
किै समावेश नाएका ह्रासयोग्य सम्पम्त्तहरु । 

 “ङ” वगि “घ” मा उल्लेि ाएका ह्रासयोग्य सम्पम्त्तहरु बाहेकका अदृयलय 
सम्पम्त्तहरु। 

  (२) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्िमा मनजको स्वाममत्वमा रही व्यवसाय वा लगानीबाट 
आय आजिनको लामग प्रयोग गरेको कुनै ह्रासयोग्य सम्पम्त्तलाई पवहलो पटक स्वाममत्वमा 
आएको वा प्रयोग ाएको समयमा मनम्नानसुारको समूह राख्न ु पनेछ र सो समूहहरुलाई सो 
वर्िमा उि व्यम्िको ह्रासयोग्य सम्पम्त्तहरुको समूह मामननेछाः– 

(क) सो व्यम्िको स्वाममत्वमा रहेको वा प्रयोगमा रहेको उस्िै सम्पम्त्तहरुको 
सम्बन्त्धमा वगि “क”, “ि”, “ग” वा “घ” का ह्रासयोग्य सम्पम्त्त सोही वगिका अन्त्य 
सम्पम्त्तहरुको उही समूहमा । 

(ि) वगि “ङ” का ह्रासयोग्य सम्पम्त्तको सम्बन्त्धमा उही वगिको सम्पम्त्तहरु ाए िापमन 
बेग्लाबेग्लै समूहमा राख्न ुपछि । 

  (३) व्यवसायबाट आय आजिन गने मसलमसलामा प्राकृमिक स्रोिको उत्िनन, िमनज 
मनकाल्ने कायि िथा सोको ववकासको लामग परेको लागि सो आयसाँग सम्बम्न्त्धि व्यवसायको 
लामग सम्पम्त्त िररद गदाि परेको लागि सरह मामननेछ । 
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२. ह्रास िचिाः (१) कुनै पमन व्यम्िले कुनै आय वर्िमा सो व्यम्िको ह्रासयोग्य सम्पम्त्तका 
समूहहरु बापि यस दफाको उपदफा (२) र (६) बमोम्जम गणना गररएका प्रत्येक समूहमा 
रहेका सम्पम्त्तको सो वर्िमा ाएको ह्रास बराबरको िचि कट्टी गनि पाउनेछ ।  

  (२) कुनै व्यम्िले आफ्नो आय वर्िमा समूहमा रहेका सम्पम्त्तको ह्रास कट्टीको गणना 
देहाय बमोम्जमको सूरको प्रयोग गरी मनकाल्न ुपनेछाः– 

क  ि 

 “क” ान्त् नाले सो आय वर्िको अन्त्त्यमा सम्पम्त्तको समूहमा रहेको ह्रास आधार 
रकमलाई जनाउाँनेछ । 

 “ि” ान्त् नाले सो समूहको हकमा लागू हनेु यस अनसूुचीको दफा ३ मा उम्ल्लम्िि 
ह्रास कट्टी दरलाई जनाउाँनेछ । 

  (३) कुनै आय वर्िको अन्त्त्यमा वगि “क”, “ि”, “ग” वा “घ” मा रहेका ह्रासयोग्य 
सम्पम्त्तको ह्रास आधार रकम देहाय बमोम्जमको िण्ड (क) र िण्ड (ि) को योगबाट िण्ड 
(ग) को रकम घटाई कायम गनुि पनेछ । 

  िर यसरी घटाइएपमछको रकम शून्त्यान्त्दा कम हनेु छैनाः– 

(क) अम्घल्लो वर्िको अन्त्त्यको सो समूहको ह्रास कट्टीआधार रकमबाट उपदफा (२) 
र (६) बमोम्जम गणना गररएको सो समूहको ह्रास िचि कट्टी गरी बााँकी हनेु 
रकम । 

(ि) सो वर्िमा सो समूहको ह्रास कट्टी आधार रकममा सो समूहमा थवपएका 
सम्पम्त्तको लामग गररएको सो समूहमा थप गरेको सो आय वर्िमार यस 
अनसूुचीको उपदफा (५) बमोम्जमको िचि वा समूहमा जोमडएको िचि ।  

(ग) सो समूहको कुनै सम्पम्त्तको सो वर्िमा ाएको मन:सगिबाट प्राप् ि कुनै रकम । 

  (४) कुनै आय वर्िको अन्त्त्यमा वगि “घ” अन्त्िगििका प्रत्येक ह्रासयोग्य सम्पम्त्तको ह्रास 
कट्टीको आधार रकम देहाय बमोम्जमको रकमको कुल योग हनेुछाः– 

(क) अम्घल्लो आय वर्िको अन्त्त्यमा समूहमा रहेका ह्रासयोग्य सम्पम्त्तहरुको ह्रास 
कट्टीको आधार रकम, र 

(ि) त्यस आमथिक वर्िमा सो ह्रास कट्टी आधार रकममा सो समूहमारको सम्पम्त्तको 
लामग उपदफा (५) बमोम्जम थवपएको रकम । 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा संशोमधि । 
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(५) कुनै व्यम्िको ह्रासयोग्य सम्पम्त्तको कुनै समूहमा समावेश ाएको कुनै ह्रासयोग्य 
सम्पम्त्तको लामग गररएको लागिलाई सम्बम्न्त्धि समूहको ह्रास आधार रकममा देहाय बमोम्जम 
जोड्न ुपनेछाः– 

(क) सो सम्पम्त्त यस अनसूुचीको दफा १ बमोम्जम समूहमा समावेश गररने समय वा 
सो सम्पम्त्त प्राप् ि गनि िचि गरेको समयमध्ये जनु पमछ आउाँछ सो समयमा 
मनम्न सूर अनसुार गणना गरी पवहलो मान मानी जोड्न ुपनेछाः– 

क/३  ि 

  यस िण्डको प्रयोजनको लामग “क” लाई देहायको अवमधको लामग देहायको 
मान हनेुछाः– 

(अ) आय वर्िको सरुुदेम्ि पसु मसान्त्िसम्मको अवमधको अन्त्त्यको समय िीन 
हनेुछ, 

(आ) माघदेम्ि चैर मसान्त्ि बीचको अवमध दईु हनेुछ, र 

(इ) बैशािदेम्ि आय वर्िको अन्त्त्य सम्मको अवमध एक हनेुछ । 

 “ि”    ान्त् नाले सो लागि रकम जनाउनेछ । 

(ि) लागिको बााँकी ााग पवहलो ााग थप गररएको आय वर्ि पमछको आय वर्िमा 
जोमडन्त्छ िर सो अवमधको बीचमा यस अनसूुचीको दफा ४ को उपदफा (२) 
बमोम्जम उि समूह ववघटन ाएको हनुहुुाँदैन । 

  (६) वगि “क”, “ि”, “ग” वा “घ” का समूहको ह्रासयोग्य सम्पम्त्तहरुको ह्रास कट्टी आधार 
रकमबाट यस दफाको उपदफा (२) बमोम्जम गणना गररने ह्रास िचि कटाउाँदा दईु हजार 
रुपैयााँान्त्दा कम ाएमा अमिररि ह्रास िचि बापि सो बााँकी रकम सबै गणना गनुि पनेछ । 

३. ह्रासको दराः (१) उपदफा (२) को अधीनमा रही यस अनसूुचीको दफा २ को उपदफा (२) 
मा उम्ल्लम्िि प्रत्येक समूहको हकमा लागू हनेु ह्रासको दर देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

 वगि दर 

 “क” ५ प्रमिशि 

 “ि” २५ प्रमिशि 

 “ग” २० प्रमिशि 

 “घ” १५ प्रमिशि 
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 “ङ” सम्पम्त्त िररद गदािको बििमा उि सम्पम्त्तको लागिलाई सम्पम्त्तको 
प्रयोगावमधले ााग गरी मनकटिम आधा वर्िमा ममलान गरी हनु आउने दर 
प्रमिशिमा ।  

  (२) यस ऐनको दफा १९ को उपदफा (२) मा उल्लेि गररएका आयोजनाहरुले र 
ऐनको दफा ११ को उपदफा (२ि)‚ (३च)‚ (३थ) र अनसूुची-१ को दफा २ को उपदफा 
(३) मा उल्लेि गररएका मनकायले यस अनसूुचीको उपदफा (१) मा उल्लेि गरेका वगि 
"क", ि", ग" र "घ" मा उम्ल्लम्िि ह्रासयोग्य सम्पम्त्तका लामग लागू हनेु ह्रासकटृीको दरमा 
एक मिहाइले थप पाउनेछन।् 

  (३) कुनै व्यम्िले आफ्नो व्यवसावयक प्रयोजनको मनममत्त आवयलयकपने ऊजािशम्ि 
उत्पादन गनि पूाँजीकृि गरेको सम्पम्त्तको पूाँजीगि रकमको पचास प्रमिशि सोही वर्ि ह्रास िचि 
बापि कट्टी दाबी गनि ससनेछ । 

  (४) कुनै व्यम्िले वफस्कल वप्रन्त्टर र सयास मेम्शन रािी मबल बीजक जारी गने गरेमा 
त्यस्िो वप्रन्त्टर िथा सयास मेम्शनमा ाएको िचिको एकमषु्ट रकम ह्रासिचि बापि सोही वर्ि 
दाबी गनि ससनेछ । 

४. ह्रासयोग्य सम्पम्त्तको मनसगिाः (१) कुनै व्यम्िको सो आय वर्िमा व्यवसाय वा लगानीमा प्रयोग 
ाएका ह्रासयोग्य सम्पम्त्त वा सम्पम्त्तहरुको मन:सगिबाट ाएको आयको गणना गदाि िण्ड 
(ि)ान्त्दा िण्ड (क) बढी ाए यस्िो बढी ाएजमि रकम सो आयमा समावेश गनुि पनेछ । 

(क) कुनै व्यम्िको समूहको “क”, “ि”, “ग” वा “घ” वगिमापने कुनै आय वर्िमा 
मनजको सो वर्ि ह्रासयोग्य सम्पम्त्तको मन:सगिबाट प्राप् ि ाएका आयहरु, 

(ि) मन:सगिबाट प्राप् ि आयलाई समावेश नगरी यस अनसूुचीको दफा २ को उपदफा 
(३) बमोम्जम समूहको सो वर्िको अन्त्त्यमा रहेका ह्रास कट्टी आधार रकम । 

  (२) कुनै व्यम्िले कुनै आय वर्ि समाप् ि हनुाुन्त्दा अगामड सो व्यम्िको ह्रासयोग्य 
सम्पम्त्तको समूहमा रहेका सबै सम्पम्त्तहरु मन:सगि गरेमा सो समूह ववघटन ाएको मामननेछ र 
देहाय बमोम्जम हनेुछाः– 

(क) ह्रासयोग्य सम्पम्त्तको समूहमा ाएका सम्पम्त्तको मनम्न सूर बमोम्जम ह्रास गणना 
गदाि हनेु ह्रास कट्टी रकम समूहको ह्रास कट्टी आधार रकमान्त्दा बढी ाएमा 
सो व्यम्िले सो वर्िको लामग सो बढी ाएजमि रकम प्राप् ि गरे सरह मामननेछ। 

                                                             

    आमथिक ऐन, २०७7 द्वारा संशोधन । 
    आमथिक ऐन, २०७५ द्वारा थप । 
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क – ि  वा 

(ि) ह्रासयोग्य सम्पम्त्तको समूहमा ाएका सम्पम्त्तको मनम्न सूर बमोम्जम ह्रास गणना 
गदाि हनु आउने रकम समूहको ह्रास कट्टी आधार रकमान्त्दा बढी ाएमा सो 
व्यम्िलाई सो वर्ि सो बढी ाएजमि िचि रकम ममनाहा हनेुछ । 

ि – क 

 स्पष्टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लामगाः– 

(१) “क” ान्त् नाले कुनै व्यम्िले सो सम्पम्त्तको मन:सगिबाट सो वर्ि प्राप् ि गरेको 
वा प्राप् ि गने आम्दानीहरु (इनकममङ्गस) सम्िन ुपछि । 

(२) “ि” ान्त् नाले िण्ड (अ), (आ) र (इ) को जम्मा रकम सम्िन ुपछिाः– 

(अ) सो वर्िमा समूहको घट्दो प्रणालीको बााँकी मूल्य, 

(आ) समूहको ह्रास आधार रकममा जोमडएका सो वर्िका िचिहरु 
(आउटगोइङ्गस), र 

(इ) समूहको ह्रास आधार रकममा यस अनसूुचीको दफा २ को 
उपदफा (५) बमोम्जम आगामी वर्िमा जोमडने िचिहरु 
(आउटगोइङ्गस) । 

  (३) यस अनसूुचीको प्रयोजनको लामग कुनै आय वर्िमा ह्रासयोग्य सम्पम्त्तको समूहको 
घट्दो प्रणालीको बााँकी रहेको मूल्य ान्त् नाले मनम्नानसुारको रकमलाई जनाउाँछाः– 

(क) समूहको वगि “क”, “ि”, “ग” वा “घ” को हकमा, सो समूहको अम्घल्लो आय 
वर्िको अन्त्त्यमा रहेको ह्रास आधार रकमबाट सो वर्िको लामग सो समूहको यस 
अनसूुचीको दफा २ को उपदफा (२) र उपदफा (६) बमोम्जम गणना 
गररएको कुनै ह्रास ाए सो घटाएपमछ हनेु रकम, 

(ि) समूहको वगि “घ” को सम्बन्त्धमा सो समूहको अम्घल्लो आय वर्िको अन्त्त्यमा 
रहेको ह्रास आधार रकमबाट सो व्यम्िलाई यस अनसूुचीको दफा २ को 
उपदफा (१) बमोम्जम कट्टी गनि ददइएका ववगिका आय वर्िहरुका सबै 
िचिहरु घटाएपमछ हनेु रकम ।  

 


